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Η
διπλωματία είναι ένα παιχνίδι των λέξεων και για αυτό οι
έμπειροι διπλωμάτες λένε πως ο διάβολος κρύβεται
πάντα στις λεπτομέρειες, οι οποίες πολλές φορές περ-

νούν απαρατήρητες. Χθες ο Χακάν Φιντάν, ο οποίος, όπως έχου-
με επισημάνει από την «P», είναι μετρ στην τέχνη της διγλωσ-
σίας, κατά τη διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου με τον
Έλληνα υπουργό Εξωτερικών έθεσε πολλά ζητήματα ταυτόχρο-
να για να «περάσει» τελικώς μόνο ένα, ότι πάνω στο τραπέζι εί-
ναι όλα και όχι μόνο η υφαλοκρηπίδα και η ΑΟΖ που λέει η Αθή-
να. Το είπε βέβαια κομψά και διπλωματικά και όχι τόσο ωμά όσο
το έθεταν οι προκάτοχοί του στο τουρκικό ΥΠΕΞ. Αναλύοντας
προσεκτικά την τοποθέτησή του μπροστά στις κάμερες, έθεσε
17 σημεία για να μπερδέψει το ακροατήριο, ενώ ουσιαστικά
ήθελε να σταθεί μόνο σε ένα. Τα 16 εντελώς άσχετα σημεία των
δηλώσεων Φιντάν έχουν ως εξής:

1. «Έγιναν σημαντικά βήματα συνεργασίας».
2. «Εργαζόμαστε για τη δημιουργία νέων πεδίων συνεργασίας».
3. «Να κατανοήσουμε καλύτερα ο ένας τον άλλον σε διάφορα θέ-
ματα».
4. «Τουρκία και Ελλάδα να κινούνται εντός κοινής εμπιστοσύνης».
5. «Win win».
6. «Να αξιοποιήσουμε την ιστορική ευκαιρία για το θετικό κλίμα».
7. «Την αιώνια γειτονιά μας να την κάνουμε αιώνια φιλία».
8. «Συνεχίζουμε τη συνεργασία για νέες πιθανές συμφωνίες».
9. «Συναντήσεις υπουργών».
10. «Συζητήσαμε και το Κυπριακό, θα συνεχίσουμε να το συζητάμε».
11. «Εμείς ως Τουρκία δεν θέλουμε πόλεμο στην περιοχή μας».
12. «Να εξασφαλιστεί η ηρεμία στη Μέση Ανατολή με όραμα τη δη-
μιουργία δύο κρατών».
13. «Στην Ουκρανία να βρεθεί μια δίκαιη λύση».

14. «Η ειρήνη και η σταθερότητα στα Βαλκάνια είναι πολύ σημαντι-
κές για την ευρύτερη περιοχή».
15. «Ελπίζω να ενισχύσουμε περαιτέρω τη σχέση μας με την Ελλά-
δα με σεβασμό και με βάση το διεθνές δίκαιο».
16. «Να αφήσουμε ένα μέλλον ήρεμο για τις επόμενες γενιές».
Πάμε τώρα στο 17ο σημείο, που είναι και το πιο σημαντικό: Να
βρούμε λύσεις σε όλα, όχι μόνο για υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ. Μά-
λιστα η διατύπωση που έκανε είναι ακόμη χειρότερη: «Δεν μπο-
ρούμε να τα περιορίσουμε σε υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ. Όλα τα
προβλήματα που μπορούν να προκαλέσουν τριβές πρέπει να τα
συζητήσουμε» και έκανε λόγο για «δίκαιο διαμοιρασμό στην
Ανατολική Μεσόγειο», κάτι που, όπως είπε, υποστηρίζει η χώρα
του. Με βάση τα παραπάνω, μάλλον επιβεβαιώνεται το ήδη υπάρ-
χον αδιέξοδο, διότι άλλα πράγματα να συζητήσουμε με τους
Τούρκους δεν υπάρχουν…
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Ο Φιντάν θέλει 
να συζητήσουμε 

και άλλα πράγματα 
εκτός από ΑΟΖ 

και υφαλοκρηπίδα

Πώς πιστεύετε ότι θα είναι τα πράγματα 
για την Ελλάδα μετά την εκλογή Τραμπ; 

«P»

O διάβολος κρύβεται
στις λεπτομέρειες
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Ε
πισπεύδοντες εμφανίζονται αρκε-
τοί Ευρωπαίοι ηγέτες για το μέλ-
λον της ΕΕ μετά την επανεκλογή

του Ντόναλντ Τραμπ στο τιμόνι των Ηνω-
μένων Πολιτειών. Πριν ακόμη «μιλήσουν»
οι αμερικανικές κάλπες, ο πρωθυπουργός
έσπευσε να οριοθετήσει τον πήχη των

προκλήσεων για τη Γηραιά
Ήπειρο, ενώ από τη Βουδα-
πέστη, όπου συνεδρίασαν
επί διήμερο οι 27, Εμα-
νουέλ Μακρόν και Κυριά-
κος Μητσοτάκης έδειξαν
την κατεύθυνση στην οποία
θα πρέπει να κινηθούν
εφεξής οι ευρωπαϊκές πο-

λιτικές και πρωτοβουλίες προκειμένου η
ΕΕ να μη… συμπιεστεί από τον οικονομικό
ανταγωνισμό μεταξύ ΗΠΑ και Ασίας, ο
οποίος αναμένεται να κορυφωθεί ανελέη-
τα επί των ημερών του Ρεπουμπλικάνου
μεγιστάνα στον Λευκό Οίκο. Άλλωστε, εί-
ναι κοινός τόπος στις Βρυξέλλες ότι ακό-
μη και αν η δεύτερη θητεία Τραμπ στον
Λευκό Οίκο δεν χαρακτηριστεί από την…
παρορμητικότητα της πρώτης, η εκλογική
του νίκη είναι προφανές ότι θα επηρεάσει
σημαντικά κάθε τομέα της ευρωπαϊκής
πολιτικής, από το εμπόριο και τον πόλεμο
στην Ουκρανία μέχρι την τεχνητή νοημο-
σύνη, τις πράσινες τεχνολογίες και τις τι-
μές των φαρμάκων, όπως έγραψε και σε
πρόσφατο άρθρο του το Politico. Και απέ-
ναντι σε αυτήν τη νέα τάξη πραγμάτων η
ΕΕ οφείλει να κινηθεί γρήγορα και απο-
φασιστικά υπερβαίνοντας αγκυλώσεις
του παρελθόντος προκειμένου να δια-
σφαλίσει το μέλλον των λαών της.

Σύμπλευση Μητσοτάκη - Μακρόν
Με φόντο το νέο τοπίο που ξημερώνει

για την Ευρώπη, τη σοβαρή πολιτική κρίση
στη Γερμανία αλλά και τη ρευστή κατάστα-
ση στη Γαλλία, ο πρωθυπουργός τόνισε με
έμφαση την Πέμπτη από την πρωτεύουσα
της Ουγγαρίας ότι η προεδρία Τραμπ θα
πρέπει να λειτουργήσει ως ξυπνητήρι για
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Συμπλέοντας ου-
σιαστικά με τον κ. Μητσοτάκη, ο οποίος
προ τριημέρου είχε αναδείξει την ανάγκη
να αξιοποιήσει τη συγκυρία για να χτίσει
τη στρατηγική της αυτονομία η Γηραιά
Ήπειρος, ο Γάλλος πρόεδρος Μακρόν, επί-
σης από τη Βουδαπέστη, τόνισε ότι «οι Ευ-
ρωπαίοι οφείλουν ευρύτερα να υπερασπι-
στούν τα συμφέροντά τους απέναντι στις
Ηνωμένες Πολιτείες και την Κίνα και δεν
πρέπει να αναθέτουν αιωνίως την ασφά-
λειά τους στους Αμερικανούς.

Μακρόν: Οι «φυτοφάγοι» 
και οι «σαρκοφάγοι»

«Είναι μια στιγμή της Ιστορίας που εί-
ναι αποφασιστική για εμάς τους Ευρω-

παίους. Στο βάθος το ζήτημα που μας τί-
θεται είναι: θέλουμε να διαβάζουμε την
Ιστορία που γράφεται από άλλους, για
τους πολέμους που εξαπολύονται από
τον Βλαντίμιρ Πούτιν, για τις αμερικανι-
κές εκλογές, τις τεχνολογικές και εμπο-
ρικές επιλογές που κάνουν οι Κινέζοι; Ή
θέλουμε να γράφουμε την Ιστορία; Κι
εγώ πιστεύω ότι έχουμε τη δύναμη να τη
γράψουμε», δήλωσε την Πέμπτη κατά
την έναρξη της Συνόδου Κορυφής της
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας. Σε
έντονο ύφος ο κ. Μακρόν σημείωσε ότι
συνεχάρη τον κ. Τραμπ και υπενθύμισε
ότι «ορισμένοι γύρω από το τραπέζι αυτό
τον έχουμε γνωρίσει πριν από τέσσερα
χρόνια, κατά την άσκηση των καθηκόν-
των του». Όπως είπε ο Γάλλος πρόεδρος,
ο κ. Τραμπ εξελέγη από τον αμερικανικό
λαό και θα υπερασπιστεί το συμφέρον
των Αμερικανών και αυτό είναι νόμιμο
και καλό πράγμα. Το θέμα είναι αν είμα-

στε έτοιμοι να υπερασπιστούμε το συμ-
φέρον των Ευρωπαίων», τόνισε προσθέ-
τοντας ότι αυτή είναι η προτεραιότητά
μας. «Δεν πρέπει να βρεθούμε ούτε σε
έναν αφελή “διατλαντισμό”, ούτε στην
αμφισβήτηση των συμμαχιών μας, ούτε
επίσης σε έναν στενόμυαλο εθνικισμό
που δεν θα μας επέτρεπε να ανταποκρι-
θούμε στην πρόκληση αυτή απέναντι
στην Κίνα και τις Ηνωμένες Πολιτείες της
Αμερικής», σημείωσε και κατέληξε σε
σκληρή γλώσσα: «Για εμένα είναι απλό, ο
κόσμος αποτελείται από φυτοφάγους και
σαρκοφάγους. Αν αποφασίσουμε να πα-
ραμείνουμε φυτοφάγοι, οι σαρκοφάγοι
θα νικήσουν και θα είμαστε βορά για αυ-
τούς. Δεν θέλω να είμαστε επιθετικοί,
θέλω μόνο να ξέρουμε να υπερασπι-
στούμε καθένα από τα θέματα αυτά. Αλλά
δεν θέλω να αφήσω την Ευρώπη ως ένα
καταπληκτικό πεδίο κατοικούμενο από
φυτοφάγους που οι σαρκοφάγοι θα έρ-

θουν να καταβροχθίσουν, σύμφωνα με
την ατζέντα τους».

Μητσοτάκης: «Να ξυπνήσουμε
από τη γεωπολιτική μας αφέλεια»

Από την πλευρά του, ο πρωθυπουργός
σημείωσε ότι «πρέπει να είμαστε αρκετά
ρεαλιστές ως Ευρωπαίοι και δεν μπορού-
με να προσεγγίσουμε αυτήν τη διατλαντι-
κή εταιρική σχέση από θέση αδυναμίας. Η
Ευρώπη δεν μπορεί να αλλάξει τον κόσμο,
αλλά σίγουρα μπορεί να αλλάξει τον εαυτό
της για να αντιμετωπίσει έναν μεταβαλλό-
μενο κόσμο». Ο κ. Μητσοτάκης χαρακτή-
ρισε ιδιαίτερα επίκαιρες τις συζητήσεις
ιδίως όσον αφορά τα ζητήματα της ευρω-
παϊκής ανταγωνιστικότητας και σκληραί-
νοντας και ο ίδιος τη γλώσσα του σημεί-
ωσε με έμφαση ότι ήρθε η ώρα να ξυπνή-
σουμε από τη γεωπολιτική μας αφέλεια
και να συνειδητοποιήσουμε ότι πρέπει να
εξασφαλίσουμε πρόσθετους πόρους για
να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τις
μεγάλες προκλήσεις, είτε πρόκειται για
ζητήματα ανταγωνιστικότητας είτε για ζη-
τήματα ευρωπαϊκής άμυνας. «Ελπίζω ότι
έχουμε φτάσει σε ένα σημείο όπου θα κά-
νουμε αυτήν τη συζήτηση με τη σοβαρό-
τητα και τον επείγοντα χαρακτήρα που
απαιτούν αυτοί οι καιροί», κατέληξε.

Ξυπνητήρι για την Ευρώπη 
η επανεκλογή Τραμπ

Μητσοτάκης και Μακρόν έδειξαν την κοινή κατεύθυνση 
στην οποία θα πρέπει να κινηθούν εφεξής οι ευρωπαϊκές πολιτικές 

και πρωτοβουλίες προκειμένου η ΕΕ να μη... συμπιεστεί 
από τον οικονομικό ανταγωνισμό μεταξύ ΗΠΑ και Ασίας

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
τους 330.000 υπολογίζονται οι ωφελούμενοι από
τις δράσεις που στήριξε η COSMOTE μέσα στη δε-
καετία για τη διάδοση του STEM και της εκπαιδευ-

τικής ρομποτικής καθώς και για την ανάπτυξη των ψηφια-
κών δεξιοτήτων των νέων. Μέσω της στρατηγικής συνερ-
γασίας με τον STEM Education, Οργανισμό Εκπαιδευτικής
Ρομποτικής & Επιστήμης, μαθητές και καθηγητές από όλη
τη χώρα ασχολήθηκαν με την εκπαιδευτική ρομποτική και
έλαβαν μέρος στους Πανελλήνιους Διαγωνισμούς Ρομπο-
τικής και STEΜ, που διοργανώνονται κάθε χρόνο. Επίσης,
οι ελληνικές αποστολές στην Παγκόσμια Ολυμπιάδα Ρομ-
ποτικής έχουν λάβει σημαντικές διακρίσεις, φτάνοντας
μέχρι και την 1η θέση στην Ευρώπη και την 4η παγκοσμίως. 

«Στην COSMOTE είμαστε από τους πρώτους που πίστε-
ψαν στο STEM και επενδύσαμε συστηματικά και με συνέ-
πεια στη διάδοση της εκπαιδευτικής ρομποτικής για την
ανάπτυξη των δεξιοτήτων των μαθητών. Σήμερα με περη-
φάνια αντικρίζουμε χιλιάδες νέους που μπορούν να αξιο-
ποιούν την τεχνολογία, να ενδιαφέρονται για τις επιστή-
μες, να συνεργάζονται και να επιλύουν προβλήματα. Στε-
κόμαστε δίπλα τους για να μπορούν να φέρνουν αυθεντι-
κές ιδέες, οι οποίες οδηγούν στην πρόοδο. Αυτοί οι νέοι θα
είναι οι πολίτες της αυριανής ψηφιακής κοινωνίας και οι
πρωταγωνιστές στη δημιουργία μιας συνδεδεμένης Ελλά-
δας», δήλωσε ο κ. Παναγιώτης Γαβριηλίδης, Chief Market-
ing Officer Ομίλου ΟΤΕ. 

Τα αποτελέσματα των δράσεων που στηρίζει η 

COSMOTE γύρω από την εκπαιδευτική ρομποτική και το
STEM περιλαμβάνουν: 

10 πανελλήνιους διαγωνισμούς,
16 προκριματικούς διαγωνισμούς για την Παγκόσμια

Ολυμπιάδα Ρομποτικής,
53.000 συμμετοχές μαθητών από όλες τις περιφέρειες

της χώρας,
15.800 συμμετοχές καθηγητών σε online επιμορφωτικά

σεμινάρια, 
Δωρεάν διάθεση >1.100 πακέτων εκπαιδευτικού εξο-

πλισμού,
20.000 downloads από την Ψηφιακή Εκπαιδευτική

Πλατφόρμα STEM (Aποθετήριο γνώσης) σε 2 γλώσσες με
μαθήματα και εκπαιδευτικό υλικό.

Τις πρώτες ταινίες στην Ελλάδα με θέμα την εκπαιδευτι-
κή ρομποτική, Robogirl (5,4 εκατ. views) και The Real

Robokids (2.2 εκατ. views). Μέσα από τις ταινίες έγινε πε-
ρισσότερο γνωστή η εκπαιδευτική ρομποτική και σημει-
ώθηκε σημαντική αύξηση συμμετοχών στους πανελλήνι-
ους διαγωνισμούς. 

«Η δεκαετής συνεργασία μας με την COSMOTE έχει
υπάρξει ιδιαιτέρως εποικοδομητική με σημαντικά αποτε-
λέσματα. Ξεχωριστή σημασία για εμάς έχει η δημιουργία
και λειτουργία της ψηφιακής εκπαιδευτικής πλατφόρμας
STEM, που είναι ένα αποθετήριο γνώσης με μαθήματα για
μαθητές και καθηγητές και πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό.
Έχουμε βάλει στέρεα θεμέλια για το μέλλον και συνεχί-
ζουμε δυναμικά» δήλωσε ο κ. Γιάννης Σομαλακίδης, Πρό-
εδρος του STEM Education. 

Η εκπαίδευση μέσω STEM δεν είναι απλά μια ακόμη μέ-
θοδος αλλά ένα μέσο για καινούριες ιδέες που οδηγούν
στην καινοτομία μέσα από την τεχνολογία, την ανάπτυξη
κριτικής σκέψης και της καλύτερης κατανόησης του κό-
σμου. Επίσης, ενισχύει τη δημιουργικότητά των μαθητών,
τις δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων, τη συνεργασία και
την ομαδικότητα, εντείνει το ενδιαφέρον των νέων για την
επιστήμη και την τεχνολογία, προετοιμάζοντάς τους για τις
ανάγκες της μελλοντικής αγοράς εργασίας.  

Η COSMOTE, που είναι μέλος του Ομίλου Telekom, ανα-
πτύσσει συστηματική δράση για τη διάδοση της μεθοδολο-
γίας STEM στο πλαίσιο της στρατηγικής προτεραιότητας
βιώσιμης ανάπτυξης για τη δημιουργία μιας ψηφιακής
κοινωνίας για όλους. 

Δέκα χρόνια η COSMOTE συμβάλλει 
στην ανάπτυξη της εκπαιδευτικής ρομποτικής 
και των ψηφιακών δεξιοτήτων των νέων 

• 330.000 οι ωφελούμενοι 
από τις δράσεις γύρω από το STEM

• 10 Πανελλήνιοι Διαγωνισμοί 
Εκπαιδευτικής Ρομποτικής με 53.000    
συμμετοχές μαθητών από όλη την Ελλάδα

• 15.800 συμμετοχές καθηγητών 
σε επιμορφωτικά σεμινάρια 
για τη μεθοδολογία STEM
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Η
πολυαναμενόμενη συνάντηση του
Γιώργου Γεραπετρίτη με τον Χακάν
Φιντάν πραγματοποιήθηκε μέσα σε

θετικό κλίμα, καταλήγοντας ωστόσο στο ανα-
μενόμενο αποτέλεσμα. Αθήνα και Άγκυρα
συμφώνησαν ότι διαφωνούν στο μεγαλύτερο
«αγκάθι» των ελληνοτουρκικών σχέσεων. Ο
Έλληνας υπουργός Εξωτερικών εμφανίστηκε
με ξεκάθαρη την ελληνική γραμμή. Η χώρα
θεωρεί ότι υπάρχει μία και μόνο διαφορά με
την Τουρκία, αυτή του καθορισμού των θαλάσ-
σιων ζωνών, της οριοθέτησης, δηλαδή, υφα-
λοκρηπίδας και ΑΟΖ.  Αποτυπώνοντας το κλί-
μα που καλλιεργείται και με αφορμή την
προχθεσινή άτυπη συνάντησή του με τον Ταγίπ
Ερντογάν, τον Νίκο Χριστοδουλίδη και τον Έν-
τι Ράμα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε από
τη Βουδαπέστη κατά τη διάρκεια της άτυπης
Συνάντησης Κορυφής για «κανονικότητα, που
πρέπει να είναι και το ζητούμενο στις σχέσεις
μεταξύ γειτόνων», όπως είπε χαρακτηριστικά,
συμπληρώνοντας ότι «όποτε έχουμε τη δυνα-
τότητα να συναντηθούμε ανεπίσημα θα ανταλ-
λάσσουμε μια ευγενική κουβέντα». 

«Διαβάζοντας» τις δηλώσεις 
Και ο πρωθυπουργός «διάβασε» πίσω από

τις δηλώσεις των δύο υπουργών στην Αθήνα
ότι υπάρχει ένα καλό κλίμα, αλλά όχι ένα κοι-
νό πλαίσιο για να συζητήσουμε τη μία μεγάλη
μας διαφορά. «Νομίζω ότι και οι δηλώσεις
επιβεβαιώνουν ότι υπάρχει ένα καλό κλίμα
πάνω στο οποίο μπορούμε να οικοδομήσου-
με. Αλλά, ταυτόχρονα, ναι, σίγουρα δεν υπάρ-
χει ακόμα ένα κοινό πλαίσιο προκειμένου να
συζητήσουμε σε βάθος τη μία μεγάλη μας
διαφορά με την Τουρκία, που δεν είναι άλλη
από την οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας
στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο»,
υπογράμμισε ο Έλληνας πρωθυπουργός, το-
νίζοντας ότι «το γεγονός ότι έγινε μια συνολι-
κή καταγραφή, η οποία αναγνωρίστηκε από
τις δύο πλευρές, της προόδου που έχουμε
πετύχει, η οποία πρόοδος αφορά και τον τρό-
πο με τον οποίο οι δύο λαοί μας έρχονται πιο
κοντά, για παράδειγμα, η πολύ επιτυχημένη
χορήγηση βίζας εξπρές στα νησιά του Ανατο-
λικού Αιγαίου, η οποία στήριξε πολύ τον του-
ρισμό στα νησιά αυτά, η καλή -και μπορεί να
γίνει ακόμα καλύτερη- συνεργασία που
έχουμε στο Προσφυγικό, η συνεργασία μας
σε διεθνείς οργανισμούς, όλα αυτά είναι βή-
ματα προς τη σωστή κατεύθυνση».

Εντός και εκτός
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστειλε μήνυμα

και εντός συνόρων, σε όσους ανησυχούν,
όπως είπε. «Σε όσους ανησυχούν θέλω να
ξαναπώ ότι η Ελλάδα προσέρχεται σε αυτή τη
συζήτηση από μια ισχυρή θέση. Είμαστε μια
χώρα με ισχυρές Ένοπλες Δυνάμεις, με στα-
θερή και αναπτυσσόμενη οικονομία, με ένα
πλαίσιο γεωπολιτικών συμμαχιών το οποίο
αναγνωρίζει το δίκαιο των θέσεών μας, με

αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου που
θωρακίζουν τις ελληνικές θέσεις», τόνισε ο
πρωθυπουργός, καταλήγοντας ότι «βεβαίως
και συνομιλούμε και θα συνομιλούμε. Και
έστω και αν δεν μπορούμε να βρούμε ένα
πλαίσιο να συμφωνήσουμε στην κεντρική
μας διαφορά, οφείλουμε να διαφυλάξουμε
τα ήρεμα νερά, τα οποία τελικά αποβαίνουν,
νομίζω, προς όφελος και των δύο λαών».

Ενημέρωση σε βουλευτές 
Παρά το θολό τοπίο, που συγκεκριμένες πο-

λιτικές δυνάμεις επιχείρησαν να δημιουργή-
σουν ενόψει αυτής της συνάντησης, το μήνυ-
μα της ελληνικής κυβέρνησης ήταν απολύτως
σαφές και εκφράστηκε για μία ακόμη φορά,
διά στόματος υπουργού Εξωτερικών. Όπως
ακριβώς θα γίνει και στην ενημέρωση που θα
κάνει τις επόμενες ημέρες στους βουλευτές
όλων των κομμάτων, οι οποίοι μετέχουν στην
Επιτροπή Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων

της Βουλής, που θα συνεδριάσει την ερχόμενη
Τρίτη. Το ραντεβού είχε ήδη κλειστεί από τις
προηγούμενες ημέρες και πριν ακόμη ο Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης συναντήσει τον Χακάν Φιν-
τάν και υπάρξουν συγκεκριμένα αποτελέσμα-
τα από τη συνάντηση αυτή.  Πριν από λίγες
ημέρες, άλλωστε, και ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης είχε αποκαλύψει,
μιλώντας στην ενημέρωση των πολιτικών
συντακτών, ότι η πρόεδρος της αρμόδιας Επι-
τροπής Ντόρα Μπακογιάννη είχε ήδη ενημε-
ρωθεί ότι την Τρίτη θα συγκληθεί η Επιτροπή,
όπου «ο υπουργός Εξωτερικών θα ενημερώ-
σει όλα τα κόμματα, τους εκπροσώπους τους
και τους συμμετέχοντες στην αρμόδια Επι-
τροπή της Βουλής, όπως έχει κάνει και άλλες
φορές, για τη συνάντησή του με τον Τούρκο
ομόλογό του». Ο Γιώργος Γεραπετρίτης εμ-
φανίστηκε και στη δημόσια τηλεόραση «για
να υπάρχει και μια ενημέρωση για την ημέρα
εκείνη», όπως είχε τονίσει ο κ. Μαρινάκης.

Καμία κρυφή ατζέντα 
Στην ουσία της συνάντησης των δύο

υπουργών, έγινε φανερό ότι η ελληνική κυ-
βέρνηση δεν κινείται με καμία «κρυφή»
ατζέντα, όπως πολλοί έχουν υπαινιχθεί ή δη-
λώσει δημοσίως, προσπαθώντας να δημι-
ουργήσουν ένα αρνητικό κλίμα.

Για όσους επιδίδονται σε αυτή την προ-
σπάθεια έχει μιλήσει, άλλωστε, και ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, χαρακτηρίζοντάς τους
«πατριώτες της φακής». Απέναντί τους, η
κυβέρνηση αντιπαραβάλλει τη δημιουργία
ενός θετικού κλίματος με την Τουρκία, χω-
ρίς εκπτώσεις στις «κόκκινες γραμμές» της
χώρας, την προώθηση μιας θετικής ατζέντας
με απτά αποτελέσματα στις διμερείς και εμ-
πορικές σχέσεις, τον τουρισμό, αλλά και κλί-
μα συνεργασίας σε μεγάλα θέματα, όπως το
Μεταναστευτικό.  

Η μία και βασική προϋπόθεση που η Αθή-
να θέτει για να προχωρήσει ο διάλογος αυτός
είναι ότι το μοναδικό προς συζήτηση θέμα θα
είναι ο καθορισμός ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας,
με βάση το Διεθνές Δίκαιο, κάνοντας σαφές
ότι κανένα άλλο θέμα δεν μπαίνει στο τραπέ-
ζι και διατηρώντας έτσι τη διαχρονική εθνική
θέση, που δεν επιτρέπει να τεθεί επί τάπητος
κανένα ζήτημα κυριαρχίας και κυριαρχικών
δικαιωμάτων. 

Ο πρωθυπουργός «διάβασε» πίσω από τις δηλώσεις των δύο
υπουργών Εξωτερικών στην Αθήνα ότι υπάρχει ένα καλό κλίμα, αλλά
όχι ένα κοινό πλαίσιο για να συζητήσουμε τη μία μεγάλη μας διαφορά,

την οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας

«Οφείλουμε να διαφυλάξουμε 
τα ήρεμα νερά προς όφελος 

και των δύο λαών»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ
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Τι κάνει νιάου νιάου 
στα κεραμίδια;

Κάποιοι, μαθαίνω, έπεσαν από τα σύννε-
φα όταν έμαθαν για το γεύμα κυβερνητικού

αξιωματούχου με «απο-
καλυπτικό» δημο-

σιογράφο, έναν εξ
αυτών που έχουν
πάρει εργολαβία
το ζήτημα των πα-

ρακολουθήσεων.
Λες και είναι πρώτη

φορά που ακούτε ότι
υπάρχει τέτοιος δίαυλος επι-

κοινωνίας… Ο κόσμος το ’χει τούμπανο και
αυτοί κρυφό καμάρι… 

Ο Λιβάνιος, για όσους τον ξέρουν,
εκτός από έγκυρος εκλογικός
αναλυτής διαθέτει και υψηλή αί-
σθηση του χιούμορ. Μια φράση
του υπουργού Εσωτερικών λοιπόν
προκάλεσε γέλιο ανάμεσα στους
συνέδρους της ΚΕΔΕ στη Ρόδο για
τον αυτοσαρκασμό του σχετικά με
τα κιλά του. Τι είπε; «Η λίστα των
υποψηφίων ήταν τόσο μεγάλη, εί-
χε γίνει σαν τη ζώνη μου».  Το χι-
ούμορ ήταν το επιχείρημα του

υπουργού προκειμένου να ανα-
κοινώσει «μείωση του αριθμού
των υποψήφιων συμβούλων σε
έως 50% επιπλέον των θέσεων,
αντί 150% που ισχύει σήμερα. Με
τη μείωση του συγκεκριμένου πο-
σοστού  ένας συνδυασμός δημοτι-
κών εκλογών σε ένα συμβούλιο
31 μελών, αντί για έως 78 υποψη-
φίους που μπορούσε να είχε το
2023, θα έχει 47», είπε χαρακτη-
ριστικά.

Το χιούμορ του Λιβάνιου στην ΚΕΔΕ που έσπασε ταμεία

Βιβλίο-βόμβα 
από Κοτσακά - Τσιόκα

Ο Αντώνης Κοτσακάς και ο Χάρης
Τσιόκας, δύο στελέχη με μακρά πολιτική
διαδρομή στον χώρο της Κεντροαριστε-
ράς αλλά και στη μάχιμη πολιτική, αυτήν
τη φορά κάνουν μαζί ένα νέο εκδοτικό
βήμα! Με τίτλο που παραπέμπει σε πολλά και ενδιαφέροντα:
«Ιστόρηση 50 χρόνων. Από τα κέντρα λήψης αποφάσεων ΠΑ-
ΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ» (Εκδόσεις Λιβάνη) ετοιμάζονται με όσα ανα-
φέρουν να ταράξουν τα νερά! Η παρουσίαση θα γίνει την Πα-
ρασκευή 22 Νοεμβρίου στην ΕΣΗΕΑ! Από το ΠΑΣΟΚ έως τον
ΣΥΡΙΖΑ θα έχουν πολλά να πουν και να γράψουν… 

Η ανάλυση 
της Ζωής για 
την ήττα της Κάμαλα

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
κάθε μέρα με εκπλήσσει… «Σίγουρα οι
Δημοκρατικοί και η Κάμαλα Χάρις πλή-
ρωσαν με έναν τρόπο το γεγονός ότι δεν
πήραν καθαρή θέση σε σχέση με τη γε-
νοκτονία στη Γάζα σε βάρος των Παλαι-
στινίων», εκτίμησε η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου. Όλοι οι εκλογολόγοι σχίζουν
τα πτυχία τους.

Από το φύλλο της ερχόμενης Τρίτης 
η «Political» θα διαθέτει μια νέα ανατρε-
πτική στήλη (εκτός πολιτικής ορθότητας)
που θα υπογράφει ο εκδότης Νίκος 

Καραμανλής και θα καυτηριάζει τα κακώς
κείμενα στο πολιτικό και επιχειρη-

ματικό φάσμα με πληροφορίες
από το προσκήνιο και το παρα-
σκήνιο των γεγονότων.
Συντονιστείτε!

Από... κόσκινο οι οδηγοί αστικών λεωφορείων
Σας το έχω ξαναγράψει, ο Βασίλης Οικονόμου είναι αποφασισμένος να σπάσει αποστή-

ματα στο υπουργείο Μεταφορών. Συνολικά 336 εκκρεμείς υποθέσεις υγειονομικού ενδια-
φέροντος θα κληθεί να εξετάσει η Δευτεροβάθμια Υγειονομική Επιτροπή, η οποία επανα-
συστήθηκε και λειτούργησε έπειτα από ενάμιση χρόνο, ξεκαθαρίζοντας το τοπίο για την
ικανότητα και επάρκεια των οδηγών στα αστικά λεωφορεία. Ικανοποιημένος δήλωσε για
την εξέλιξη αυτή ο υφυπουργός Μεταφορών, τονίζοντας παράλληλα πως «όσοι είναι ικανοί
θα γυρίσουν στο τιμόνι και όσοι έχουν πραγματικό πρόβλημα θα απαλλαχθούν από τη συγ-
κεκριμένη ευθύνη, χάνοντας όμως και τη δυνατότητα οδήγησης λεωφορείων γενικότερα».

Π
έρασα χθες το πρωί μια βόλτα από το Gazi όχι
για να πιω ποτό αλλά για να δω τις προετοιμα-
σίες. Από νωρίς είχαν συγκεντρωθεί έξω από το

νυχτερινό-συνεδριακό κέντρο δεκάδες «kasselistas»!
Το ότι η ατμόσφαιρα μύριζε μπαρούτι το πιστοποιεί το
φορτηγό της Αστυνομίας που ήταν μπροστά στην είσοδο.
Όσο για τη φορτωτική… οι απόψεις διίστανται. Πάντως,
άκουγα πολλά παράπονα από τους κομμένους και από
τους τροχαίους. Οι άνθρωποι της Τροχαίας που βρέθη-

καν στην Ιερά Οδό για να ελέγχουν την κυκλοφορία
έτρεχαν και δεν έφταναν, καθώς όσοι περίμεναν είχαν
κάνει κατάληψη σε μέρος του οδοστρώματος. Συχνά πυ-
κνά μάλιστα οι τροχαίοι παραπονούνταν στους ανωτέ-
ρους τους πως σε λίγο το ένα τουλάχιστον ρεύμα της Ιε-
ράς Οδού θα έκλεινε τελείως. Τι να κάνουν όμως και
εκείνοι, παρέμειναν δέσμιοι των 87 που δεν μπορούσαν
να βγάλουν άκρη με το Συνέδριό τους και δημιούργησαν
κυκλοφοριακό κομφούζιο στην περιοχή.

ΣΥΡΙΖΑ -υπό την αιγίδα 
ΕΛΑΣ- το μεγαλείο σου!

Politically Incorrect: 
Η νέα στήλη με την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή
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Εκπλήσσεται 
με τον εαυτό του 
ο Άδωνις

Ο
ύτε ο ίδιος ο Άδωνις Γεωργιάδης
πίστευε ότι θα έφτανε στο σημείο
να αναδημοσιεύσει post από «το

πιο επίσημο τρολ» του Στέφανου Κασσελά-
κη, την Πεν Νταλαούρα - κάτι που παραδέ-
χεται απερίφραστα σε πρόσφατο post στο
Χ. Είναι όμως τόσο μεγάλη η κόντρα του με
τον Παύλο Πολάκη που δεν απέφυγε τον
πειρασμό. 

Έτσι, αφού ο υπουργός Υγείας προχώρη-
σε σε ένα μακροσκελές post, όπου χαρα-
κτηρίζει τον αψύ Κρητικό «κακό άνθρωπο»,
το πήγε ένα βήμα παραπέρα. Σε δεύτερο
post αναδημοσίευσε το post της «kasselis-
tas», το οποίο προτρέπει την Πολιτική
Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ να λάβει σοβαρά
την επίσημη καταγγελία του Σταμάτη Πουλή
στην Οικονομική Εισαγγελία Αθηνών κατά
του Παύλου Πολάκη και άρα να αποπέμψει
και αυτόν από την εκλογική διαδικασία.
«Όπως στρώνει κανείς κοιμάται», καταλή-
γει το τρολ του Κασσελάκη προς μεγάλη
ικανοποίηση προφανώς του Άδωνι. 

Ποιος υποψήφιος 
έχει αναλάβει την

περιφρούρηση του Συνεδρίου;
Εις εκ των υποψηφίων προέδρων του ΣΥΡΙΖΑ φέ-
ρεται να είχε αναλάβει να καθοδηγεί την περι-
φρούρηση του χώρου του Συνεδρίου υπό τον φό-
βο των επεισοδίων από «kasselistas». Περι-
φρούρηση που δεν είχαν αναλάβει κάποια μέλη
του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά μάλλον οι «φουσκωτοί» του μα-
γαζιού. Γιατί εντάξει, το μίσθωσε το μαγαζί ο άν-
θρωπος για το Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά όχι να
το πάρει πίσω και λαμπόγυαλο για τα μάτια του
Κασσελάκη. Επικεφαλής λοιπόν της ομάδας πε-
ριφρούρησης, ένας εκ των υποψηφίων. Αν δεν
πάει το μυαλό σας, να δώσουμε δύο ακόμα στοι-
χεία. Έχει περάσει από το ΚΚΕ, άρα γνωρίζει κα-
λά από περιφρούρηση και δεν είναι αυτός που σας
έρχεται πρώτος στο μυαλό.

Ντόρα Μπακογιάννη: 
«Αν θέλει ο Βελόπουλος πόλεμο,
ας στείλει τα... παιδιά του»
Αφοπλιστική ήταν η δήλωση της
Ντόρας Μπακογιάννη για τον υπερ-
πατριώτη Κούλη Βελόπουλο. Σχο-
λιάζοντας την κριτική που δέχεται η
κυβέρνηση για την εξωτερική πολι-
τική περί «ενδοτικότητας», είπε
ότι... «αν θέλει ο Βελόπουλος πόλε-
μο, ας στείλει τα... παιδιά του», ενώ
πρόσθεσε ότι ο Αντώνης Σαμαράς,
παρά την αυστηρή του στάση, «δεν
είπε ποτέ να κάνουμε πόλεμο». Ει-
δικά για τον πρόεδρο της Ελληνικής
Λύσης, ο οποίος έκανε λόγο για πό-
λεμο με την Τουρκία, τον κάλεσε
«να βάλει στολή στρατάρχη, να πά-
ρει τα φισεκλίκια και να πάει να πο-
λεμήσει».

ΟΡΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΦΙΑΣΚΟ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΥ

«Θα μας πάρουν 
με τις πέτρες», λένε 
οι βουλευτές της επαρχίας

Οφείλουμε να σας ενημερώσουμε ότι αρκετοί βουλευτές
της επαρχίας είναι στα κάγκελα μετά το φιάσκο του υπουρ-
γού Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου με τον Αναπτυξιακό Νό-
μο, όπου έμειναν εκτός εκατοντάδες μικρομεσαίοι επιχειρη-
ματίες. Μετά το χθεσινό πρωτοσέλιδο της «Political», σύμ-
φωνα με το οποίο το 81% των επιχειρήσεων κόπηκε από τις
επιδοτήσεις του ΕΣΠΑ και του Αναπτυξιακού, έχει προκληθεί
όχι μόνο πολιτικός σεισμός αλλά και τεράστια κοινωνική
αναστάτωση. Οι τοπικές
κοινωνίες είναι καζάνια
που βράζουν! Δεκάδες επι-
χειρηματίες και τουλάχι-
στον 15 βουλευτές όλων
των κομμάτων από πολλές
περιοχές της Ελλάδας επι-
κοινώνησαν με την εφημε-
ρίδα μας και μας είπαν ότι
οι μικρομεσαίοι επιχειρη-
ματίες από τις εκλογικές τους περιφέρειες τους απειλούν
ευθέως ότι, αν δεν βρεθεί λύση, θα ζήσουν πρωτοφανείς κα-
ταστάσεις. Μάλιστα, αρκετοί βουλευτές (και της ΝΔ) μας θύ-
μισαν τη φράση που είχε πει παλιά ο πρώην πρωθυπουργός
Γιώργος Παπανδρέου: «Θα μας πάρουν όλους με τις πέτρες».
Κανείς δεν είχε φανταστεί ότι οι επικοινωνιακές κορόνες
του κ. Θεοδωρικάκου για το νέο παραγωγικό μοντέλο της χώ-
ρας θα ήταν μόνο λόγια του αέρα και θα άφηναν απέξω 8
στους 10 επιχειρηματίες και ότι το μοίρασμα θα γινόταν επι-
λεκτικά μόνο σε συγκεκριμένες λίγες περιφέρειες. Αν δεν
βρεθεί λύση, σε λίγο καιρό βουλευτές της επαρχίας δεν θα
μπορούν να μεταβούν στις περιφέρειές τους και βέβαια δεν
θα μπορούν να διαχειριστούν την οργή και την αγανάκτηση
του κόσμου. Όπως χαρακτηριστικά μας έλεγαν, δεν είναι δια-
τεθειμένοι να την πληρώσουν για τον Θεοδωρικάκο. Η κατά-
σταση πάντως μυρίζει… μπαρούτι και δεν θα έχει καλή κατά-
ληξη… Θα επανέλθουμε στο θέμα δημοσιεύοντας επώνυμες
καταγγελίες.

Χ
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Πελάτης του Πουλή 
ο Παυλής
Δεν σταματά να βομβαρδίζει ο σύμβουλος του
υπουργού Υγείας Σταμάτης Πουλής τον Παύλο
Πολάκη με αναρτήσεις του στο Χ, στον αγώνα να
αποκαλύψει τις συκοφαντίες και τα ψέματα του
πρώην υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ, τα οποία έπληξαν
τον ίδιο και τη σύζυγό του. Χθες λοιπόν επανήλθε
με δύο νέες αναρτήσεις με αφορμή την καταγγε-
λία Πολάκη για το πόθεν έσχες του Στέφανου
Κασσελάκη. Στην πρώτη του ανάρτηση του
υπενθυμίζει ότι αθωώθηκαν για τις ανυπόστατες
καταγγελίες Πολάκη σχετικά με το πόθεν έσχες
τους, υποστηρίζοντας ότι τώρα ο Πολάκης κάνει
το ίδιο στον Στέφανο Κασσελάκη επειδή κατα-
φέρνει να παίρνει αναβολές και να μην καταδι-
κάζεται για συκοφαντική δυσφήμηση, όπως συ-
νέβη τέσσερις φορές στη δική τους περίπτωση.
Στη δεύτερή του ανάρτηση όμως δίνει ρέστα. Ση-
μειώνει ότι «εσένα (βλ. Πολάκη) θέλουμε για αρ-
χηγό! Γιατί σε έχουμε μετρήσει, σε ξέρουμε
απέξω και ανακατωτά και σε έχουμε νικήσει κα-
τά κράτος! Να δώσει ο Θεός!». Σε υστερόγραφο
μάλιστα τον προειδοποιεί ότι θα κρατήσει και να
μη σβήσει την ανάρτησή του για τα απογευματινά
χειρουργεία… Κάτι θα ξέρει για τον «πελάτη»
Πολάκη…

Κουβαρντάς ο έκπτωτος,
πληρώνει και στέγη και σίτιση

Στενάζουν από χθες τα Airbnb
στο κέντρο της Αθήνας από συνέ-
δρους που ήρθαν από την περι-
φέρεια για να στηρίξουν την υπο-
ψηφιότητα (λέμε τώρα) του Στέ-
φανου Κασσελάκη. Οι «kasseli-
stas» σύνεδροι ήρθαν με λεωφο-
ρεία που ναυλώθηκαν από τον
έκπτωτο πρόεδρο, ενώ το επιτε-
λείο του έχει φροντίσει όχι μόνο
για τη διαμονή αλλά και για τη σί-
τισή τους. Κουβαρντάς ο αστακοκαραβοκύρης… Τελι-
κά, όπως εξομολογήθηκε και ο ίδιος στην τηλεδιάσκε-
ψη που είχε με τους πιστούς του βουλευτές, αυτή η
ιστορία τού κόστισε και ψυχικά αλλά και οικονομικά.
Μεγάλα καράβια, μεγάλες φουρτούνες, που λέει και ο
σοφός λαός! Αλλά πού να ξέρουν από ελληνικές πα-
ροιμίες στις μακρινές ΗΠΑ…
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Ο... αεικίνητος Δένδιας
Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας συνεχώς

αποδεικνύει την αεικίνητη δράση του ταξι-
δεύοντας ασταμάτητα σε όλη την Ελλάδα. Την
Παρασκευή βρέθηκε μέσα σε ελάχιστες ώρες
από την Αεροπορική Βάση της Δεκέλειας, όπου
παρακολούθησε την τελετή του Προστάτη της
Πολεμικής Αεροπορίας Αρχάγγελου Μιχαήλ,
στον εορτασμό της 112ης Επετείου των «Ελευ-
θερίων» στη Φλώρινα και από εκεί στο Μουσείο
Εφέδρων Αξιωματικών στις Σέρρες, όπου πα-
ρέστη σε γεύμα προς τιμήν του Μακαριώτατου
Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής και πάσης
Κύπρου Γεωργίου. Η παρουσία του σε σημαντι-
κά γεγονότα σε διαφορετικές γωνιές της χώρας
αναδεικνύει το ασταμάτητο ενδιαφέρον του για
την εθνική άμυνα και την ενίσχυση της εθνικής
συνοχής.

Οι πριβέ συναντήσεις 
της Τετάρτης  

Σημείο αναφοράς τείνουν να γίνουν οι συναν-
τήσεις που λαμβάνουν χώρα κάθε μεσημέρι Τε-
τάρτης σε «έμπειρο» αθηναϊκό στέκι μεταξύ
ορθόδοξων πασόκων και ορισμένων «παλιών»
δημοσιογράφων. Η ιστορία ξεκίνησε με ένα
κουαρτέτο με στόχο να αναβιώσουν οι παλιές
καλές παρέες. Καλό κρασί, ποιοτικά παρελκό-
μενα, πολιτική ανάλυση και πολύ γέλιο. Η πα-
ρέα άνοιξε… όχι για πολλούς όμως! Πρόσφατα
πήρε μια γεύση και πρώην πρωθυπουργός….
Το μενού περιελάμβανε ΣΥΡΙΖΑ και Τραμπ
στον... ατμό!

Η ολική μετεγκατάσταση του Απόστολου Τζιτζικώστα στις Βρυ-
ξέλλες μετά την ανάληψη του χαρτοφυλακίου του επιτρόπου
Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού προκαλεί εύλογη αγωνία
και κινητικότητα στους κόλπους της Περιφέρειας Κεντρικής Μα-
κεδονίας για τον/τη διάδοχό του. Η αντίστροφη μέτρηση για τον
ορισμό του/της από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη έχει
ξεκινήσει και ήδη ακούγεται μια σειρά από ονόματα ως επικρατέ-
στεροι/ρες. Πρώτες από όλους η αναπληρώτρια περιφερειάρχης
Αθηνά Αηδονά και η Βούλα Πατουλίδου, ενώ ακολουθούν ο Κ. Γι-
ούτικας, ο Πάρης Μπίλλιας και η Μελίνα Δερμεντζοπούλου. Κυ-
ριακή κοντή γιορτή, που λένε και στο χωριό μου!

Τ
ην ώρα που το νέο Φορολογικό βρίσκεται σε
δημόσια διαβούλευση και προσεχώς θα κα-
τατεθεί στη Βουλή, ο Κωστής Χατζηδάκης

φροντίζει να διαβεβαιώνει ότι τα δύσκολα για οικο-
νομία, επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελμα-
τίες πέρασαν. 

Σε μια προσπάθεια να αντιστρέψει το κλίμα δυσα-
ρέσκειας που προκάλεσαν στην αγορά προηγούμε-
νες παρεμβάσεις του, ο υπουργός καθησυχάζει
τους συνομιλητές του ότι προσεχώς θα έχουμε μόνο
καλές ειδήσεις με νέα νομοθετήματα που θα περι-
λαμβάνουν μειώσεις φόρων και κίνητρα προς τις
επιχειρήσεις που θα τονώσουν την ανταγωνιστικό-
τητα της ελληνικής οικονομίας. Αυτό ακούστηκε να
λέει και στον Μάξιμο Σενετάκη, βουλευτή Ηρακλεί-
ου της ΝΔ, ο οποίος τον επισκέφτηκε στο κτίριο της
οδού Νίκης προκειμένου να του υπενθυμίσει ότι εκ-
κρεμεί η νομοθέτηση της μεταβίβασης του υπολοί-
που της χερσαίας ζώνης τού πρώην ΟΛΠ στον Δήμο
Ηρακλείου, όπως προκύπτει από τη συμφωνία πα-
ραχώρησης του ΟΛΠ στην Κοινοπραξία Grimaldi. 

Ο υπουργός τον διαβεβαίωσε ότι η εκκρεμότητα
αυτή θα κλείσει οριστικά το αμέσως προσεχές διά-
στημα με νομοθετική ρύθμιση που ετοιμάζεται, γε-
γονός που ικανοποίησε τον Ηρακλειώτη βουλευτή.
Εκείνο όμως που φάνηκε να τον ικανοποιεί περισ-
σότερο είναι οι νέες παρεμβάσεις που ετοιμάζονται
για την Έρευνα και την Καινοτομία, που ήταν στην
αρμοδιότητα του κ. Σενετάκη όταν εκτελούσε καθή-
κοντα υφυπουργού Ανάπτυξης. 

Τα καλύτερα είναι μπροστά...

Πού την πάτησε ο Πολάκης;
Για τον Πολάκη μπορείς να πεις πολλά… αλλά δεν μπορείς με τίποτα να τον ψέξεις

ότι κρατάει το στόμα του κλειστό, είτε έχει δίκιο είτε άδικο. Το βράδυ της Πέμπτης,

μετά τις καταγγελίες που έκανε στην Πολιτική Γραμματεία περί ψευδούς δήλωσης

πόθεν έσχες τού έκπτωτου Κασσελάκη, όπως ήταν φυσικό πολιορκήθηκε από δη-

μοσιογράφους. Κάποια στιγμή ρωτήθηκε για το αυτονόητο: Γιατί δεν τον είχατε

ψάξει από την αρχή; Χωρίς δεύτερη σκέψη λοιπόν άρχισε να λέει ότι τον έφερε ο

Καπνισάκης, που τότε συνεργάζονταν στενά. «Μόνο και μόνο που μου τον έφερε ο

άνθρωπος με τον οποίο αποκαλύψαμε μαζί τόσα σκάνδαλα, μου ήταν αρκετό. Δεν

πήγε με τίποτα το μυαλό μου. Και έτσι την πάτησα». Και κάπως έτσι ο κ. Καπνισά-

κης έκανε τον Πολάκη να βγάλει… καπνούς!

Μετά τον Τζιτζικώστα
ποιος/α;
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Είναι και... ψευτράκος
Α

πίθανος τύπος τελικά. Όπως αποδεικνύεται, μέχρι και το πόθεν έσχες που

κατέθεσε ήταν «πειραγμένο», για να μην πω... μαϊμού. Και αυτός ο αμούστακος

από το Μαϊάμι ήθελε να κυβερνήσει και την Ελλάδα. Για «παραμυθάς» καλός

είναι, αλλά μέχρις εκεί. «Καταπίνει σπαθιά σαν τους σαλτιμπάγκους των πανηγυριών»,

που έλεγε και ο Βάρναλης... 
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Τ ο μεσημέρι της Παρασκευής χρειάστηκε να κατέβω στη λεωφόρο

Συγγρού, στο Πάντειο, από το Χαλάνδρι. Επειδή βιαζόμουν, πήρα

ένα ταξί. Μπαίνω στο αυτοκίνητο, λέω του οδηγού «από όπου θέλε-

τε εσείς, εσείς ξέρετε πού δεν έχει κίνηση». Έβαλε τα γέλια. Αυτό θα έπρε-

πε να με έχει υποψιάσει, αλλά παραμένω φύσει αισιόδοξος άνθρωπος. Η

ώρα ήταν 14.30. 

Στις τέσσερις παρά πέντε, μιάμιση ώρα αργότερα δηλαδή, έφτανα στον προ-

ορισμό μου. Μεγάλο μέρος της αι-

σιοδοξίας μου και σχεδόν ολόκλη-

ρο το κέφι μου είχαν πάει περίπα-

το. Όταν εξήγησα σε κάποιους αν-

θρώπους τον εκνευρισμό μου, μου

απάντησαν με το πιο φυσικό ύφος

στον κόσμο: «Μα είναι εδώ ο Φιν-

τάν». Δεν ξέρω αν το πρόβλημα εί-

μαι εγώ που δεν καταλαβαίνω γιατί

επειδή είναι εδώ ο Φιντάν (ο

υπουργός Εξωτερικών της Τουρ-

κίας είναι αυτός, ο Χακάν Φιντάν),

πρέπει μια ολόκληρη πόλη να πα-

θαίνει έμφραγμα. Θεωρούσα ότι

κάπως τα είχαμε λύσει αυτά τα

σύνδρομα. Λάθος έκανα. 

Ολοκληρωτικό και
διαρκές έμφραγμα

Τέλος πάντων, τελείωσα το πολύ

σύντομο ραντεβού μου και στις

17.00 πήρα τον μακρύ δρόμο για το

σπίτι. Αυτήν τη φορά επέλεξα το

θρυλικό 550, το οποίο διασχίζει

εδώ και χρόνια όλη την Αθήνα και

σκέφτηκα ότι πάει από τον λεωφο-

ρειόδρομο, άρα οκέι, θα φτάσω σε

μια λελογισμένη ώρα. Χα! 

Όσην ώρα περίμενα το 550, το οποίο σύμφωνα με τον πίνακα ερχόταν

πότε σε 7 λεπτά, πότε σε 8 και πότε σε 3, χωρίς ωστόσο να έρχεται ποτέ,

διάβαζα στον πίνακα για τις «ρυθμίσεις κυκλοφορίας» που θα γίνουν το

Σαββατοκύριακο, διότι έχουμε κάποιον μαραθώνιο. Μαραθώνιος είναι

αυτό που τρέχουν κάποιοι ΜΕΣΑ στο κέντρο της πόλης κι όλοι οι άλλοι

υποφέρουν επί διήμερο. 

Σκέφτηκα, έτσι πολύ γρήγορα, ότι με βάση την κίνηση που είδα, αν

κλείσουν και όλοι αυτοί οι δρόμοι λόγω μαραθωνίου, είναι προτιμότερο αν μέ-

νεις στο Χαλάνδρι να πας στο «Ελευθέριος Βενιζέλος», να πάρεις το αεροπλάνο,

να σε πάει στην Κρήτη, από κει να πάρεις το πλοίο για τον Πειραιά κι από κει να

πας στη Συγγρού. Σαφέστατα θα φτάσεις πιο γρήγορα. Βασικά θα φτάσεις, αλ-

λιώς δεν είναι καθόλου βέβαιο. 

Κάποια στιγμή το 550 ήρθε ασθμαίνοντας και πώς να μην ασθμαίνει αφού ήταν

ΤΙΓΚΑ. Μιλάμε τόσο τίγκα που οι άνθρωποι δεν μπορούσαν ούτε να μπουν ούτε

να βγουν ούτε καν να ανοίξουν οι πόρτες. Ο ένας πάνω στον άλλον είναι πολύ

επιεικής περιγραφή. Τι γίνεται με τις ιώσεις και με τους κόβιντ δεν θέλω να το

κουβεντιάσουμε καν, η εγγύτητα μεταξύ των ανθρώπων είναι τέτοια που κινδυ-

νεύεις με γενετική μετάλλαξη. 

Τσούκου τσούκου άρχισε να ανεβαίνει τη Συγγρού, κόλλησε κάνα μισάωρο

στη στροφή για Καλλιρόης, όπου περνάει ένας προφυλακτήρας σε κάθε φανάρι

και το υπόλοιπο αυτοκίνητο περιμένει τα επόμενα πέντε «πράσινα» για να ολο-

κληρώσει τη στροφή, μετά κόλλησε άλλο ένα μισάωρο στη Βασιλέως Γεωργίου,

που τουλάχιστον έχει ωραία

θέα στο Παναθηναϊκό Στάδιο

και μετά μπήκε στην τρισκα-

τάρατη Κηφισίας. 

Ώρες πεταμένες
κυριολεκτικά
στον δρόμο

Η Κηφισίας είναι ένας με-

ταφυσικός δρόμος, ο οποίος

δεν έχει καμία λογική στο

πότε έχει ή δεν έχει κίνηση.

Κυρίως διότι έχει πάντα και

προς κάθε κατεύθυνση. Τις

νεκρές ώρες, τις ώρες αιχ-

μής, τις ώρες που πάει ο κό-

σμος στις δουλειές του ή και

όταν δεν πάει, η Κηφισίας

δεν καταλαβαίνει απ’ αυτά,

είναι πάντα πάρκινγκ. Επί-

σης, όταν την κατεβαίνεις

ΝΟΜΙΖΕΙΣ ότι η άνοδος είναι

άδεια και το ανάποδο. Τίπο-

τε, οφθαλμαπάτες των παρα-

ζαλισμένων Αθηναίων είναι

όλα αυτά. 

Ξεκίνησα μέρα μεσημέρι για να πάω να κάνω μια δουλειά του μισάω-

ρου κάπου στο κέντρο της Αθήνας κι έφτασα νύχτα τελικά στο σπίτι μου

(μπήκα ακριβώς στις 19.00, δύο ώρες αφότου έφτασα στη στάση). Το σύ-

νολο τρεισήμισι ώρες πεταμένες στα σκουπίδια. Συν τα νεύρα. Κι ακόμη

δεν είναι καν γιορτές. Α, ναι, είναι ο Φιντάν. Ενώ όταν δεν είναι εδώ ο Φιν-

τάν οι δρόμοι μας πάνε σφαίρα. 

Θυμήθηκα ένα πρόσφατο ταξίδι στην πατρίδα του Φιντάν, στην πρω-

τεύουσά της κιόλα, που πήρα ένα ταξί και όταν είπα στον ταξιτζή τον προ-

ορισμό μου, μου άνοιξε εν ψυχρώ την πόρτα και μου είπε να κατέβω. «Τράφικ»,

μου είπε «δεν πάω». 

Σκέφτηκα τότε, πω… απολίτιστοι άνθρωποι, πώς είναι δυνατόν να έχει τόση κί-

νηση σε μια πρωτεύουσα που ούτε ο ταξιτζής δεν θέλει να πάρει την κούρσα. Τώ-

ρα που το ξανασκέφτομαι, θα πάρω τον κύριο ταξιτζή τηλέφωνο να του ζητήσω

χίλια συγγνώμη. Ή θα πω στον κύριο Φιντάν να του μεταφέρει τα δέοντα, θα δω. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Χαλάνδρι - Συγγρού: 
Το μακρύ ταξίδι ενός 

ταλαίπωρου Αθηναίου
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Γ
ια τις 2-3 Δεκεμβρίου στην Αθήνα
ανανέωσαν το ραντεβού τους τα
υπουργεία Εξωτερικών Ελλάδας

και Τουρκίας μετά τη χθεσινή συνάντηση
του Γιώργου Γεραπετρίτη και του Τούρ-
κου ομολόγου του Χακάν Φιντάν.

Η συνάντησή τους διήρκεσε περισσότερο
από δύο ώρες και έγινε σε πολύ θετικό κλίμα,
χωρίς όμως να υπάρχει συμφωνία στα ακαν-
θώδη ζητήματα που κατά το παρελθόν είχαν
προκαλέσει σοβαρές εντάσεις. Η ατζέντα της
συζήτησης συμπεριέλαβε και την αξιολόγη-
ση των προϋποθέσεων που πρέπει να υπάρ-
ξουν για την εκκίνηση μιας ουσιαστικής συ-
ζήτησης για την οριοθέτηση της υφαλοκρηπί-

δας και της Αποκλειστικής
Οικονομικής Ζώνης στο Αι-
γαίο και την Ανατολική Με-
σόγειο.

Εκείνο που φάνηκε επί της
ουσίας είναι ότι υπήρξαν δύο

παράλληλοι μονόλογοι μέσα
από τους οποίους επιβεβαι-

ώθηκε ότι υπάρχουν σοβαρές διαφωνίες,
ενώ έγινε ξεκάθαρο ότι ο Χακάν Φιντάν ήρθε
με μόνο στόχο να σπάσει την εθνική γραμμή
της Ελλάδας βάζοντας ξανά ζήτημα «ολιστι-
κής προσέγγισης» στον ελληνοτουρκικό διά-
λογο. Δηλαδή, την επιδίωξη της Άγκυρας να
θέσει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων
όλο το πακέτο των τουρκικών διεκδικήσεων,
κάτι που η ελληνική κυβέρνηση έχει ξεκαθα-
ρίσει ότι δεν πρόκειται να αποδεχθεί και ότι
δεν είναι διατεθειμένη να κάνει πίσω σε ζητή-
ματα που άπτονται των κυριαρχικών μας δι-
καιωμάτων. 

«Ακόμη και όταν δεν βρίσκουμε 
εύκολα λύσεις, συζητούμε»

Στις δηλώσεις μετά τη συνάντησή τους ο
επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας πήρε
πρώτος τον λόγο και είπε ότι «το περασμένο
έτος επισκέφτηκα την Άγκυρα κι αναφέρθη-
κα στις τρεις βασικές μας επιδιώξεις, να επι-
λύουμε θέματα αιχμής και να αποσυμπιέζου-
με εντάσεις ώστε να προλαμβάνουμε επικίν-
δυνες κρίσεις. Να οργανώνουμε τη συζήτησή
μας με βάση τρεις πυλώνες: τον πολιτικό διά-
λογο, τη θετική ατζέντα και τα μέτρα οικοδό-
μησης εμπιστοσύνης».

«Αυτό ακριβώς θα είναι και η βάση των συ-
νομιλιών τον επόμενο μήνα μεταξύ των δύο
αντιπροσωπειών. Ακόμη και όταν δεν βρί-
σκουμε εύκολα λύσεις, συζητούμε», ανέφε-
ρε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-
τρίτης, τονίζοντας πως πρέπει να έχουμε «συ-
νείδηση της ανάγκης σε μια περίοδο πολλα-
πλών κρίσεων και να συνεισφέρουμε στην ει-
ρήνη». Είχαμε μια «αρχική και ειλικρινή συ-
ζήτηση ενός κρίσιμου ζητήματος», σημείωσε
με νόημα.

«Δεν ισχυρίζομαι ότι μέσω του διαλόγου
λύθηκαν με μαγικό τρόπο τα προβλήματα των

δύο χωρών», επεσήμανε ο κ. Γεραπετρίτης
και υπογράμμισε πως «υπήρξαν και δύσκο-
λες στιγμές, όμως υπήρξε και άμεσος και ει-
λικρινής δίαυλος επικοινωνίας».

«Στους 16 μήνες που μεσολάβησαν έχουν
παραχθεί απτά αποτελέσματα. Οι ηγέτες των
δύο χωρών μας έχουν ήδη συναντηθεί έξι
φορές, έλαβε χώρα το Ανώτατο Συμβούλιο
Συνεργασίας στην Αθήνα, όπου και η Διακή-
ρυξη των Αθηνών, ενώ έχουν πραγματοποι-
ηθεί δύο γύροι πολιτικού διαλόγου και θετι-
κής ατζέντας και τρεις κύκλοι για τα μέτρα οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης», πρόσθεσε.

Στη συνέχεια ανέφερε πως «η άλλη λέξη-
κλειδί είναι η “κανονικότητα” και βασίζεται
στο γεγονός ότι εδώ και δύο χρόνια υπάρχουν
σχετικά “ήρεμα νερά” στο Αιγαίο υπό την έν-
νοια ότι δεν έχουμε ένταση, ούτε παραβιάσεις
τουρκικών μαχητικών».

Για το Κυπριακό
Σε ό,τι αφορά το Κυπριακό, ο κ. Γεραπετρί-

της επισήμανε ότι οι θέσεις της Ελλάδας είναι
γνωστές. «Παραμένουμε σταθεροί στη θέση
για μια λύση βασισμένη στις αποφάσεις του
Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών, στο πλαίσιο μίας Διζωνι-
κής, Δικοινοτικής Ομοσπονδίας. Παρά τις
διαφορές μας, ελπίζουμε ότι η άτυπη συνάν-
τηση της 15ης Οκτωβρίου στη Νέα Υόρκη και
τα βήματα που συμφωνήθηκαν εκεί θα δημι-
ουργήσουν συνθήκες για την επανέναρξη
ενός παραγωγικού διαλόγου για μια βιώσιμη,
δίκαια και λειτουργική λύση».

Επίσης, αναφερόμενος στο Κυπριακό τό-
νισε ότι «σε έναν κόσμο γεμάτο διχασμούς,
μια ενωμένη ευρωπαϊκή Κύπρος, πέρα από
τις συνθήκες ευημερίας που θα δημιουρ-
γούσε για τους πολίτες της, θα αποτελούσε
έναν εξαιρετικά σημαντικό οικουμενικό
σύμβολο».

Τέλος, ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών
εξέφρασε την ικανοποίησή του για την επα-
νεκκίνηση των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένω-

σης - Τουρκίας λέγοντας ότι «η Ελλάδα θα συ-
νεχίσει να στηρίζει την ευρωπαϊκή προοπτική
της Τουρκίας στο πλαίσιο των κριτηρίων του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του ευρωπαϊ-
κού κεκτημένου».

Αναφερόμενος στο ζήτημα των μειονοτή-
των, ανέφερε πως «συζητήσαμε ακόμη με τον
κύριο υπουργό για τις μειονότητες, οι οποίες
για εμάς θα πρέπει να είναι γέφυρες φιλίας.
Οφείλουμε και οι δύο πλευρές να εξασφαλί-
ζουμε την ισονομία και την ισοπολιτεία όλων
των πολιτών που βρίσκονται στις χώρες μας».

Φιντάν: «Προσέγγιση win win»
Από την πλευρά του, ο Τούρκος υπουργός

Εξωτερικών ανέφερε: «Οι σχέσεις Τουρκίας
- Ελλάδας προχωράνε σε θετική κατεύθυν-
ση. Ενισχύεται διαρκώς η πολυδιάστατη συ-
νεργασία σε τομείς εμπορίου, τουρισμού,
πολιτισμού. Καταβάλλουμε προσπάθειες να
κατανοήσουμε ο ένας τον άλλον σε κρίσιμα
θέματα και να συμβάλουμε στην ευημερία
των λαών μας με την προσέγγιση win win,
όπως καθιερώθηκε με τις συναντήσεις Μη-
τσοτάκη - Ερντογάν».

Ο κ. Φιντάν αποκάλεσε «αξιότιμο φίλο» τον
Γιώργο Γεραπετρίτη, απευθύνοντας κάλεσμα
«να αξιοποιήσουμε την ιστορική ευκαιρία
που έχουμε μπροστά μας και να μετατρέψου-
με την αιώνια γειτονιά μας σε αιώνια φιλία». 

Παράλληλοι μονόλογοι
ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ -  ΦΙΝΤΑΝ

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών ήρθε μόνο και μόνο για να σπάσει
την εθνική μας κόκκινη γραμμή - Ο Έλληνας ΥΠΕΞ ξεκαθάρισε 

ότι συζητάμε μόνο τη μία και μοναδική διαφορά μας, 
την οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Γ
ια το Αιγαίο και την ανατολική Μεσό-
γειο ο Τούρκος υπουργός Εξωτερι-
κών Χακάν Φιντάν είπε: «Είναι μια

πραγματικότητα ότι έχουμε διαφορές από-
ψεων στο Αιγαίο. Πρέπει να φερόμαστε ρεα-
λιστικά και να κάνουμε σωστή διάγνωση των
προβλημάτων. Υπάρχουν διάφορα ζητήματα
στο Αιγαίο που είναι αλληλένδετα, για τα
οποία πρέπει να αναζητήσουμε λύση. Δεν
μπορούμε να περιοριστούμε μόνο στην υφα-
λοκρηπίδα και την ΑΟΖ. Όλα τα θέματα που
μπορεί να προκαλέσουν ένταση και κρίση
πρέπει να συζητηθούν υπό τη βάση αμοιβαί-
ου σεβασμού και συνεργασίας. 

[…] Η Τουρκία υποστηρίζει την αρχή του
δίκαιου διαμοιρασμού στην ανατολική Μεσό-
γειο. Οι ηγέτες μας πριν από έναν χρόνο περί-
που υπέγραψαν τη Διακήρυξη των Αθηνών.
Είμαστε της άποψης ότι θα ξεπεράσουμε τις
διαφορές αν κινηθούμε με το πνεύμα και το
νόημα της διακήρυξης αυτής».

Για την Κύπρο υποστήριξε ότι «το μοντέλο
της ομοσπονδίας δεν ισχύει πια».

Τέλος, αναφέρθηκε στα θέματα μειονοτή-
των και είπε ότι εξέφρασε τις προσμονές
«που έχουν οι ομογενείς μας στην Ελλάδα»,
ενώ είπε ότι η Τουρκία θεωρεί πολύ σημαντι-
κή την προστασία της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς και μπορεί η χώρα του να βοηθήσει σε
αυτό.

Είπε επίσης ότι προσμένει «πιο αποτελε-
σματική συνεργασία με την Ελλάδα στον
αγώνα κατά των τρομοκρατικών οργανώσε-
ων με πρώτα το FETO, το ΡΚΚ και το 
DHKP-C», γιατί «είναι προς όφελος των δύο
χωρών».

Ο κ. Φιντάν είπε επίσης ότι πρέπει να ανα-
πτύξουμε τη συνεργασία μας στην αντιμετώ-
πιση της παράνομης μετανάστευσης, ενώ τό-
νισε ότι «εμείς ως Τουρκία δεν θέλουμε πό-
λεμο στην περιοχή μας». Αναφερόμενος
στο Παλαιστινιακό είπε ότι πρέπει να εξα-
σφαλιστεί η ηρεμία άμεσα με όραμα τα δυο
κράτη και πρόσθεσε ότι «ο φανατισμός του
Νετανιάχου θα συνεχίσει να βάφει με αίμα
την περιοχή». 

Για την Ουκρανία ζήτησε μια δίκαιη λύση
στο πλαίσιο εδαφικής ακεραιότητας και
έκλεισε εκφράζοντας την ελπίδα ότι «θα συ-
νεχίσουμε να ενισχύουμε περαιτέρω τις σχέ-
σεις μας με τη σύμμαχο Ελλάδα, και οι δια-

φορές απόψεων μπορούν να επιλυθούν με
αμοιβαίο σεβασμό υπό τη βάση του διεθνούς
δικαίου».

Για Ουκρανία, Βαλκάνια 
και Μέση Ανατολή

Εκτός από τα διμερή ζητήματα, στο τραπέζι
βρέθηκαν και οι εξελίξεις στο διεθνές περι-
βάλλον, η συνεχιζόμενη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία, τα Βαλκάνια και ιδιαίτερα η
σύγκρουση στη Μέση Ανατολή.

«Η Ελλάδα αναγνωρίζει το δικαίωμα του
Ισραήλ να αμυνθεί, στο πλαίσιο του διεθνούς

δικαίου, απέναντι στην τρομοκρατική δράση
που εκκίνησε την 7η Οκτωβρίου 2023 και κα-
λεί για την άμεση απελευθέρωση όλων των
ομήρων. Ανησυχούμε ιδιαίτερα για την αν-
θρωπιστική κατάσταση στη Γάζα, η οποία
απαιτεί την παροχή άμεσης και αυξημένης
βοήθειας. Εντούτοις, το έργο αυτό καθίσταται
ακόμη πιο δυσχερές μετά τις τελευταίες εξε-
λίξεις με την Υπηρεσία Αρωγής και Έργων
του ΟΗΕ για τους Παλαιστινίους Πρόσφυγες
στην Εγγύς Ανατολή», είπε ο κ. Γεραπετρίτης. 

«Από πλευράς μας στηρίζουμε τον οδικό
χάρτη των ΗΠΑ προς μία εκεχειρία. Και, βε-

βαίως, αναδείξαμε την ανάγκη να δοθεί απτό
όραμα για την εγκαθίδρυση παλαιστινιακού
κράτους στο πλαίσιο των ψηφισμάτων του
Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού
Ηνωμένων Εθνών, μεριμνώντας παράλληλα
για την ασφάλεια του Ισραήλ. Εκφράσαμε την
ανησυχία μας για το ενδεχόμενο περαιτέρω
κλιμάκωσης μετά τα ιρανικά πλήγματα στο
Ισραήλ και τα ανταποδοτικά πλήγματα του Ισ-
ραήλ. Ανησυχούμε ιδιαίτερα για το ενδεχό-
μενο η κλιμάκωση στον Λίβανο να οδηγήσει
σε μία ακόμη ανθρωπιστική κρίση». 

Υπενθυμίζεται ότι η Ελλάδα έλαβε μέρος
στη Διεθνή Διάσκεψη Υποστήριξης του Πλη-
θυσμού και της Κυριαρχίας του Λιβάνου στο
Παρίσι και έχει ήδη υλοποιήσει δύο αποστο-
λές με ανθρωπιστική βοήθεια ιατροφαρμα-
κευτικού υλικού για τον λαό του Λιβάνου.

«Δεν μπορούμε να παραγνωρίσουμε τους
κινδύνους που δημιουργούν οι κρίσεις αυτές
για ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα που αντι-
μετωπίζει τόσο η Ελλάδα όσο και η Τουρκία:
το Μεταναστευτικό. Τον τελευταίο χρόνο
έχουμε εντατικοποιήσει τη συνεργασία μετα-
ξύ των αρμόδιων υπουργείων των δύο χω-
ρών για το θέμα αυτό. Και οι πρόσφατες εξε-
λίξεις καθιστούν τη συνεργασία αυτή ακόμη
επιτακτικότερη, ιδίως για την εξάρθρωση των
δικτύων διακινητών που εκμεταλλεύονται
τον ανθρώπινο πόνο. Επιπλέον, μοιραζόμα-
στε τη βασική θέση για την ανάγκη καταπολέ-
μησης της τρομοκρατίας», κατέληξε ο
υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας.

ΑΜΕΤΑΝΟΗΤΟΣ Ο ΦΙΝΤΑΝ

«Δεν μπορούμε 
να περιοριστούμε 
μόνο στην ΑΟΖ και 

την υφαλοκρηπίδα» 

Αμετακίνητος και για το Κυπριακό ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών: «Το μοντέλο της ομοσπονδίας δεν ισχύει πια»
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Μ
ε τη συμμετοχή 525 μαθητών πρω-

τοβάθμιας εκπαίδευσης σε περιο-

χές της χώρας που επλήγησαν από

φυσικές καταστροφές ολοκληρώθηκε το

εκπαιδευτικό πρόγραμμα GREEN FUTURE,

το οποίο αποτελεί μια συνεργασία της ΔΕΗ

με τη ΜΚΟ WE4ALL. Στο πλαίσιο επίτευξης των 17

Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ (SDGs), η ΔΕΗ

στηρίζει το πρόγραμμα GREEN FUTURE για δεύτερη

χρονιά και προάγει τους Στόχους για την Ποιοτική

Εκπαίδευση (SDG4), τη Δράση για το Κλίμα (SDG 13)

και τη Ζωή στη Στεριά (SDG 15) συμβάλλοντας στην

αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, στην ενίσχυση

της ανθεκτικότητας των πληγεισών περιοχών από

μελλοντικές φυσικές καταστροφές και στην αποκα-

τάσταση των οικοσυστημάτων.

Στο πλαίσιο της συνεργασίας της ΔΕΗ με τη

WE4ALL, πραγματοποιήθηκαν προγράμματα εκ-

παίδευσης και δενδροφυτεύσεις στους προαύλιους

χώρους σχολείων στην Εύβοια, τη Θεσσαλία, τον

Έβρο, τη Ρόδο, την Κρήτη και την Κέρκυρα. Μέσα

από διαδραστικές παρουσιάσεις, οι μαθητές ενημε-

ρώθηκαν για το περιβάλλον, την κλιματική αλλαγή,

καθώς και για τα οφέλη του εθελοντισμού και της

ανακύκλωσης.

Η WE4ALL είναι μια περιβαλλοντική και ανθρωπι-

στική οργάνωση που στοχεύει να συμβάλει στη θε-

ραπεία του πλανήτη, υπενθυμίζοντας ότι η Γη αποτε-

λεί το κοινό σπίτι και απαιτεί τη φροντίδα όλων μας.

Με την πεποίθηση ότι ο πλανήτης μας είναι

ένα πολύτιμο οικοσύστημα που χρειάζεται

προστασία, η WE4ALL αναλαμβάνει δρά-

σεις όπως η φύτευση δέντρων και η αποκα-

τάσταση δασών παγκοσμίως, η εκπαίδευση

των νέων στην περιβαλλοντική διαχείριση

και η προώθηση της κοινωνικής ένταξης και αλλη-

λεγγύης μέσω περιβαλλοντικών πρωτοβουλιών. Η

ΔΕΗ, λειτουργώντας με υπευθυνότητα απέναντι στο

περιβάλλον και τη χρήση των φυσικών πόρων, δε-

σμεύεται να αναλαμβάνει δράσεις και να αναπτύσσει

πρωτοβουλίες με θετικό πρόσημο προς τη φύση με

έμφαση στις περιοχές που δραστηριοποιείται. 

Με όραμά του να μετασχηματιστεί σε μία οικονομι-

κά και περιβαλλοντικά βιώσιμη, σύγχρονη, ψηφιακή

εταιρία, ο όμιλος ΔΕΗ προωθεί την ενεργειακή μετά-

βαση στην Ελλάδα αλλά και την ευρύτερη Νοτιοανα-

τολική Ευρώπη, μέσα από στρατηγικές επενδύσεις

και συνεργασίες στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

(ΑΠΕ), με στόχο τη δημιουργία διαμοιραζόμενης

αξίας (CSV) για την εταιρεία, την κοινωνία και το πε-

ριβάλλον.

Συμμετοχή 525 μαθητών σε 
εκπαιδευτικές  δράσεις και 

δενδροφυτεύσεις σε περιοχές 
που επλήγησαν από 

φυσικές καταστροφές

GREEN FUTURE: ΔΕΗ και WE4ALL
επενδύουν σε ένα μέλλον πιο «πράσινο»
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Η
επίλυση της μοναδικής διαφοράς
μας με την Τουρκία, όπως αυτή προ-
τάσσεται από την ελληνική κυβέρνη-

ση και το υπουργείο Εξωτερικών, που είναι ο
καθορισμός ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας, θα
μπορούσε να οδηγηθεί, με συγκεκριμένο
πλαίσιο μεταξύ των δύο χωρών, στο Διεθνές
Δικαστήριο της Χάγης. 

Το πρόβλημα είναι ότι η Τουρκία όσο και αν
προσπαθεί να το κρύψει παραμένει πιστή στο
αναθεωρητικό σχέδιό της για την περιοχή. Η
Ελλάδα βεβαίως έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν
κάνει βήμα πίσω και δεν συζητά μείζονα
εθνικά θέματα, ούτε υπάρχει το ενδεχόμενο
να αποδεχθεί ρυθμίσεις σε βάρος της εδαφι-
κής της ακεραιότητας και των κυριαρχικών
δικαιωμάτων.

Η Τουρκία έχει ως κρυφό στόχο τη σύναψη
συνυποσχετικού, ώστε να εκχωρήσει με
ασαφείς διατυπώσεις το δικαίωμα στο Διε-
θνές Δικαστήριο να αποφανθεί περί του εύ-
ρους των χωρικών μας υδάτων ή ακόμα και
της εδαφικής κυριαρχίας νησιών και βραχο-
νησίδων μας στο Αιγαίο.

Ο βουλευτής της ΝΔ και καθηγητής Διε-
θνούς Δικαίου και Εξωτερικής Πολιτικής στο
Πάντειο Πανεπιστήμιο Άγγελος Συρίγος με
αφορμή την επίσκεψη του Χακάν Φιντάν στην
Αθήνα αναφέρθηκε, μιλώντας στην ΕΡΤ, στο
θέμα του ελληνοτουρκικού διαλόγου, στις δια-
φωνίες μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, ενώ
εξήγησε και τις δυσκολίες που υπάρχουν μέ-
χρι να φτάσουμε στη Χάγη. 

«Επί 50 χρόνια συζητάμε τα ίδια»
«Δεν συζητάμε για τα χωρικά ύδατα, συζη-

τάμε για οριοθετήσεις θαλάσσιων ζωνών.
Μπαίνει μέσα στη συζήτηση εμμέσως το θέμα
του εύρους των χωρικών υδάτων. […] Οι θα-
λάσσιες ζώνες, δηλαδή η Αποκλειστική Οικο-
νομική Ζώνη και υφαλοκρηπίδα, μετριούνται
από την ακτή, αλλά ξεκινάνε εκεί που τελει-
ώνουν τα χωρικά ύδατα. Οπότε έχει τη σημασία
του το εύρος των χωρικών υδάτων, διότι ανά-
λογα με το πόσο είναι, αν είναι 6 μίλια ας πούμε,
η Ελλάδα έχει το 43% του Αιγαίου. Αν είναι 10
μίλια, που είναι ο εναέριος χώρος, η Ελλάδα
έχει το 64% του Αιγαίου. Δώδεκα μίλια είναι το
72% του Αιγαίου.

Άρα περιορίζεται κατ’ αντιστοιχία και ο χώ-
ρος τον οποίο μπορούν να διεκδικήσουν οι
Τούρκοι σε μια οριοθέτηση. Επί 50 χρόνια πά-
νω κάτω συζητάμε τα ίδια. Απλώς τώρα υπάρ-
χει ένα θετικό κλίμα, υπό την έννοια ότι για
πρώτη φορά από το ’74 δεν έχουμε παραβιά-
σεις του ελληνικού εναέριου χώρου. Για πρώτη
φορά είχαμε μία παραβίαση προχθές. Μία πα-
ραβίαση όλο το 2024 από ένα ελικοφόρο σκά-
φος στο Νότιο Αιγαίο. Αυτό είναι κάτι πρωτο-
φανές για τα τελευταία 50 χρόνια και υπάρχει
μία πιθανότητα να έχουν αλλάξει κάπως τα
πράγματα, πολύ μικρή αντικειμενικά, αλλά αξί-
ζει να διερευνηθεί».

Σε άλλο σημείο ο Άγγελος Συρίγος ανέφερε
πως «[…] αυτή την περίοδο η Τουρκία και η Ελ-
λάδα δεν έχουν μετακινηθεί από τις σταθερές
τους θέσεις. Τακτική έχουν αλλάξει μόνον οι
Τούρκοι ως προς το θέμα του Αιγαίου. Δεν ση-
μαίνει ότι έπαψαν να αμφισβητούν την περιοχή
μεταξύ 6 μιλίων Αιγιαλίτιδας ζώνης και 10 μι-
λίων εναέριου χώρου. Αλλά έπαψαν να τα πα-
ραβιάζουν[…]».

Οι τουρκικές διεκδικήσεις
Επίσης, σε πρόσφατο άρθρο του ο κ. Συρίγος

είχε αναφερθεί διεξοδικά στο θέμα της προ-
σφυγής στη Χάγη για την επίλυση των διαφο-
ρών μας με την Τουρκία, εξηγώντας όμως ότι
υπάρχει μια σειρά προβλημάτων που πρέπει να

επιλυθούν και κάνουν αρκετά δύσβατο τον
δρόμο προς το Διεθνές Δικαστήριο.

Συγκεκριμένα ο καθηγητής Διεθνούς Δι-
καίου ανέφερε: «Η επίλυση των ελληνοτουρκι-
κών σχέσεων διά της προσφυγής στο Διεθνές
Δικαστήριο της Χάγης προβάλλει ως η μόνη
ρεαλιστική λύση στον ελληνικό δημόσιο λόγο.
Υπάρχει όμως ένα σοβαρό πρόβλημα. Η Τουρ-
κία έχει θέσει κατά καιρούς μία πλειάδα θεμά-
των τα οποία παρατίθενται χρονολογικά:
� Καθεστώς αποστρατιωτικοποίησης των ανα-
τολικών νησιών του Αιγαίου (1964-1974).
� Οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας του Αιγαίου
(1974).
� Όρια του FIR Αθηνών (1974).
� Μη επέκταση των ελληνικών χωρικών υδά-

των πέραν του σημερινού ορίου των 6 ναυτικών
μιλίων (1974) που συνδέεται με την απειλή
χρήσεως βίας - casus belli (1974) σε περίπτω-
ση που η Ελλάδα επεκτείνει τα χωρικά της ύδα-
τα αλλά και με τον ορισμό συγκεκριμένων θα-
λάσσιων περασμάτων στο Αιγαίο, από τα πολλά
που υπάρχουν, ως «διεθνών στενών» ναυσι-
πλοΐας (1982).
� Εύρος εναερίου χώρου 10 ναυτικών μιλίων
εν σχέσει προς χωρικά ύδατα 6 ναυτικών μι-
λίων (1975).
� Όρια της Ζώνης Έρευνας και Διασώσεως-
SAR στο Αιγαίο (1980).
� Οι λεγόμενες «γκρίζες ζώνες» κυριαρχίας
απροσδιόριστου αριθμού ελληνικών νησιών
στο Αιγαίο και πέριξ της Κρήτης (1996).
� Μη αναγνώριση υφαλοκρηπίδας στα νησιά
του συμπλέγματος του Καστελόριζου (2012).
� Μη αναγνώριση υφαλοκρηπίδας σε Ρόδο,
Κάρπαθο, Κάσο και Κρήτη (2019).

Το ερώτημα είναι τι ακριβώς από τα παραπά-
νω θέματα θα καταλήξει στη Χάγη προς επίλυ-
ση; Θα μπορούσαν να παραπεμφθούν συλλή-
βδην όλα στο Διεθνές Δικαστήριο; Η απάντηση
είναι αρνητική. Η Ελλάδα με δήλωσή της από το
1994 (που επαναλήφθηκε αναδιατυπωμένη το
2015) έχει εξαιρέσει από την αρμοδιότητα του
Διεθνούς Δικαστηρίου τη στρατιωτικοποίηση
των ανατολικών νησιών του Αιγαίου. Είναι ένα
θέμα για το οποίο δεν μπορούν να υπάρξουν
δεύτερες σκέψεις. Η παρουσία στρατού στα
ανατολικά νησιά του Αιγαίου συνδέεται με την
αυτονόητη ανάγκη προστασίας τους από έναν
γείτονα που δεν έχει πρόβλημα, όποτε κρίνει
ότι του προσφέρεται η ευκαιρία, να εισβάλει
στα εδάφη των διπλανών του κρατών. 

ΤΑ «ΑΓΚΑΘΙΑ» ΤΗΣ ΧΑΓΗΣ 

Οι κρυφές παγίδες 
στον δρόμο προς 

το Διεθνές Δικαστήριο

Τι λένε οι ειδικοί επί των διεθνών θεμάτων για τα μυστικά 
σχέδια της Τουρκίας και την πονηρή επιδίωξή της να παραπεμφθούν

συλλήβδην προς διευθέτηση όλα τα «καυτά» θέματα, τα οποία 
όμως αμφισβητούν τα κυριαρχικά μας δικαιώματα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και
Εξωτερικής Πολιτικής Άγγελος
Συρίγος αναφέρεται και στο ζήτη-

μα που θέτουν οι Τούρκοι για τις «γκρίζες
ζώνες». «Από το 1996 οι Τούρκοι κατά και-
ρούς έχουν αμφισβητήσει την ελληνική
κυριαρχία άλλοτε σε 3.000, άλλοτε σε 1.000
και άλλοτε σε 150 νησιά. Την τελευταία δε-
καετία μιλούν για 18 νησιά. Είναι δυνατόν
να θέσουμε στην κρίση του δικαστηρίου αν
οι Φούρνοι, οι Οινούσσες, το Αγαθονήσι, η
Γαύδος, η Θύμαινα στη Σάμο, η Ψέριμος ή
οι Αρκιοί ανήκουν στην Ελλάδα; Έρχεται ο
γείτονας στο σπίτι μας και λέει ότι του ανή-
κει η κουζίνα, το ψυγείο και το κρεβάτι μας.
Συζητάμε μαζί του το θέμα και αν δεν τα
βρούμε, πάμε στο δικαστήριο να μας λύσει
τη διαφορά; Θέματα ελληνικής κυριαρχίας
επί εδαφικών περιοχών είναι εκτός συζη-
τήσεως».

Στη συνέχεια ο κ. Συρίγος εξηγούσε πως
«ως προς το FIR Αθηνών και τη Ζώνη Έρευ-
νας και Διασώσεως-SAR, οι αρμοδιότητες
σε αυτές τις περιοχές είναι αποκλειστικώς
διοικητικής φύσεως. Αφορούν μόνον την
ασφάλεια και διευκόλυνση της διεθνούς
αεροπλοΐας και τη διάσωση ανθρώπων που
βρίσκονται σε κίνδυνο. Δεν έχουν καμία
σχέση με κυριαρχία ή κυριαρχικά δικαιώ-
ματα. Η Τουρκία όμως δεν θέτει θέμα ερ-
μηνείας των συμφωνιών που έχουν καθο-
ρίσει τις συγκεκριμένες περιοχές. Ζητεί
αλλαγή των συμφωνιών. Οπότε εκ των
πραγμάτων ούτε και αυτό το θέμα μπορεί
να πάρει την άγουσα προς το δικαστήριο».

«Ισχυρό διαπραγματευτικό
πλεονέκτημα»

Επίσης, ξεκαθάρισε ότι το θέμα του δια-
φορετικού εύρους χωρικών υδάτων και
εναερίου χώρου είναι σοβαρό. «Τα νομικά
μας επιχειρήματα δεν είναι τόσο ισχυρά
όσο σε άλλους τομείς. Το θέμα όμως σχετί-
ζεται άμεσα (και λύνεται…) με την αύξηση
του εύρους των ελληνικών χωρικών υδά-
των, όπου εκεί έχουμε ατράνταχτα επιχει-
ρήματα που επιβεβαιώνονται και από το
διεθνές δίκαιο, συμβατικό και εθιμικό, και
από τη διεθνή πρακτική. Πρόκειται για δι-
καίωμα που ασκείται μονομερώς και απο-
τελεί το ισχυρό διαπραγματευτικό πλεονέ-
κτημα για την Ελλάδα. Χρειάζεται όμως
εξαιρετικά προσεκτικούς χειρισμούς για
να μην απολεσθεί. Ως αντικείμενο δικαστι-
κής κρίσεως θα μπορούσε να είναι μόνον
το σύννομο ή μη της αποφάσεως της Τουρ-
κίας να θεωρεί ως casus belli την αύξηση
των ελληνικών χωρικών υδάτων, δηλαδή
την άσκηση νόμιμου δικαιώματος».

Τέλος, ο καθηγητής ανέφερε: «Έτσι κα-
ταλήγουμε στη σταθερή από το 1975 και
επίσημη ελληνική θέση ότι ουσιαστικά το

μοναδικό θέμα προς δικαστική επίλυση εί-
ναι αυτό της οριοθετήσεως της υφαλοκρη-
πίδας του Αιγαίου. Επειδή ο προσδιορι-
σμός του θέματος έγινε σε μια περίοδο κα-
τά την οποία η έννοια της ΑΟΖ ήταν άγνω-
στη και ούτε είχαν προκύψει τα προβλήμα-
τα με το Καστελόριζο και την Ανατολική
Μεσόγειο, θα μπορούσαμε να επαναπροσ-
διορίσουμε τη διαφορά στο σήμερα ως:
οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας και της
ΑΟΖ στο Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Ας τα έχουμε όλα αυτά υπ’ όψιν την
επόμενη φορά που θα ξαναμιλήσουμε για
Χάγη».

«Η Χάγη είναι πολύ μακριά»
Επίσης, ο δρ Παντείου, νομικός και Οθω-

μανολόγος Δημήτρης Σταθακόπουλος, μι-
λώντας παλαιότερα στην ΕΡΤ, είχε υπενθυ-

μίσει τη δήλωση του Κυριάκου Μητσοτάκη
ότι «η Χάγη είναι πολύ μακριά» και τόνισε
ότι το θέμα είναι κατά πόσο θα δείχνουμε
ανοχή ως δυτικός κόσμος και ως Συμμαχία
στο να κάνει ό,τι θέλει η Τουρκία.

«Η Ελλάδα έχει ενισχύσει την Τουρκία
ώστε να έχει έναν δυτικό προσανατολισμό,
να παραμείνει στο δυτικό στρατόπεδο, να
έχει έναν αξιακό κώδικα ευρύτερα δυτικό.
Στα δεδομένα είναι ότι η Τουρκία παίρνει
χρήματα μένοντας πολλά χρόνια στον προ-
θάλαμο της Ευρωπαϊκής Ένωσης», είχε
αναφέρει ο κ. Σταθακόπουλος.

«Εκείνο το οποίο συμβαίνει είναι ότι η
Τουρκία τα αντιλαμβάνεται καταχρηστικά»
και, όπως εξήγησε, «η Τουρκία δέχεται
χρήματα για να μπει στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, αλλά δεν κάνει κινήσεις για να ενταχ-
θεί, κυρίως στο θέμα ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων, ενώ η ρητορική του προέδρου Ερν-
τογάν, όπως την έχουμε δει και στο διάστη-
μα του πολέμου στη Γάζα, εκτός από εμ-
πρηστική και υβριστική χαρακτηρίζεται και
μειωτική ακόμα και ως προς συμμάχους
στο ΝΑΤΟ».

«Πιθανολογώ λοιπόν ότι η συνέχεια με
τους Τούρκους, όσο τους εξυπηρετεί, θα
είναι σε αυτό το κλίμα. Δηλαδή είπα ξείπα,
ναι μεν λέω, αλλά κάνω κι άλλη δουλειά.
Να μην ξεχνάμε τη δήλωση του πρωθυ-
πουργού ότι η Χάγη είναι πολύ μακριά».

«Η Τουρκία μένει στη
Δύση καιροσκοπικά»

«Η δήλωση του Έλληνα πρωθυπουργού
στη Νέα Υόρκη, πριν καν ξεσπάσει ο πόλε-
μος, ότι η Χάγη είναι πολύ μακριά, συνηγο-
ρεί με τους θεσμικούς μας που λένε ακρι-
βώς αυτό: Ναι, συζητάμε. Μακάρι να τα
βρίσκαμε. Μακάρι η Τουρκία να ήταν προς
το δυτικό στρατόπεδο. Η Τουρκία, το βλέ-
πουμε οι πάντες, ολισθαίνει και μένει στη
Δύση καιροσκοπικά. Διότι ήδη από τον Ιού-
νιο του ’22 το είχε πει ο Ερντογάν ότι “μένω
γιατί με ενδιαφέρουν τα οικονομικά σας,
αλλά εγώ τραβάω προς την Ευρασία. Σας
αρέσει, δεν σας αρέσει, έχω άλλου είδους
στήριξη”.

Εμείς (σ.σ.: η Ελλάδα) συνομιλούμε γιατί
είμαστε γείτονες, γιατί είναι απειλή, γιατί
είμαστε σύμμαχοι στο ΝΑΤΟ, γιατί δεν πρέ-
πει να έχουμε εντάσεις. Ναι, ορθώς συνο-
μιλούμε και σε κάθε περίπτωση είμαι από
αυτούς που δημοσίως δεν έχουν καμία
απαίτηση από τους θεσμικούς Έλληνες και
δη τους διπλωμάτες να λένε δημοσίως τι
ακριβώς γίνεται με την Τουρκία. Υπάρχει
και μυστική διπλωματία. Εκείνο όμως το
οποίο μας λέει η επίσημη ελληνική διπλω-
ματία είναι ότι η Χάγη είναι πολύ μακριά,
ασχέτως αν συζητάμε, αυτό είναι η ουσία».

Ο κ. Σταθακόπουλος αναφερόμενος στις
κόκκινες γραμμές και τα αδιαπραγμάτευτα
για την Ελλάδα κυριαρχικά δικαιώματα
επανέλαβε: «Αυτό υποκρύπτεται ή φανε-
ρώνεται με τη δήλωση “η Χάγη είναι πολύ
μακριά”. Μακριά γιατί έχουμε κόκκινες
γραμμές τις οποίες η Τουρκία τις γλείφει,
πάει να τις ξεπεράσει ή τις ακουμπάει».

«Δεν είναι δυνατόν να θέσουμε
στην κρίση του δικαστηρίου
ζητήματα ελληνικής κυριαρχίας»
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Γ
ια τα μεγάλα εν εξελίξει έργα, τα οποία θα φέρουν ανα-

πτυξιακή προοπτική στη χώρα, ανάμεσα σε αυτά και το

εμβληματικό έργο του μετρό της Θεσσαλονίκης, που κά-

νει έναρξη της εμπορικής του λειτουργίας στο τέλος του μήνα, μί-

λησε ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας

στην εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη που παραχώρησε στην «Polit-

ical».

Ο κ. Σταϊκούρας δεν παρέλειψε να αναφερθεί και στην

ενίσχυση των δημόσιων μέσων μεταφοράς με αντιρρυ-

παντικής τεχνολογίας οχήματα, τα οποία αναβαθμίζουν

την ποιότητα του παραγόμενου μεταφορικού έργου, αλλά

και στην επόμενη ημέρα του ελληνικού σιδηροδρόμου σε

μια συλλογική προσπάθεια που περιλαμβάνει έργα και

παρεμβάσεις για την ανάταξη και τον εκσυγχρονισμό του.

Ο ελληνικός σιδηρόδρομος, μετά το μεγάλο πλήγμα που
υπέστη με το δυστύχημα στα Τέμπη, μάχεται για την
αποκατάσταση της αξιοπιστίας του. Εσείς, προσωπικά,
βρεθήκατε για δεύτερη φορά ενώπιον των εισαγγελικών
αρχών για τα περιστατικά που έλαβαν χώρα στον
σιδηρόδρομο και αφορούσαν ζητήματα ασφάλειας.
Προφανώς έχετε στα χέρια σας αδιάσειστα στοιχεία που
αφορούν αμέλεια και απουσία τήρησης των πρωτοκόλλων
ασφαλείας. Ποιο θα είναι, υπουργέ, το επόμενο βήμα; Ο

σιδηρόδρομος θα έπρεπε να είναι το ασφαλέστερο μέσο
μεταφοράς.

Απαιτείται από όλους μας, πολιτική ηγεσία, διοικήσεις και εργα-

ζόμενους, να επιδείξουμε ένα υψηλότερο αίσθημα ατομικής και

συλλογικής ευθύνης, προκειμένου να φέρουμε τον ελληνικό σι-

δηρόδρομο, στον οποίο έχουν σωρευθεί προβλήματα δεκαετιών,

στο επίπεδο που οραματιζόμαστε και αξίζει στους πολίτες. 

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η θεσμική πρωτοβου-

λία μας για την κατάθεση μηνυτήριων αναφορών στην Ει-

σαγγελία του Αρείου Πάγου σχετικά με ανησυχητικά περι-

στατικά που έχουν λάβει χώρα στον ελληνικό σιδηρόδρο-

μο. Και για αυτά, προσήλθα -μία και μόνη φορά- στις ει-

σαγγελικές αρχές. 

Αυτή, όμως, ήταν συμπληρωματική πράξη.

Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών υλοποιεί ένα

πλήθος παρεμβάσεων για την ανάταξη και τον εκσυγχρονισμό του

ελληνικού σιδηρόδρομου, για την πρόοδο των οποίων ενημερώ-

νουμε, τακτικά, το ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Μεταξύ άλλων, ολοκληρώθηκαν, εντός του τελευταίου έτους,

έργα που συμβάλλουν ουσιαστικά στη βελτίωση του επιπέδου

ασφάλειας του δικτύου. Ενδεικτικά, ολοκληρώθηκε η Σύμβαση

717 για την ανάταξη της σηματοδότησης και της τηλεδιοίκησης

στον άξονα Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Προμαχώνας, καθώς και η

σύμβαση για την εγκατάσταση συστήματος αυτόματης προστα-

σίας συρμών (ETCS - Level 1), επί της γραμμής, ενώ υπεγράφη

και η σύμβαση μεταξύ ΓΑΙΑΟΣΕ και Hitachi Rail για την επαναφο-

ρά σε λειτουργία του ETCS επί συρμών. 

Ταυτόχρονα, εξασφαλίσαμε την αναγκαία χρηματοδότηση

ύψους 25 εκατ. ευρώ, για να γίνει, για πρώτη φορά, η αντικατά-

σταση 90 αυτόματων συστημάτων ισόπεδων διαβάσεων (ΑΣΙΔ). 

Στρατηγικής σημασίας είναι η μεταρρύθμιση του σιδηροδρομι-

κού τομέα με τη δημιουργία ενός νέου, ενιαίου, σύγχρονου δημό-

σιου φορέα, που ενσωματώνει ΟΣΕ, ΕΡΓΟΣΕ και ΓΑΙΑΟΣΕ, κατά

το μέρος που αφορά το -επιχειρησιακά κρίσιμο- σκέλος της δια-

χείρισης τροχαίου υλικού. Το σχετικό νομοσχέδιο έχει πάρει τον

δρόμο της νομοθέτησης. 

Η προσπάθεια αυτή πραγματοποιείται σε συνεργασία με την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και αποσκοπεί στη διαμόρφωση ενός λει-

τουργικού μοντέλου διοίκησης, το οποίο δεν θα χαρακτηρίζεται

από πολυκερματισμό. Πρόσφατα, άλλωστε, το υπουργείο Υποδο-

μών και Μεταφορών υπέγραψε σύμβαση με την Ευρωπαϊκή Τρά-

πεζα Επενδύσεων, η οποία θα παράσχει, άνευ ανταλλάγματος,

ένα συνεκτικό στρατηγικό και επιχειρηματικό σχέδιο, το οποίο θα

αποτελέσει έναν πολύτιμο οδηγό στην οργανωτική προσπάθεια

του νέου φορέα.

Τέλος, υλοποιούμε το σχέδιο δράσεων (action plan), όπως το

καταθέσαμε έγκαιρα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μετά τις προτά-

σεις του ERA. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Στρατηγικής σημασίας 
η μεταρρύθμιση

του σιδηροδρομικού τομέα»

στη 
Ρεγγίνα 

Σαβούρδου 

Η μετάβαση σε λιγότερο
ρυπογόνα συγκοινωνιακά
μέσα συνιστά ευρωπαϊκό

στόχο, αλλά και 
μια εθνική επιλογή 
στην κατεύθυνση 
της διαμόρφωσης 

συνθηκών βιώσιμης 
αστικής κινητικότητας 



Βρισκόμαστε λίγες ημέρες πριν την επίσημη «πρώτη» της
εμπορικής λειτουργίας του μετρό της Θεσσαλονίκης,
γεγονός που θα αλλάξει τον συγκοινωνιακό χάρτη της
πόλης. Σημειώθηκαν καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση του
έργου, ωστόσο, φαίνεται πως ανήκουν στο παρελθόν.
Εισιτήρια θα υπάρχουν; Ποιες είναι οι παρεμβάσεις, ώστε
να λυθούν τυχόν προβλήματα;

Με τη λειτουργία του μετρό θα αλλάξει ο συγκοινωνιακός χάρ-

της της πόλης και θα διαμορφωθεί μια νέα πραγματικότητα στις

καθημερινές μετακινήσεις των πολιτών, σε συνάρτηση με την

ανανέωση του στόλου των λεωφορείων.

Για τους επόμενους έξι μήνες, όταν και θα επαναξιολογηθούν

τα δεδομένα που θα έχουν προκύψει από το νέο τοπίο μετακινή-

σεων στην πόλη, υιοθετείται μια εξαιρετικά δελεαστική πολιτική

κομίστρου για μετρό και λεωφορεία, ώστε να ενθαρρύνουμε τη

χρήση των δύο μέσων μαζικής μεταφοράς από τους πολίτες.

Αναλυτικά: 
11ον. Το εισιτήριο στο μετρό διαμορφώνεται στα 0,60 ευρώ.

Επίσης, η τιμή της δέσμης 10+1 βασικών εισιτηρίων ορίζεται στα

5,80 ευρώ. Ενισχύεται, έτσι, η ελκυστικότητα του νέου σύγχρο-

νου μέσου στο επιβατικό κοινό.
2ον. Το εισιτήριο στα λεωφορεία, για την αστική ζώνη, περιο-

ρίζεται σημαντικά, στα 0,60 ευρώ, από 0,90 ευρώ που είναι σή-

μερα. Περαιτέρω, η τιμή της δέσμης 10+1 βασικών εισιτηρίων,

για την αστική ζώνη, ορίζεται στα 5,80 ευρώ. Παρέχεται, έτσι,

ένα σαφέστατο επιπλέον κίνητρο για τη χρήση των λεωφορείων,

αλλά και για τη συνδυαστική χρήση των μέσων.
3ον. Περιορίζονται σημαντικά τα κόστη των προϊόντων καρ-

τών μεγαλύτερης χρονικής διάρκειας, μηνιαίας, τριμηνιαίας,

ετήσιας κάρτας κ.λπ., τόσο για τα λεωφορεία όσο και για το με-

τρό. Για παράδειγμα, η τιμή της προσωποποιημένης κάρτας απε-

ριορίστων διαδρομών 30 ημερών με χρήση του μετρό ορίζεται

στα 16 ευρώ, όπως επίσης και για τα λεωφορεία, που στοίχιζε 27

ευρώ μέχρι σήμερα.

Επιπλέον, σε αυτό το χρονικό διάστημα θα αποτιμηθούν οι

έρευνες επιβατικής κίνησης, θα υπάρξει προετοιμασία του συ-

στήματος για την έναρξη λειτουργίας της επέκτασης προς την

Καλαμαριά, έως το τέλος του 2025, και θα ολοκληρωθούν οι

έλεγχοι της μελλοντικής διαλειτουργικότητας, αλλά και οι ανάγ-

κες της πολύπλοκης λογιστικής και τεχνολογικής πληρότητας

των συστημάτων. 

Πολλά είναι τα έργα που υλοποιούνται σε ολόκληρη την
επικράτεια. Η Βόρεια Ελλάδα είναι και αυτή στο επίκεντρο με
δεκάδες έργα. Ένα εξ αυτών αφορά την αναβάθμιση της
Ανατολικής Περιφερειακής Οδού Θεσσαλονίκης με την
κατασκευή του υπερσύγχρονου εναέριου αυτοκινητοδρόμου,
του Flyover όπως συνηθίζουμε να τον λέμε. Έργο
εμβληματικό που θα ανακουφίσει από τα τεράστια
κυκλοφοριακά ζητήματα που αντιμετωπίζει η Θεσσαλονίκη.
Ωστόσο, μέχρι την ολοκλήρωσή του (είδαμε και τις
προσφυγές που κατέθεσαν διάφορες συλλογικότητες και
φορείς) οι διαμαρτυρίες των κατοίκων είναι μεγάλες, καθώς,
όπως ισχυρίζονται, είναι πολλά τα ζητήματα που
αντιμετωπίζουν καθημερινά. Σε ποιες ενέργειες έχει
προχωρήσει το υπουργείο, ώστε να περιορίσει κατά το
δυνατόν την όχληση;

Σε όλη την επικράτεια, και ειδικά στη Βόρεια Ελλάδα, υλοποι-

ούνται εμβληματικά, αλλά και δεκάδες μικρότερα έργα, με ση-

μαντικό αναπτυξιακό πρόσημο και υψηλή κοινωνική ανταποδο-

τικότητα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το συγκεκριμένο έργο προχωρά με

ικανοποιητικούς ρυθμούς και σε καθημερινή βάση εργάζονται,

σε πολλά μέτωπα, 300 εργαζόμενοι, με χρήση 70 βαρέων οχη-

μάτων. Βρισκόμαστε σε διαρκή επαφή με τους αρμόδιους φο-

ρείς και την εταιρεία, προκειμένου να διασφαλίστουν η τήρηση

των χρονοδιαγραμμάτων και η επίλυση οποιωνδήποτε προβλη-

μάτων μπορεί να προκύψουν.

Το Flyover, όταν περατωθεί, θα συμβάλει στην αποσυμφόρη-

ση της κυκλοφορίας, αλλά γνωρίζουμε ότι η περίοδος κατα-

σκευής, όπως και αναμένεται σε παγκόσμιο επίπεδο με την κα-

τασκευή τέτοιων έργων, έχει προκαλέσει επιπτώσεις στην καθη-

μερινότητα των πολιτών. 

Αυτός είναι ο λόγος που -από την πρώτη στιγμή- εργαστήκαμε

συλλογικά, και σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, για

τον περιορισμό της όχλησης. Έγιναν συντονισμένες ενέργειες,

όπως η ενίσχυση του ΟΑΣΘ με λεωφορεία και προσωπικό, η εκ-

μίσθωση τμημάτων του πρώην στρατοπέδου Καρατάσιου για την

εξασφάλιση διαδρόμου για τα ασθενοφόρα προς τα Νοσοκομεία

424 και Παπαγεωργίου, καθώς και η ενίσχυση της αστυνόμευ-

σης. 

Αναφορικά με την πράσινη μετάβαση στις αστικές
μεταφορές. Είδαμε τα νέα ηλεκτρικά λεωφορεία που
προμηθεύτηκαν οι ΟΣΥ, αντιρρυπαντικής τεχνολογίας,
παράλληλα με τον σχεδιασμό του υπουργείου που αφορά
την ένταξη και νέων λεωφορείων, αναβαθμίζοντας
περαιτέρω το παραγόμενο μεταφορικό έργο. Πείτε μας για
την ένταξη της τεχνολογίας υδρογόνου στις αστικές

μετακινήσεις. Πόσο έτοιμοι είμαστε ως χώρα και ποια
βήματα πρέπει να γίνουν προς αυτήν την κατεύθυνση για
μια τεχνολογία η οποία φαίνεται πως θα μας απασχολήσει
πολύ στο μέλλον;

Κατ’ αρχάς, η δρομολόγηση 250 νέων ηλεκτρικών λεωφορείων

στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη σηματοδοτεί τη μαζική χρήση

πράσινων καυσίμων στα οδικά μέσα μαζικής μεταφοράς, ενώ με

την προμήθεια 300 σύγχρονων οχημάτων συμπιεσμένου φυσι-

κού αερίου ανανεώνουμε και ενισχύουμε τη χρήση της συγκε-

κριμένης αντιρρυπαντικής τεχνολογίας από τις Οδικές Συγκοι-

νωνίες στην πρωτεύουσα. 

Το υδρογόνο είναι μια ακόμη τεχνολογία που επιδιώκεται να

αξιοποιηθεί από τις Οδικές Συγκοινωνίες και έχουν γίνει βήματα

σε αυτή την κατεύθυνση. Στο πλαίσιο ευρωπαϊκών προγραμμά-

των έχουν δρομολογηθεί τόσο η δημιουργία πρατηρίου στο δεύ-

τερο αμαξοστάσιο της ΟΣΥ στα Άνω Λιόσια όσο και η προμήθεια

κάποιων λίγων οχημάτων, ανάλογα με τη χρηματοδότηση που θα

εξασφαλιστεί από ειδικά προγράμματα, με δεδομένο ότι πρόκει-

ται για οχήματα με υψηλό κόστος αγοράς.

Επιπλέον, επεξεργαζόμαστε το ενδεχόμενο να σχεδιάσουμε,

με προσεκτικά βήματα, την προμήθεια ενός σημαντικού αριθ-

μού οχημάτων υδρογόνου για τις αστικές συγκοινωνίες, ώστε σε

λίγα χρόνια να αποκτηθούν λεωφορεία αυτής της τεχνολογίας. 

Η μετάβαση σε λιγότερο ρυπογόνα μέσα συνιστά ευρωπαϊκό

στόχο, αλλά και μια εθνική επιλογή στην κατεύθυνση της δια-

μόρφωσης συνθηκών βιώσιμης αστικής κινητικότητας.  
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Με τη λειτουργία του μετρό θα αλλάξει ο συγκοινωνιακός χάρτης της Θεσσαλονίκης 
και θα διαμορφωθεί μια νέα πραγματικότητα στις καθημερινές μετακινήσεις 
των πολιτών, σε συνάρτηση με την ανανέωση του στόλου των λεωφορείων
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ είναι η μαύρη
σελίδα της Μεταπολίτευσης. Το πρωτο-
φανές ξεκατίνιασμα που ξεκίνησε χθες

στο Gazi Live είναι η μεγαλύτερη ντροπή στη
σύγχρονη πολιτική ιστορία του τόπου που δια-
βάλλει πλήρως την πορεία της ελληνικής Αρι-
στεράς, αν και κανείς από όσους συμμετέχουν
σε αυτό το άθλιο trash πανηγυράκι δεν έχει
σχέση με την Αριστερά.

Ο Στέφανος Κασσελάκης αργά χθες το βρά-
δυ, μετά τα όσα διαδραματίστηκαν εντός και
εκτός του συνεδριακού χώρου, ανακοίνωσε
από τα γραφεία του στον Ταύρο την αποχώρη-
σή του από τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ παράλληλα δήλω-
σε στους υποστηρικτές του ότι προχωρά στη
δημιουργία νέου κόμματος.

Η τελευταία δραματική πράξη
«Εγκρίνεται το προεδρείο;», ρωτήθηκαν οι

σύνεδροι, τουλάχιστον όσοι βρέθηκαν στον
χώρο του Συνεδρίου, απαντώντας διά βοής
ένα μακρόσυρτο «ναι». Αυτή ήταν η τελευ-
ταία, δραματική, πράξη της ηγεσίας Κασσε-
λάκη που με την έγκριση αυτή ολοκληρώθη-
κε αμετάκλητα.

Με την έγκριση του προεδρείου, τη σύνθεση
του οποίου καθόρισε η πλειοψηφία της Κεντρι-
κής Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου,
κάθε πιθανότητα να είναι ο Στέφανος Κασσε-
λάκης υποψήφιος πρόεδρος ή να ανατραπεί η
καθαίρεσή του εξανεμίστηκε.

Το προεδρείο ήταν αποφασισμένο να μη
θέσει καμία τέτοια ψηφοφορία και ως εκ τού-
του συνέχισε με την ημερήσια διάταξη. Έδω-
σε τον λόγο στη γραμματέα του κόμματος Ρά-
νια Σβίγκου και στον πρόεδρο της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας Νίκο Παππά και έπειτα
στους υποψήφιους προέδρους Απόστολο
Γκλέτσο, Σωκράτη Φάμελλο, Νίκο Φαραντού-
ρη και Παύλο Πολάκη.

Ο Στέφανος Κασσελάκης το απόγευμα της
Παρασκευής έκανε αρκετά μπρος-πίσω μετα-
ξύ Ταύρου και Γκαζιού, πότε συσκεπτόμενος
με τους συνεργάτες του στο ένα και πότε «πο-
ρώνοντας» τους οπαδούς του στο έτερο. Έξω
από το Gazi Live, περίπου 1.500 οπαδοί του έκ-
πτωτου προέδρου είχαν συγκεντρωθεί θέλον-
τας να μπουν στον χώρο και πολλοί εξ αυτών
καταγγέλλοντας πως είχαν «κοπεί» από την
Επιτροπή Νομιμοποίησης Συνέδρων.

Καταγγέλθηκε συγκεκριμένα το κόψιμο των
οργανώσεων Αμπελοκήπων, εκείνης των
Εξαρχείων αλλά και αυτή της Αρτέμιδος, κάτι
που σήμαινε ότι ο Στέφανος Κασσελάκης θα
καλούνταν να πάει στο Συνέδριο χωρίς το δεξί
του χέρι, τον διευθυντή του γραφείου του Μα-
νώλη Καπνισάκη αλλά και τον μέχρι πρότινος
επικεφαλής του γραφείου Τύπου επί των ημε-
ρών του, Μπάμπη Παπαδάκη. Μάλιστα μέχρι
αργά το απόγευμα της Παρασκευής, ο Στέφα-
νος Κασσελάκης δεν είχε λάβει SMS που να
αναφέρει πως ο ίδιος είναι σύνεδρος.

Στα… κάγκελα οι kasselistas
Ο ίδιος ξεκαθάρισε πως δεν πρόκειται να

μπει στον χώρο του Συνεδρίου, αν πρώτα δεν
μπει και ο τελευταίος σύνεδρος. Τελικώς οι
διαδικασίες ξεκίνησαν με τους kasselistas να
παραμένουν έξω από τον χώρο, εκτός από με-
ρικές δεκάδες που μπήκαν μόνο για να γιουχά-
ρουν όσους μίλησαν. Νωρίτερα στην Κουμουν-
δούρου αλλά και κατά τη διάρκεια του Συνεδρί-
ου, η Θεοδώρα Τζάκρη, που συνοδευόταν από
τον βουλευτή Κιλκίς Πέτρο Παππά και τον
πρώην γραμματέα οργανωτικού Γιάννη Βουλ-
γαράκη, παρέδωσε ένα στικάκι με κάτι περισ-
σότερο από 1.900 υπογραφές συνέδρων που
δήλωναν πως στηρίζουν την υποψηφιότητα

του Στέφανου Κασσελάκη. Αυτό την ώρα που η
πλευρά Κασσελάκη ισχυριζόταν πως οι σύνε-
δροι ήταν λίγο περισσότεροι από 3.500.

Αντίθετα πάντως το προεδρείο ανακοίνωσε
ότι οι σύνεδροι που εκλέχτηκαν από τις Οργα-
νώσεις Μελών ήταν 4.282, δηλαδή 700 περισ-
σότεροι από όσους δήλωνε η άλλη πλευρά. Αυ-
τό, την ώρα που μέσα στον χώρο του Συνεδρίου
δεν βρέθηκαν περισσότερα από 1.000 άτομα,
ενώ έξω από αυτόν δεν ξεπέρασαν τις 2.000.

Το προεδρείο που ανέβηκε στη σκηνή του
Συνεδρίου, εκτός από τον πρόεδρό του Γιάννη
Μαντζουράνη, ο οποίος ανέλαβε την ευθύνη
της παράκαμψης των αιτημάτων Κασσελάκη,
ήταν ακόμα και οι Αλεξιάδης, Βισβίκη, Δημη-

τριάδη, Σαπουνά, Σμπώκος, Χαραλαμπίδου
και Γενιδούνιας.

Προπηλακισμοί και γιούχα
Οι ομιλίες που ακολούθησαν ήταν σκληρές

εναντίον του Κασσελάκη, που την ίδια ώρα είχε
στήσει έξω από τον χώρο του Συνεδρίου σκηνι-
κό προπηλακισμών και εντάσεων, ενώ ακόμα
και ο Ευάγγελος Αντώναρος βρέθηκε να
σπρώχνεται με ανθρώπους της ασφάλειας του
χώρου. Κάποιοι βουλευτές, «κόκκινα πανιά»
για τους kasselistas, αναγκάστηκαν να μπουν
από το… πάρκινγκ για να γλιτώσουν τη γιούχα
των οπαδών του έκπτωτου.

Για οργανωμένο τραμπουκισμό έκανε λόγο
στην ομιλία του ο Νίκος Παππάς, ζητώντας να
μπει τέλος στη βιαιότητα και την ασέβεια προς
την Αριστερά, την ώρα που κάποιοι οπαδοί του
Στέφανου Κασσελάκη που είχαν μπει στον
εξώστη του χώρου τον αποδοκίμαζαν σταθερά.

Στο βήμα έπειτα κλήθηκαν να ανέβουν οι
υποψήφιοι πρόεδροι με πρώτο τον Απόστολο
Γκλέτσο. Ο ηθοποιός και πρώην δήμαρχος Στυ-
λίδας, προκαλούμενος από οπαδό του Κασσε-
λάκη που φωνασκούσε, ώστε ο υποψήφιος να
δηλώσει αν είναι υπέρ της υποψηφιότητας
Κασσελάκη, απάντησε: «Δεν θέλω να είναι ο
Κασσελάκης υποψήφιος, δεν το αξίζει. Του
δώσαμε μια μοναδική ευκαιρία να γίνει πρό-
εδρος σε αριστερό κόμμα που κυβέρνησε και
αυτός τι έκανε; Περιδιάβαινε τα κανάλια για να
μας πει πόσο πλούσιος και ευτυχισμένος είναι.
Και μας είπε κουκουλοφόρους και ότι έχουμε
μαύρα ταμεία. Όχι, δεν το αξίζει».

Το mea culpa του επανέλαβε ο Παύλος Πο-
λάκης ανεβαίνοντας στο βήμα, ενώ για την
υπόθεση του Στέφανου Κασσελάκη σημείωσε:
«Σ’ αυτό που ζούμε αυτές τις μέρες έχω την ευ-
θύνη μου. Την αναλαμβάνω και θα κάνω ό,τι
μπορώ για να διορθώσουμε και να στρέψουμε
το καράβι εκεί που πρέπει».

Τρεις αποχωρήσεις
Με δύο απώλειες στην Κοινοβουλευτική

Ομάδα του κόμματος ξεκίνησε το συνέδριο του
κόμματος. Την απόφασή του να ανεξαρτητο-
ποιηθεί και παράλληλα να αποχωρήσει από τον
ΣΥΡΙΖΑ έκανε γνωστή ο βουλευτής Κέρκυρας
Αλέξανδρος Αυλωνίτης, λόγω των πρωτόγνω-
ρων καταστάσεων στο Συνέδριο του κόμματος.

Λίγο νωρίτερα, την πρόθεσή του να ανεξαρ-
τητοποιηθεί είχε ανακοινώσει ο βουλευτής
Κιλκίς Πέτρος Παππάς, επίσης ένθερμος υπο-
στηρικτής του πρώην προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. 

Χθες το βράδυ κατά τη διάρκεια του συνε-
δρίου και η Ραλλία Χρηστίδου, βουλευτής του
Νότιου Τομέα, ανακοίνωσε την ανεξαρτητο-
ποίησή της από την Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία πλέον θα αριθμεί 32 βου-
λευτές με σοβαρό κίνδυνο να χάσει τον ρόλο
της αξιωματικής αντιπολίτευσης στη Βουλή, αν
υπάρξουν ακόμη κάποιες αποχωρήσεις, κα-
θώς το ΠΑΣΟΚ έχει 31 βουλευτές.

Κασσελάκης τέλος 
και με τη... βούλα

Ο έκπτωτος πρόεδρος ανακοίνωσε την αποχώρησή του και 
τη δημιουργία νέου κόμματος - Τα όσα διαδραματίστηκαν στο Γκάζι

αποτελούν τη μεγαλύτερη ντροπή στην ιστορία της Αριστεράς

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΥΡΙΖΑ 
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Ο
ι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ και η ξε-
κάθαρη πλέον δήλωση του Στέφα-
νου Κασσελάκη ότι ετοιμάζεται να

προχωρήσει στη δημιουργία νέου κόμμα-
τος επιβεβαιώνουν πλήρως την «Political»,
η οποία σε πρόσφατο δημοσίευμά της, και
συγκεκριμένα της 1ης Νοεμβρίου με τίτλο
«Κρυφές συναντήσεις Κασσελάκη με βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ για νέο κόμμα», έγρα-
φε: «Οι εθελοντές της πλατφόρμας του
Στέφανου Κασσελάκη είναι βέβαια μια
πρώτη “μαγιά” για το νέο κόμμα, το οποίο
όμως στοχεύει κυρίως στην… αποστασία
των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ που μέχρι πρό-
τινος “ξόρκιζε” όταν μιλούσε για εκείνους
της Νέας Αριστεράς. Ο έκπτωτος πρόεδρος
του κόμματος έχει ήδη προχωρήσει σε μυ-
στικές επαφές με βουλευτές βολιδοσκο-
πώντας τους για το αν προτίθενται να τον
ακολουθήσουν στο νέο εγχείρημα».

Συνομιλίες με βουλευτές
Έτσι, ο Στέφανος Κασσελάκης μετά την

ήττα στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, που τον
έθεσε πλέον και οριστικά εκτός κούρσας
διεκδίκησης της ηγεσίας, βάζει πλώρη για
το νέο του κόμμα. Το καλό για τον ίδιο είναι
πως προεργασία για τον νέο φορέα που
προετοιμάζει έχει ήδη γίνει. Γραφεία, εθε-
λοντές και ένας κόσμος που -ακόμα και αν
έχασε τον ΣΥΡΙΖΑ- τον στήριξε στις εσω-
κομματικές εκλογές για τους συνέδρους
υπάρχουν. Μένει να βρεθούν κάποιοι βου-
λευτές που θα εκπροσωπήσουν τον νέο
φορέα στη Βουλή, οι οποίοι όμως δεν ανα-
μένεται να είναι τόσοι, ώστε να καταφέ-
ρουν να σχηματίσουν τη δική τους κοινο-
βουλευτική ομάδα.

Ο Στέφανος Κασσελάκης είχε πάντως
την Τετάρτη συνομιλίες με βουλευτές που
προτίθενται αν όχι σίγουρα να τον ακολου-
θήσουν, τουλάχιστον να τον ακούσουν. 

Οι πρώτες ανεξαρτητοποιήσεις αναμέ-
νονταν ίσως και μέσα στο Σαββατοκύριακο,
με τον Πέτρο Παππά να είναι δεδομένο πως
θα ανοίξει την πόρτα το αργότερο μέχρι τη
Δευτέρα, όπως ήταν γνωστό ότι θα συμβεί
αν ο Στέφανος Κασσελάκης αποκλειόταν
από την κούρσα για την ηγεσία. Τον ίδιο
δρόμο αναμενόταν να ακολουθήσουν τόσο
η Θεοδώρα Τζάκρη, που αποτελεί το «δεξί
του χέρι» αλλά και την αντ’ αυτού τόσο στη
Βουλή όσο και στα κομματικά όργανα, όσο
και ο Αλέξανδρος Αυλωνίτης, που έχει δι-
καιολογήσει ήδη το γιατί δεν θα παραδώσει
την έδρα.

Πρόβλημα η χρηματοδότηση
Όπως έχει ξεκαθαρίσει ο Στέφανος Κασ-

σελάκης, θα πρόκειται για ένα κόμμα busi-
ness friendly, που «δεν θα ντρέπεται να πει
ότι αγαπά την Ελλάδα» και φυσικά θα είναι
προσωποκεντρικό. Ό,τι ακριβώς δηλαδή

προσπάθησε να κάνει και τον ίδιο τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, προκαλώντας τελικά σχεδόν όλα τα κο-
ρυφαία στελέχη που τον στήριξαν απέναντι
στην Έφη Αχτσιόγλου να στραφούν εναν-
τίον του. 

Φυσικά, κομματικά όργανα δεν θα υπάρ-
χουν, ο πρόεδρος άλλωστε θα αλληλεπιδρά
αδιαμεσολάβητα με τη βάση, όπως του
αρέσει να λέει συχνά. Το βασικό πρόβλημα
του εν λόγω κόμματος είναι ότι δεν θα έχει
χρηματοδότηση, τουλάχιστον μέχρι τις
επόμενες εκλογές, αν και ο έκπτωτος πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ υποστήριζε σε συνομι-
λητές του πως «αυτό δεν θα είναι πρόβλη-
μα».

Ο Στέφανος Κασσελάκης και το νέο του
κόμμα δεν θα έχει πιθανούς συμμάχους
από τα υπόλοιπα κοινοβουλευτικά κόμμα-
τα. Ίσως μια περίπτωση που θα μπορούσε
να δει θα ήταν η σύγκλιση με την Πλεύση

Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου,
την οποία πολλές φορές στο παρελθόν έχει
εκθειάσει για τη μαχητικότητά της.

Το συγκεκριμένο «φλερτ» πάντως θα
είχε περιορισμένο ορίζοντα και αυτό κα-
θώς ένα πολιτικό πρόσωπο που προσπά-
θησε να κάνει το κόμμα του προσωπο-
κεντρικό και μια ακόμα που ίδρυσε ένα
προσωποκεντρικό κόμμα (που δεν έχει
καν διαδικασίες καθαίρεσής της) δύσκο-
λα θα μπορούσαν να βάλουν τα «εγώ»
τους στην άκρη ακόμα και για την εκλογι-
κή τους επιβίωση.

Σε κάθε περίπτωση ο Στέφανος Κασσε-
λάκης καλείται πλέον να ανακοινώσει τις
αποφάσεις του στους οπαδούς του, οι
οποίοι ούτως ή άλλως καιρό τώρα τον προ-
έτρεπαν να φτιάξει νέο κόμμα, καθώς εκεί-
νοι δεν είχαν στο μυαλό τους ότι χωρίς τα
«τιμαλφή» του υπάρχοντος κόμματος η

προβολή ενός νέου φορέα, χωρίς κοινο-
βουλευτική ομάδα και χωρίς εκλεγμένο
πρόεδρο, δεν θα είναι το ίδιο απλή.

«Προφανώς δεν θα μείνω 
σε αντιδημοκρατικό κόμμα»

Υπενθυμίζεται ότι από χθες το πρωί ο
Κασσελάκης, λίγες ώρες πριν ξεκινήσει
το έκτακτο Συνέδριο του κόμματος, άφησε
ανοιχτό το ενδεχόμενο αποχώρησης από
τον ΣΥΡΙΖΑ σε περίπτωση που αποκλει-
στεί η υποψηφιότητά του, ενώ το ίδιο ανοι-
χτό άφησε και το αν θα δημιουργήσει νέο
κόμμα.

«Δεν έχω έρθει στην πατρίδα μου να πο-
λιτευτώ με τον ΣΥΡΙΖΑ για να τον μικρύνω.
Αυτά που γίνονται είναι μικροκομματικά
έκτροπα. Προφανώς δεν θα αλλάξουν ρότα
για να διατηρήσουν τα κλειδιά του κόμμα-
τος και όσους βιοπορίζονται από αυτό τον
μηχανισμό. Αυτό το κόμμα θα είναι αντιδη-
μοκρατικό, προφανώς δεν θα μείνω σε αν-
τιδημοκρατικό κόμμα», είπε μιλώντας στο
Mega.

Ερωτηθείς, δε, αν θα προχωρήσει σε
ίδρυση νέου κόμματος, απάντησε: «Δεν εί-
ναι κάτι που είναι προσωποπαγές το αν θα
κάνω δικό μου κόμμα. Δέχομαι εισηγήσεις
να κάνω δικό μου κόμμα, αλλά δεν είναι
αυτό το ζήτημα. Να κάνουμε υπομονή να
μην απογοητευτούμε, να έχουμε δημοκρα-
τική επαγρύπνηση και όλα θα πάνε καλά».

Βάζει πλώρη για νέο 
κόμμα ο Κασσελάκης

Πλήρης επιβεβαίωση της «Ρolitical» - Ποιοι θα τον ακολουθήσουν
στον «business friendly» πολιτικό φορέα που ετοιμάζει

Το εξώφυλλο της «P» της 1ης Νοεμβρίουπου αποκάλυπτε τις κρυφές συναντήσειςΚασσελάκη για νέο κόμμα
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Ε
ίναι γνωστό στο πανελλήνιο ότι το κύριο
μιντιακό όχημα για την προβολή του πρό-
εδρου του κόμματος Ελληνική Λύση Κυ-

ριάκου Βελόπουλου είναι το κανάλι ALERT TV, το
οποίο εκπέμπει από τα στούντιό του στον Ταύρο
από τα μέσα του 2016. Από εκεί ο Κυριάκος Βελό-
πουλος πουλάει τα προϊόντα του (βιβλία, κηρα-
λοιφές, μαντζούνια, βότανα, με τη μέθοδο του τη-
λεμάρκετινγκ) και περνάει την πολιτική γραμμή
του κόμματός του, αν και ο ίδιος διαρρηγνύει τα
ιμάτιά του εδώ και χρόνια ότι ουδεμία σχέση έχει
με το ιδιοκτησιακό καθεστώς του καναλιού.

Είναι όμως αυτή η αλήθεια για το περίφημο
ALERT TV; Και γιατί κανείς δεν έχει ξεδιαλύνει το
θολό ομολογουμένως τοπίο γύρω από το ποιος
είναι τελικά ο πραγματικός ιδιοκτήτης του συγκε-
κριμένου τηλεοπτικού σταθμού; Η σιγή ιχθύος
γύρω από το όλο ζήτημα οδηγεί σε περίεργους
συνειρμούς…

Πάμε όμως να πιάσουμε το νήμα από την αρχή,
ξεκαθαρίζοντας ότι είναι άλλο πράγμα η νόμιμη
κτήση ΜΟΝΟ με την αγορά της εταιρείας στην
οποία ανήκει μια συχνότητα και άλλο πράγμα η
παράνομη ή στην καλύτερη περίπτωση αμφιβό-
λου νομιμότητας κατά τους εξειδικευμένους δι-
κηγόρους διαχείριση των ωρών και του παραγό-
μενου προγράμματος σε μια αδειοδοτημένη έστω
και με προσωρινή άδεια συχνότητα από άλλη
εταιρεία από αυτήν που έχει το δικαίωμα ιδιοκτη-
σίας αλλά και χρήσεως της συχνότητας.

Η εκκαθάριση και 
ο ρόλος Κυριακίδη

Η συχνότητα από την οποία εκπέμπει ο τηλεο-
πτικός σταθμός ανήκε και κανονικά πρέπει να
συνεχίζει να ανήκει στην εταιρεία με την επωνυ-
μία  JERONIMO GROOVY TV, η οποία εταιρεία
ήταν επί πολλά έτη σε εκκαθάριση και κανείς δεν
ξέρει αν η εκκαθάριση έχει περαιωθεί και αν
έχουν εξοφληθεί οι δανειστές, η εφορία, οι
ασφαλιστικοί φορείς, οι εργαζόμενοι, οι τράπε-
ζες κ.λπ. 

Η εταιρεία πριν τεθεί σε εκκαθάριση ελεγχόταν
από μέλος της οικογένειας του φυγόδικου και
καταζητούμενου, μεταξύ άλλων, για το σκάνδαλο
της Proton Bank, Πέτρου Κυριακίδη, πρώην στε-
νού συνεργάτη τού επίσης κατηγορούμενου για
σειρά αδικημάτων επιχειρηματία Λαυρέντη Λαυ-
ρεντιάδη. 

Οι φήμες και οι κακές γλώσσες λένε ότι οι εκ-
καθαριστές με τους οποίους έχουν επικοινωνία
μέλη της οικογένειας αλλά και ο ίδιος ο αγνοού-
μενος Πέτρος Κυριακίδης (ο οποίος είχε ισχυ-
ρούς δεσμούς με την Αρχιεπισκοπή της Κύπρου,
αδυναμία στα θρησκευτικά βιβλιοπωλεία και
έφεση στην εναλλακτική ιατρική και τα βιολογικά
μανάβικα) κατ’ αρχάς παρανόμως ενοικίασαν τη
συχνότητα και στη συνέχεια μεταβίβασαν τις με-
τοχές της εταιρείας στην οποία ανήκει η συχνότη-
τα του τηλεοπτικού σταθμού σε νέο ιδιοκτήτη της
επιλογής και του ελέγχου του Κυριάκου Βελό-
πουλου. Κάτι τέτοιο όμως δεν προκύπτει από τα
επίσημα στοιχεία, ούτε από επίσημα παραστατικά

και εδώ είναι το μεγάλο αγκάθι.  Πάντως μέχρι
στιγμής ουδείς γνωρίζει αν όλα έγιναν νομίμως.
Αν το ALERT ΤV προέκυψε από διαδικασία μετα-
βίβασης ή αν απλά γίνεται ενοικίαση του τηλεο-
πτικού χρόνου από την ALERT PRODUCTIONS.
Εδώ και πάρα πολλά χρόνια υπάρχει ένα πέπλο
μυστηρίου για το οποίο δεν μιλάει κανείς!

Το σίγουρο είναι ότι οι εκπομπές του Βελόπου-
λου που γεμίζουν ολημερίς το πρόγραμμα του
ALERT αναμεταδίδονται από πλήθος άλλων περι-

φερειακών καναλιών, χαρίζοντάς του πρόσβαση
σε πανελλήνιο ακροατήριο.

Τα χρέη στο Δημόσιο και οι οφειλές
στους εργαζομένους

Γεννά ερωτήματα με πολλούς αποδέκτες και
ευθύνες, όπως του κράτους, της δικαιοσύνης,
των ελεγκτικών μηχανισμών, του ΕΣΡ (Εθνικό
Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης), του υπουργείου
Οικονομικών κ.λπ., το γεγονός ότι κανένας αρμό-

διος φορέας δεν έχει ελέγξει τη διαδικασία για το
πώς φτάσαμε από το JERONIMO GROOVY TV στο
ALERT.

Πώς ο κ. Κυριακίδης και οι εκκαθαριστές πα-
ραχώρησαν στον σημερινό ιδιοκτήτη ή χρήστη -
όποιος και αν είναι αυτός- τα ανωτέρω δικαιώμα-
τα; Υπάρχει κάποιο συμφωνητικό; Κάποιο συμβό-
λαιο; Κάποιο εκχωρητήριο; Είναι νόμιμο αυτό; 

Τα ερωτήματα είναι πολλά και εύλογα και
εδώ δεν πρέπει να απαντήσει μόνο ο κ. Βελό-
πουλος, που έχει συνεχή και καθημερινή πα-
ρουσία στο συγκεκριμένο κανάλι. Εδώ πρέ-
πει να ελεγχθούν εξαρχής τα πάντα ως προς
τη νομιμότητα λειτουργίας (συμβόλαια, συμ-
φωνητικά και αν υπήρξε εξόφληση των χρε-
ών προς το Δημόσιο, τα ασφαλιστικά ταμεία
και τις τράπεζες. Δόθηκαν οι  αποζημιώσεις
των εργαζομένων;).

Ποια θέση παίρνουν για όλα τα ανωτέρω τα αρ-
μόδια υπουργεία Εργασίας, Οικονομικών αλλά
και το ΕΣΡ, η Digea όπως και οι αρμόδιοι εισαγγε-
λείς της χώρας; Είναι μια πρώτης τάξεως ευκαι-
ρία, ιδιαίτερα για την ελληνική δικαιοσύνη, να
ψάξει ενδελεχώς αν υπάρχουν παράνομες και
ποινικά κολάσιμες ενέργειες.

Τα κανάλια που ΔΕΝ (;) 
έχει ο Βελόπουλος

και το τηλεοπτικό βήμα 
της Ελληνικής Λύσης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Πέτρος Κυριακίδης

Ο γιος 
της Κρητικού,
Γρηγόρης
Σερέτης,
εμφανίζεται
ως ένας 
από τους
διαχειριστές
του FOCUS FM

Το «επτασφράγιστο
μυστικό» 

για το ιδιοκτησιακό
καθεστώς 

του ALERT TV 
και του FOCUS FM
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Ε
πί της ουσίας, αναζητώντας το ση-

μερινό καθεστώς της ALERT ME-

DIA, όχι της εταιρείας JERONYMO

GROOVY TV, η οποία είναι νόμιμη ιδιοκτή-

τρια της συχνότητας που εκπέμπει το

ALERT TV, τα μόνα δεδομένα είναι τα ακό-

λουθα:

Μέτοχος κατά 75% στην ALERT MEDIA

PRODUCTIONS IKE (άλλο η συχνότητα

του σταθμού, άλλο η συγκεκριμένη εται-

ρεία που όχι ξεκάθαρα και με σοβαρές

αμφιβολίες για τη νομιμότητα τον διαχει-

ρίζεται) εμφανίζεται ο κουμπάρος του

Κυριάκου Βελόπουλου και πρώην σύζυ-

γος της αντιπροέδρου της Ελληνικής Λύ-

σης Δήμητρας Κρητικού, ο κύριος Θεό-

δωρος Παπουλίδης, ο οποίος είναι κά-

τοικος Σταυρούπολης Θεσσαλονίκης

χωρίς κανείς να γνωρίζει αν η οικονομι-

κή του επιφάνεια είναι επαρκής για μια

τέτοια θέση. Ποιο είναι, για παράδειγμα,

το πόθεν έσχες του και τι επαγγέλλεται,

κανείς δεν γνωρίζει…

Διαχειριστής της ALERT MEDIA PRO-

DUCTIONS εμφανίζεται και ένας κύριος

Ελευθέριος Γρηγοριάδης, επίσης αγνώ-

στου επαγγέλματος, που όμως είναι μέ-

τοχος με 1% σε καφετέρια (στην πλατεία

Βασιλέως Κωνσταντίνου στον Λαγκαδά

Θεσσαλονίκης) μαζί με τον γιο της αντι-

προέδρου Δήμητρας Κρητικού, τον κ.

Γρηγόρη Σερέτη! Μάλιστα ο κ. Γρηγοριά-

δης εμφανίζεται μαζί με τον γιο της κυ-

ρίας Κρητικού να είναι διαχειριστές του

ραδιοφωνικού σταθμού FOCUS FM στη

Θεσσαλονίκη στον οποίο -κατά διαβολι-

κή σύμπτωση- έχει τακτικές ραδιοεκ-

πομπές ο Κυριάκος Βελόπουλος.

Σε σταθμούς λοιπόν που ουδεμία σχέ-

ση έχει ο κ. Βελόπουλος, οι άνθρωποι-

κλειδιά είναι τυχαία (;) όλοι γύρω από το

πολιτικό και συγγενικό του περιβάλλον.

Τα καυτά ερωτήματα
Εμείς απλά παραθέτουμε ορισμένα

ουσιώδη ερωτήματα, τα

οποία χρήζουν σαφέστατα

και δικαστικής διερεύνησης:

1. Πριν μεταβιβαστεί το κα-

νάλι (αν μεταβιβάστηκε) από

το ιδιοκτησιακό καθεστώς

Κυριακίδη, ο οποίος είχε βά-

λει δικηγόρους και εκκαθα-

ριστή, τι απέγιναν τα χρέη

προς εργαζομένους, ασφαλι-

στικά ταμεία, Δημόσιο και

τράπεζες; Πληρώθηκαν ή συ-

νεχίζουν να τρέχουν ακόμα και τώρα;

Πόσα εκατομμύρια είναι τα χρέη αυτά; Αν

δεν έχουν πληρωθεί ή ρυθμιστεί οι οφει-

λές, πώς ακριβώς έγινε μεταβίβαση του

ιδιοκτησιακού καθεστώτος; Ανέλαβε ο

νέος ιδιοκτήτης της εταιρείας όλα τα

ανωτέρω χρέη; Αν ΟΧΙ, γιατί; Γιατί δεν το

ελέγξαν οι αρμόδιες αρχές; Τι λέει για

αυτά το ΕΣΡ; 

2. Υπάρχει συμφωνητικό μεταβίβασης

της συχνότητας του JERONIMO GROOVY

TV προς την ALERT ή γίνεται νομίμως ή

παρανόμως όπως επιμένουν ειδικοί δι-

κηγόροι επινοικίαση τηλεοπτικού χρό-

νου; Στην όλη διαδικασία ποιος είναι ο

ρόλος του εκκαθαριστή που μπήκε επί

Κυριακίδη και κυρίως ποιος ήταν ο εκ-

καθαριστής;

3. Η επινοικίαση ολόκληρου του προ-

γράμματος ενός σταθμού είναι νόμιμη;

Ρωτάμε. Και αν πράγματι συμβαίνει κάτι

τέτοιο, υπάρχουν τιμολόγια από τον κ.

Βελόπουλο προς την ALERT PRODUC-

TIONS με την οποία δεν έχει απολύτως

καμία σχέση ιδιοκτησιακή; Λογικά θα

υπάρχουν… Κινούμενοι πάντα στο πλαί-

σιο της κοινής λογικής φανταζόμαστε ότι

τα έσοδα που έχει η εταιρεία θα πηγαί-

νουν για την αποπληρωμή των χρεών

που είχαν δημιουργήσει οι προηγούμε-

νοι ιδιοκτήτες του καναλιού (οικογένεια

Κυριακίδη).

Να δοθούν καθαρές απαντήσεις
Εν κατακλείδι: Όλα τα παραπάνω δεν

μπορούν να αποτελούν επτασφράγιστο

μυστικό. Οι τηλεοπτικές συχνότητες είναι

δημόσιο αγαθό και όσοι τις διαχειρίζον-

ται πρέπει να λογοδοτούν. Οι αρμόδιες

αρχές της χώρας πρέπει να επιληφθούν

αυτεπαγγέλτως και να διαπιστώσουν

άμεσα αν υπάρχουν κανάλια και σταθμοί

που λειτουργούν παρανόμως. Το «είμαι

κατ’ επίφαση νόμιμος» δεν υπάρχει σε

σοβαρά κράτη. 

Εμείς δημοσιογραφικά θα συ-

νεχίσουμε την έρευνα στο πλαί-

σιο του δημόσιου συμφέροντος

μέχρι να δοθούν καθαρές απαν-

τήσεις και να ξεδιαλύνουν το θο-

λό τοπίο και η μυστικοπάθεια που

υπάρχουν γύρω από το ιδιοκτη-

σιακό καθεστώς του συγκεκρι-

μένου σταθμού. Και βεβαίως θα

περιμένουμε ευλαβικά τις όποιες

πειστικές απαντήσεις του κ. Βε-

λόπουλου.

Ποιοι είναι επιτέλους 
οι διαχειριστές των συχνοτήτων;

Ο Κυριάκος Βελόπουλος με την αντιπρόεδρο της Ελληνικής Λύσης Δήμητρα Κρητικού
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Ο αντιπρόεδρος της Βουλής
Γιάννης Πλακιωτάκης αποτελεί
«γέννημα θρέμμα» της Νέας

Δημοκρατίας. Γεννήθηκε στις 10 Ιουλί-
ου του 1968. Τα τελευταία είκοσι χρόνια
δίνει τεράστιες μάχες με τη «γαλάζια»
παράταξη μέσα και έξω από το Κοινο-
βούλιο, υπηρετώντας την πατρίδα και
τα συμφέροντα των πολιτών. Έχει πε-
ράσει από πολλές θέσεις ευθύνης, κα-
θώς όλοι τον εμπιστεύονται για την
αξιοπιστία και την εργατικότητά του.

Αφού ολοκλήρωσε το σχολείο, στην
αγαπημένη του Σητεία, πήρε το πτυχίο
Βιοχημικού Μηχανικού στο Πανεπι-
στήμιο της Ουαλίας. Ακολούθησαν με-
ταπτυχιακές σπουδές στη Βιοχημική
Μηχανική στο Πανεπιστήμιο του Λον-
δίνου ενώ απέκτησε και μεταπτυχιακό
τίτλο στη Διοίκηση Επιχειρήσεων. Με
την επιστροφή του στην Ελλάδα γρήγο-
ρα κατάλαβε πως η πολιτική ήταν κάτι
που τον ενδιέφερε σε μεγάλο βαθμό.

Στις δημοτικές εκλογές του 1998,
εκλέχτηκε δημοτικός σύμβουλος στον
Δήμο Σητείας, όπου υπηρέτησε έως το
2002. Για πρώτη φορά εκλέχτηκε βου-

λευτής Λασιθίου με τη Νέα Δημοκρατία
στις εκλογές του 2004 και είναι μέλος
του ελληνικού Κοινοβουλίου μέχρι και
σήμερα. Από τον Σεπτέμβριο του 2007
μέχρι τις εκλογές του Οκτωβρίου του
2009 διετέλεσε υφυπουργός Εθνικής
Άμυνας με αρμοδιότητα τα έργα υποδο-
μής των Ενόπλων Δυνάμεων, τη μετεω-
ρολογία και τον στρατιωτικό αθλητισμό.
Τον Ιούνιο του 2014 ορίστηκε υφυ-
πουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Πρόνοιας με αρμοδιό-
τητα τη διαχείριση του Ευρωπαϊ-
κού Κοινωνικού Ταμείου και τα
Κοινοτικά Προγράμματα Απα-
σχόλησης, όπου παρέμεινε μέ-
χρι τις εκλογές του Ιανουαρίου
του 2015. 

Την 1η Φεβρουαρίου του 2015
με απόφαση του αρχηγού της ΝΔ
Αντώνη Σαμαρά προτάθηκε για τη θέση
του νέου γενικού γραμματέα της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας του κόμματος, ενώ
στις 23 Νοεμβρίου του ίδιου έτους,
ύστερα από την αποτυχία διενέργειας
εκλογών για την ανάδειξη του νέου προ-
έδρου του κόμματος, διορίστηκε από τον

προσωρινό πρόεδρο Βαγγέλη Μεϊμαρά-
κη αντιπρόεδρος του κόμματος. Ο διορι-
σμός του ως αντιπροέδρου πραγματο-
ποιήθηκε ώστε να γίνει δυνατή η μετα-
βίβαση σε αυτόν των καθηκόντων του
προέδρου από τον κ. Μεϊμαράκη, ο οποί-
ος έπειτα από τις εσωκομματικές πιέ-
σεις αναγκάστηκε να παραιτηθεί.

Στην κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, τον Ιούλιο του 2019 ανέλαβε
καθήκοντα υπουργού Ναυτιλίας και

Νησιωτικής Πολιτικής, θέση την
οποία κατείχε μέχρι τις εκλογές
του 2023, αποτελώντας τον μα-
κροβιότερο υπουργό Ναυτιλίας
της Μεταπολίτευσης, αφήνον-
τας πίσω του σημαντικό έργο.
Δεν είναι λίγοι εκείνοι που ακό-
μη και σήμερα στο Λιμενικό και
στο υπουργείο μιλούν με τα κα-

λύτερα λόγια για τον υπουργό.
Τον Ιούλιο του 2023 εκλέχτηκε Α’ αν-

τιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων
με αυξημένη πλειοψηφία 269 ψήφων.

Κατά το παρελθόν υπήρξε μέλος της
Μόνιμης Επιτροπής Εθνικής Άμυνας
της Βουλής των Ελλήνων και μέλος των

Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Παρα-
γωγής και Εμπορίου, Κοινωνικών Υπο-
θέσεων και Ισότητας, Νεολαίας και Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου.

Το καλοκαίρι του 2023 υποδέχτηκε
τον πρωθυπουργό στην Κρήτη όπου
έκανε περιοδεία. «Πρόεδρε, σας κα-
λωσορίζουμε στο “γαλάζιο” Λασίθι μας,
όπως “γαλάζια” είναι όλη η Κρήτη μας
και όλη η Ελλάδα!», έγραψε ο κ. Πλα-
κιωτάκης αναρτώντας τότε φωτογρα-
φίες από την ομιλία του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη.

«Θέλω να τους διαβεβαιώσω πως
πάντα θα είμαι δίπλα τους, ώστε όλοι
μαζί να κάνουμε τον τόπο μας πρωτα-
γωνιστή στην ανάπτυξη και στην ευη-
μερία. Οι Ελληνίδες και οι Έλληνες πο-
λίτες επιβεβαίωσαν την ισχυρή εντολή
διακυβέρνησης στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη και στη Νέα Δημοκρατία. Τα κόμ-
ματα του συνταγματικού τόξου οφεί-
λουμε συντονισμένα να απαντήσουμε
πειστικά στα αίτια που οδήγησαν στην
επανεμφάνιση νεοναζιστικού μορφώ-
ματος στη Βουλή», είχε γράψει μετά
την επανεκλογή του πρωθυπουργού.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΓΙAΝΝΗΣ
ΠΛΑΚΙΩΤAΚΗΣ

Ο Κρητικός πολιτικός
που είναι δίπλα σε όλους

Ο Κρητικός πολιτικός
που είναι δίπλα σε όλους

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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H
οικογένειά του είχε στην κατοχή της τον
κινηματογράφο της Σητείας «Μίνωας».
Έχει έντονες παραστάσεις από τον κινημα-

τογράφο και το θέατρο, ενώ είχε την ευκαιρία να
γνωρίσει πολλούς μεγάλους ηθοποιούς. «Ήθελα
πάρα πολύ να μάθω την τέχνη τους. Όλα αυτά έχουν
σημαδέψει πάρα πολύ την παιδική μου ηλικία και
διαμόρφωσαν κατά έναν τρόπο την προσωπικότητά
μου», ανέφερε χαρακτηριστικά σχετικά με τον τρό-
πο που μεγάλωσε.

Είναι παντρεμένος με την Αφροδίτη Δωρίτη.
«Έχω άριστη σχέση και μεγάλη αδυναμία στη σύζυ-
γό μου, την Αφροδίτη. Για μένα είναι σημαντική η οι-
κογένεια και νομίζω είμαι τυχερός γιατί έχω ακρι-
βώς τη γυναίκα και την οικογένεια που θα ήθελα.
Από τις αγαπημένες μας ασχολίες είναι να πηγαί-
νουμε για πεζοπορία με τη γυναίκα μου. Με την
Αφροδίτη έχουμε εξαιρετική σχέση που βασίζεται
στη βαθιά αγάπη και στην κατανόηση», λέει για την
αγαπημένη του.

Για τα φοιτητικά του χρόνια θυμάται: «Από μικρός
είχα μια τάση προσφοράς στο κοινωνικό σύνολο,
δεν πίστευα όμως ποτέ ότι θα γινόμουν πολιτικός.
Ήθελα να γίνω πολιτικός μηχανικός γιατί όπου και
αν βρισκόμουν μου άρεσε να παρατηρώ την αρχιτε-
κτονική των κτηρίων. Αρχικά, ασχολήθηκα με την
Τοπική Αυτοδιοίκηση, γιατί ήθελα να αλλάξω πολλά
στραβά που έβλεπα στον δήμο μου. Στη συνέχεια
ασχολήθηκα με την κεντρική πολιτική, γιατί διαπί-
στωσα ότι για να μπορέσω να είμαι πιο χρήσιμος για
τον τόπο μου έπρεπε να επηρεάσω καταστάσεις και
πρόσωπα σε κεντρικό επίπεδο».

Τον ρώτησα για τα χόμπι του και μου είπε: «Παλιά
έπαιζα μπάσκετ. Για πολλά χρόνια ήμουν παίκτης
και αρχηγός του Σητειακού Αθλητικού Ομίλου. Η
πολιτική δεν σου αφήνει πολλά περιθώρια για χόμ-
πι. Εντούτοις μου αρέσει μόλις βρω λίγες στιγμές
ξεγνοιασιάς να τραγουδάω για τους φίλους ελα-
φρολαϊκά. Δεν λείπει ποτέ από το ρεπερτόριο το

“Απορώ” και το “Ξεφυλλίζοντας”, αλλά συνήθως σε
κλειστό κύκλο, για να αποφύγω καταγγελίες ηχο-
ρύπανσης (σ.σ. γέλια). Όταν η ορχήστρα παίζει το
“Απορώ” ή το “Ξεφυλλίζοντας” συνήθως μου δίνουν
το μικρόφωνο».

Τον ρώτησα πότε κόλλησε το μικρόβιο της πολιτι-
κής: «Θα ακουστεί κλισέ αλλά μου άρεσε να συμμε-
τέχω από μικρός στα μαθητικά και στη συνέχεια στα
φοιτητικά κοινά. Σαν να με έσπρωχνε μια ανάγκη
για σύνθεση, συνεννόηση, συνένωση δυνάμεων για
να κάνουμε κάτι καλύτερο. Η αλήθεια όμως είναι ότι
δεν μου είχε περάσει από το μυαλό η ενασχόληση
με την πολιτική. Ως φοιτητής δεν πίστευα ότι θα γίνω
πολιτικός. Ήθελα όμως να γίνω πολιτικός μηχανι-
κός (σ.σ. γέλια)».

Τελικά πώς κατέληξε στην πολιτική; «Προέκυψε
στην πορεία. Κυρίως λόγω της εμπλοκής μου με την
Τοπική Αυτοδιοίκηση. Εκείνη την εποχή έβλεπα
πολλά στραβά στον δήμο μου, τη Σητεία, μια πόλη
που είχε και εξακολουθεί να έχει τεράστιες δυνατό-
τητες. Η ενασχόλησή μου με τα δημοτικά με οδήγη-
σε σχεδόν αυτόματα και στον στενό πυρήνα της πο-
λιτικής. Ήθελα να είμαι πιο παραγωγικός και χρήσι-
μος για τον τόπο και τους συμπολίτες μου επηρεά-
ζοντας καταστάσεις και συνδιαμορφώνοντας πολι-
τικές σε κεντρικό επίπεδο».

Συζητώντας υπέθεσα πως αυτός είναι και ο στό-
χος του: «Σίγουρα! Κοιτάξτε, πρώτη φορά εκλέχτη-
κα βουλευτής Λασιθίου, φυσικά με τη Νέα Δημο-
κρατία, το 2004 και από τότε, είτε από τα κυβερνητι-
κά έδρανα, είτε από αυτά της αντιπολίτευσης ή τώρα
από το προεδρείο της Βουλής, η καρδιά, το μυαλό
και οι ενέργειές μου στοχεύουν στη συλλογική και
ατομική προκοπή της πατρίδας μου και των συμπο-
λιτών μου. Αυτός είναι ο στόχος μου, το όραμά μου
και πιστεύω ότι αυτή είναι και η αποστολή του κάθε
βουλευτή. Να ανταποδίδει, δηλαδή, με συγκεκρι-
μένες πράξεις την εμπιστοσύνη που του δίνουν οι
συμπολίτες του».

Είναι ο μακροβιότερος υπουργός Ναυτιλίας  

Τα παιδικά χρόνια 
και η αγάπη 

για την οικογένεια

Μαζί με τη σύζυγό του, τον Άδωνι Γεωργιάδη, 
τον Κωστή Χατζηδάκη και τον Παύλο Μαρινάκη

Μαζί με 
τον γιο και
τη σύζυγό του
στην 
ορκωμοσία

Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη

Έχει μεγάλη αδυναμία στη σύζυγό του Μαζί με τη μητέρα του και τη σύζυγό του



Μ
όνο απαρατήρητος δεν έχει περά-
σει ο τρόπος που αντιμετωπίζουν
η Χαριλάου Τρικούπη και ο Νίκος

Ανδρουλάκης το ενδεχόμενο να πραγματο-
ποιηθεί το επόμενο διάστημα συνάντηση
με τον πρωθυπουργό. Από τη χιουμοριστι-
κή διάθεση με την οποία επιχείρησε να ξε-
φύγει από τη δημοσιογραφική πίεση μέχρι
τις αόριστες απαντήσεις στελεχών, όλα δεί-
χνουν ότι το πλαίσιο για να πραγματοποι-
ηθεί αυτή η συνάντηση γίνεται όλο και πιο
στενό. Πόσω μάλλον μετά τις συνεχείς πιέ-
σεις που δέχεται το ΠΑΣΟΚ προκειμένου
να βάλει πλάτη σε κυβερνητικές πρωτο-
βουλίες. Το κλίμα μάλιστα βάρυνε ιδιαίτε-
ρα μετά τα όσα είπε και πάλι για το ΠΑΣΟΚ
στη Βουλή ο Άδωνις Γεωργιάδης που είχε
ως αποτέλεσμα μια πολύ σκληρή ανακοί-

νωση του Κώστα Τσουκαλά
με την οποία καλούσε τον
πρωθυπουργό, ούτε λίγο
ούτε πολύ, να μαζέψει τον
υπουργό του. 

Κινήσεις στη σκακιέρα 
Σε κάθε περίπτωση, η κο-

ρύφωση της έντασης των
τελευταίων ημερών έχει δυσκολέψει και
πάλι το περιβάλλον επικοινωνίας μεταξύ
των δυο πλευρών. Αυτό δεν σημαίνει όμως
ότι μια συνάντηση των δυο ανδρών είναι
ανέφικτη. Απλώς όπως λένε έμπειροι παί-
χτες του πολιτικού παιχνιδιού «αυτή τη
στιγμή προηγούνται οι κινήσεις στη σκα-
κιέρα». Ως μια τέτοια κίνηση θεωρείται η
τροπολογία που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ και
αφορά τον κατώτατο μισθό. Πέρα από την
ουσία και τον κοινωνικό χαρακτήρα της εν
λόγω ρύθμισης, πρόκειται και για μια ρε-
λάνς από την πλευρά Ανδρουλάκη που επι-
διώκει να τεστάρει τις αντοχές της κυβέρ-
νησης. Δηλαδή να μεταφέρει την πίεση της
συναίνεσης από το δικό του πεδίο σε αυτό
της κυβέρνησης σε μια προσπάθεια να
αποδείξει την κυβερνητική υποκρισία. Για
την ιστορία, η τροπολογία αυτή προβλέπει
την επαναφορά του συστήματος προσδιο-
ρισμού του κατώτατου μισθού αποκλειστι-
κά με την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβα-
ση Εργασίας (ΕΓΣΣΕ), κατόπιν διαπραγμα-
τεύσεων μεταξύ των κοινωνικών εταίρων.

Αιτιολογική έκθεση 
Όπως σημειώνεται στην αιτιολογική έκ-

θεση, «η αναγκαιότητα υιοθέτησης της
τροπολογίας αυτής, ενόψει και της υπο-
χρέωσης της χώρας να ενσωματώσει στο
εθνικό δίκαιο την Οδηγία (ΕΕ) 2022/2041,
είναι πιο αναγκαία από κάθε άλλη φορά,
διότι αποδεδειγμένα αυτή είναι η διαδικα-
σία που στηρίζει τους εργαζόμενους, την
κοινωνία και την οικονομία».

Η οδηγία που επικαλείται η Χαριλάου

Τρικούπη προβλέπει πως «τα κράτη-μέλη
με μικρό ποσοστό χαμηλόμισθων εργαζο-
μένων έχουν ποσοστό κάλυψης από συλ-
λογικές διαπραγματεύσεις άνω του 80%. Ως
εκ τούτου, κάθε κράτος-μέλος με ποσοστό
κάλυψης από συλλογικές διαπραγματεύ-
σεις κάτω του 80% θα πρέπει να θεσπίσει
μέτρα με σκοπό την ενίσχυση των εν λόγω
συλλογικών διαπραγματεύσεων».

Μόδα ανά βδομάδα 
Με δηκτικό ύφος σχολίασε τη στάση της

κυβέρνησης απέναντι στο ΠΑΣΟΚ ο εκπρό-
σωπος Τύπου του κόμματος Κώστας Τσου-
καλάς: «Πριν από μία εβδομάδα όμως έλε-
γαν ότι η Νέα Δημοκρατία είναι το κόμμα
που εκπροσωπεί το Κέντρο και το ΠΑΣΟΚ-
Κίνημα Αλλαγής δεν είναι κεντρώο κόμμα
αλλά έχει γίνει υπεραριστερό και για αυτό
δεν υπάρχουν συναινέσεις. Άρα είναι ξε-
κάθαρο πως η Νέα Δημοκρατία μέσω μιας
επικοινωνιακής πολιτικής προσέγγισης
προσπαθεί να αγκαλιάζει οτιδήποτε γίνεται

μόδα ανά την εβδομάδα. Είναι μια γενική
κατεύθυνση της κυβέρνησης να επωμίζε-
ται με αυτό τον τρόπο οφέλη από τα πάντα».

Στο μεταξύ, η χαοτική κατάσταση στον
ΣΥΡΙΖΑ έχει φουντώσει για τα καλά τις φή-
μες για προσέγγιση στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ
προς το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής. «Ο προ-
σανατολισμός μας είναι να απευθυνθούμε
στην κοινωνία και η στόχευσή μας είναι η
αμφίπλευρη πολιτική διεύρυνση σε δυνά-
μεις του προοδευτικού τόξου. Αυτό δεν θα
γίνει με όρους προσηλυτισμού βουλευτών
και στελεχών. Προφανώς στο μέλλον δεν
μπορεί να γνωρίζει κανείς τι θα γίνει. Εμείς
δεν λέμε ποτέ, η πολιτική είναι μια εξελι-
κτική διαδικασία. Στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-
λαγής θεωρούμε de facto, δηλαδή ουσια-
στικά, ότι θεωρούμαστε από μια μεγάλη
μερίδα της κοινωνίας ως αξιωματική αντι-
πολίτευση και προσπαθούμε να παίξουμε
τον ρόλο αυτό πολιτικά καλύπτοντας τις
ανάγκες του κόσμου.

Εμείς στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής προ-

σπαθούμε να διαμορφώσουμε μια εναλλα-
κτική πρόταση, διότι αυτό έχει ανάγκη η
κοινωνία. Θέλουμε να γίνουμε το σπίτι κά-
θε προοδευτικού πολίτη που ασπάζεται τις
ίδιες αξίες, θέλει την πολιτική αλλαγή, θέ-
λει κοινωνική αντιπολίτευση και νηφαλιό-
τητα», υπογράμμισε ο κ. Τσουκαλάς.

Στη Σύμη 
Την ίδια στιγμή ο Νίκος Ανδρουλάκης

επιλέγει να μην εμπλακεί σε αυτού του τύ-
που την αντιπαράθεση. Σε μια κίνηση με
έντονους συμβολισμούς, βρέθηκε στην
ακριτική Σύμη για τις εκδηλώσεις του πολι-
ούχου Αρχαγγέλου Μιχαήλ του Πανορμίτη.
Σε δηλώσεις του και με φόντο τη συνάντη-
ση του Έλληνα υπουργού Εξωτερικών με
τον Τούρκο ομόλογό του, ο κ. Ανδρουλάκης
υποστήριξε: «Το ΠΑΣΟΚ είναι υπέρ του
διαλόγου με την τουρκική πλευρά, αλλά
διάλογος χωρίς αυταπάτες. Όσο η Τουρκία
επιμένει στη διχοτόμηση της Κύπρου, στην
ανιστόρητη και επικίνδυνη θεωρία της “Γα-
λάζιας Πατρίδας”, δεν βλέπω περιθώριο
πραγματικών συγκλίσεων. Διότι αυτές οι
απόψεις υπονομεύουν το διεθνές δίκαιο
και τα ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμέ-
νων Εθνών».
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Γιατί δεν προχωρά η συνάντηση
Μητσοτάκη -Ανδρουλάκη

ΠΑΣΟΚ

Η κορύφωση της έντασης των τελευταίων ημερών έχει δυσκολέψει
και πάλι το περιβάλλον επικοινωνίας μεταξύ των δύο πλευρών



Ο
αποκλεισμός του Στέφανου Κασσελάκη
από την επαναδιεκδίκηση της προεδρίας
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «είναι ό,τι πιο χυδαίο ως

συμπεριφορά και στη συγκεκριμένη περίπτωση του
ΣΥΡΙΖΑ κατέλυσε κάθε έννοια εσωκομματικής δη-
μοκρατίας», ξεκαθαρίζει στην «P» ο πρώην υπουρ-
γός και μέλος της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Παναγιώτης
Κουρουμπλής. Εκμυστηρεύεται πως παθαίνει «πο-
λιτική αλλεργία» στο άκουσμα «διάσπαση» ή «δια-
γραφή», ενώ θα συμβούλευε τον Στέφανο Κασσελά-
κη για «παραμονή, υπομονή και επιμονή» ακόμα και
αν αποκλειστεί, καθώς «η διάσπαση θα είναι τελικά
καταστροφική για όλους και κυρίως για τον χώρο
της αξιωματικής αντιπολίτευσης». Επιπλέον, κρίνει
αναγκαίο να «αναπτυχθεί ένα κλίμα εμπιστοσύνης
ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ», το οποίο θα
οδηγήσει «σε μια μετεκλογική προγραμματική δια-
κυβέρνηση», εξέλιξη που «θα γεννήσει και πάλι την
ελπίδα στον απογοητευμένο και παραιτημένο ελλη-
νικό λαό».

Για τις εκλογές αντιπροσώπων στο Συνέδριο οι δύο
αντιπαρατιθέμενες ομάδες (η πλειοψηφία στην ΚΕ
και οι προεδρικοί) δίνουν τα δικά τους αποτελέσμα-
τα και εντελώς αντίθετα. Γιατί να πιστέψουμε τους
μεν και να απορρίψουμε τους δε;

Μέχρι τη στιγμή της συνέντευξη αυτής επιβεβαι-
ώνεται η κυριαρχία των δυνάμεων του Κασσελάκη
και αυτό εξηγείται από την απόφαση της επιτροπής
νομιμοποίησης συνέδρων, η οποία προχώρησε στον
αναιτιολόγητο αποκλεισμό εκατοντάδων σύνεδρων
προσκείμενων στον Κασσελάκη, προκειμένου να
εξασφαλίσει πλειοψηφία στο Συνέδριο. Αυτό είναι
πρωτόγνωρο στα πολιτικά χρονικά.

Κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης που διεκδι-
κεί τη διακυβέρνηση… γιατί δεν μπορεί να διεξαγά-
γει ούτε τις πιο απλές εσωκομματικές δημοκρατικές
διαδικασίες; Τι φταίει;

Δυστυχώς στον συγκεκριμένο πολιτικό χώρο κυ-
ριάρχησαν το άκαρπο υπερτροφικό εγώ και η λογι-
κή της ιδιοκτησίας. Έτσι, η πολιτική βρέθηκε στα
αζήτητα. Ο αποκλεισμός είναι ό,τι πιο χυδαίο ως
συμπεριφορά και στη συγκεκριμένη περίπτωση του
ΣΥΡΙΖΑ κατέλυσε κάθε έννοια εσωκομματικής δη-
μοκρατίας. Ένας πολιτικός χώρος χωρίς το οξυγόνο
της εσωκομματικής δημοκρατίας θα υποστεί τη σή-
ψη και την εξαέρωση.

Το χάσμα, ιδεολογικό, πολιτικό, κομματικό, ακόμη και
κοινωνικό, δείχνει να είναι αγεφύρωτο. Μήπως θα
ήταν πολιτικά καλύτερη λύση μια ακόμη διάσπαση;

Σε όλη μου την πολιτική διαδρομή με καταλάμβανε
πολιτική αλλεργία στο άκουσμα «διάσπαση» ή «δια-
γραφή». Θέλω να διατηρώ την ελπίδα ότι ο πανδα-
μάτωρ χρόνος μπορεί να αποβεί πολιτική αντιβίωση
στα διαδραματιζόμενα σε αυτό τον χώρο.

Αν τελικά δεν γίνει αποδεκτή από το Συνέδριο η υπο-
ψηφιότητα του Στέφανου Κασσελάκη, ποια κρίνετε
πως θα είναι η εξέλιξη στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Απέφυγα στη ζωή μου να υποδύομαι τον ρόλο του

πολιτικού μάντη, ζωή θα υπάρχει και μετά τα δια-
δραματιζόμενα στον ΣΥΡΙΖΑ. Θα υπενθυμίσω μια
σοφή ρήση του Νέλσον Μαντέλα που σε έναν βαθμό
βγαίνει και από τη δική μου διαχρονική εμπειρία στη
ζωή, «όταν ο άνθρωπος πέφτει γίνεται θράκα, όταν
όμως κατορθώνει να σηκώνεται γίνεται πυρκαγιά».

Σε περίπτωση αποχώρησης του Στέφανου Κασσελά-
κη και της δημιουργίας νέου κόμματος εσείς τι θα
πράξετε; Θα παραμείνετε στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ή θα ακο-
λουθήσετε τον κ. Κασσελάκη;

Αν με ρωτούσε ο Στέφανος Κασσελάκης, θα τον
συμβούλευα παραμονή, υπομονή και επιμονή. Στη
ζωή της πολιτικής έχει αποδειχθεί ότι κερδίζουν τε-
λικά εκείνοι που εκδηλώνουν ακράδαντη υπομονή
και ακαταμάχητη επιμονή.

Ο ΣΥΡΙΖΑ έπειτα από αυτά τα δυσάρεστα γεγονότα
των τελευταίων ημερών μπορεί να διατηρήσει τον
ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευσης;

Όσοι γνωρίζουν πολιτική ιστορία ξέρουν ότι κατά
καιρούς στα πολυσυλλεκτικά κόμματα προκαλούν-

ται κρίσεις. Η ρήξη Κ. Μητσοτάκη - Αντ. Σαμαρά, η
σφοδρή σύγκρουση Ευάγγ. Βενιζέλου - Γ. Παπαν-
δρέου και ούτω καθεξής. Η διάσπαση θα είναι τελι-
κά καταστροφική για όλους και κυρίως για τον χώρο
της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Όταν έχεις να αν-
τιμετωπίσεις μια παραπαίουσα κυβέρνηση που βυ-
θίζει καθημερινά την κοινωνία στην απόγνωση της
καλπάζουσας ακρίβειας, της κοινωνικής ανασφά-
λειας, της ανεργίας, των πλειστηριασμών και των
παρόχων της ενέργειας που στο 9μηνο Ιανουαρίου -
Σεπτεμβρίου έβγαλαν κέρδη 1.700.000.000 ευρώ
και εσύ ταλανίζεσαι στον βωμό των προσωποποι-
ημένων αντιθέσεων, τότε αποδεικνύεις ότι δεν σου
αξίζει τέτοιος ρόλος.

Τελικά ποια θεωρείτε ως ενδεδειγμένη λύση στην
κρίση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ πρέπει να δρο-
μολογηθεί και να αναπτυχθεί ένα κλίμα εμπιστοσύ-
νης που θα οδηγήσει σε μια μετεκλογική προγραμ-
ματική διακυβέρνηση. Μια τέτοια εξέλιξη ευθύνης
θα γεννήσει και πάλι την ελπίδα στον απογοητευμέ-
νο και παραιτημένο ελληνικό λαό. Π
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«Ένας πολιτικός χώρος χωρίς
εσωκομματική δημοκρατία

θα υποστεί σήψη και εξαέρωση»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Η
μεταβατική ομάδα του Ρεπουμπλι-
κάνου αναμένεται να παρουσιάσει
έναν πρώτο κατάλογο υπουργών και

συμβούλων τις επόμενες μέρες και εβδομά-
δες πριν από την ορκωμοσία του νέου πλα-
νητάρχη στις 20 Ιανουαρίου 2025.

«Υπάρχουν πρόσωπα που επιστρέφουν,
κάποια νέα που εντάσσονται στην ομάδα, όχι
αποκλειστικά μεγάλα ονόματα, αλλά και Δη-
μοκρατικοί, ανεξάρτητοι, από τον χώρο των
επιχειρήσεων», δήλωσε ο Τζέισον Μίλερ,
σύμβουλος του δισεκατομμυριούχου, στο
Fox News, χωρίς να επιβεβαιώσει τα ονόμα-
τα που έχουν κυκλοφορήσει από τα μέσα
ενημέρωσης.

Ίλον Μασκ, Ρόμπερτ Κένεντι Τζούνιορ,
Μάικ Πομπέο, Μαρκ Ρούμπιο, δηλαδή ο πιο
πλούσιος άνδρας του κόσμου, γνωστοί Ρε-
πουμπλικάνοι αλλά και πολλοί πιστοί υπο-
στηρικτές του ακούγεται ότι θα συμμετά-
σχουν στη νέα κυβέρνηση του Ντόναλντ
Τραμπ.

Ήδη προχθές ο Τραμπ ανακοίνωσε τον
πρώτο σημαντικό του διορισμό, την 67χρονη
Σούζι Γουάιλς, υπεύθυνη της προεκλογικής
του εκστρατείας, στη θέση του προσωπάρχη
του.

Πρόκειται για μια στρατηγικής σημασίας
θέση στον Λευκό Οίκο, με τη Γουάιλς να γίνε-
ται η πρώτη γυναίκα που την καταλαμβάνει.

Η νέα προσωπάρχης
Ο προσωπάρχης του προέδρου συνήθως

έχει μεγάλη επιρροή, καθώς διαχειρίζεται το
προσωπικό του Λευκού Οίκου, οργανώνει το
πρόγραμμα και τον χρόνο του προέδρου και
διατηρεί την επαφή με τις κυβερνητικές
υπηρεσίες και τους κοινοβουλευτικούς. «Η
Σούζι είναι σκληρή, έξυπνη, καινοτόμα, τη
θαυμάζουν και τη σέβονται όλοι. Δεν έχω
αμφιβολίες ότι θα κάνει περήφανη τη χώρα
μας», ανέφερε ο Τραμπ σε ανακοίνωσή του.

Άνθρωποι που έχουν συνεργαστεί με τη
Γουάιλς δήλωσαν χθες ότι θα προσφέρει
σταθερότητα και συνετές συμβουλές στον
Ρεπουμπλικάνο. Η θέση της θα είναι ακόμη
πιο κρίσιμη καθώς ο Τραμπ στην προηγού-
μενη θητεία του στην προεδρία των ΗΠΑ
(2017-2021) άλλαξε τέσσερις προσωπάρχες

-έναν ασυνήθιστα υψηλό αριθμό- οι οποίοι
δεν κατάφερναν να διαχειριστούν τον απρό-
βλεπτο πρόεδρο. Μάλιστα, ένας από αυτούς,
ο απόστρατος στρατηγός Τζον Κέλι, τον χα-
ρακτήρισε τον Οκτώβριο «φασίστα». Η
Γουάιλς έχει εργαστεί για την προεκλογική
εκστρατεία του Ρόναλντ Ρέιγκαν το 1980 και
βοήθησε τον γερουσιαστή της Φλόριντα Ρον
Ντεσάντις να εκλεγεί το 2018. Εργάστηκε
επίσης και στις δύο προηγούμενες προεκλο-
γικές εκστρατείες του Τραμπ το 2016 και το
2020.

Γκρενέλ και Πομπέο
Ο υπουργός Εξωτερικών αποτελεί το πρό-

σωπο των ΗΠΑ στο εξωτερικό και θα πρέπει
να εφαρμόσει την πολιτική απομονωτισμού
τού «Πρώτα η Αμερική», που προωθεί ο
Τραμπ, κυρίως έναντι του ΝΑΤΟ, της Ευρώ-

πης και της Ουκρανίας. 
Για τη θέση αυτή ακούγεται έντονα το όνο-

μα του Ρίτσαρντ Γκρενέλ, πρώην πρεσβευτή
των ΗΠΑ στη Γερμανία (2018-2020). Ο ίδιος
έχει διατελέσει μεταβατικός διευθυντής
Πληροφοριών και ειδικός απεσταλμένος για
το Κόσοβο και τη Σερβία. Εξάλλου ο Γκρενέλ
συμμετείχε στην πρόσφατη συνάντηση του
Ρεπουμπλικάνου με τον Ουκρανό πρόεδρο
Βολοντίμιρ Ζελένσκι.

«Για να αποφύγουμε τον πόλεμο είναι κα-
λύτερα να έχουμε έναν μπάσταρδο ως δι-
πλωμάτη», είχε δηλώσει στις αρχές του
έτους ο Τραμπ, ο οποίος επαίρεται ότι στην
πρώτη του θητεία οι ΗΠΑ δεν ενεπλάκησαν
σε νέους πολέμους και έχει δεσμευτεί να
βάλει τέλος στις συγκρούσεις στη Μέση
Ανατολή και την Ουκρανία.

Σύμφωνα με τον αμερικανικό Τύπο, ο

Γκρενέλ θα μπορούσε να αναλάβει τη θέση
του συμβούλου Εσωτερικής Ασφαλείας
στον Λευκό Οίκο. Σε αυτή την περίπτωση
υπουργός Εξωτερικών θα γίνει ο Μάρκο
Ρούμπιο. Ο γερουσιαστής της Φλόριντα δή-
λωσε στο CNN ότι «εξακολουθεί να ενδια-
φέρεται να υπηρετήσει τη χώρα».

Ο Μάικ Πομπέο, υπουργός Εξωτερικών
στην προηγούμενη κυβέρνηση Τραμπ, εκτι-
μάται ότι θα αναλάβει επικεφαλής του Πεν-
ταγώνου.

Η Ρεπουμπλικανή βουλεύτρια Ελίζ Στέ-
φανικ, ένθερμη υποστηρίκτρια του Τραμπ,
ακούγεται για τη θέση της πρεσβευτού των
ΗΠΑ στον ΟΗΕ, όπως δήλωσε πηγή που έχει
γνώση της υπόθεσης.

Τη διεύθυνση της CIA ίσως αναλάβει ένας
υπερσυντηρητικός πρώην βουλευτής από το
Τέξας Τζον Ράτκλιφ.

Μασκ και Κένεντι
Ο Ίλον Μασκ, ο οποίος επένδυσε πάνω

από 100 εκατ. δολάρια στην προεκλογική εκ-
στρατεία του Τραμπ, ενδέχεται να αναλάβει
να αναδιοργανώσει σε βάθος το ομοσπον-
διακό κράτος, αναλαμβάνοντας ένα υπουρ-
γείο «κυβερνητικής αποτελεσματικότητας».
Ίλον Μασκ και Τραμπ έχουν δηλώσει ότι επι-
θυμούν να περικόψουν 2 τρισ. δολάρια από
τον προϋπολογισμό του ομοσπονδιακού
κράτους, που ανέρχεται σε 7 τρισ. Όμως,
ακόμη δεν έχουν ξεκαθαρίσει με ποιον τρό-
πο θα το πετύχουν αυτό.

Από την πλευρά του, ο Ρόμπερτ Κένεντι
Τζούνιορ, ανιψιός του δολοφονημένου προ-
έδρου των ΗΠΑ JFK και πρώην ανεξάρτητος
υποψήφιος για την προεδρία που συντάχθη-
κε με τον Τραμπ, ενδέχεται να γίνει υπεύθυ-
νος των πολιτικών δημόσιας υγείας. Γνω-
στός επικριτής των εμβολίων, δήλωσε στο
NBC ότι «δεν θα στερήσει τα εμβόλια από
κανέναν», αλλά πρόσθεσε ότι οι Αμερικανοί
θα πρέπει να μπορούν «να αποφασίζουν μό-
νοι τους».

Ο Τζάρεντ Κούσνερ, γαμπρός του Τραμπ,
δεν θα επιστρέψει στον Λευκό Οίκο, όπως
ανέφεραν οι «Financial Times», όμως θα
μπορούσε να συμβουλεύει τον νέο πρόεδρο
για την πολιτική του στη Μέση Ανατολή.

Στα σκαριά η νέα
κυβέρνηση Τραμπ

Ήδη καταρτίζεται η λίστα με τα πρόσωπα που θα αναλάβουν
υπουργεία και σημαντικές θέσεις δίπλα στον νέο πρόεδρο των ΗΠΑ -

Για ποια πόστα ακούγονται οι Μασκ, Κένεντι και Πομπέο

Ρίτσαρντ Γκρενέλ Μάικ Πομπέο Μαρκ Ρούμπιο Ίλον Μασκ Ρόμπερτ Κένεντι Τζούνιορ Σούζι Γουάιλς



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
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Η
συνάντηση Γεραπετρίτη - Φιντάν
στην Αθήνα είναι αλήθεια πως δεν
μας έκανε σοφότερους. Ενδιαφέ-

ρουσα μεν, αλλά χαμηλών προσδοκιών για
την επόμενη μέρα των Ελληνοτουρκικών,
με τις δύο πλευρές να επαναβεβαιώνουν τη
βούληση για νηνεμία στο Αιγαίο και την
προώθηση της θετικής ατζέντας, διαπιστώ-
νοντας ωστόσο για μια ακόμη φορά πως στα
καυτά ζητήματα υπάρχει τεράστιο χάσμα.

Ήταν μια συνάντηση περισσότερο διε-
ρευνητική, με φόντο το νέο τοπίο που δια-
μορφώνεται μετά την εκλογική νίκη Τραμπ
στις ΗΠΑ και με τις εκτιμήσεις για την επό-

μενη μέρα στον πλανήτη να
ποικίλλουν.

Η Τουρκία χωρίς αμφι-
βολία κατέχει μια στρατη-
γικά σημαντική γεωπολιτι-
κή θέση, η οποία την καθι-
στά ισχυρό σύμμαχο για
τις μεγάλες δυνάμεις,
όπως οι Ηνωμένες Πολι-

τείες, εδώ και δεκαετίες. Αξιοποιώντας τα
μοναδικά χαρακτηριστικά της, έχει απο-
κομίσει σημαντικά οφέλη από τη συνερ-
γασία με τη Δύση, χωρίς όμως ποτέ να πα-
ραμελήσει τις αναθεωρητικές της βλέ-
ψεις. Αυτές οι βλέψεις είναι που την οδη-
γούν σε μια στρατιωτικοποιημένη εξωτε-
ρική πολιτική, η οποία παραμένει αμετά-
βλητη.

Προσπάθεια για νέες
γέφυρες με ΗΠΑ

Η αναθεωρητική αυτή στάση της Τουρ-
κίας έχει προκαλέσει επανειλημμένα ρήγ-
ματα στις σχέσεις της με τις δυτικές χώρες
και έχει εγείρει αμφιβολίες για την αξιοπι-
στία της ως συμμάχου. Στο πρόσωπο του
Ερντογάν οι Δυτικοί βλέπουν έναν πολύτι-
μο αλλά ασταθή εταίρο.

Από τις συνεχείς προκλήσεις στην Ανατο-
λική Μεσόγειο και τις σχέσεις με τρομοκρα-
τικές οργανώσεις μέχρι την ανοιχτή σύγ-
κρουση με το Ισραήλ και την άρνηση να επι-
βάλει κυρώσεις στη Ρωσία, η Τουρκία έχει
διαρκώς προκαλέσει έντονες ανησυχίες.

Οι παραβιάσεις των ψηφισμάτων του
ΟΗΕ, η επιδείνωση των σχέσεων με τις γει-
τονικές χώρες, η καταπάτηση των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων και η ανάμειξη στον
πόλεμο της Ουκρανίας είναι μόνο μερικά
από τα ζητήματα που προκαλούν προβλη-
ματισμό στους Δυτικούς συμμάχους της.

Ακόμη και ο Τραμπ, ο οποίος στο παρελ-
θόν είχε εκφράσει θαυμασμό για τον Τούρ-
κο πρόεδρο, εκνευρίστηκε με τις κουτοπό-
νηρες πρακτικές του Ερντογάν και πέταξε
την Τουρκία εκτός του προγράμματος των
F-35, μιας και ο πρόεδρος της Τουρκίας
αρνούνταν πεισματικά να μην προχωρήσει
στην απόκτηση τoυ ρωσικού αντιπυραυλι-

κού συστήματος S-400.
Ωστόσο, ο Τούρκος πρόεδρος έχει απο-

δείξει την ικανότητά του να ελίσσεται με
έναν μοναδικό τρόπο και η εκλογή Τραμπ
τού δίνει πλέον μια μοναδική ευκαιρία για
να χτίσει ξανά τις γέφυρες που ο ίδιος
γκρέμισε με τη Δύση.

Σε πρώτο πλάνο
τα εξοπλιστικά

Η Τουρκία βρίσκεται σε μια περίοδο κατά
την οποία η αναβάθμιση των F-16 και η
απόκτηση νέων μαχητικών αεροσκαφών
αποτελούν κρίσιμα στοιχεία της στρατηγι-
κής της. 

Τα μαχητικά της είναι γερασμένα, ενώ οι
κινήσεις της Ελλάδας με την απόκτηση Ra-
fale, την αναβάθμιση των F-16 σε Viper και
την ένταξη στο πρόγραμμα των F-35 έχουν
αλλάξει τον συσχετισμό δυνάμεων καθι-

στώντας τη χώρα μας αδιαμφισβήτητη κυ-
ρίαρχο στον αέρα.

Η κυβέρνηση Μπάιντεν είχε καταρχάς
άρει τους περιορισμούς προωθώντας τη
συμβασιοποίηση για απόκτηση νέων αμε-
ρικανικών F-16 για την Τουρκία, αλλά και
αναβάθμιση των παλαιών της με το «κιτ»
των Viper. Οι διαδικασίες ωστόσο ήταν
εξαιρετικά αργές, με τον Ερντογάν να εκ-
φράζει ενδιαφέρον και για απόκτηση των
ευρωπαϊκών Eurofighter.

Το ερώτημα βεβαίως είναι τι θα κάνει
πλέον ο Τραμπ σε σχέση με την Τουρκία.
Πηγές του τουρκικού υπουργείου Άμυνας,
απαντώντας σε ερώτηση αν θα υπάρξουν
προβλήματα ή όχι με την προμήθεια των
μαχητικών F-16 από την Τουρκία μετά τις
εκλογές στις ΗΠΑ, δήλωσαν ότι στο θέμα
αυτό έχουν υπογραφεί συμβόλαια και η
διαδικασία συνεχίζεται με θετικό τρόπο.

Στρατηγικός σύμμαχος
«Παρά τα προβλήματα που παρουσιά-

ζονται κατά καιρούς, οι σχέσεις Τουρκίας -
ΗΠΑ βασίζονται σε κοινές αξίες και συμ-
φέροντα. Οι χώρες μας είναι τα δύο σημαν-
τικότερα μέλη του ΝΑΤΟ, του κυρίαρχου
οργανισμού ασφαλείας στον κόσμο, που
έχει πίσω του 75 χρόνια. Πιστεύουμε ότι οι
σχέσεις Τουρκίας - ΗΠΑ θα συνεχίσουν να
εξελίσσονται στη βάση της στρατηγικής
συμμαχίας, ανεξάρτητα από τα αποτελέ-
σματα των αμερικανικών εκλογών», ανέ-
φεραν οι ίδιες τουρκικές πηγές.

Παρά τις διαφορές η Τουρκία παραμένει
στρατηγικός σύμμαχος για τις ΗΠΑ στην
περιοχή, ιδιαίτερα όσον αφορά την Ανατο-
λική Μεσόγειο, τη Συρία και τη Ρωσία. Το
γεγονός αυτό ίσως παρακινήσει μια κυβέρ-
νηση Τραμπ να αναζητήσει λύσεις και να
επιδιώξει την ενίσχυση της στρατιωτικής
συνεργασίας με την Τουρκία προκειμένου
να εξισορροπήσει τις γεωπολιτικές δυνά-
μεις στην περιοχή. Φυσικά αυτό θα εξαρτη-
θεί σε μεγάλο βαθμό και από τη στρατηγική
Τραμπ στη Μέση Ανατολή, με τον Ερντογάν
να επιτίθεται επανειλημμένα στις ΗΠΑ για
τη στήριξη στο Ισραήλ. Συμπερασματικά,
μπορεί η εκλογή Τραμπ να δείχνει πως
υψώνονται γέφυρες μεταξύ Άγκυρας και
Ουάσιγκτον, όμως οι παράγοντες που θα
επιτρέψουν το χτίσιμο είναι πολλοί και το
περιβάλλον εξαιρετικά ασταθές.

Ο Τραμπ, ο Ερντογάν
και τα τουρκικά F-16

Θα δώσει ο νέος πρόεδρος των ΗΠΑ το «πράσινο φως» 
για να αποκτήσει η Τουρκία τα νέα μαχητικά αεροσκάφη; 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Οι ατσάλινες καρδιές
όσων πετούν με

το εθνόσημο χτίζουν 
την εθνική ασπίδα»

Μ
ε ανάρτηση στα κοινωνικά δίκτυα ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης απέ-
στειλε χθες θερμές ευχές στην Πολεμική

Αεροπορία για την εορτή του προστάτη της Αρχαγ-
γέλου Μιχαήλ, στέλνοντας μήνυμα ότι με αυτήν τη
γιορτή τιμώνται η αφοσίωση, η γενναιότητα και η
ατρόμητη δράση των ανθρώπων που πάνω από τον
ουρανό της πατρίδας μας διασφαλίζουν την εθνική
μας κυριαρχία και προστατεύουν κάθε σπιθαμή του
Αιγαίου:

«Η Πολεμική Αεροπορία γιορτάζει! Τιμά τους
ήρωες και συνεχίζει στον δρόμο τους, κρατώντας
ελεύθερους και παντοτινά γαλάζιους τους ουρα-
νούς μας. Γιορτάζουν μαζί της και όλοι οι Έλληνες
γιατί ξέρουν πως την εθνική ασπίδα δεν τη χτίζουν
μόνο τα ατσάλινα φτερά των Rafale, των Viper F-16
και των ανίκητων F-35 που έρχονται. Όσο κυρίως οι
ατσάλινες καρδιές όσων πετούν με το εθνόσημο στο
στήθος. Σκεπάζουν έτσι την Ελλάδα με τη σημαία
μας, αλλά και με την πίστη μας στην ασφάλεια, στην
ειρήνη και στην πρόοδο. Χρόνια πολλά».

Δένδιας: «Αίεν Υψικρατείν»
Επίσης, με δημοσίευση στα κοι-

νωνικά δίκτυα και ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας Νίκος Δένδιας απέστειλε
θερμές ευχές στην Πολεμική Αεροπορία
και στα στελέχη τους που υπερασπίζονται τη χώρα
με θέληση, απαράμιλλη γενναιότητα και απόλυτη
αφοσίωση στο καθήκον. 

Συγκεκριμένα έγραψε: «Χρόνια πολλά στους πι-
λότους μας που διαφυλάσσουν καθημερινά στους
αιθέρες την κυριαρχία μας, όπως και σε όλες τις γυ-
ναίκες και τους άντρες της Πολεμικής μας Αεροπο-
ρίας, για την εορτή του προστάτη τους Αρχαγγέλου
Μιχαήλ. Αίεν Υψικρατείν».

Εκδηλώσεις
Στο πλαίσιο του επίσημου εορτασμού του προ-

στάτη της Πολεμικής Αεροπορίας Αρχαγγέλου Μι-
χαήλ πραγματοποιείται πλήθος εκδηλώσεων από
προχθές σε αεροπορικές βάσεις και διάφορες πε-
ριοχές της Ελλάδας. Το Σαββατοκύριακο είναι προ-

γραμματισμένες οι παρακάτω εκδηλώσεις:
Σάββατο 9 Νοεμβρίου 2024
Πτήσεις Μαθητών Β’ τάξης Λυκείου στη Σχολή

Ικάρων, στην Αεροπορική Βάση Δεκέλειας.

• 19.30: Εκδήλωση στην Αίθουσα Εκδηλώσεων
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με
τη συμμετοχή γνωστών ερμηνευτών και της Μπάν-
τας της Πολεμικής Αεροπορίας.

• 19.30: Μουσική εκδήλωση στον συναυλιακό
χώρο «Floyd» στο Γκάζι για τους σπουδαστές των
παραγωγικών Σχολών της Πολεμικής Αεροπορίας
και των άλλων Κλάδων των Ενόπλων Δυνάμεων, κα-
θώς και για μαθητές Β’ και Γ’ τάξης Λυκείων του Λε-
κανοπεδίου Αττικής.

• Οι Αεροπορικές Βάσεις της Πολεμικής Αερο-
πορίας θα είναι επισκέψιμες για το κοινό από 9.00
έως 17.00.

Πρόγραμμα Αεροπορικών Επιδείξεων
Σάββατο 9 Νοεμβρίου

• 11.30: Καλαμάτα (λιμάνι): Αεροπορική επίδειξη
της Ομάδας Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμέ-
νου Αεροσκάφους T-6A «Δαίδαλος».

• 12.00: Πάτρα (παραλία): Αεροπορική επίδειξη
της Ομάδας Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμέ-

νου Αεροσκάφους F-16 «Ζευς».

• 12.00: 110 Πτέρυγα Μάχης/Αεροπορική Βάση
Λάρισας: Αεροπορική επίδειξη της Ομάδας Αερο-
πορικών Επιδείξεων Μεμονωμένου Αεροσκάφους
F-16 «Ζευς».

• 13.30: 124 Πτέρυγα Βασικής Εκπαίδευσης στην
Τρίπολη: Αεροπορική επίδειξη της Ομάδας Αεροπο-
ρικών Επιδείξεων Μεμονωμένου Αεροσκάφους T-
6A «Δαίδαλος».

• 19.30: Θα γίνει εκδήλωση στην αίθουσα εκδη-
λώσεων του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης με τη συμμετοχή γνωστών ερμηνευτών και
της μπάντας της Πολεμικής Αεροπορίας.

Κυριακή 10 Νοεμβρίου 

• 12.00: Αεροπορική επίδειξη στον χώρο της Νέ-
ας Παραλίας του Δήμου Θεσσαλονίκης.

• 12.00: Βόλος (παραλία): Αεροπορική επίδειξη

της Ομάδας Αεροπορικών Επιδείξεων Μεμονωμέ-
νου Αεροσκάφους F-16 «Ζευς». Επίσης, έως και
την Κυριακή, στο περίπτερο 1 της ΔΕΘ όσοι ενδια-
φέρονται μπορούν να… πετάξουν σε ένα πολεμικό
αεροσκάφος μέσω προσομοιωτών πτήσεων. Συγ-
κεκριμένα, θα γίνει παρουσίαση αεροπορικών εκ-
θεμάτων και δράσεων (προσομοιωτές πτήσεων

και εικονικής πραγματικότητας VRs) στον χώρο
της ΔΕΘ Helexpo (περίπτερο 1) στη Θεσσαλονίκη
με ελεύθερη είσοδο για το κοινό τις εξής ώρες:
9.00-21.00.

Τέλος, μέχρι την Κυριακή το κοινό έχει την ευκαι-
ρία να δει από κοντά κειμήλια, τα οποία εκτίθενται
στο Μουσείο της Πολεμικής Αεροπορίας στο Τατόι.

Τις θερμές ευχές τους για την εορτή της Πολεμικής Αεροπορίας
έστειλαν ο πρωθυπουργός και ο υπουργός Εθνικής Άμυνας 

Νίκος Δένδιας, στέλνοντας μήνυμα για τη γενναιότητα των στελεχών
της που προστατεύουν τους ουρανούς της χώρας μας
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Η
Νάντια Γιαννακοπούλου, βουλευ-

τής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στον Β2

Δυτικό Τομέα Αθήνας, τομεάρχης

Μετανάστευσης και Ασύλου αλλά και υπο-

ψήφια στην πρόσφατη εσωκομματική ανα-

μέτρηση, επιχειρεί να αποκωδικο-

ποιήσει τη νέα «δημοσκοπική άνοι-

ξη» που γνωρίζει το κόμμα της, υπο-

γραμμίζοντας πως «πρέπει να την

εξηγήσουμε σωστά και πριν απ’ όλα

να σταθεροποιήσουμε και να ενισχύ-

σουμε την τάση ανόδου». Απαντά χω-

ρίς περιστροφές για το αν ο πήχης

μπήκε ξαφνικά πολύ ψηλά αλλά και

για τυχόν σκοπιμότητες που μπορεί να κρύ-

βει το μπρα ντε φερ που επέλεξε να έχει ο

πρωθυπουργός με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.

Παράλληλα, καταθέτει τις απόψεις γύρω

από τη συναίνεση αλλά κυρίως δίνει την

οπτική της για την αμφίπλευρη διεύρυνση

που προανήγγειλε η ηγεσία του κινήματος.

Πού αποδίδετε αυτήν τη νέα «δημοσκο-
πική άνοιξη» που γνωρίζει το κόμμα
σας;

Είναι γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ παρουσιάζει
σημαντική δημοσκοπική άνοδο. Τη μελετά-
με με ικανοποίηση, πρέπει να την εξηγή-
σουμε σωστά και πριν απ’ όλα να σταθερο-
ποιήσουμε και να ενισχύσουμε την τάση
ανόδου. Υπάρχει σειρά παραγόντων που
επιδρούν στη δημοσκοπική άνοιξη, όπως τη
χαρακτηρίζετε. Αυτοί είναι: η διαδικασία
των εκλογών που έδωσε εξωστρέφεια στο
ΠΑΣΟΚ και το έφερε μέσω των υποψήφιων
προέδρων σε κάθε γωνιά της χώρας. Η σο-
βαρότητα και θεσμικότητα της διαδικασίας
σε πλήρη αντίθεση με αυτήν που η κοινή
γνώμη έβλεπε στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και η ενω-
τική διάθεση που έδειξαν αυτονόητα όλοι οι
υποψήφιοι από τη μέρα επανεκλογής του
Νίκου Ανδρουλάκη. Η συρρίκνωση των δυ-

νάμεων του ΣΥΡΙΖΑ που στρέφει περισσότε-
ρους προοδευτικούς πολίτες να κοιτούν
προς το ΠΑΣΟΚ και βέβαια η φθορά της κυ-
βέρνησης που δημιουργεί δυνατότητες στον
χώρο του Κέντρου.

Μήπως ο πήχης των πολιτικών
προσδοκιών για το ΠΑΣΟΚ μπήκε
πολύ γρήγορα τόσο ψηλά;
Στη ζωή και την πολιτική δεν προ-
χωράς βάζοντας εγκεφαλικά χρο-
νοδιαγράμματα. Συχνά όλα επιτα-
χύνονται και βρίσκεσαι μπροστά
σε προκλήσεις, οπότε τα κατα-
φέρνεις ή δεν τα καταφέρνεις. Το

ΠΑΣΟΚ βρίσκεται μπροστά σε μια μεγά-
λη ευκαιρία, μπροστά σε ένα μεγάλο
στοίχημα. Όχι απλώς να αυξήσει τα πο-
σοστά του αλλά να δημιουργήσει έναν
μεγάλο, ευρύ αντιπολιτευτικό πόλο που
θα πείσει με τον θετικό του λόγο και τις
προτάσεις του ότι διαθέτει εναλλακτική
λύση για την πορεία της χώρας, για την
επίλυση των προβλημάτων που απασχο-
λούν τους πολίτες. Καθήκον μας είναι να
εργαστούμε σωστά και ακούραστα για να
τα καταφέρουμε, για να εκφράσουμε την
ανάγκη για έναν ισχυρό αντιπολιτευτικό
πόλο για να φέρουμε την Αλλαγή στις
επόμενες βουλευτικές εκλογές.

Ποιες είναι οι σκοπιμότητες της κίνη-
σης του πρωθυπουργού να επιλέξει ως
αντίπαλο το ΠΑΣΟΚ;

Ο πρωθυπουργός καταλαβαίνει ότι ουσια-
στικά έχει αλλάξει κάτι βασικό στο πολιτικό
σκηνικό. Έχει μπροστά του ένα ΠΑΣΟΚ που
οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι έχει σημαν-
τική άνοδο των δυνάμεών του, έναν αντίπα-
λο υπολογίσιμο που μπορεί να γίνει μάλιστα
πολύ επικίνδυνος για τη ΝΔ και τον ίδιο. Αυ-
τό μάλιστα συμβαίνει ενώ η κυβέρνηση χά-
νει δυνάμεις προς τα δεξιά της αλλά και
προς το Κέντρο. Φοβάται επομένως τη δι-

είσδυση του ΠΑΣΟΚ ιδιαίτερα προς τις δυ-
νάμεις του Κέντρου και προσπαθεί να αντι-
δράσει. Για αυτό αντιδρά, μάλλον προσπαθεί
να αντιδράσει.

Η κυβέρνηση σας εγκαλεί για στείρα
αντιπολίτευση και σας χαρακτηρίζει
«πράσινο ΣΥΡΙΖΑ». Εσείς ως κόμμα
«κλείνετε το μάτι» για συναινέσεις αλ-
λά μέχρι τώρα δεν το κάνετε πράξη.
Γιατί;

Για αυτό πριν έλεγα ότι η κυβέρνηση προ-
σπαθεί να αντιδράσει και σε αυτή την αγ-
χώδη προσπάθεια λέει διάφορα, όπως
αυτό το γραφικό περί «πράσινου ΣΥΡΙΖΑ».
Θα πει και άλλα το επόμενο διάστημα.
Όσον αφορά τις συναινέσεις, εμείς έχου-
με πει ότι δεν ετεροκαθοριζόμαστε, ούτε
έχουμε κάποιο άγχος να μη στηρίξουμε
μέτρα που θα είναι θετικά μόνο και μόνο
για να μην ψηφίσουμε κάτι που φέρνει η
κυβέρνηση. Ας πούμε όμως κάτι το αυτο-
νόητο. Για μια προσπάθεια συναίνεσης την
πρώτη ευθύνη την έχει πάντα μια κυβέρ-
νηση. Δείχνοντας ότι έχει τη διάθεση να
διαβουλεύεται, κάτι που τώρα δεν το δεί-
χνει. Δείχνοντας ότι αλλάζει τον τρόπο νο-
μοθέτησης και βέβαια αφήνοντας την
αλαζονεία τού «εμείς είμαστε που κατέ-
χουμε την απόλυτη αλήθεια».

Τι εννοείτε ως ΠΑΣΟΚ όταν μιλάτε για
αμφίπλευρη διεύρυνση και με ποιους
όρους;

Στο ΠΑΣΟΚ μιλάμε για τη δυνατότητα να εκ-
φράσουμε κοινωνικές και πολιτικές δυνά-
μεις από τις παρυφές της ΝΔ μέχρι τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Να γίνουμε δηλαδή το κόμμα του Κέν-
τρου και της Κεντροαριστεράς, της μεταρ-
ρύθμισης. Αυτό σημαίνει ότι αυτές οι δυνά-
μεις πείθονται από τον πολιτικό, προγραμ-
ματικό λόγο μας, ότι βρισκόμαστε στο πλάι
τους. Προφανώς αναφερόμαστε σε μια
διεργασία στην κοινωνία για πρωτοβουλίες
στους κοινωνικούς χώρους.

Τώρα που «κάθισε η σκόνη» των εσω-
κομματικών εκλογών πώς αποτιμάτε το
αποτέλεσμα;

Τώρα που πέρασαν οι εκλογές, κοιτάμε ενω-
μένοι μπροστά. Έχουμε βγει όλοι πιο σοφοί,
συζητήσαμε δημόσια καταθέτοντας και δια-
φορετικές σκέψεις και ιδέες για το πώς πρέ-
πει να προχωρήσουμε και νομίζω πως το
«μυστικό» βρίσκεται στο τρίπτυχο «σύνθε-
ση, περαιτέρω επεξεργασία των προτάσεών
μας, κοντά στην κοινωνία». Άρα λειτουργία
του Πολιτικού Κέντρου και όλων των οργά-
νων του ΠΑΣΟΚ, δράση και συνεχείς παρεμ-
βάσεις για τα προβλήματα της χώρας και της
κοινωνίας. 

ΝΑΝΤΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
Βουλευτής Β2 Δυτικού Τομέα Αθήνας με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται 
μπροστά σε μια μεγάλη 

ευκαιρία, μπροστά 
σε ένα μεγάλο στοίχημα»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Θεσμών της ΕΕ
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην 
ευρωβουλευτής
και βουλευτής
Ηρακλείου

Η
Τρίτη 5 Νοεμβρίου 2024 ήταν μια σημαντική
ημέρα που αναμένεται να αλλάξει πολλά πράγ-
ματα όσον αφορά τη δράση των ΗΠΑ στη διεθνή

σκηνή. 
Δεν πρέπει βέβαια να έχουμε καμία αυταπάτη: ο νέος

πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ θα στηρίξει τον
σκληρό πυρήνα των αμερικανικών συμφερόντων στο
εξωτερικό. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, ο Τραμπ αναμένεται να είναι
από τους πιο ισχυρούς προέδρους των ΗΠΑ τις τελευταί-
ες δεκαετίες, καθώς το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα κέρδισε
τόσο τη Γερουσία όσο και τη Βουλή των Αντιπροσώπων.
Ταυτόχρονα ο Τραμπ, διαθέτοντας και την πλειοψηφία
στο Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ, είναι βέβαιο ότι δεν θα
έχει απέναντί του τα διάφορα θεσμικά αντίβαρα τα οποία
πολλές φορές περιόριζαν την ακτίνα δράσης του εκάστο-
τε ενοίκου του Λευκού Οίκου. 

Σε πολιτικό επίπεδο, η μάχη στις πρόσφατες προεδρι-
κές εκλογές στις ΗΠΑ δεν ήταν τίποτε άλλο παρά μια σύγ-
κρουση ανάμεσα στις δυνάμεις του αμερικανικού «εθνο-
κεντρικού καπιταλισμού» που εκφράζει ο Τραμπ και τις
δυνάμεις που στηρίζουν την παγκοσμιοποίηση, τον «κα-
πιταλισμό-καζίνο» και τις πολεμικές βιομηχανίες που
εξέφραζαν ο Τζο Μπάιντεν, η Κάμαλα Χάρις και η ελίτ του
Δημοκρατικού Κόμματος των ΗΠΑ.

Τον Τραμπ στήριξαν οι αμερικανικοί κολοσσοί του πε-
τρελαίου και του φυσικού αερίου και τα τμήματα των αμε-
ρικανικών οικονομικών ομίλων και της βιομηχανίας τα
οποία πλήττονται από το άνοιγμα των αγορών λόγω παγ-
κοσμιοποίησης. Και πλάι σ’ αυτούς στήριξαν τον Τραμπ οι
κάθε λογής δισεκατομμυριούχοι των ΗΠΑ που επωφελή-
θηκαν από τις μειώσεις φόρων στην πρώτη θητεία Τραμπ,
αναμένοντας την ίδια πολιτική και στη δεύτερη θητεία
του. 

Έτσι, στο εσωτερικό των ΗΠΑ, όπως άλλωστε συνέβη
και επί θητείας Τζο Μπάιντεν, οι πλούσιοι θα συνεχίσουν
να γίνονται πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι. Είναι
άλλωστε χαρακτηριστικό ότι μόνο κατά το τελευταίο έτος
της θητείας του Τραμπ και μεσούσης της πανδημίας, σύμ-
φωνα με μελέτη του Brookings Institute (Brookings.edu
22/12/2020) οι πολυεθνικές Amazon και Walmart αύξη-
σαν και οι δύο μαζί τα κέρδη τους κατά 10,7 δισ. δολάρια
σε σχέση με το 2019, αύξηση περίπου 56%, ενώ η τιμή των

μετοχών τους εκτοξεύτηκε κατά 70% και 36% αντίστοιχα.
Αυτό είχε ως συνέπεια την αύξηση της περιουσίας του
ιδιοκτήτη της πρώτης κατά 75,6 δισ. δολάρια και των
τριών ιδιοκτητών της δεύτερης κατά 40,7 δισ. δολάρια.
Όμως το 1 εκατ. εργαζόμενοι της Amazon και το 1,5 εκατ.
εργαζόμενοι της Walmart πήραν ως επιπλέον αμοιβές
κινδύνου μόνο 1,8 δισ. δολάρια και 1,6 δισ. δολάρια αντί-
στοιχα, ήτοι κατά μέσο όρο 1.800 δολάρια και 1.066 δολά-
ρια αντίστοιχα έκαστος για όλο το διάστημα της πανδη-
μίας, αφού το ωρομίσθιο των 15 δολαρίων των εργαζομέ-
νων στην Amazon αυξήθηκε κατά 0,99 δολάρια, ήτοι 7%,
ενώ το ωρομίσθιο των 11 δολαρίων της Walmart αυξήθη-
κε κατά 0,71 δολάρια, ήτοι αύξηση 6%.

Η εκλογή Τραμπ ήταν αποτέλεσμα της έντονα αντισυ-
στημικής τάσης που επικρατούσε στην αμερικανική κοι-
νωνία, της αντίδρασής της απέναντι στη woke agenda και
στα οικονομικά προβλήματα, τον πληθωρισμό και την
ακρίβεια. Οι Αμερικανοί πολίτες ήθελαν να τιμωρήσουν
με την ψήφο τους τις καθεστηκυίες δυνάμεις, με πρώτο
το Δημοκρατικό Κόμμα που με την πολιτική του Μπάιντεν
«America is back» είχε στηρίξει τη στρατιωτική εμπλοκή
των ΗΠΑ και των χωρών του ΝΑΤΟ στον πόλεμο στην Ου-
κρανία. 

Ο Ντόναλντ Τραμπ πράγματι απευθυνόταν στο ακροα-
τήριο των λευκών, χαμηλού μορφωτικού επιπέδου Αμε-
ρικανών, δηλαδή των εργατών και των μικρομεσαίων
στρωμάτων που αντιτίθενται στην οικονομική παγκο-
σμιοποίηση και σε ό,τι αυτή συνεπάγεται: αποβιομηχάνι-
ση, ανταγωνισμός από τις ασιατικές επιχειρήσεις, εισροή
μεταναστών κ.λπ.

Τα εκατομμύρια των Αμερικανών που ψήφισαν τον
Τραμπ ανήκαν σε εκείνα τα κοινωνικά στρώματα τα οποία
δεν ήταν συνδεδεμένα ούτε με τα μεγάλα αγροτικά και
βιομηχανικά συμφέροντα των ΗΠΑ ούτε με τα συμφέ-
ροντα στον τομέα των υπηρεσιών, της χρηματοπιστωτικής
σφαίρας, του στρατιωτικοβιομηχανικού συμπλέγματος,
των εταιρειών παραγωγής όπλων και των κολοσσών της
πράσινης μετάβασης. Μάλιστα τον ψήφισαν ακριβώς διό-
τι υπόσχονταν μια περισσότερο προστατευτική εμπορική
πολιτική, έναν νέο μερκαντιλισμό, και έναν ιδιότυπο «οι-
κονομικό εθνικισμό», προκειμένου να αντιμετωπιστεί η
οικονομική άνοδος της Κίνας και των BRICS. 

Αυτό είναι το πρώτο κύριο χαρακτηριστικό στοιχείο της

εξωτερικής πολιτικής που υπόσχεται ο Τραμπ, ο οποίος

αναμένεται να εντείνει τον ανταγωνισμό των ΗΠΑ με την

Κίνα, να επιβάλει νέους δασμούς στην εισαγωγή κινεζι-

κών προϊόντων στις ΗΠΑ και να στρέψει πλέον αποφασι-

στικά το στρατιωτικό, διπλωματικό και οικονομικό ενδια-

φέρον των ΗΠΑ στον Ινδοειρηνικό, επιδιώκοντας ταυτό-

χρονα να κλείσει τα διάφορα μέτωπα εμπλοκής των ΗΠΑ

στη Μέση Ανατολή και στην Ουκρανία. 

Το δεύτερο χαρακτηριστικό στοιχείο της εξωτερικής

πολιτικής του Τραμπ αφορά τις σχέσεις ΗΠΑ-Ρωσίας.

Πράγματι ο νέος πρόεδρος των ΗΠΑ δεν φαίνεται να δια-

κατέχεται από τη ρωσοφοβία που επικρατούσε στους κύ-

κλους του προκατόχου του. Σύμφωνα με δηλώσεις των

στελεχών του στρατοπέδου Τραμπ αμέσως μετά την

εκλογική του νίκη, οι ΗΠΑ θα πρέπει να προσεγγίσουν το

θέμα της Ουκρανίας με ρεαλισμό όπως αυτός εκφράζεται

πλέον επί του πεδίου. Πολύ δε περισσότερο καθώς κατά

τη διάρκεια της προεκλογικής του εκστρατείας ο Τραμπ

επέκρινε τον Μπάιντεν για την έντονη στρατιωτική και οι-

κονομική εμπλοκή των ΗΠΑ στον πόλεμο της Ουκρανίας.

Σε αντίθεση με την ψυχροπολεμική πολιτική των

Μπάιντεν-Χάρις, ο Τραμπ δεν είναι ο εκλεκτός της βιομη-

χανίας όπλων αλλά, αντίθετα, των συμφερόντων εκείνων

που είχαν επενδύσει στη Ρωσία και επλήγησαν από τις

κυρώσεις της Δύσης κατά της Ρωσίας λόγω Ουκρανίας,

όπως επισήμανα και σε σχετικό μου άρθρο που δημοσι-

εύτηκε σε πολλά ρωσικά σάιτ (https://ria.ru 6/11/2024,

https://newshour.eu.com 6/11/2024 κ.λπ.).

Το τρίτο χαρακτηριστικό της εξωτερικής πολιτικής

Τραμπ έχει σχέση με την Ευρώπη. Η στροφή του Τραμπ

προς την ανάδειξη εκ νέου του «έθνους-κράτους» ως βα-

σικού παίκτη στο παγκόσμιο γίγνεσθαι και η συνακόλου-

θη απαξίωση κάθε αντίληψης περί πολυμερών διεθνών

διευθετήσεων και διεθνικών οικονομικών συγκροτημά-

των αναμένεται να έχουν επιπτώσεις και στον τρόπο αντι-

μετώπισης της ΕΕ από τις ΗΠΑ. Έχει σημασία, δηλαδή, η

θεώρηση που διακατέχει την ομάδα του Τραμπ, που βλέ-

πει την ΕΕ σαν 27 αυτοτελή κράτη και όχι σαν ένα ενιαίο

σύνολο, ενώ ταυτόχρονα αναμένεται να δρομολογήσει

την επιβολή και νέων δασμών κατά των ευρωπαϊκών

προϊόντων. Επιπλέον δεν πρόκειται να διστάσει να κηρύ-

ξει εμπορικό πόλεμο και κατά της ΕΕ, όπως άλλωστε είχε

πράξει και στην πρώτη του θητεία.

Λόγω της στροφής του υπέρ του «έθνους-κράτους», ο

Τραμπ δεν αναμένεται να υποστηρίξει το μοντέλο της

«ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης». Αυτό σημαίνει πιθανή ρή-

ξη στις σχέσεις ΗΠΑ-ΕΕ και ενθάρρυνση των άμεσων

σχέσεων μεταξύ των ΗΠΑ και των κρατών-μελών της ΕΕ,

χωρίς τη μεσολάβηση των Βρυξελλών. 

Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται επίσης αυξημένη πίεση

του Τραμπ προς τα κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ να αναλάβουν

ακόμη μεγαλύτερο βάρος της στήριξης της άμυνάς τους,

γεγονός που εξ αντικειμένου αναμένεται να ενισχύσει έτι

περαιτέρω τη στροφή της ΕΕ προς την «πολεμική οικονο-

μία», όπερ σημαίνει αύξηση των φόρων, περιορισμό των

δαπανών για κοινωνικές πολιτικές, λιτότητα, βίαιη δημο-

σιονομική προσαρμογή εντός της ευρωζώνης, νέα μνη-

μόνια και δραστική μείωση της οικονομικής και στρατιω-

τικής στήριξης των Βρυξελλών στην Ουκρανία.

Τι σημαίνει το «America First» του Ντόναλντ Τραμπ
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Η
σύγκρουση δύο μεγάλων τάσεων είναι το κυρίαρ-
χο ζήτημα που παρατηρείται εδώ και λίγο καιρό
στον ΣΥΡΙΖΑ. Η μια τάση επιθυμεί την ανανέωση,

την αλλαγή πλεύσης του κόμματος και την απαλλαγή από
λογικές και άτομα που είναι οι πρωταγωνιστές της ήττας
του 2019 και 2023. Οι εκφραστές της δεύτερης τάσης κυ-
ριαρχούν σήμερα στα δύο κεντρικά όργανα του κόμματος,
στην Πολιτική Γραμματεία και την Κεντρική Επιτροπή. Εμ-
μένουν σε θέσεις και πρακτικές που εκ του απο-
τελέσματος κρίνεται ότι δεν προκάλεσαν το εν-
διαφέρον και την περιέργεια του κόσμου.

Βιώνουμε λοιπόν μια ρήξη ανάμεσα στις δύο
προαναφερθείσες λογικές και αντιλήψεις. Έτυχε ο
κ. Κασσελάκης να βρεθεί στη δίνη του κυκλώνα της
σφοδρής επιθυμίας της πλειοψηφίας των μελών
του ΣΥΡΙΖΑ για ένα άλλο πρόγραμμα, άλλη στρατη-
γική και άλλες τακτικές «πολέμου» απέναντι στην
κυβερνητική πολιτική. Για αυτό και κέρδισε. Το σή-
μα όμως που εξέπεμψαν οι ψηφοφόροι στις τελευ-
ταίες προεδρικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ δεν τo διάβα-
σε σωστά το τωρινό «διευθυντήριο» του κόμματος
που το διοικεί, χωρίς πρόεδρο.

Αυτό το «διευθυντήριο» δεν δέχτηκε την παρα-
μικρή κριτική ουσίας ούτε έγινε αντικείμενο αυτο-
κριτικής. Αρνείται να παίξει τον ρόλο της οπισθο-
φυλακής, εμμένοντας σε λύσεις και προτάσεις πο-
λιτικού αδιεξόδου και εκτός χρόνου.

Ο κ. Κασσελάκης κάνοντας σοβαρά λάθη και πα-
ραλείψεις έδωσε πατήματα για την εκπαραθύρωσή
του από την προεδρία με τις ψήφους μιας ολιγομε-

λούς Κεντρικής Επιτροπής που πρόσκειται στην καθεστη-
κυία τάξη του κόμματος.

Αναλυτικότερα, η Κεντρική Επιτροπή στην προσπάθειά
της να θέσει εκτός των διαδικασιών για την προεδρία τον κ.
Κασσελάκη εισήγαγε αιφνίδια ένα τρίτο κριτήριο, αυτό του
σεβασμού των συλλογικών αποφάσεων των κομματικών
οργάνων, (τροπολογία Θεοχαρόπουλου). Το τρίτο υποκει-
μενικό λοιπόν κριτήριο θα οδηγήσει μαζί με τα υφιστάμε-

να αντικειμενικά κριτήρια (30 υπογραφές και το
πόθεν έσχες) στη δημιουργία λίστας υποψήφιων
προέδρων κατά την κρίση της Κεντρικής Επιτρο-
πής, όπου μάλλον δεν θα συμπεριλαμβάνεται το
όνομα του κ. Κασσελάκη.

Σύμφωνα με τις υφιστάμενες διατάξεις, το Άρ-
θρο 20 παρ. 4 τονίζει ότι «σε περίπτωση άρσης
της εμπιστοσύνης της Κεντρικής Επιτροπής από
το 50%+1 των μελών της προς τον πρόεδρο συγ-
καλείται έκτακτο συνέδριο». Αυτό, κατά το Άρθρο
21 παρ. 1, έχει όλες τις αρμοδιότητες του τακτικού
Συνεδρίου. Σύμφωνα πάλι με το Άρθρο 20 παρ. 2
(αρμοδιότητες), «το τακτικό συνέδριο εγκρίνει τις

υποψηφιότητες για τη νέα Κεντρική Επιτροπή και
τις υποψηφιότητες για την προεδρία του κόμμα-
τος...» και ουδείς άλλος.

Η πλειοψηφία της Πολιτικής Γραμματείας, κάνο-
ντας χρήση σειράς άρθρων, όπως το Άρθρο 52 του
Καταστατικού ή την τελευταία παράγραφο του Άρ-
θρου 20, δεν προτείνει τον κ. Κασσελάκη ως υπο-
ψήφιο πρόεδρο στην Κεντρική Επιτροπή και κατ’
επέκταση στο Συνέδριο.

Το Άρθρο 52 αναφέρεται στους Ειδικούς Κανονι-
σμούς, που δεν έχουν όμως την παραμικρή σχέση με το
υπό εξέταση θέμα, ενώ η τελευταία παράγραφος του
Άρθρου 20 αναφέρεται στα διαδικαστικά-οργανωτικά
θέματα της προκήρυξης του συνεδρίου.

Πιο συγκεκριμένα, ορισμένοι «πατώντας» λοιπόν
στην τελευταία παράγραφο του Άρθρου 20 κατά το
οποίο «η προκήρυξη του συνεδρίου, η οργάνωση της
προσυνεδριακής διαδικασίας, τα προσυνεδριακά κεί-
μενα και το μέτρο αντιπροσώπευσης είναι αρμοδιότη-
τες της Κεντρικής Επιτροπής», θεωρούν ότι το θέμα της
έγκρισης των υποψηφιοτήτων το εισηγείται η Κεντρική
Επιτροπή όπως κρίνει η ίδια. Στην εισήγησή της μπορεί
λοιπόν να μην περιλαμβάνει την υποψηφιότητα κάποι-
ου. Κι επειδή πάνω στη δική της εισήγηση και μόνο θα
γίνει η ψηφοφορία, δεν μπορεί να υπάρχει αντεισήγηση
με προσθήκη άλλων προσώπων.

Αυτή η ερμηνεία δεν προκύπτει είτε από το εν λόγω
Άρθρο που αναφέρεται, όπως τονίστηκε, στα οργανωτι-
κά θέματα του Συνεδρίου είτε από το Άρθρο 16 που ανα-
φέρεται στις αρμοδιότητές της Κεντρικής Επιτροπής.
Δεν προκύπτει από οπουδήποτε ότι η Κεντρική Επιτρο-
πή έχει αποκλειστική αρμοδιότητα στο θέμα της τελικής
εισήγησης για τις υποψηφιότητες στο Συνέδριο. 

Αν συμβεί τέλος κάτι τέτοιο κατά τη διάρκεια του Συ-
νεδρίου και υπερισχύσει λοιπόν η εισήγηση της Πολιτι-
κής Γραμματείας περί αποκλεισμού του κ. Κασσελάκη
από τη λίστα των υποψηφίων για την προεδρία, τότε εί-
ναι δύσκολο να εκτιμηθούν εκ των προτέρων οι επιπτώ-
σεις τής δυνάμει ρήξης.

του
Δημήτρη 
Μάρδα 

Καθηγητής
Τμήματος

Οικονομικών
Επιστημών ΑΠΘ,

πρώην αναπλ.
υπουργός

Οικονομικών 
και υφυπουργός

Εξωτερικών
(2015-16)

ΣΥΡΙΖΑ: Η τελική ρήξη ante portas;
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Η
ψωρίαση είναι μια χρόνια, αυτοάνοση πάθηση που επη-
ρεάζει το δέρμα. Μπορεί να εμφανιστεί με διάφορες
μορφές και ένταση, καθιστώντας την αντιμετώπισή της

πολυδιάστατη και πολλές φορές απαιτητική. Μια από τις πιο σύγ-
χρονες και αποτελεσματικές μεθόδους αντιμετώπισης της ψω-
ρίασης είναι η φωτοθεραπεία με μονοχρωματικό φως στενού φά-
σματος, μια ασφαλής θεραπευτική προσέγγιση με ή χωρίς τη λή-
ψη φαρμάκων. Στόχος της φωτοθεραπείας είναι να μειώσει τα
συμπτώματα και να διατηρήσει τη νόσο σε ύφεση για μεγάλα χρο-
νικά διαστήματα. Η δυνατότητα εφαρμογής της τόσο στο ιατρείο
όσο και στο σπίτι προσφέρει περαιτέρω ευελιξία, συμβάλλοντας
σε μια καλύτερη ποιότητα ζωής για τους ασθενείς.

Τι πρέπει να γνωρίζετε
Η ψωρίαση είναι ένα αυτοάνοσο νόσημα του δέρματος που

επηρεάζει περίπου το 2%-3% του παγκόσμιου πληθυσμού. Πρό-
κειται για μια πάθηση που εμφανίζεται όταν το ανοσοποιητικό σύ-
στημα επιτίθεται εσφαλμένα στα κύτταρα του δέρματος, προκα-
λώντας την υπερβολική και ταχύτατη ανανέωσή τους. Αυτή η γρή-
γορη κυτταρική αναπαραγωγή οδηγεί στη συσσώρευση κυττά-
ρων στην επιφάνεια του δέρματος, δημιουργώντας ερυθρές, φο-
λιδωτές πλάκες, που συνήθως συνοδεύονται από κνησμό, ερεθι-
σμό ή ακόμα και πόνο.

Υπάρχουν διάφορες μορφές ψωρίασης, όπως η ψωρίαση κατά
πλάκας, η σταγονοειδής, η ανάστροφη, η φλυκταινώδης και η
ερυθροδερμική ψωρίαση, καθώς και η ψωριασική ονυχία, καθε-
μία με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Η πιο συχνή μορφή και ιδιαίτερα
απρόβλεπτη ως προς την εξέλιξή της είναι η ψωρίαση κατά πλά-
κας, η οποία αντιπροσωπεύει το 80-90% των περιπτώσεων και εν-
τοπίζεται κυρίως σε αγκώνες, γόνατα και στο τριχωτό της κεφα-
λής. Η ψωριασική ονυχία επηρεάζει τα νύχια χεριών και ποδιών
και εκτιμάται πως την εμφανίζουν το 50% περίπου των ασθενών
με ψωρίαση.

Η ακριβής αιτία της ψωρίασης δεν είναι πλήρως γνωστή. Πρό-
σφατες ερευνητικές μελέτες έχουν δείξει ότι πρόκειται για έναν
συνδυασμό γενετικών και περιβαλλοντικών παραγόντων. Το οι-
κογενειακό ιστορικό αυξάνει τον κίνδυνο εμφάνισης της πάθη-
σης, ωστόσο για να εκδηλωθεί η ψωρίαση θα πρέπει ο ασθενής
να έχει κληρονομήσει κάποια γονίδια, τα οποία θα πρέπει να
ενεργοποιηθούν ανάλογα. Παράγοντες που μπορεί να συμβάλ-
λουν στην ενεργοποίηση της ψωρίασης είναι το άγχος, ο τραυμα-
τισμός του δέρματος, η λήψη κάποιων φαρμάκων και ορμονικές
αλλαγές.

Η ψωρίαση δεν επηρεάζει μόνο το δέρμα αλλά και άλλες πλευ-
ρές της υγείας, καθώς σχετίζεται με συνοδά νοσήματα
όπως το μεταβολικό σύνδρομο, καρδιαγγειακά νοσή-
ματα, διάφορα αυτοάνοσα κ.ά. Μια συχνή ασθένεια που
συνδέεται η ψωρίαση είναι η ψωριασική αρθρίτιδα.
Πρόκειται για φλεγμονώδη πάθηση των αρθρώσεων
που εκδηλώνεται με οίδημα, πόνο και δυσκαμψία. Αν
δεν αντιμετωπιστεί έγκαιρα, μπορεί να οδηγήσει σε μό-
νιμη βλάβη των αρθρώσεων.

Η ψωρίαση επηρεάζει σημαντικά την ψυχολογική
ευεξία των ατόμων λόγω της εμφανούς φύσης της και
των συμπτωμάτων της, προκαλώντας κοινωνική απο-
μόνωση, άγχος και κατάθλιψη. Για τον λόγο αυτό, η δια-
χείριση της πάθησης, που συνδυάζει δερματολογική,
ψυχολογική και κοινωνική υποστήριξη, είναι σημαντική
για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών.

Η θεραπευτική αντιμετώπιση της ψωρίασης προσαρμόζεται
ανά περίπτωση ανάλογα με τη μορφή και τον βαθμό σοβαρότητας
(ήπια, μέτρια, σοβαρή) και μπορεί να περιλαμβάνει, μεμονωμένα
ή συνδυαστικά, φωτοθεραπεία, τοπική αγωγή με ειδικά σκευά-
σματα, χρήση Pulsed Dye LASER (PDL), συστηματική φαρμα-
κευτική αγωγή και βιολογικούς παράγοντες για τις πιο δύσκολες
περιπτώσεις. Το παλμικό LASER χρωστικής (PDL) έχει την ικανό-
τητα να καταστρέφει τα διατεταμένα και ελικοειδή τριχοειδή αγ-
γεία του θηλώδους δέρματος στις ψωριακές βλάβες, μειώνοντας
έτσι τα διηθητικά φλεγμονώδη κύτταρα. Η δράση του είναι επιλε-

κτική στην περιοχή με ψωρίαση (δέρμα ή νύχια) χωρίς να την
τραυματίζει.

Αντιμετωπίζει όλα τα συμπτώματα της ψωρίασης
Η φωτοθεραπεία με τη χρήση μονοχρωματικού φωτός στενού

φάσματος στοχεύει στις δερματικές βλάβες της ψωρίασης. Το

φως διεισδύει στις προσβεβλημένες περιοχές, επηρεάζοντας τα

Τ-κύτταρα που θεωρούνται υπεύθυνα για την ταχεία

ανανέωση των κυττάρων του δέρματος. Η διαδικασία

αυτή βοηθά στην επιβράδυνση του ρυθμού ανανέωσης

των κυττάρων, με αποτέλεσμα να μειώνεται η δημιουρ-

γία των φολιδωτών πλακών.

Η φωτοθεραπεία είναι κατάλληλη για άτομα με ήπια

έως σοβαρή ψωρίαση, ανεξαρτήτως ηλικίας ή τύπου

δέρματος. Συνιστάται σε όσους επιθυμούν να αποφεύ-

γουν τη μακροχρόνια φαρμακευτική αγωγή ή σε εκεί-

νους που αναζητούν μια πιο φυσική μέθοδο για την

ύφεση της ψωρίασης. Πριν από την έναρξη της θερα-

πείας γίνεται λεπτομερής αξιολόγηση από τον δερμα-

τολόγο για να καθοριστεί το πιο κατάλληλο πρωτόκολλο ανάλογα

με τη σοβαρότητα της νόσου. Κάθε συνεδρία έχει μικρή διάρκεια

και η συχνότητά τους προσαρμόζεται ανάλογα με την ανταπόκρι-

ση του ασθενούς. Δεν προκαλεί ερεθισμό στο δέρμα και έχει άμε-

ση αποθεραπεία. Η φωτοθεραπεία αποτελεί μια ολοκληρωμένη

λύση, καθώς μπορεί να εφαρμοστεί στο ιατρείο αλλά και στο σπίτι

υπό την κατάλληλη παρακολούθηση.

Φωτοθεραπεία με Excimer Light και εντός καμπίνας
Ανάλογα με την έκταση των βλαβών, η φωτοθεραπεία για την

ψωρίαση πραγματοποιείται με δύο βασικές μεθόδους:

Φωτοθεραπεία με Excimer Light για εντοπισμένη ψωρίαση:
Χρησιμοποιείται σε μικρές περιοχές με περιορισμένες βλάβες,
στοχεύοντας επιλεκτικά την συγκεκριμένη περιοχή του δέρμα-
τος. Το φως ενεργεί απευθείας στα Τ-κύτταρα, προκαλώντας
απόπτωση. Η δοσολογία της φωτεινής ενέργειας προσαρμόζεται
με ακρίβεια, προσφέροντας προστασία στο υγιές δέρμα γύρω
από τις βλάβες. Η φωτοθεραπεία με Excimer Light είναι εγκεκρι-
μένη από τον Αμερικανικό FDA για την αντιμετώπιση της χρόνιας,
εντοπισμένης ψωρίασης και θεωρείται ιδανική μέθοδος για ενή-
λικες και παιδιά.

Φωτοθεραπεία εντός καμπίνας για εκτεταμένη ψωρίαση:
Στους ασθενείς με εκτεταμένες δερματικές βλάβες σε μεγάλες
περιοχές του σώματος, εφαρμόζεται ολόσωμη φωτοθεραπεία. Ο
ασθενής μπαίνει σε ειδική καμπίνα που περιβάλλεται από λαμ-
πτήρες, εξασφαλίζοντας ομοιόμορφη έκθεση στο φως. Η διαδι-
κασία είναι πλήρως ελεγχόμενη και ασφαλής, διαρκεί μερικά λε-
πτά και προσαρμόζεται σύμφωνα με τις ανάγκες του ασθενούς.

Η φωτοθεραπεία μπορεί να γίνει και στο σπίτι με ειδικές φορη-
τές συσκευές. Η μέθοδος αυτή είναι ιδιαίτερα βολική για ασθε-
νείς που κατοικούν σε απομακρυσμένες περιοχές ή δεν έχουν τη
δυνατότητα τακτικών επισκέψεων στον δερματολόγο. Πριν από
την έναρξη της κατ’ οίκον θεραπείας, ο ασθενής εκπαιδεύεται
πλήρως και λαμβάνει συγκεκριμένες οδηγίες από τον δερματο-
λόγο, ενώ παρακολουθείται η πορεία της νόσου κατά τακτά χρονι-
κά διαστήματα.

Η φωτοθεραπεία συχνά συνδυάζεται με τοπική ή συστηματική
φαρμακευτική αγωγή για να επιτευχθούν γρηγορότερα και μεγα-
λύτερης διάρκειας αποτελέσματα. Σε αυτές τις περιπτώσεις η δο-
σολογία των φαρμάκων μειώνεται, γεγονός που ελαττώνει και τις
πιθανές παρενέργειες. Η συνδυαστική θεραπεία είναι ευέλικτη
και εξατομικευμένη, αυξάνοντας την αποδοτικότητα και βελτιώ-
νοντας την ποιότητα ζωής.

του
δρ Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Φωτοθεραπεία για την ψωρίαση

Ασφαλής μέθοδος 
με ή χωρίς φάρμακα

για καθαρό δέρμα 
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Θα αλλάξει ο Τραμπ 
την …κλιματική αλλαγή;

O ταν ο Ντόναλντ Τραμπ στην πανηγυρική του
εμφάνιση μετά τον θρίαμβο της περασμένης
Τρίτης απευθύνθηκε στον γνωστό για τον πε-

ριβαλλοντικό του ακτιβισμό Ρόμπερτ Κένεντι Τζού-
νιορ, ο οποίος εγκατέλειψε την προεκλογική κούρσα
ως ανεξάρτητος υποψήφιος για να στηρίξει τον νέο
Αμερικανό πρόεδρο, προτρέποντάς τον να αφήσει
στην άκρη τις περιβαλλοντικές του ευαισθησίες και να

μην αντιταχθεί στις εξορύξεις πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου για τις οποί-
ες ο Τραμπ είχε δεσμευτεί προεκλογι-
κά, οι ανησυχίες των θιασωτών της
κλιματικής αλλαγής επιβεβαιώθηκαν. 

Ελάχιστοι πλέον πιστεύουν ότι ο
Ντόναλντ Τραμπ θα υποχωρήσει από τη
διακηρυγμένη θέση του ότι «η κλιματι-

κή αλλαγή είναι η μεγαλύτερη απάτη όλων των επο-
χών», ακόμα και αν αυτό σημάνει ρήξη στις σχέσεις
του με τον μέχρι πρότινος συναγωνιστή του. 

«Μπόμπι, έλα να κάνουμε την Αμερική υγιή ξανά»,
του είπε, παροτρύνοντάς τον ουσιαστικά να μη σταθεί
εμπόδιο στις επικείμενες αποφάσεις του. Άλλωστε,
ούτε ο ένας ούτε ο άλλος έκρυψαν ποτέ ότι στο συγκε-
κριμένο θέμα έχουν διαμετρικά αντίθετες απόψεις
και ότι η προεκλογική τους σύμπραξη έγινε παραμερί-
ζοντας τη συγκεκριμένη διχογνωμία.

Η «αποστολή» του Ρόμπερτ Κένεντι
Ουδείς γνωρίζει λοιπόν πώς θα αντιδράσει ο Ρόμ-

περτ Κένεντι στο πιθανό ενδεχόμενο ο Τραμπ να αλλά-
ξει τη δέσμευση Μπάιντεν για κλιματική ουδετερότητα
το 2050, να αρνηθεί την αμερικανική οικονομική βοή-
θεια προς τις αναπτυσσόμενες χώρες για να αντιμετω-
πίσουν τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, να κα-
ταργήσει τις επιδοτήσεις για πράσινη ενέργεια, ακόμα
και να αποχωρήσει από τη Συμφωνία των Παρισίων
όπως έκανε το 2020 στην πρώτη του θητεία.

Το σίγουρο είναι πως ο Κένεντι θεωρεί ότι έχει μια
«αποστολή» να εκπληρώσει στη ζωή του. Να απαλλά-
ξει τους Αμερικανούς από την επιδημία των χρόνιων
παθήσεων -κάτι που θα έχει επιπτώσεις και στις φαρ-
μακευτικές εταιρείες και στις εταιρείες επεξεργα-
σίας τροφίμων. Ίσως λοιπόν να βάλει… καθαρό νερό

στο κρασί του, να κρατήσει για τον εαυτό του τις περι-
βαλλοντικές αντιρρήσεις του και να αφήσει τον Τραμπ
να… αλλάξει την κλιματική αλλαγή.

Σίγουρο επίσης είναι ότι σε δυσμενή θέση θα βρε-
θούν οι Αμερικανοί χειριστές που θα εκπροσωπήσουν
τις ΗΠΑ την προσεχή Δευτέρα στο Μπακού στη Σύνοδο
του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή. Αναγκαστικά θα
αναγνωρίσουν την έλλειψη πολιτικής καθοδήγησης,
με αποτέλεσμα οι προετοιμασμένοι για ουσιαστικές

διαπραγματεύσεις των άλλων χωρών να περνούν ένα
ευχάριστο διήμερο γενικόλογων διατυπώσεων και θε-
ωρητικών αναζητήσεων.

Τι άλλο μπορεί να σημαίνει
η προτροπή «drill baby drill»

Ωστόσο, πολυτέλεια για θεωρητικές συζητήσεις και
αναζητήσεις δεν έχουν οι εταιρείες που δραστηριο-
ποιούνται στην πράσινη μετάβαση. Αυτές είναι πιθανό
να δουν την επενδυτική άνοιξη 2020-2024 να περνά
απότομα σε βαρυχειμωνιά -όπως συμβαίνει με τις
απότομες μεταπτώσεις των καιρικών φαινομένων.

Για να αποτρέψουν μάλιστα μια τέτοια εξέλιξη, δια-
τείνονται ότι κατάργηση ή τροποποίηση του νόμων Bi-
partisan Infrastructure του 2021 και Inflation Reduc-
tion Act (IRA) του 2022 θα αποσταθεροποιούσε επικίν-
δυνα την αμερικανική οικονομία -κάτι που προφανώς
δεν είναι στις προθέσεις του Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος
θα δυσκολευτεί αρκετά να διαγράψει μονοκονδυλιά
επενδύσεις 370 δισ. δολαρίων για έργα ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας και 75 δισ. δολαρίων για κατασκευή
δικτύων ενέργειας. Άλλωστε πρόκειται για επενδύ-
σεις που ήδη προσφέρουν ηλεκτρική ενέργεια από
ήλιο και άνεμο σε ποσοστό 30% και αρκετές θέσεις ερ-
γασίας που δεν υπάρχει πολυτέλεια να χαθούν.

Μένει να φανεί αν το επιχειρηματικό μυαλό του
Τραμπ θα λειτουργήσει συζευκτικά αντί διαζευκτικά.
Με άλλα λόγια, η προτροπή «drill baby drill» δεν ση-
μαίνει απαραίτητα παντελή ακύρωση της πράσινης με-
τάβασης, αλλά ίσως επιβράδυνση του ρυθμού της…

του Πάνου
Μαυρίδη

Ρόμπερτ Κένεντι Τζούνιορ

Τι θα γίνει στο Μπακού
στη Σύνοδο του ΟΗΕ;



Π έντε άτομα νοσηλεύονται τραυματισμένα
στο νοσοκομείο και 62 έχουν συλληφθεί
μετά τα βίαια επεισόδια κατά Ισραηλινών

οπαδών που σημειώθηκαν στο Άμστερνταμ μετά τη
λήξη του παιχνιδιού Άγιαξ - Μακάμπι Τελ Αβίβ για το
Europa League. Ο πρωθυπουργός της Ολλανδίας
Ντικ Σχοφ δήλωσε ότι η επίθεση στους Ισραηλινούς
οπαδούς της Μακάμπι Τελ Αβίβ είναι απαράδεκτη
και πρόσθεσε πως πρέπει να ασκηθούν διώξεις σε
βάρος όλων των δραστών.

Με το που ενημερώθηκε για τις επιθέσεις που δέ-
χτηκαν οι οπαδοί της Μακάμπι, ο Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου έστειλε αεροσκάφη, ωστόσο η αποστολή των
δύο μεταγωγικών C-130 που θα μετέφεραν υγειονο-
μικό υλικό για τους τραυματίες ακυρώθηκε. Ο Νετα-
νιάχου απαίτησε οι ολλανδικές Αρχές και οι δυνά-
μεις ασφαλείας να δράσουν με «άμεσο» και «σθενα-
ρό» τρόπο και να «εγγυηθούν την ασφάλεια των πο-
λιτών μας» μετά το «φρικιαστικό» συμβάν, το οποίο
αντιμετωπίζει με «τη μέγιστη σοβαρότητα».

Ο υπουργός Ασφάλειας του Ισραήλ Ιταμάρ Μπεν
Γκβιρ υποστήριξε ότι «φίλαθλοι που πήγαν να πα-
ρακολουθήσουν ποδοσφαιρικό αγώνα δέχθηκαν
επίθεση με αφάνταστη σκληρότητα απλά και μόνο
επειδή είναι Εβραίοι και Ισραηλινοί». Στην ενημέ-
ρωσή της η αστυνομία της ολλανδικής πρωτεύου-
σας ανέφερε χαρακτηριστικά πως «στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης κυκλοφορούν διάφορες ανα-
φορές σχετικά με τα γεγονότα στο Άμστερνταμ». Η
αστυνομία έχει ξεκινήσει μεγάλη έρευνα για πολ-
λαπλά βίαια επεισόδια. Μέχρι στιγμής είναι γνω-
στό ότι πέντε άτομα έχουν μεταφερθεί στο νοσο-
κομείο και 62 άτομα έχουν συλληφθεί. Η αστυνο-
μία είναι ενήμερη για αναφορές σχετικά με πιθανή
κατάσταση ομηρίας και αγνοούμενους, αλλά προς
το παρόν δεν έχει καμία επιβεβαίωση ότι κάτι τέ-
τοιο έλαβε πράγματι χώρα.

Ο ρόλος των ταξιτζήδων
Επίσης, η ολλανδική αστυνομία ερευνά αναφο-

ρές ότι οι οδηγοί ταξί του Άμστερνταμ «έπαιξαν
σημαντικό ρόλο στους ξυλοδαρμούς Ισραηλινών
οπαδών». Σύμφωνα με εκπρόσωπο, η αστυνομία
«δεν το έχει διαπιστώσει ακόμη στην πραγματικό-

τητα ως τέτοιο», αλλά οι σχετικές αναφορές έφτα-
σαν στην υπηρεσία «και τις ερευνούμε».

Το κλίμα ήταν δυναμιτισμένο και πριν από το
παιχνίδι με επεισόδια μεταξύ των οπαδών των δύο
ομάδων, με συνθήματα κατά του Ισραήλ σε τοίχους
του Άμστερνταμ, ενώ μικροένταση είχε δημιουρ-
γηθεί και πριν από τη σέντρα στην ενός λεπτού σιγή
για τα θύματα της Βαλένθια. Αρκετές περιοχές του
Άμστερνταμ είχαν κηρυχθεί «ζώνες κινδύνου», δί-
νοντας στην αστυνομία το δικαίωμα να σταματά και
να ερευνά άτομα. Την προηγούμενη μέρα η δή-
μαρχος Φέμκε Χαλσέμα είχε επίσης απαγορεύσει
μια φιλοπαλαιστινιακή διαδήλωση που επρόκειτο
να πραγματοποιηθεί δίπλα στη «Γιόχαν Κρόιφ
Αρένα» λόγω του κινδύνου αναταραχών.

Ο πρόεδρος της Κεντρικής Εβραϊκής Συμβου-
λευτικής Επιτροπής επεσήμανε τον ρόλο των οδη-

γών ταξί σε δήλωσή του την Παρασκευή. «Φαίνεται
μάλιστα να υπάρχει επικοινωνία σε εφαρμογές
που δείχνει ότι προετοίμασαν σχολαστικά αυτό το
πογκρόμ, γιατί αυτό ήταν. Κινήθηκαν σε ομάδες
όπου στρίμωξαν τους στόχους τους. Κυκλοφο-
ρούν βίντεο από ξυλοδαρμούς και από προσπά-
θειες να πατήσουν Ισραηλινούς».

Σύμφωνα με τον Hertzberger, αυτός «ο προφα-
νής ρόλος των οδηγών ταξί σήμαινε ότι οι κυνηγη-
μένοι οπαδοί του ποδοσφαίρου δεν είχαν τρόπο να
φτάσουν σε ασφαλές μέρος». Υπήρξαν αρχικές
πληροφορίες για αγνοούμενο, ενώ ο πατέρας ενός
Ισραηλινού, του Τσάι Ναχούμ, απηύθυνε έκκληση
σε όποιον μπορεί να έχει στοιχεία για τον γιο του,
καθώς δεν έχει καταφέρει να επικοινωνήσει μαζί
του από την ώρα που έγιναν γνωστά τα άγρια επει-
σόδια.

ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

ΟΟι ΗΠΑ ενισχύουν
τις αεροπορικές τους
δυνάμεις στέλνοντας
12 αεροσκάφη F-15

Λίγες ώρες μετά την εκλογή Τραμπ
στις ΗΠΑ οι Αμερικανοί στέλνουν και
νέες αεροπορικές δυνάμεις στη Μέση
Ανατολή. Οι ιστότοποι παρακολούθησης
πτήσεων έδειξαν ότι αμερικανικά αερο-
σκάφη F-15 κατευθύνονται προς την
Ιορδανία. Σύμφωνα με την ισραηλινή
εφημερίδα «Haaretz», τουλάχιστον 12
από τα αεροσκάφη αυτά πετούν προς
την περιοχή για να προστεθούν στα μα-
χητικά αεροσκάφη που έχουν ήδη ανα-
πτυχθεί εκεί. Ο απερχόμενος υπουργός
Άμυνας των ΗΠΑ Λόιντ Όστιν διέταξε να
αναπτυχθούν στη Μέση Ανατολή 12
βομβαρδιστικά αεροσκάφη B-52 και
αντιτορπιλικά του Πολεμικού Ναυτικού.
Τον περασμένο μήνα, μετά την επίθεση
του Ιράν κατά του Ισραήλ με βαλλιστι-
κούς πυραύλους, οι ΗΠΑ έστειλαν στο
Τελ Αβίβ το προηγμένο αντιπυραυλικό
σύστημα THAAD, που αποτελεί κρίσιμο
μέρος των συστημάτων αεράμυνας του
αμερικανικού στρατού. Στα επιπλέον
μέσα που θα αναπτυχθούν συμπεριλαμ-
βάνονται συστήματα αντιμετώπισης
βαλλιστικών πυραύλων, βομβαρδιστικά
μακράς εμβέλειας B-52 και άλλα στρα-
τιωτικά αεροσκάφη. Η πρώτη θητεία του
Ντόναλντ Τραμπ σηματοδοτήθηκε επί-
σης από την απόφαση που έλαβαν οι
ΗΠΑ να εξαπολύσουν επίθεση με
drones στο Ιράκ, στην οποία σκοτώθηκε
ο στρατηγός του Ιράν Κασέμ Σουλεϊμάν.
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Σχέδιο δολοφονίας του Ντόναλντ Τραμπ πριν από τις
προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ φέρεται να είχε ενορχη-
στρώσει το Ιράν, με το FBI να τη ματαιώνει την τελευταία
στιγμή, σύμφωνα με το Associated Press.

Όπως τονίζει το αμερικάνικο ειδησεογραφικό πρακτο-
ρείο, το υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ αποσφράγισε
την Παρασκευή ποινικές κατηγορίες σχετικά με το σχέδιο
δολοφονίας του Αμερικανού προέδρου. Η ποινική δίωξη
που κατατέθηκε στο ομοσπονδιακό δικαστήριο του Μαν-

χάταν υποστηρίζει ότι ένας ανώνυμος αξιωματούχος της
παραστρατιωτικής Φρουράς της Επανάστασης του Ιράν
έδωσε εντολή σε έναν σύνδεσμο τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο να καταστρώσει σχέδιο παρακολούθησης και δολο-
φονίας του Τραμπ.

Αξιωματούχος των Φρουρών της Επανάστασης φέρεται
να είπε σε έναν άνδρα που αναγνωρίστηκε ως Φαράντ Σα-
κέρι πως αν δεν ήταν σε θέση να δημιουργήσει ένα σχέδιο
μέχρι τις προεδρικές εκλογές, τότε το Ιράν θα βάλει στον

«πάγο» την απόπειρα δολοφονίας του Τραμπ. 
Ο Σακέρι φέρεται να είπε στο FBI ότι δεν σκόπευε να

προτείνει σχέδιο δολοφονίας του Τραμπ εντός των επτά
ημερών που του είχε ζητήσει ο αξιωματούχος.

«Ομοσπονδιακοί αξιωματούχοι έχουν περιγράψει πολ-
λές φορές ως συνεχιζόμενες προσπάθειες του Ιράν να
στοχοποιήσει αξιωματούχους της αμερικανικής κυβέρνη-
σης, συμπεριλαμβανομένου του προέδρου των ΗΠΑ σε
αμερικανικό έδαφος», σύμφωνα με το AP.

Το Associated Press αποκάλυψε σχέδιο δολοφονίας του Τραμπ από το Ιράν πριν από τις εκλογές
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Απίστευτα επεισόδια σε βάρος Ισραηλινών οπαδών της Μακάμπι 
μετά το τέλος του αγώνα με τον Άγιαξ - Τους επιτέθηκαν επειδή 
είναι Εβραίοι και τους πετούσαν στο ποτάμι - Πέντε τραυματίες, 

62 συλλήψεις και φήμες για ομήρους και αγνοούμενους

Πήγαν στο Άμστερνταμ να δουν
μπάλα και βρέθηκαν στη... Γάζα



Ένα ακόμα απίστευτο περιστατικό ση-
μειώθηκε σε σχολείο, με 17χρονο που κα-
τηγορείται ότι κυκλοφορούσε με όπλο στο
προαύλιο του ΕΠΑΛ Σπερχειάδας.

Όλα ξεκίνησαν όταν στο Αστυνομικό
Τμήμα Σπερχειάδας έφτασε καταγγελία,
σύμφωνα με την οποία ο μαθητής τις προ-
ηγούμενες ημέρες εμφανιζόταν στο σχο-
λείο οπλοφορώντας. Οι άνδρες της ΕΛΑΣ
κινήθηκαν αστραπιαία και συνέλαβαν τό-
σο τον ίδιο όσο και τον πατέρα του για πα-
ραμέληση εποπτείας ανηλίκου. Στη διάρ-
κεια ελέγχου εντόπισαν, μέσα σε αυτοκί-
νητο ιδιοκτησίας του πατέρα του 17χρο-

νου, το οποίο ήταν σταθμευμένο κοντά στο
σχολικό κτήριο, ένα όπλο και τρεις σφαί-
ρες.

Σε άλλο περιστατικό στο 1ο ΕΠΑΛ Καλα-
μαριάς, στη Θεσσαλονίκη, δύο μαθητές
κατέληξαν στο νοσοκομείο μετά από
άγριο καβγά που είχαν μεταξύ τους, ενώ
ήταν σε εξέλιξη το μάθημα της γυμναστι-
κής.

Μάλιστα το επεισόδιο ήταν τόσο σοβαρό
που κλήθηκε το ΕΚΑΒ, ενώ ενημερώθηκε
και η αστυνομία. Ασθενοφόρα παρέλαβαν
τους δύο μαθητές που μεταφέρθηκαν στα
νοσοκομεία «Παπανικολάου» και «Γ. Γεν-

νηματάς» για προληπτικούς λόγους και
για την παροχή των πρώτων βοηθειών. 

Επίσης, δυο ανήλικοι πέταξαν κροτίδες
έξω από σχολείο στη Βικτώρια, στο κέν-
τρο της Αθήνας, με αποτέλεσμα να τραυ-
ματιστεί μία 14χρονη μαθήτρια γυμνασί-
ου. Στο σημείο κλήθηκαν η αστυνομία και
ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, με αστυνομικούς
να προχωρούν στη σύλληψη των δύο ανη-
λίκων και των γονιών τους για παραμέλη-
ση εποπτείας. Σημειώνεται ότι έπειτα από
έρευνα εντοπίστηκαν εντός του σχολείου
τέσσερις κροτίδες, οι οποίες και κατασχέ-
θηκαν.
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Σπερχειάδα: Μαθητής κυκλοφορούσε με όπλο σε ΕΠΑΛ-Συνελήφθη ο ίδιος και ο πατέρας του

Ρ
αγδαίες είναι πλέον οι εξελίξεις στην
υπόθεση της Ειρήνης και των θανάτων
πέντε παιδιών στην Αμαλιάδα, αφού η

δικαιοσύνη αποφάσισε να αξιοποιήσει ένα μι-
κρό «παραθυράκι» που έχει να κάνει με τον θά-
νατο του μικρού Παναγιώτη, που πέθανε τον
περασμένο Αύγουστο. Αυτό το «παραθυράκι»

λοιπόν ανοίγει με εντολή του
αντεισαγγελέα Πρωτοδικών
Ηλείας Διαμαντή Φλωρίδη,
για τη διενέργεια προκαταρ-
κτικής εξέτασης, προς την
Ασφάλεια Ήλιδας προκειμέ-
νου να διερευνηθεί αν προκύ-
πτει το αδίκημα της ανθρωπο-
κτονίας με οποιοδήποτε είδος

δόλου του βρέφους.
Η εισαγγελική παραγγελία προς τις αστυνο-

μικές αρχές περιλαμβάνει όλο το προανακριτι-
κό υλικό που συγκεντρώθηκε τον περασμένο
Αύγουστο από το Αστυνομικό Τμήμα Ήλιδας,
από τη στιγμή που πέθανε ο Παναγιωτάκης. Η
εξέλιξη αυτή έρχεται να επιβεβαιώσει πλήρως
το ρεπορτάζ της «Political», που είχε επισημά-
νει τη διακριτική παρακολούθηση του θέματος
και του σόου που δίνουν εδώ και έναν μήνα μια
24χρονη και η παρέα της. Όπως λένε πηγές,
«είναι η πρώτη φορά στα χρονικά που υπάρχει

σε θάνατο πέντε παιδιών ένας κοινός παρονο-
μαστής -η 24χρονη- και να κυκλοφορεί από
κανάλι σε κανάλι και σχεδόν όλοι την κατηγο-
ρούν ευθέως και αυτή παριστάνει τη σταρ».

Όλα τα σενάρια στο
μικροσκόπιο των Αρχών

Ο αντεισαγγελέας Φλωρίδης έχει ζητήσει
επίσης από το Τμήμα Ασφάλειας Ήλιδας, στο
πλαίσιο της νέας έρευνας που διέταξε, να λά-
βουν καταθέσεις τεσσάρων συγκεκριμένων
προσώπων που βάζει ξεκάθαρα στο κάδρο.

Ο κ. Φλωρίδης ζητάει να του προσκομίσουν
μαζί με τις καταθέσεις και την ιατροδικαστική
έκθεση με τα αίτια θανάτου του παιδιού. Όταν
ολοκληρωθεί αυτό το στάδιο της έρευνας, τό-
τε θα είναι πιο ξεκάθαρη και η εικόνα της
ιστορίας.

Την Πέμπτη το μεσημέρι διαβιβάστηκε από
την Εισαγγελία της Αθήνας στην Εισαγγελία
Πατρών η δικογραφία για τον θάνατο του δεύ-
τερου μωρού της Ειρήνης Μουρτζούκου στο
Νοσοκομείο Παίδων το 2023 και πλέον φαίνε-

ται πως όλα τα σενάρια για το τι πραγματικά συ-
νέβη και στα πέντε παιδιά μπαίνουν στο μικρο-
σκόπιο των Αρχών. Μέχρι και σήμερα δεν έχει
απαγγελθεί κατηγορία σε κάποιο πρόσωπο αλ-
λά έρχονται άμεσα εξελίξεις, όπως λέει αστυ-
νομική πηγή στην «Political».

«Η πρώτη φορά που…
κόμπιασε και έδειξε φόβο»

Η συσχέτιση μάλιστα με πρόσωπα που δεν
έχουν «εμφανιστεί» καθόλου στο προσκήνιο
και όλο αυτό το διάστημα έτρεμαν ώστε να μην
ακουστεί το όνομά τους είναι στο μικροσκόπιο
των Αρχών. Τα πρόσωπα αυτά μάλιστα, που θα
ελεγχθούν για τις σχέσεις τους με τη 24χρονη,
έχουν απασχολήσει και για άλλη σοβαρή υπό-
θεση. Όπως αποκαλύπτει η «Political» -και εί-
ναι κοινό μυστικό στην Κάτω Αχαΐα- μια γυ-
ναίκα που φέρεται να είχε για μικρό διάστημα
σχέση με την 24χρονη και έμεναν μαζί είναι
πολύ κοντά στην άλλη υπόθεση που συγκλό-
νισε το πανελλήνιο.

Το σπίτι στην οδό Ασημακοπούλου στην Κά-

τω Αχαΐα ήταν το σπίτι που είχαν στεγάσει τον
έρωτα και τη συντροφικότητά τους οι δύο γυ-
ναίκες. Μια σχέση που δεν κράτησε πολύ, αλ-
λά φαίνεται πως έχει «σημαδεύσει» αρκετές
παράλληλες ζωές. 

Οι δύο γυναίκες φέρεται να είναι κοντά και
σε μια άλλη γυναίκα που υπηρετούσε στον
Στρατό σε στρατόπεδο κοντά στην περιοχή της
Πάτρας και ήταν η αιτία να «χωρίσουν». Αυτά
τα στοιχεία, που έγιναν γνωστά στις Αρχές από
τις συζητήσεις κοντινών προσώπων της
24χρονης, μπαίνουν στο επίκεντρο των ερευ-
νών, καθώς όλοι τα ήξεραν αλλά δεν τα… απο-
κάλυπταν.

Η έρευνα πλέον από τους έμπειρους αξιω-
ματικούς της ΕΛΑΣ θα γίνει όπως πρέπει και
«όλοι όσοι κρύφτηκαν θα φανερωθούν και θα
πρέπει να δώσουν εξηγήσεις για πολλές πε-
ρίεργες συμπτώσεις», λέει αξιόπιστη πηγή
στην «Political». Μάλιστα, η 24χρονη σε πολύ
πιεστικές ερωτήσεις που δέχθηκε για αυτό το
πρόσωπο δεν ήθελε να αποκαλύψει το όνομά
της και, όπως λένε αξιωματικοί που περίμε-
ναν το «πράσινο φως» για έρευνες, έδειχνε
κάποιο φόβο. «Ήταν η πρώτη ίσως φορά που
σε πιεστικές ερωτήσεις δεν χαμογελούσε ει-
ρωνικά, δεν αντιδρούσε σπασμωδικά, αλλά
κόμπιασε και έδειξε φόβο».

Εισαγγελική
παραγγελία για

την υπόθεση
της Αμαλιάδας

Τι τρέχει με τους μυστήριους θανάτους των πέντε παιδιών, τι και ποιον
κρύβει η 24χρονη, πού προσανατολίζονται οι έρευνες της ΕΛΑΣ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ 

Α
υτή τη φορά δεν θα ήταν υπερβολή
να ξεκινήσουμε την έρευνα για το
νερό με τη φράση «θα πούμε το νε-

ρό… νεράκι», γιατί όπως όλα δείχνουν η κα-
τάσταση πάει από το χειρότερο στο και μη
παρέκει!

Χαρακτηριστικά είναι τα όσα είπε ο γενικός
γραμματέας Φυσικού Περιβάλλοντος και
Υδάτων του υπουργείου Περιβάλλοντος Πέ-
τρος Βαρελίδης στην «Political»: «Η Αττική
θα μείνει σε τέσσερα χρόνια χωρίς νερό. Μη
σας πω και νωρίτερα. Υπάρχει πλέον πολύ
σοβαρό πρόβλημα λειψυδρίας, τόσο λόγω
της παρατεταμένης ανομβρίας όσο και από
την αύξηση της κατανάλωσης σε κάποιες
συγκεκριμένες περιοχές της Αττικής. Ιδίως

στην Ανατολική Αττική. Προ-
φανώς υπάρχουν κήποι,
υπάρχουν καταναλώσεις από
δήμους πολύ υψηλές, πολύ
αυξημένες. Ποτίζουν περισ-
σότερο από ό,τι παλιότερα. Αν
δει κανείς τη σύγκριση με τις
περσινές θερμοκρασίες, ήταν
υψηλότερες. Είχαμε μια αύ-

ξηση της κατανάλωσης κατά 6% σε σχέση με
τον περσινό Οκτώβριο. Το οποίο είναι ένα πο-
λύ σημαντικό νούμερο. Είναι μια τάση που αν
συνεχιστεί, οξύνει τα προβλήματα. Και βέ-
βαια έχουμε και την αύξηση του τουρισμού».

Η ζήτηση είναι υπερδιπλάσια
της διαθεσιμότητας

Το έλλειμα όπως αναφέρει ο κύριος Βαρε-
λίδης είναι μεγάλο και δύσκολο να καλυφθεί
από τις βροχοπτώσεις πλέον. Δηλαδή, με λί-
γα λόγια, το «μια βροχή θα μας σώσει» πάει
περίπατο! 

«Προφανώς τους καλοκαιρινούς μήνες οι
ταμιευτήρες αδειάζουν πολύ πιο γρήγορα.
Ουσιαστικά τον Νοέμβριο και μετά κανονικά
πρέπει να αρχίσουν να γεμίζουν οι ταμιευ-
τήρες και αυτό δεν συμβαίνει. Το κοιτάμε
πάντα σε επίπεδο έτους. Και έχουμε δει ότι
τα τελευταία χρόνια είχαμε ένα έλλειμμα.
Και φέτος το έλλειμα αυτό είναι στα 250
εκατομμύρια κυβικά, με την κατανάλωση να
είναι στα 400, ενώ η διαθεσιμότητα είναι στα
150. Όλο αυτό δεν είναι θέμα αν μπορεί να
αντιμετωπιστεί. Πρέπει να αντιμετωπιστεί
και θα αντιμετωπιστεί. Δεν υπάρχει επιλογή
στο να μην αντιμετωπιστεί», σημειώνει ο γε-

νικός γραμματέας του υπουργείου.
Το καμπανάκι έγινε κωδωνοστάσιο, αφού

πλέον όπως τονίζει ο Πέτρος Βαρελίδης φτά-
σαμε στο «κόκκινο»: «Κατά τη γνώμη μου
πλέον είμαστε στο κόκκινο. Γιατί βλέπουμε
ότι και ο Οκτώβρης έφυγε με πολύ μικρές
εισροές και με αύξηση της κατανάλωσης.
Επομένως κάθε μήνας που περνάει είναι χει-
ρότερος από τον προηγούμενο. Δεν μπορού-
με να περιμένουμε μέχρι να στερεύσουμε.
Κάτι πρέπει να κάνουμε.

Κατά τα άλλα, ας πούμε ότι υπάρχουν κά-

ποια αποθέματα που μπορούν να βοηθούν
την Υλίκη για να βελτιωθεί. Προφανώς
υπάρχουν οι δύο παραπόταμοι του Αχε-
λώου, όπου ο ένας απέχει 13 χιλιόμετρα. Δεν
είναι μεγάλη απόσταση. Έτσι μπορεί να γίνει
ένα μικρό ανάχωμα στα πέντε έξι μέτρα
ύψος και μια σήραγγα για να μπορεί το νερό
να διαχειριστεί στον Εύηνο. Φυσικά αυτό θέ-
λει αδειοδοτήσεις, θέλει μελέτη, θέλει κατα-
σκευή. Άρα, το να προλάβεις να το κάνεις σε
τρία χρόνια είναι λίγο δύσκολο. Μιλάμε για
κόστος πολύ σημαντικό, που όμως μεσο-

πρόθεσμα σίγουρα θα γίνει κάποια στιγμή». 

«Στην υπόλοιπη Ελλάδα 
τα πράγματα είναι χειρότερα»

Ο κύριος Βαρελίδης αναφέρθηκε και στην
υπόλοιπη Ελλάδα, όπου το πρόβλημα είναι
πολύ μεγαλύτερο εξαιτίας των πάρα πολλών
οικισμών που είναι διάσπαρτοι σε όλη τη χώ-
ρα και λόγω των πολλών νησιών. Δηλαδή, μι-
λάμε για πάρα πολλές και διαφορετικές υπο-
δομές με διαφορετικά προβλήματα σε κάθε
περιοχή. 

«Προφανώς η προσοχή του κράτους κάθε
φορά στρέφεται προς τις μεγαλύτερες συγ-
κεντρώσεις πληθυσμού. Άρα κάποιες περιο-
χές της επαρχίας βρίσκονται αντιμέτωπες με
το πρόβλημα χωρίς να έχουν από πίσω τη
στήριξη του κράτους, το οποίο έχει πολύ με-
γάλες δυνάμεις, ή τη στήριξη μιας εταιρείας
σαν την ΕΥΔΑΠ που είναι μια εταιρεία-κο-
λοσσός. Είναι μια εταιρεία που έχει πάρα
πολλά χρήματα, πάρα πολλά έσοδα. Άρα έχει
άλλες δυνατότητες. Μπορεί ακόμη και να δα-
νειστεί, γιατί οι επαρχιακοί πάροχοι δεν μπο-
ρούν», καταλήγει ο γενικός γραμματέας Φυ-
σικού Περιβάλλοντος και Υδάτων.

«Αντί για φρέσκο νερό βρίσκουμε θαλασσινό»
Η «Political» επικοινώνησε και με τον γεωλόγο-υδρογεω-

λόγο Στάθη Σαμπαζιώτη, ο οποίος αναφέρθηκε στο γεγονός
της λειψυδρίας ως πρωτοφανές για τα δεδομένα και για τις
μετρήσεις που έχουν γίνει τα τελευταία 30 χρόνια. Όπως μάλι-
στα τόνισε, «μέχρι στιγμής είχαμε ένα σημείο αναφοράς τις
χρονιές του ’89, ’90, ’91 που υπήρξε μια άλλη περίοδος μεγά-
λης λειψυδρίας. Από τις μετρήσεις που έχουμε φέτος είμαστε
πολύ χειρότερα. Αν συνεχιστεί αυτός ο χειμώνας που από ό,τι
φαίνεται θα είναι και αυτός ξηρός, θα γίνουν τα πράγματα ακό-
μη χειρότερα. Άλλωστε πρόπερσι στη Μεσσηνία, για παρά-
δειγμα, ήμασταν τουλάχιστον μείον 20% σε βροχοπτώσεις.
Μέχρι τον Αύγουστο του 2024 που μετρήσαμε, ήμασταν μείον 40%. Αν συνυπολογίσουμε
ότι μέχρι τέλος Οκτώβρη και Νοέμβρη δεν έχει αλλάξει τίποτα, μπορεί να είμαστε και στο
μείον 50% από βροχοπτώσεις. Το αν θα γυρίσει το πράγμα δεν μπορούμε να το ξέρουμε.
Ούτως ή άλλως, είναι πολύ κακό το ποσοστό έτσι».

Σε τοπικό επίπεδο επίσης όσον αφορά την Πελοπόννησο, ο κύριος Σαμπαζιώτης έδωσε
και μια ανατριχιαστική διάσταση. «Όσον αφορά τις έρευνες για νερό από γεωτρήσεις, η
Μεσσηνία είναι σε καλύτερη κατάσταση από τη Λακωνία. Φανταστείτε ότι ψάχνοντας για
νερό αναγκαζόμαστε να φτάσουμε ακόμη και στα 500 μέτρα βάθος. Πολλές φορές μάλι-
στα, επειδή κατεβαίνουμε σε μεγάλα βάθη, υπάρχουν θέματα αλμυρότητας του νερού».

Τι λένε ο γγ Φυσικού Περιβάλλοντος
και Υδάτων του υπ. Περιβάλλοντος
Πέτρος Βαρελίδης, ο γεωλόγος-
υδρογεωλόγος Στάθης 
Σαμπαζιώτης και ο πρόεδρος 
της ΕΥΔΑΠ Γιώργος Στεργίου

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Πέτρος Βαρελίδης

Στάθης Σαμπαζιώτης

ΣΤΟ ΚΟΚΚΙΝΟ 
Η ΑΤΤΙΚΗ

Θα πούμε το 
νερό… νεράκι 
πολύ σύντομα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
«Political» επικοινώνησε και με
τον πρόεδρο του ΔΣ της ΕΥΔΑΠ
Γιώργο Στεργίου, ο οποίος μας

ανέφερε  «Η ΕΥΔΑΠ διαθέτει πλάνο αν-
τιμετώπισης ειδικών συνθηκών, όπως η
σημερινή, το οποίο τίθεται κάθε φορά σε
εφαρμογή ανάλογα με τις απαιτήσεις των
εποχών. Θέσαμε σε λειτουργία 17 γεω-
τρήσεις στη Μαυροσουβάλα αυξάνοντας
τις εισροές, ενώ αντλούμε ποσότητες νε-
ρού από την Υλίκη, ώστε να αποφορτί-
σουμε το σύστημα Ευήνου-Μόρνου. Θα
ενεργοποιήσουμε επίσης και άλλες δια-
θέσιμες γεωτρήσεις σύμφωνα με τον
σχεδιασμό μας. Συνολικά θα προσθέσου-
με περίπου 75 εκατ. κυβικά μέτρα νερού
ανά έτος, περιορίζοντας έτσι το έλλειμμα
κατά 35%. Παράλληλα, με μια ενημερωτι-
κή καμπάνια που ήδη τρέχει, επιδιώκου-
με την ευαισθητοποίηση των πολιτών
σχετικά με τον περιορισμό της αχρεί-
αστης κατανάλωσης, ενώ σε λίγο καιρό
θα τρέξει και μια δεύτερη».

Ο κύριος Στεργίου αναφέρθηκε και
στην υλοποίηση ενός σημαντικού σχεδί-
ου χρήσης ανακτημένου νερού για άρ-
δευση και βιομηχανικές χρήσεις, ώστε να
υποκαταστήσουμε ποσότητες πόσιμου
νερού που χρησιμοποιούνται στον αγρο-
τικό και βιομηχανικό τομέα.

«Δεν θα επηρεαστεί 
δραστικά η τιμή…»

Σε ερώτηση της «Political» για το πώς
τα έργα μεσοπρόθεσμα και μακροπρό-
θεσμα θα επηρεάσουν τα οικιακά τιμο-
λόγια και σε ποιο βαθμό, ο κύριος Στερ-
γίου απάντησε πως τα τιμολόγια δεν

έχουν μεταβληθεί περίπου 15 χρόνια
και είναι από τα χαμηλότερα στην Ευ-
ρώπη, δίνοντας το παράδειγμα πως αυ-
τή τη στιγμή τα 1.000 λίτρα στοιχίζουν

0,35 σεντς και πως οποιαδήποτε ανα-
προσαρμογή δεν θα επηρεάσει τόσο
δραστικά την τιμή στο κυβικό του νε-
ρού. «Παρά τις προκλήσεις τόσο του

πληθωρισμού όσο και της κλιματικής
κρίσης επιδιώκουμε να γίνουμε ακόμα
πιο αποτελεσματικοί, ώστε να παραμεί-
νουν σε χαμηλά επίπεδα», τόνισε ο κύ-
ριος Στεργίου.

Όσον αφορά το φιλόδοξο σχέδιο των
αφαλατώσεων, η ΕΥΔΑΠ έχει ξεκινήσει
συζητήσεις με μεγάλους παραγωγούς
ηλεκτρικού ρεύματος, όπως η ΔΕΗ αλ-
λά και ο Όμιλος Μυτιληναίου, και άλ-
λους για την κατασκευή και λειτουργία
τριών ή τεσσάρων μονάδων αφαλάτω-
σης, δεδομένου ότι ως διαδικασία απαι-
τεί μεγάλη κατανάλωση ηλεκτρικής
ενέργειας.

Η μία μονάδα αφαλάτωσης, εφόσον
προχωρήσουν οι συζητήσεις με τη ΔΕΗ,
μπορεί να γίνει στην περιοχή του Λαυρί-
ου. Οι άλλες δύο ή τρεις στην πλευρά
του Κορινθιακού Κόλπου και κατά μή-
κος του αγωγού μεταφοράς νερού από
τον Μόρνο στην Αθήνα. Σύμφωνα με
πληροφορίες, το κόστος του νερού από
αφαλάτωση είναι σημαντικό και φτάνει
το 1 ευρώ το κυβικό ενώ σήμερα η ΕΥ-
ΔΑΠ χρεώνει το κυβικό 35 λεπτά.

Η ΕΥΔΑΠ από την πλευρά της απευθυνόμενη στο κατα-
ναλωτικό κοινό ζητά τη βοήθειά μας γιατί η οικονομία
στο νερό δεν έχει να κάνει μόνο με τη λειψυδρία αλλά και
με τη γενικότερη οικολογική συνείδηση που πρέπει να
έχουμε όλοι.

Ας δούμε λοιπόν τι πρέπει να κάνουμε: 
• Κατά το λούσιμο, το βούρτσισμα των δοντιών, το ξύρι-
σμα ή το πλύσιμο των πιάτων, ας αποταμιεύουμε νερό.
• Ντους και όχι μπάνιο λιγότερο από 5 λεπτά.
• Κάθε φορά που θέλουμε να πιούμε δροσερό νερό μην
αφήνουμε τη βρύση να τρέχει. Γεμίζουμε μπουκάλια με
νερό και τα διατηρούμε στο ψυγείο.
• Ένα ποτήρι για όλη μέρα. Πίνουμε όσο νερό χρειαζόμα-
στε, αλλά με το ίδιο ποτήρι και δεν το πλένουμε συνέχεια.
• Διαλέγουμε το κατάλληλο σκεύος για μαγείρεμα γιατί
όσο μεγαλύτερο είναι τόσο μεγαλύτερη είναι και η κατα-
νάλωση σε νερό.
• Χρησιμοποιούμε το πλυντήριο πιάτων μόνο όταν γεμί-
σει πλήρως.
• Για το πλύσιμο των πιάτων στο χέρι, γεμίζουμε τον νε-
ροχύτη ή μία λεκάνη με νερό. Μουλιάζουμε τα πιάτα και

μετά το σαπούνισμα ξεβγάζουμε γρήγορα με χαμηλή
ροή.
• Δεν ξεπαγώνουμε τρόφιμα με τρεχούμενο νερό. Το κά-
νουμε σταδιακά, τοποθετώντας τα στη συντήρηση του
ψυγείου από το προηγούμενο βράδυ. 
• Φρούτα και λαχανικά τα πλένουμε σε μια λεκάνη νερό
και όχι κάτω από μια ανοιχτή βρύση.
• Τοποθετούμε μηχανισμό διπλής ροής ή ένα πλαστικό

μπουκάλι νερού γεμάτο με πέτρες στο καζανάκι της
τουαλέτας για να εξοικονομήσουμε νερό.
• Όταν αγοράζουμε ηλεκτρική συσκευή που χρησιμο-
ποιεί νερό, ελέγχουμε τα χαρακτηριστικά της και προτι-
μούμε εκείνη με τη μικρότερη κατανάλωση νερού και
ενέργειας, όπως πλυντήρια ρούχων που καταναλώνουν
λιγότερα από 50 λίτρα νερού ανά πλύσιμο και πλυντήρια
πιάτων που καταναλώνουν λιγότερα από 15 λίτρα νερού
ανά πλύσιμο.
• Γεμίζουμε το πλυντήριο, γιατί ένα μισογεμάτο πλυντή-
ριο καταναλώνει περισσότερη από τη μισή ενέργεια και
το μισό νερό.
• Ενεργοποιούμε τα οικονομικά προγράμματα και, ιδανι-
κά, δεν κάνουμε πρόπλυση.
• Δεν γεμίζουμε τον βραστήρα για να φτιάξουμε λίγη πο-
σότητα καφέ, μετράμε κούπες. 
• Ρυθμίζουμε τη θερμοκρασία του νερού με μειωμένη
ροή. Δεν αφήνουμε πολύ νερό να χάνεται για να βρούμε
την ιδανική θερμοκρασία.

14+1 τρόποι για να μειωθεί η σπατάλη νερού 

Σε εφαρμογή το πλάνο 
αντιμετώπισης ειδικών 
συνθηκών της ΕΥΔΑΠ

O πρόεδρος της ΕΥΔΑΠ
Γιώργος Στεργίου
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Α
πό τις πρώτες μέρες της θητείας του,
ως επικεφαλής της Περιφέρειας Αττι-
κής, ο Νίκος Χαρδαλιάς έθεσε το στίγ-

μα της πολιτικής που θα ακολουθούσε, αποφα-
σισμένος να πατάξει κάθε φαινόμενο ανομίας
και καθεστωτισμού στους κόλπους της μεγα-

λύτερης περιφέρειας της χώ-
ρας.

Ήταν αρχές Μαρτίου όταν
στην πρώτη, κιόλας, συνε-
δρίαση λογοδοσίας του Περι-
φερειακού Συμβουλίου Αττι-
κής διεμήνυσε πως «η λογο-
δοσία αποτελεί υποχρέωση
κάθε αιρετού», κάνοντας σα-

φές, προς όλους, πως η νέα διοίκηση, και προ-
σωπικά ο Νίκος Χαρδαλιάς, διαθέτουν ισχυρή
βούληση για την εδραίωση της διαφάνειας και
την πλήρη πάταξη φαινομένων διαφθοράς.

Ακούσαμε πρόσφατα τον περιφερειάρχη Ατ-
τικής να λέει πως όταν αποφάσισε να διεκδική-
σει τον περιφερειακό θώκο, υπήρξαν δικοί του
άνθρωποι που τον συμβούλευσαν πως «θα
μπλέξει» αν ασχοληθεί με τον δεύτερο βαθμό
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αυτόν της περιφέ-
ρειας, όμως γνώριζαν καλά πως ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς ήξερε πως «αν θες να χτίσεις υγιείς δο-
μές, πρέπει πρώτα να γκρεμίσεις, να κάνεις
ρήξεις», όπερ και εγένετο.

Για τον κ. Χαρδαλιά ήταν προσωπικό στοίχη-
μα και συνειδητή επιλογή να σταθεί απέναντι
και να πολεμήσει νοσηρές νοοτροπίες και
αδιαφανείς πρακτικές.

«Δεν θα καούν τα χλωρά 
μαζί με τα ξερά»

Αξίζει να σημειωθεί πως τον Απρίλιο μετακί-
νησε σε χρόνο ρεκόρ 50 εργαζόμενους της Γε-
νικής Διεύθυνσης Μεταφορών, ανάμεσα σε
αυτούς διευθυντές και τμηματάρχες, εξυγιαί-

νοντας τις υπηρεσίες από τα πάσης φύσεως
«φακελάκια», και ξεκίνησε τις διαδικασίες για
την έκδοση αντιγράφων αδειών οδήγησης και
κυκλοφορίας και άρσης παρακράτησης με ψη-
φιακό τρόπο.

Στα μέσα του καλοκαιριού, δηλώνοντας σε
όλους τους τόνους «καμία ανοχή στη διαφθο-
ρά», άλλαξε και τους 148 υπάλληλους της Διεύ-
θυνσης Υγειονομικού Ελέγχου με θητεία που
όρισε στα δύο χρόνια και πλήρωση των θέσεων
με τη διαδικασία του «rotation» για να εξασφα-
λιστεί η απόλυτη διαφάνεια στις διαδικασίες

λειτουργίας των πλέον νευραλγικών τομέων
της Περιφέρειας Αττικής.

Κατέθεσε μηνυτήρια αναφορά κατά παντός
υπευθύνου στην εισαγγελέα του Αρείου Πά-
γου, με αφορμή δημοσιεύματα για την ανάμει-
ξη εργαζομένων της περιφέρειας σε κύκλωμα
εκβιαστών. Τίποτα δεν σταμάτησε τον Νίκο
Χαρδαλιά στην πορεία πλήρους διαλεύκανσης
και απόδοσης ευθυνών προς πάσα κατεύθυν-
ση όπου κι αν αυτές εδράζονταν.

Ήταν ξεκάθαρος από την πρώτη στιγμή, τονί-
ζοντας πως είχε και έχει απόλυτη εμπιστοσύνη

στο ήθος, την εμπειρία και την εργατικότητα
της συντριπτικής πλειοψηφίας των υπαλλήλων
της Περιφέρειας Αττικής και δεν θα επέτρεπε
να «καούν τα χλωρά μαζί με τα ξερά».

«Λογοδοτούμε κάθε
μέρα στους πολίτες»

Έθεσε εαυτόν στην κρίση των πολιτών και
υπενθύμισε τη δέσμευσή του πως «θα υπη-
ρετώ τους πολίτες της Αττικής με συνέπεια,
ειλικρίνεια και όρους πλήρους διαφάνειας.
Γιατί είναι οι πολίτες εκείνοι στους οποίους
οφείλουμε να λογοδοτούμε μέρα με την
ημέρα».

Τον γνωρίζουμε ως αυτοδιοικητικό από το
πεδίο, να γυρνά από γειτονιά σε γειτονιά και να
αφουγκράζεται τα προβλήματα και τις ανησυ-
χίες του καθενός ξεχωριστά. Με όραμα για τον
τόπο και με στόχευση στην αναβάθμιση της
ποιότητας της ζωής όλων, κάθε γειτονιάς και
των 66 δήμων της Περιφέρειας Αττικής.

Δεν συμφώνησε ποτέ με πολιτικές ιδεολη-
πτικού χαρακτήρα και στάθηκε απέναντι σε
εξαγγελίες χωρίς αντίκρισμα και υπογραφές
σε λευκά χαρτιά.

«Προχωράμε σε μετρήσιμες δεσμεύσεις»,
συνηθίζει να αναφέρει και σε αυτό, απτό πα-
ράδειγμα αποτελεί το ξεμπλοκάρισμα του Φα-
ληρικού Πάρκου που μπήκε στις ράγες με
χρηματοδότηση 370 εκατ. ευρώ από την Κομι-
σιόν, έπειτα από παλινωδίες ετών, του μεγαλύ-
τερου αναπτυξιακού έργου στο λεκανοπέδιο
της Αττικής.

Σε άλλη μία εξάρθρωση εγκληματικού δικτύου που

δραστηριοποιούνταν στην εισαγωγή, αποθήκευση, νό-

θευση και περαιτέρω διακίνηση, κυρίως σε μικροεμπό-

ρους, ποσοτήτων ηρωίνης σε περιοχές της Δυτικής Αττι-

κής προχώρησε η Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών της

Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος.

Συνελήφθησαν δυο αλλοδαποί, 37 και 30 ετών, μέλη

της οργάνωσης, ενώ στη δικογραφία περιλαμβάνεται και

ένα ακόμα μέλος που αναζητείται. Ο 37χρονος αρχηγός

του κυκλώματος προσπάθησε να αποφύγει τον αστυνο-

μικό έλεγχο, προβάλλοντας σθεναρή αντίσταση, χωρίς,

ωστόσο, να τα καταφέρει και ακινητοποιήθηκε.

Υπολογίζεται ότι το παράνομο οικονομικό όφελος, που

θα αποκόμιζαν τα μέλη της σπείρας από τη διακίνηση

των ναρκωτικών ξεπερνάει τις 360.000 ευρώ. 

Οι αστυνομικοί του Τμήματος Ηρωίνης μετά από αξιο-

ποίηση πληροφοριών, εξακριβώσεις και διασταυρώσεις

στοιχείων, χρήση ειδικών ανακριτικών τεχνικών και δη-

μιουργία προφίλ των εμπλεκομένων (profiling), πιστο-

ποίησαν την εγκληματική δράση της συμμορίας και τους

ρόλους που είχαν τα μέλη της. 

Ο 37χρονος, αρχηγικό μέλος, είχε αναλάβει την ανεύ-

ρεση υποψήφιων αγοραστών, καθώς και τη νόθευση και

τον συντονισμό της ασφαλούς διακίνησης των ναρκωτι-

κών ουσιών. Ο 30χρονος ήταν υπεύθυνος για τη φύλαξη

του εργαστηρίου νόθευσης και επανατυποποίησης των

ναρκωτικών, καθώς και για τη μεταφορά τους. Το έτερο

μέλος, που αναζητείται, ήταν υπεύθυνος για την εισαγω-

γή των ναρκωτικών στην ελληνική επικράτεια και την

παράδοσή τους στα υπόλοιπα μέλη της οργάνωσης.

Σε έρευνες που πραγματοποιήθηκαν σε σπίτι και όχη-

μα, μεταξύ άλλων βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: 40 αυτο-

σχέδιες συσκευασίες, που περιείχαν ηρωίνη συνολικού

βάρους 19 κιλών και 969 γραμμαρίων, νοθευτική ουσία,

συνολικού βάρους 20 κιλών και 200 γραμμαρίων, εξο-

πλισμός εργαστηρίου νόθευσης και επανατυποποίησης

(υδραυλική πρέσα συμπίεσης, καλούπια, σφραγίδα,

ηλεκτρικοί αναδευτήρες κ.λπ.), 21.590 ευρώ, δυο οχή-

ματα, μοτοσικλέτα, σιδερογροθιά, τρεις ζυγαριές ακρι-

βείας, πέντε κινητά, κάμερα κλειστού κυκλώματος και

πλήθος νάιλον συσκευασιών. 

Πώς η Δίωξη Ναρκωτικών εξάρθρωσε κύκλωμα διακίνησης ηρωίνης στη Δυτ. Αττική

Η διαφάνεια προσωπικό 
στοίχημα του Νίκου Χαρδαλιά

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο περιφερειάρχης 
Αττικής άνοιξε από την
πρώτη στιγμή πόλεμο 
κατά της διαφθοράς 
και βρίσκεται απέναντι
από νοσηρές νοοτροπίες
και αδιαφανείς πρακτικές
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43 Χρυσές μπίζνες 
σε ναυτιλία 
και real estate

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ ΔΑΑ

«Ιπτάμενα» κέρδη 
λόγω τουρισμού 
στο 9μηνοP
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Πώς και γιατί η ανεργία 
θα έπρεπε να είναι στο... 7%!

Πώς και γιατί η ανεργία 
θα έπρεπε να είναι στο... 7%!

Η
νέα μείωση της ανεργίας στο 9,3% τον
περασμένο Σεπτέμβριο δεν αντανακλά
την πραγματική εικόνα στην αγορά ερ-

γασίας, καθώς πολλοί κλάδοι και δεκάδες το-
μείς αναζητούν πάνω από 200.000 εργαζομέ-
νους, οι μισοί εκ των οποίων αν έβρισκαν εργα-

σία, τότε ο δείκτης θα υποχω-
ρούσε προς το 7%!

Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής,
τον περασμένο Σεπτέμβριο ο
αριθμός των ανέργων υποχώρη-
σε σε 437.648 άτομα και οι απα-
σχολούμενοι αυξήθηκαν σε
4.262.924 άτομα. Άρα, το σύνολο

του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της χώρας
διαμορφώνεται σε 4.700.572 άτομα. Αν από τον
προαναφερόμενο αριθμό των ανέργων έβρι-
σκαν εργασία περίπου 100.000 άτομα επί συνό-
λου 200.000 ζητούμενων θέσεων, τότε ο αριθ-
μός τους θα μειωνόταν κάτω από τις 350.000,
δηλαδή ο δείκτης ανεργίας θα υποχωρούσε στο

7%! Σημειώνεται ότι για κάθε μονάδα αύξησης
του ΑΕΠ δημιουργούνται περί τις 35.000 θέσεις
εργασίας, ενώ για κάθε μονάδα ύφεσης χάνον-
ται περί τις 40.000.

Η διατήρηση της ανεργίας σε υψηλά επίπεδα
συνδέεται με την αναντιστοιχία που υπάρχει με-
ταξύ ζητούμενων και προσφερόμενων θέσεων.
Με βάση εκτιμήσεις των θεσμικών παραγόντων
της παραγωγής, σήμερα αναζητούνται περίπου
200.000 επιπλέον εργαζόμενοι στους κλάδους
των Κατασκευών, της Μεταποίησης, του Τουρι-
σμού, της Εφοδιαστικής Αλυσίδας και αλλού,
αλλά δυστυχώς δεν βρίσκονται. Έτσι, αν υπήρχε
ένας... μαγικός τρόπος για να απορροφηθούν
200.000 άνεργοι, τότε ο δείκτης της ανεργίας θα
υποχωρούσε περαιτέρω στο 5%!

Το μεγάλο πρόβλημα για την άντληση παρα-
γωγικού δυναμικού σχετίζεται με το γεγονός ότι
το 80% των ανέργων δεν διαθέτει προσόντα και
εξειδίκευση, καθώς είναι... παρκαρισμένο στην
ανειδίκευτη εργασία. Είναι ενδεικτικό ότι από τα
776.326 άτομα που ήταν εγγεγραμμένα στη λί-
στα των ανέργων τον περασμένο Σεπτέμβριο,
μόλις το 18% έχει κάποιο πτυχίο τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης, αν και στις περισσότερες περι-
πτώσεις κάτι τέτοιο είναι άνευ αντικρίσματος,
καθώς άλλο ζητάει η αγορά και άλλο... γράφει το
πτυχίο!

Οι συνταξιοδοτήσεις, η περιορισμένη εισροή
εργαζομένων με προσόντα στην αγορά εργα-
σίας, η ανάπτυξη της οικονομίας αλλά και ειδικά
θέματα ποιότητας ως προς τις συνθήκες εργα-
σίας αποτελούν τροχοπέδη για την απασχόληση,
κρατώντας τον δείκτη της ανεργίας σε συγκριτι-
κά υψηλά επίπεδα. Η κατάσταση αυτή δημιουρ-
γεί σοβαρή στρέβλωση στην αγορά, ενώ το
ασφαλιστικό σύστημα χάνει πολύτιμους πόρους
πάρα πολλών δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ.

Πονοκέφαλο προκαλούν 
οι 200.000 «ορφανές» 

θέσεις εργασίας 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ε φάση προετοιμασίας για να αν-
τιμετωπίσει τους «δασμούς
Τραμπ» έχει μπει σχεδόν το σύ-

νολο της παγκόσμιας οικονομίας, με τις
βασικές χώρες που αναμένεται να αι-
σθανθούν εντονότερα τον αντίκτυπο να

είναι η Κίνα -για την οποία ο Ντό-
ναλντ Τραμπ θέλει να επιβάλει δα-
σμούς εισαγωγών στο 60%- και η
Γερμανία, καθώς σε αυτήν αλλά και
σε όλες τις άλλες χώρες ο νέος
πρόεδρος θέλει να επιβάλει δα-
σμούς έως 20%.

Η μεγαλύτερη οικονομία της Ευ-
ρώπης βρίσκεται σε μια εξαιρετικά

αρνητική συγκυρία, με την κυβέρνηση
Σολτς να βρίσκεται υπό κατάρρευση, γε-
γονός που μειώνει δραστικά τις δυνατό-
τητες αποδοτικών κινήσεων στην παγ-
κόσμια οικονομική σκακιέρα. 

Σύμφωνα με τον γερμανικό οικονομι-
κό οίκο Berenberg, η δεύτερη θητεία
Τραμπ φυσικά και θα φέρει γεωπολιτική
αβεβαιότητα και θα αυξήσει τα εμπορικά
ρίσκα. Το ακριβές μέγεθος είναι δύσκο-
λο να υπολογιστεί, καθώς σε πρώτη φά-
ση οι αναλυτές θεωρούν ότι ο νέος πρό-
εδρος πρώτα θα επιβάλει μόνο επιλεκτι-
κούς δασμούς για να πλήξει συγκεκρι-
μένες αγορές που τον ενοχλούν και μετά
θα διαπραγματευτεί με την Ευρώπη για
να τους άρει. Άλλωστε, είναι γνωστό ότι
οι αποφάσεις του κυρίως ομοιάζουν με
εκείνες ενός κακομαθημένου παιδιού.
Αν δεχτούμε λοιπόν ότι η πιο χαρακτηρι-
στική του φράση προεκλογικά ήταν «δεν
παίρνουν τα αυτοκίνητά μας. Πουλάνε
εκατομμύρια αυτοκίνητα στις ΗΠΑ. Όχι,

θα πρέπει να πληρώσουν ένα μεγάλο τί-
μημα», τότε είναι πολύ λογικό τα αυτοκί-
νητα της Γερμανίας να είναι ήδη στο στό-
χαστρό του.

Οι επιδράσεις στη Γερμανία
Ο διευθύνων σύμβουλος της BMW O-

liver Zipse δείχνει να μην ανησυχεί για
τα τεκταινόμενα και τονίζει ότι τα περισ-
σότερα αυτοκίνητα που πουλάει στις
ΗΠΑ τα κατασκευάζει εκεί. Μάλλον
όμως δεν συμφωνεί κανείς μαζί του.
Αναλυτές εκτιμούν ότι το γερμανικό ΑΕΠ
θα μπορούσε να συρρικνωθεί ακόμη και
1,5 μονάδα μέσα στα επόμενα δύο με
τρία χρόνια αν ο «άνθρωπος των δα-
σμών» -όπως αυτοαποκαλείται ο Τραμπ-
υλοποιήσει τις απειλές του. Και αυτό
διότι η Γερμανία είναι από τους μεγαλύ-
τερους εμπορικούς εταίρους της Αμερι-
κής και κάνει διπλάσιες εξαγωγές στις
ΗΠΑ σε σχέση με τα προϊόντα που αγο-
ράζει από αυτή.

Μοιραία, αν υποστεί μείωση το ΑΕΠ
της Γερμανίας, αυτό θα πλήξει συνολικά
την Ευρώπη, σε χαμηλότερο βαθμό
όμως, καθώς η αρχική πρόβλεψη για
συρρίκνωση της ανάπτυξης κατά 0,3 πο-
σοστιαίες μονάδες μπορεί να είναι τελικά
μικρότερη. Αναλυτές τονίζουν ότι είναι
πολύ πιθανό η επίδραση από την υψηλό-
τερη αμερικανική ζήτηση και το ισχυρό-
τερο δολάριο να αντισταθμίσει το αρχικό
χτύπημα από τους δασμούς και έτσι οι
προβλέψεις κάνουν λόγο για ευρωπαϊκή
ανάπτυξη στο 1% από 1,1% για το 2025.

Η πρόβλεψη Στουρνάρα
Προβληματισμένος για τις εξελίξεις

εμφανίστηκε ο Γιάννης Στουρνάρας, το-
νίζοντας ότι η ευρωπαϊκή οικονομία
μπορεί να υποφέρει από τους δασμούς
Τραμπ. Όπως εξήγησε, μια τέτοια κίνηση
θα έχει επιπτώσεις στη συναλλαγματική
ισοτιμία και άρα θα επηρεάσει αρνητικά
την ευρωπαϊκή οικονομία.

Μια άλλη πιθανότητα που προβλημα-
τίζει τους Ευρωπαίους αναλυτές είναι
ότι τελικά η Γηραιά Ήπειρος ίσως δεχτεί
δύο χτυπήματα. Το πρώτο θα είναι από
τους απευθείας δασμούς του 20% σε όλα
τα ευρωπαϊκά προϊόντα, αλλά επιπλέον
θα βρεθεί σε δεινή θέση και από την
ανακατεύθυνση των προϊόντων που θα
κάνει η Κίνα, κατακλύζοντας την Ευρώ-
πη με τα δικά της προϊόντα, τα οποία εί-
ναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικά σε τιμές.
Αυτό μπορεί να πλήξει δευτερευόντως
την παραγωγικότητα της επιχειρήσεων
της Ενωμένης Ευρώπης.

Στο εσωτερικό της Αμερικής
Παρά το γεγονός ότι οι Αμερικανοί

ψήφισαν τον Ντόναλντ Τραμπ θέλοντας
να δουν την οικονομία τους να ανεβαίνει
και πάλι, πολλοί πιστεύουν ότι δεν απο-
κλείεται τελικά οι δασμοί που θα επιβλη-
θούν να τους κοστίσουν πολύ ακριβά.
Κάποιοι προβλέπουν ότι μπορεί να φτά-
σουν ακόμη και στα 78 δισ. ετησίως, με
τον μεγαλύτερο αντίκτυπο να εμφανίζε-
ται στα χαμηλά εισοδήματα. Συγκεκρι-
μένα το CNN έλεγε ότι οι δασμοί Τραμπ
όχι μόνο δεν θα κλείσουν το κενό των
φοροαπαλλαγών που θέλει να αποδώσει
ο Τραμπ στις επιχειρήσεις, αλλά είναι
πολύ πιθανό να οδηγήσουν τους εμπορι-
κούς εταίρους των ΗΠΑ να επιβάλουν κι
εκείνοι τους δικούς τους δασμούς, κά-
νοντας έτσι ακριβότερα όλα τα προϊόντα
στο εσωτερικό της Αμερικής. Αυτό ση-
μαίνει ότι το κάθε νοικοκυριό ίσως πλη-
ρώσει τελικά περίπου 2.600 δολάρια πα-
ραπάνω κάθε χρόνο.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ακόμη και διπλό οικονομικό χτύπημα μπορεί να δεχτεί η Ευρώπη:
από τους απευθείας δασμούς ύψους 20% αλλά και από 

την ανακατεύθυνση κινεζικών προϊόντων στην ΕΕ που δεν 
θα αγοράζει η Αμερική μόλις επιβληθούν οι δασμοί του 60%

Τι κόστος θα φέρουν
οι «δασμοί Τραμπ»
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ε στόχο τη βελτίωση της ταχύτητας
του Ίντερνετ υπεγράφη η Κοινή
Υπουργική Απόφαση για τις δύο πο-

λύ σημαντικές δράσεις του υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης: το Gigabit Voucher
και το Smart Readiness. Όπως εξήγησε ο αρ-
μόδιος υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου, «πάμε πολύ πιο
γρήγορα στη δημιουργία υποδομών ευρυζω-
νικότητας σε όλους, γιατί θέλουμε ευημερία για όλο το
κοινωνικό σύνολο και κομμάτι της ευημερίας είναι
πλέον και η ευρυζωνικότητα».

Με γνώμονα τα παραπάνω δί-
νονται 200 εκατ. ευρώ προκει-
μένου να προχωρήσουν οι εγκα-
ταστάσεις οπτικών ινών με ταχύ-
τητες πάνω από 300Mbps σε όσο
περισσότερα σημεία της χώρας
είναι εφικτό. Έτσι, μέσω της νέ-
ας πλατφόρμας Gigabit Voucher
θα διατεθούν εκπτωτικά κουπό-
νια αξίας 200 ευρώ το καθένα
για την απόκτηση ευρυζωνικών συνδέσεων υπερυψηλών
ταχυτήτων. Το νέο πρόγραμμα Gigabit Voucher θα συν-
δυαστεί με την κατάργηση του τέλους 5% για τις συνδέσεις
οπτικής ίνας και έτσι θα δημιουργηθούν οι κατάλληλες
συνθήκες για την απόκτηση ευρυζωνικών συνδέσεων με
πολύ υψηλές ταχύτητες και, το κυριότερο, σε τιμές ανάλο-
γες με εκείνες που χρεώνονταν στα παλαιά δίκτυα των
συνδέσεων χαλκού.

Οι χονδρικές υπηρεσίες
Σημαντική αλλαγή που φέρνει η ΚΥΑ αφορά τους

παρόχους που κατέχουν μερίδιο υψηλότερο του 20%
στην αγορά ευρυζωνικών συνδέσεων, οι οποίοι θα εί-
ναι υποχρεωμένοι να προσφέρουν χονδρικές υπηρε-

σίες και άρα θα μπορούν οι καταναλωτές να επι-
λέγουν από ποιους παρόχους θα λάβουν την
υπηρεσία. Για να διασφαλιστεί ότι ο ανταγωνι-
σμός θα λειτουργήσει, σύμφωνα με όσα ορίζει η
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυ-
δρομείων (ΕΕΤΤ), οι χονδρικές υπηρεσίες πρέ-
πει να προσφέρονται με διαφάνεια και χωρίς
καμία διάκριση.

Το κουπόνι ανέρχεται σε 200 ευρώ ανά νοικοκυ-
ριό ή μικρομεσαία επιχείρηση που πληροί τα κριτήρια και
αναμένεται να βελτιώσει την πρόσβαση σε γρήγορες και

αξιόπιστες ευρυζωνικές συνδέ-
σεις. Με αυτό τον τρόπο θα συμ-
βάλει στη βελτίωση των ψηφια-
κών υποδομών της χώρας. Η
αλήθεια είναι ότι αυτήν τη στιγμή
η κάλυψη με την τεχνολογία
οπτικής ίνας βρίσκεται στο 40%
και η διείσδυση περίπου στο 10%.

Οι τιμές για οπτικές ίνες με
ταχύτητες 300 Mbps κυμαί-
νονται από 34 έως 41 ευρώ τον

μήνα, ενώ για 1 Gbps ξεκινούν από 45 και φτάνουν έως
τα 54 ευρώ τον μήνα.

Το Smart Readiness
Η δράση Smart Readiness έχει ως στόχο την ανα-

βάθμιση της ετοιμότητας των κτηρίων, καθώς επιδοτεί
την εγκατάσταση υποδομής καλωδίωσης οπτικών ινών
με ταχύτητες έως 1 Gbps σε 120.000 ακίνητα της χώρας
με στόχο να μετατραπούν σε «έξυπνα», όπου θα μπο-
ρούν να διασυνδεθούν επίσης και οι αντίστοιχοι μετρη-
τές των δικτύων κοινής ωφελείας. Ο προϋπολογισμός
του προγράμματος ανέρχεται σε 100.000.000 ευρώ και
χρηματοδοτείται από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Μπρα ντε φερ Τραμπ - Πάουελ
Χαμός στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού ανάμεσα στον κεν-
τρικό τραπεζίτη των ΗΠΑ και τον Ντόναλντ Τραμπ. Ο Τζερόμ
Πάουελ ανακοίνωσε μια ακόμη μείωση στα επιτόκια κατά 25
μονάδες βάσης, όμως η σκυθρωπή παρουσία του έδωσε
στους δημοσιογράφους να καταλάβουν ότι το παρασκήνιο εμ-
περιέχει σύγκρουση. Τον ρώτησαν λοιπόν: «Αν σας ζητήσει ο
Τραμπ να αποχωρήσετε, θα αποχωρούσατε;». Εκείνος απάν-
τησε μονολεκτικά: «Όχι». Τον ξαναρώτησαν: «Νομικά υπο-
χρεούσθε να αποχωρήσετε;». Τους απάντησε απλά και πάλι:
«Όχι». Αρχίσανε τα όργανα.

Με το βλέμμα στους επενδυτές
Να ξαναφέρει τους επενδυτές στο χρηματιστήριο προσπαθεί η κυ-

βέρνηση, αλλά αυτήν τη φορά υγιώς, όχι όπως είχε γίνει στα τέλη

της δεκαετίας του 1990, όταν απλοί άνθρωποι κλαίγανε διότι έχα-

σαν τις περιουσίες τους στη μεγαλύτερη ανάποδη αναδιανομή

πλούτου που έχει γίνει ποτέ από «σοσιαλιστική» κυβέρνηση, από

τους πολλούς στους λίγους. Για τον λόγο αυτό έως το τέλος του μή-

να θα παρουσιαστεί στο Υπουργικό Συμβούλιο σχέδιο νόμου για

την ελληνική κεφαλαιαγορά που αποσκοπεί στο να γίνει πιο ελκυ-

στικό το ελληνικό χρηματιστήριο, κάτι που ανακοίνωσε μιλώντας

σε ένα συνέδριο ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Κωστής Χατζηδάκης.

Συγκράτηση πληθωρισμού παρά τον τουρισμό
Σημαντική συγκράτηση εμφανίζει ο πληθωρισμός τον Οκτώ-
βριο, καθώς διαμορφώθηκε στο 2,4% από 2,9% που ήταν τον Σε-
πτέμβριο. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Στατιστικής Υπη-
ρεσίας, οι μεγαλύτερες ανατιμήσεις εμφανίστηκαν στην ένδυ-
ση - υπόδηση με 5% αλλά και στα ενοίκια με 3%, ενώ τα τρόφιμα
εμφανίζονται εμφανώς βελτιωμένα στην ετήσια μέτρηση -και
παραμένουν κάτω από τον γενικό πληθωρισμό- με αύξηση
1,5%. Στη μηνιαία μέτρηση πάντως -από τον Σεπτέμβριο στον
Οκτώβριο- η άνοδος σε αυτή την κατηγορία είναι σημαντική με
1,7%. Επίσης, σημαντική είναι και η ετήσια αύξηση στην κατη-
γορία Ξενοδοχεία - Εστίαση, που παρουσιάζει άνοδο τιμών
κατά 6,1%, γεγονός που οφείλεται κυρίως στη διεύρυνση της
τουριστικής περιόδου, καθώς πλέον και ο Οκτώβριος είναι
ένας μήνας με τα ξενοδοχεία στις τουριστικές περιοχές -αλλά
και στην Αθήνα- να είναι γεμάτα.

Άνοιξε η πλατφόρμα για τα πόθεν έσχες
Το υπουργείο Οικονομικών άνοιξε επιτέλους την πλατφόρμα για το

πόθεν έσχες. Άντε να δούμε επιτέλους ποιος έχει τι, διότι εκείνο το

αγόρι που είναι on - off στον ΣΥΡΙΖΑ εδώ και καιρό μάς έχει μπερ-

δέψει. Έχει εταιρίες; Δεν έχει; Έχει μετρητά; Δεν έχει; Πολλά δε-

δομένα θα τα βρουν οι υπόχρεοι (δηλαδή και εμείς οι δημοσιογρά-

φοι) προσυμπληρωμένα και ήδη μέχρι σήμερα έχουν αντληθεί δε-

δομένα από 114 χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και πιστωτικά

ιδρύματα. Αυτό που αλλάζει είναι ότι οι δηλώσεις των συζύγων δεν

είναι υποχρεωτικό να κατατίθενται μαζί, αλλά ο καθένας θα συμ-

πληρώνει τη δική του αυτοτελώς. 

Έπεσαν οι υπογραφές 
στην ΚΥΑ για το voucher 
των 200 ευρώ σε κάθε 

νοικοκυριό ώστε να αποκτήσει
γρήγορη σύνδεση στο Διαδίκτυο

που θα ξεπερνά τα 300 Mbps

Έρχεται το γρήγορο Ίντερνετ
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E
ντονη κινητικότητα υπάρχει το τε-
λευταίο διάστημα στη χώρα μας σε
ό,τι αφορά τις συζητήσεις για τη

χρήση μικρών πυρηνικών αντιδραστήρων
για την παραγωγή ενέργειας, τη στιγμή μά-
λιστα που μελέτη κόστους-οφέλους του
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονί-
κης (ΑΠΘ) δείχνει ότι το ενεργειακό κό-
στος θα μπορούσε να είναι μειωμένο ακό-
μα και κατά 25% στην τσέπη του τελικού
καταναλωτή.

Ο καθηγητής του Τμήματος Ηλεκτρολό-
γων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογι-
στών του ΑΠΘ Παντελής Μπίσκας, μιλώντας
στο 28ο Εθνικό Συνέδριο «Ενέργεια & Ανά-
πτυξη 2024», του Ινστιτούτου Ενέργειας Νο-

τιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ), ανέ-
λυσε τις επιδράσεις που θα έχει η
συμμετοχή μικρών αρθρωτών αντι-
δραστήρων, ή αλλιώς αντιδραστήρων
«τσέπης», στην παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας στη χώρα μας, αναπτύσ-
σοντας τέσσερα βασικά σενάρια.

Η μελέτη κάνει μια προσομοίωση
για 20 χρόνια, από το 2032 έως και το

2051, προκειμένου να εξεταστούν οι επι-
πτώσεις από τη χρήση αντίστοιχων μονάδων
στην ελληνική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας,
λαμβάνοντας υπόψη τις προβλέψεις του
Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το
Κλίμα (ΕΣΕΚ) ως προς τη λειτουργία των
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), την
αποθήκευση και τα φορτία αλλά και το δε-
καετές πρόγραμμα ανάπτυξης του ΑΔΜΗΕ
για τις διασυνδέσεις.

Υπάρχουν τέσσερα σενάρια για τη χρήση
ή μη της πυρηνικής ενέργειας στη χώρα για
ηλεκτροπαραγωγή. Το πρώτο έχει να κάνει
με ηλεκτροπαραγωγή χωρίς τη χρήση πυ-
ρηνικών, όπως δηλαδή παράγεται σήμερα,

ενώ στο δεύτερο σενάριο υπάρχει η χαμηλή
διείσδυση πυρηνικών αντιδραστήρων, όπου
θα παράγεται ισχύς 650MW. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση η μέση τιμή της μεγαβατώρας μει-
ώνεται κατά 3,3%.

Στο τρίτο σενάριο υπάρχει το ενδεχόμενο
ανάπτυξης αντιδραστήρων ισχύος 1.500
MW, όπου θα υπάρχει μέση διείσδυση, η
μείωση του κόστους αγγίζει το 10%, ενώ στην
τελευταία εκδοχή, στην οποία έχουμε υψη-
λή διείσδυση των πυρηνικών αντιδραστή-
ρων, με παραγωγή 3.000 MW, η μείωση αγ-
γίζει το 25%. Στο τέταρτο και τελευταίο αυτό
σενάριο παρουσιάζεται και μεγαλύτερη θε-
τική επίπτωση για τον τελικό καταναλωτή
που μπορεί να φτάσει ως τα 25 ευρώ/MW.
Στο σενάριο της μικρής διείσδυσης πυρηνι-
κής ενέργειας η εξοικονόμηση φτάνει τα 3
ευρώ/MWh.

Το επενδυτικό κόστος
Συνδυαστικά με τις σημαντικά θετικές

επιπτώσεις στις τιμές ρεύματος, η είσοδος

της πυρηνικής ενέργειας στο μείγμα ηλε-
κτροπαραγωγής, όπως καταδεικνύει η με-
λέτη, μπορεί να οδηγήσει σε εξοικονόμηση
της τάξης των 356 εκατ. έως 1 δισ. ευρώ ετη-
σίως από τη μείωση του κόστους σε εισαγω-
γές φυσικού αερίου και του κόστους εκπομ-
πών CO2. Συγκεκριμένα το κόστος για εισα-
γωγές φυσικού αερίου μειώνεται από 21%
έως 62% στα τρία σενάρια και σε απόλυτα
νούμερα από 222 εκατ. ευρώ έως 637 εκατ.
ευρώ ετησίως. Αντιστοίχως η εξοικονόμηση
από τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα
μειώνεται από 134 εκατ. ευρώ έως 344 εκατ.
ευρώ στα τρία σενάρια ετησίως.

Σε ό,τι αφορά το επενδυτικό κόστος
(capex), αυτό υπολογίζεται ότι θα διαμορ-
φωθεί σε 1,9 και 3,9 δισ. ευρώ, το οποίο αν-
τιστοιχεί σε 5,5 έως 11,5 ευρώ ανά κιλοβάτ.
Επιπλέον, εκτιμάται ότι μια τέτοια μονάδα θα
έχει σε ετήσια βάση κόστος λειτουργίας και
συντήρησης, το οποίο θα ανέρχεται σε
126.000 ευρώ ανά μεγαβάτ. Στο ενδεχόμενο
που υπάρξει λελογισμένη επένδυση, τότε το

ποσοστό απόδοσης μπορεί να διαμορφωθεί
στο 12,7%, ενώ μπορεί να υποχωρήσει στο
5% όσο μεγαλώνει η ισχύς του αντιδραστή-
ρα. «Αν μπουν 600 MW, 700 MW έως 1.000
MW οδηγεί σε ένα οικονομικό πλάνο το
οποίο ενδεχομένως, αν το capex είναι σε
ένα αποδεκτό ύψος, να οδηγεί σε ένα βιώσι-
μο πλάνο», υποστήριξε ο κ. Μπίσκας.

Πληθαίνουν τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που ανοίγουν τον διάλογο και
εξετάζουν τις προοπτικές ανάπτυξης και έν-
ταξης των μικρών πυρηνικών αντιδραστή-
ρων στον στρατηγικό σχεδιασμό τους για τη
μείωση του περιβαλλοντικού τους αποτυ-
πώματος.

Προς αυτή την κατεύθυνση, «βροχή»
ερωτήσεων για την πυρηνική ενέργεια δέ-
χτηκε από τους ευρωβουλευτές, ο προτει-
νόμενος Επίτροπος Ενέργειας Νταν Γιόργ-
κενσεν, στο πλαίσιο της ακρόασής του στο
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, δείχνοντας το έν-
τονο ενδιαφέρον που υπάρχει για την έντα-
ξη των πυρηνικών αντιδραστήρων στην ηλε-
κτροπαραγωγή, με τον ίδιο να δεσμεύεται
ότι θα αποτελέσει μέρος του επενδυτικού
σχεδίου για την καθαρή ενέργεια. Μάλιστα,
ανακοίνωσε την εκπόνηση ειδικής μελέτης
για τον υπολογισμό των επενδυτικών αναγ-
κών στον κλάδο.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Τα 3+1 σενάρια για
τα οφέλη της πυρηνικής
ενέργειας στην Ελλάδα

Ο διάλογος για τις προοπτικές ανάπτυξης και ένταξης 
των μικρών πυρηνικών αντιδραστήρων 

και η πτώση τιμών έως και κατά 25%



«Α
ν δεν είσαι άνθρωπος που παίρνει ρίσκα,
τότε δεν κάνεις για τη Ναυτιλία. Μόνο ο
τολμών έχει μέλλον». Αυτή είναι ίσως η πιο

χαρακτηριστική ρήση του Γιώργου Προκοπίου, ενός αν-
θρώπου που σπούδασε μεν πολιτικός μηχανικός, ξεκί-
νησε τη δραστηριότητά του στις κατασκευές, πολύ γρή-
γορα όμως τον κέρδισε η πραγματική του αγάπη: η θά-
λασσα. Μοιραία λοιπόν στράφηκε στη Ναυτιλία. Είχε πει

κάποια φορά αναπολώντας τα παιδικά του χρόνια:
«Όταν ήμουν έξι ετών έφτιαξα από ένα μαδέρι ένα
μικρό πλοίο. Όταν το έβαλα στη θάλασσα στην πα-
ραλία της Γλυφάδας και το οδήγησα στα κύματα
ένιωσα υπέροχα. Από τότε ήξερα τι θα κάνω».

Αυτήν τη στιγμή, σύμφωνα με το «Forbes», ο
Γιώργος Προκοπίου είναι ο έκτος πλουσιότερος
Έλληνας, ενώ κατατάσσεται στη 1.326η θέση παγ-
κοσμίως με μια περιουσία που φτάνει τα 2,6 δισ.

δολάρια, ενώ κατέχει 116 πλοία. Κι όμως, το πιο πιθανό
είναι το «Forbes» να κάνει λάθος, καθώς είναι άγνωστο
τι ακριβώς κατέχει ο Γιώργος Προκοπίου. Όπως λένε οι
άνθρωποι που είναι γύρω του, αυτή την περίοδο όχι μό-
νο έχει αγοράσει ό,τι επιπλέει, αλλά πλέον αγοράζει
«οπουδήποτε πατά το πόδι του και ρίχνει τη ματιά του».
Οι δύο μεγαλύτερες αγορές του βρίσκονται στην Αττική.
Η πιο πρόσφατη είναι η συμφωνία που έκανε για να
αποκτήσει τον Αστέρα Βουλιαγμένης, του οποίου πήρε
το 33%, δίνοντας 150 εκατ. ευρώ.

Νωρίτερα, το 2021 είχε αγοράσει τα Ναυπηγεία Σκα-
ραμαγκά. Το γιατί ήταν πολύ απλό και το εξήγησε ο ίδιος
μιλώντας σε ένα συνέδριο: «Αγόρασα τα Ναυπηγεία Σκα-
ραμαγκά γιατί με τσίγκλησε το όραμα να τα ξαναζωντα-
νέψω και να εστιάσω στις νέες τεχνολογίες και στις νέες
δυνατότητες. Να στηριχτούμε στα νέα παιδιά. Να μη δί-
νουμε τα λεφτά μας στο εξωτερικό για να φτιάχνουμε
πλοία. Έχουμε τα πρωτεία στη Ναυτιλία, πρέπει να απο-
κτήσουμε τα πρωτεία και στη ναυπηγική βιομηχανία».

Κάτω από αυτό το όραμα τα ναυπηγεία έχουν πάρει
νέα πνοή. Αρχικά ξεκίνησαν τη νέα φάση της λειτουρ-
γίας τους εξυπηρετώντας το Πολεμικό Ναυτικό και ταυ-
τόχρονα προχώρησαν στην αναβάθμιση του εξοπλι-
σμού τους, καθώς δεν είχαν γίνει βαριές συντηρήσεις
τα τελευταία 15 χρόνια. Αυτήν τη στιγμή έχουν 200 ερ-
γαζόμενους και μια νέα ομάδα σχεδιασμού επικεντρώ-
θηκε στο να καλύψει τις ανάγκες της νέας εποχής, όπως
είναι η εξυπηρέτηση πλοίων μεταφοράς υγροποιημέ-
νου αερίου, των γνωστών LNG carriers, όπου η ελληνι-
κή εφοπλιστική κοινότητα κατέχει ένα μεγάλο ποσοστό.
Κάπως έτσι ο εφοπλιστής προχωρά στον στόχο «να μπει
τάξη» σε ένα ναυπηγείο που ήταν ουσιαστικά παρατη-
μένο για περισσότερο από μία δεκαετία. 

Παρά τα 78 του χρόνια ο Γιώργος Προκοπίου δεν βιά-
ζεται και προχωρά μεθοδικά σε αυτά που έχει βάλει
στόχο. Έχει υπό ναυπήγηση 63 εμπορικά πλοία κάθε εί-
δους (tankers, bulk carriers και LNG carriers), τα οποία
θα προστεθούν στον στόλο του που έχει τη δεύτερη με-
γαλύτερη χωρητικότητα στην Ελλάδα με 16,1 εκατ. DWT.
Άλλωστε, τα τελευταία δύο χρόνια έχει επενδύσει συνο-
λικά σε πλοία περί τα 6,5 δισ. δολάρια. Από αυτά το 1,1
δισ. δολάρια πήγε σε πλοία bulk carriers, τα 2,10 δισ. σε
πλοία μεταφοράς υγροποιημένου φυσικού αερίου και
τα 3,3 δισ. σε τάνκερ. Τα ποσά αυτά όμως αντιστοιχούν
μόνο στα αρχικά συμβόλαια των παραγγελιών, καθώς

αν υπολογιστούν και οι υπεραξίες που απέκτησαν σε
αυτό το χρονικό διάστημα, η συνολική αξία τους αξία
υπερβαίνει τα 7 δισ. δολάρια. Δηλαδή, πολύ απλά έχει
ήδη κέρδος 600 εκατομμύρια. 

Ο Γιώργος Προκοπίου είναι πραγματικά υπερήφανος
για την πρωτιά που έχει η χώρα μας στη θάλασσα. Τη χα-
ρακτηρίζει «ζωτικό χώρο της Ελλάδας», λεωφόρο που
την ενώνει με τον υπόλοιπο κόσμο. Απευθυνόμενος σε
φοιτητές και σπουδαστές Ακαδημιών Εμπορικού Ναυ-
τικού είχε τονίσει: «Στη Ναυτιλία είμαστε πρωταθλητές
τα τελευταία 4.000 χρόνια. Η Κίνα, η οποία έχει πληθυ-
σμό 1,5 δισ. ανθρώπους την ώρα που η χώρα μας έχει
μόλις 10 εκατ. (…), κι όμως ακόμα η ναυτιλία μας είναι
μεγαλύτερη. Είναι σπουδαίο να ασχολείσαι με κάτι που
έχεις πρωτιά». Φανερά εχθρός της αδράνειας, επιμένει
ότι οι νέοι πρέπει να εκμεταλλευτούν την εποχή της
γνώσης στην οποία βρισκόμαστε. «Μάθετε να διαβάζε-
τε. Ταξιδέψτε. Σε ό,τι κάνετε να είστε πρώτοι. Χωρίς
συμβιβασμούς και κενά. Μόνο έτσι θα πατάτε γερά στα
πόδια σας και δεν θα έχετε ανάγκη κανέναν».

Ο Γιώργος Προκοπίου γεννήθηκε στις 8 Ιουνίου 1946
στην Αθήνα. Και οι δύο γονείς του ήταν πρόσφυγες. Ο
πατέρας του από τη Σμύρνη και η μητέρα του από την
Οδησσό. Το πρώτο του πλοίο -το «Pola»- το αγόρασε το
1971, ενώ αργότερα με 10 εκατ. δολάρια πήρε το δεξα-
μενόπλοιο «Πενσιλβάνια». 

Σταδιακά ίδρυσε τις εταιρείες Dynacom Tankers, Sea
Traders και Dynagas. Από εκεί και πέρα τίποτα δεν
μπορούσε να σταματήσει τον εφοπλιστή με το χαρακτη-
ριστικό καπέλο τζόκεϊ.

Εκτός από τη θάλασσα οι μεγάλες αγάπες του Γιώρ-
γου Προκοπίου είναι φυσικά οι πέντε γυναίκες που τον
περιβάλλουν: η σύζυγός του Αλεξάνδρα Μαμαλίγκα, με
την οποία έχει αποκτήσει τέσσερις κόρες, την Ελίζα, την
Ιωάννα, τη Μαρίνα και τη Μαρία-Ελένη, ενώ πλέον του
κλέβουν την καρδιά του και τα εγγόνια του. 
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Ο έκτος πλουσιότερος Έλληνας αγοράζει
ό,τι επιπλέει αλλά και ό,τι βλέπει το μάτι

του και πατούν τα πόδια του - Είναι
υπερήφανος για την πρωτιά που έχει 

η χώρα στη Ναυτιλία όχι μόνο σήμερα
αλλά και τα τελευταία 4.000 χρόνια

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

Χρυσές μπίζνες
σε ναυτιλία
και real estate

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ι
σχυρή αύξηση της καθαρής κερδοφορίας πάνω
από τα 220 εκατ. ευρώ αναμένεται να παρουσιάσει
κατά τη φετινή χρήση ο Διεθνής Αερολιμένας

Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», αποτελώντας ένα
από τα πλέον δυνατά επιχειρηματικά success stories
της ελληνικής οικονομίας. Σύμφωνα με τις οικονομι-
κές καταστάσεις, το διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρί-
ου 2024, ο ΔΑΑ εμφάνισε την εξής εικόνα:

1. Τα συνολικά έσοδα και λοιπά εισοδήματα αυ-
ξήθηκαν κατά 9,8% σε 509,0 εκατ. ευρώ σε σχέση με
τα 463,61 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του 2023. Η ση-
μαντική αύξηση της επιβατικής κίνησης κατά 13,3%
και η επιτυχημένη εμπορική ανάπτυξη συνέβαλαν τό-

σο στις αεροπορικές όσο και στις μη αεροπορι-
κές δραστηριότητες.

2. Το προσαρμοσμένο λειτουργικό κέρδος
(EBITDA) ανήλθε σε 339,9 εκατ. ευρώ, σημει-
ώνοντας αύξηση 16,9% σε σύγκριση με το εννεά-
μηνο του 2023, ως αποτέλεσμα της ισχυρής αύ-
ξησης των εσόδων, της επιχειρησιακής αποδοτι-
κότητας και του υψηλού περιθωρίου (66.8%). Ση-
μειώνεται ότι το προσαρμοσμένο EBITDA υπο-

λογίζεται συμπεριλαμβάνοντας την αρνητική επίπτω-
ση του σταθερού ετήσιου ποσού της αμοιβής για τη
χορήγηση δικαιωμάτων (15 εκατ. ευρώ ετησίως) και
εξαιρώντας την αποζημίωση Covid-19 που εισπράχ-
θηκε το γ’ τρίμηνο του 2023 και αφορά το β’ εξάμηνο
του 2020. 

3. Τα κέρδη μετά από φόρους αυξήθηκαν κατά 6,4
εκατ. ευρώ σε 195,1 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύ-
ξηση 3,4% σε σχέση με τα 188,7 εκατ. ευρώ, κατά το
αντίστοιχο περσινό διάστημα. Επιπλέον, αξίζει να ση-
μειωθεί ότι τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 252,2
εκατ. ευρώ, εμφανίζοντας αύξηση κατά 15,9 εκατ. ευ-
ρώ σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό εννεάμηνο. 

4. Τα έσοδα και λοιπά εισοδήματα από αεροπορι-
κές δραστηριότητες αυξήθηκαν κατά 8,5% σε σχέση
με το αντίστοιχο περσινό διάστημα, με αποτέλεσμα να

διαμορφωθούν στα 387,7 εκατ. ευρώ. Η αύξηση οφεί-
λεται κατά κύριο λόγο στην αύξηση των εσόδων από
τις αεροπορικές χρεώσεις και των εσόδων από το Τέ-
λος Εκσυγχρονισμού και Ανάπτυξης Αερολιμένων,
ενώ οι τιμές των αεροπορικών χρεώσεων παρέμειναν
σταθερές κατά την περίοδο αυτή.

5. Τα έσοδα και λοιπά εισοδήματα από μη αερο-
πορικές δραστηριότητες ανήλθαν σε 121,3 εκατ. ευ-
ρώ και ήταν αυξημένα κατά 14,2% σε σχέση με το περ-
σινό εννεάμηνο, κυρίως λόγω της αύξησης των εσό-
δων από εμπορικές δραστηριότητες και υπηρεσίες
στάθμευσης οχημάτων.

6. Τα λειτουργικά έξοδα αυξήθηκαν κατά 11,5% σε
σχέση με το εννεάμηνο του 2023 και διαμορφώθηκαν
σε 157,8 εκατ. ευρώ.

Περισσότεροι επιβάτες
Σημαντική αύξηση κατά 13,3% παρουσίασε ο αριθ-

μός των επιβατών του αεροδρομίου στο εννεάμηνο,
φτάνοντας τα 24,6 εκατ. επιβάτες. Η επιβατική κίνηση
κατά το τρίμηνο Ιουλίου-Σεπτεμβρίου σημείωσε αύ-

ξηση κατά 9,8%, γεγονός που είναι ενδεικτικό της
σταθερά ισχυρής ζήτησης για αεροπορικά ταξίδια
αναψυχής και της συνεχώς αυξανόμενης τάσης του
επιβατικού κοινού να αναζητά και να θέτει ως προτε-
ραιότητα τη δαπάνη για βιωματικές εμπειρίες. Ταυτό-
χρονα, επιβεβαιώνονται η ανθεκτικότητα και η ελκυ-
στικότητα της Αθήνας ως κορυφαίου τουριστικού
προορισμού, καθώς και η επιτυχημένη στρατηγική
του ΔΑΑ για την ανάπτυξη του δικτύου εξυπηρετού-
μενων προορισμών, με την παράλληλη αξιοποίηση
των αναπτυξιακών σχεδίων εγχώριων και διεθνών
αερομεταφορέων.

Αναλυτικά, η επιβατική κίνηση τόσο του εσωτερι-
κού όσο και του εξωτερικού παρουσίασε αύξηση 7,3%
και 16,0% αντίστοιχα, επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα ση-
μαντική αύξηση σε κάθε τρίμηνο του τρέχοντος έτους
σε σχέση με το αντίστοιχο του 2023. Όπως αναφέρει η
εταιρεία στις οικονομικές καταστάσεις της, η ποσοστι-
αία αύξηση σταδιακά αποκλιμακώνεται, αντικατοπτρί-
ζοντας την ισχυρή δυναμική της επιβατικής κίνησης, η
οποία παρατηρήθηκε ήδη από το 2023.
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΔΑΑ: «Ιπτάμενα» κέρδη 
λόγω τουρισμού στο 9μηνο

Εκτίναξη 
της επιβατικής κίνησης

κατά 13,3% και 
των μεγεθών -

Αποτελεί ένα από 
τα πλέον δυνατά
επιχειρηματικά

success stories 
της ελληνικής

οικονομίας
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T
ην 8η Οικονομική της Διάσκεψη με τίτλο
«Επαναβιομηχανοποίηση και Αναπτυξιακές
Δεξιότητες: Χτίζοντας μια Ανταγωνιστική και

Ανθεκτική Οικονομία» διοργανώνει η Ελληνική
Ένωση Επιχειρηματιών (ΕΕ.) σε συνεργασία με κο-
ρυφαίους φορείς της ελληνικής επιχειρηματικότη-
τας και της εργασίας, στην οποία μεταξύ άλλων θα
γίνει μια ενδιαφέρουσα συζήτηση ανάμεσα στον
πρόεδρο της ΕΕΝΕ Κρίστιαν Χατζημηνά και την έγ-
κριτη αρθρογράφο και μέλος του εκδοτικού συμ-
βουλίου των «Financial Τimes», Gillian Tett.

Η κυρία Τett, με μεγάλη εμπειρία σε οικονομικά
και βιομηχανικά ζητήματα, είναι κορυφαίο στέλε-
χος της σημαντικής οικονομικής εφημερίδας και θα παρουσιάσει
τις απόψεις της στη συνδιάσκεψη, όπου έχουν ήδη εγγραφεί πάνω
από 250 σύνεδροι από τη βιομηχανία και τις επιχειρήσεις.

Η ανοιχτή εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 13 Νοεμ-
βρίου, στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρεταννία, από τις 09.00 έως τις
18.00. Θα συμμετέχουν εξέχοντες εκπρόσωποι της ελληνικής επι-
χειρηματικότητας, της πολιτικής και οικονομικής ηγεσίας, κορυ-
φαίοι ακαδημαϊκοί, διαμορφωτές της κοινής γνώμης, καθώς και
ένα ευρύτερο δίκτυο παραγωγών, επιχειρήσεων και εργοδοτικών
φορέων και ενώσεων της χώρας, που υποστηρίζουν και συμμετέ-
χουν στη διάσκεψη.

Στο πλαίσιο των προετοιμασιών, την Τετάρτη 30 Οκτωβρίου, η
ΕΕΝΕ παρουσίασε ένα ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο για την
ενίσχυση της ελληνικής βιομηχανίας, με έμφαση στη βελτίωση της
παραγωγικότητας, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και την
προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης. Το σχέδιο αυτό αξιολογήθηκε
από το Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), το
οποίο ανέλυσε τις προτεινόμενες μεταρρυθμίσεις και μέτρα, ανα-
δεικνύοντας τις θετικές επιρροές που μπορούν να έχουν στην ελ-
ληνική οικονομία συνολικά. Ειδικότερα, προσδιόρισε τον άμεσο
και έμμεσο αντίκτυπο στα δημόσια έσοδα.

Συνεργασία με φορείς και στόχοι της Διάσκεψης
Η Διάσκεψη αποτελεί μια συντονισμένη, συλλογική προσπάθεια

που φέρνει ακόμη πιο κοντά τους συνεργαζόμενους φορείς, όπως
ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ), η πρωτοβουλία ΕΛΛΑ-
ΔΙΚΑ ΜΑΣ, η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ, το Εμπορικό και Βιομηχανι-
κό Επιμελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ), ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Στε-
ρεάς Ελλάδας και ο Σύνδεσμος Ελληνικών Χημικών Βιομηχανιών
(ΣΕΧΒ). Παράλληλα, είναι σε ανοιχτό διάλογο και με την ενεργή
συμμετοχή του ΣΕΒ και της ΓΣΕΕ. Κοινός στόχος είναι η επιτάχυν-
ση της αναπτυξιακής πορείας της χώρας και η διασφάλιση μιας αν-

ταγωνιστικής και ανθεκτικής οικονομίας.
Με γνώμονα την επιτάχυνση της ανάπτυξης, η διάσκεψη θα βα-

σιστεί στους εξής τρεις βασικούς άξονες:
* 13/11 δουλεύουμε και επεξεργαζόμαστε κοινές θέσεις που θα

συμβάλουν ουσιαστικά στην οικονομική ανάπτυξη ενισχύοντας τη
δυναμική των επιχειρήσεων σε όλο τους το φάσμα.

* 15/11 καταθέτουμε και παρουσιάζουμε τα αποτελέσματα της
διαβούλευσης στον δημόσιο διάλογο, στην κυβέρνηση καθώς και
τις πολιτικές δυνάμεις της χώρας.

* 19/11 ακούμε και συνθέτουμε τις απόψεις της κυβέρνησης και
των πολιτικών δυνάμεων, με στόχο τη σύνθεση μιας ακόμη πιο ενι-
αίας στρατηγικής.

Σύνθεση παραγωγικών δυνάμεων και συναίνεση
Η φετινή πρωτοβουλία της ΕΕΝΕ αναδεικνύει τη σημασία της συ-

νεργασίας μεταξύ των παραγωγικών δυνάμεων της χώρας, εργοδο-
τών και εργαζομένων, με κοινό στόχο την ενίσχυση της ελληνικής
οικονομίας και οικονομίας. Η οικονομική ανάπτυξη και η ενδυνά-
μωση της επιχείρησης πρέπει να επικεντρωθούν στην επαναβιομη-
χανοποίηση, με έξυπνες, ψηφιακές και τεχνολογικές λύσεις, βασι-
σμένες σε σύγχρονες πρακτικές και πυξίδα τη διεθνή ανταγωνιστι-
κότητα. Αυτή η στρατηγική είναι το «κλειδί» για την ευημερία όλων.

Η συλλογική αυτή προσπάθεια, που ξεκίνησε
η ΕΕΝΕ σε συνεργασία με άλλους φορείς, επι-
διώκει την ευρύτερη δυνατή σύνθεση και συναί-
νεση. Στο πλαίσιο αυτό, η Διάσκεψη παραμένει
ανοιχτή και σε άλλους ανθρώπους και ενώσεις
που θέλουν να συμμετάσχουν σε αυτή την κοινή
προσπάθεια, την άσκηση συνεργασίας και σύν-
θεσης, με την προσέγγιση «από τα κάτω προς τα
πάνω».

Κεντρικές προτάσεις της ΕΕΝΕ
για Βιώσιμη Βιομηχανική Ανάπτυξη

Η Ελληνική Ένωση Επιχειρηματιών (ΕΕΝΕ) έχει
καταρτίσει τέσσερις βασικές προτάσεις με στόχο την επαναβιομη-
χανοποίηση της χώρας, βασισμένη στην τεχνολογία, καθώς και
στην αύξηση της παραγωγικότητας. Οι προτάσεις αυτές περιλαμ-
βάνουν: 

1. Μηδενικό οριακό μη μισθολογικό κόστος

Προτείνεται η μείωση του οριακού μη μισθολογικού κόστους σε
επιχειρήσεις και εργαζόμενους, που επενδύουν στην απόκτηση ή
την αναβάθμιση ψηφιακών και άλλων δεξιοτήτων μέσω αντίστοι-
χης πιστοποίησης, και ως απόρροια αυτού οι εργοδότες θα αυξά-
νουν τους μισθούς.

2. Μειωμένη οριακή φορολόγηση επιχειρήσεων

Προτείνεται ένα σχήμα μειωμένης οριακής φορολόγησης για επι-
χειρήσεις προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της αναπτυξιακής
τους δυναμικής. Αυτή η στρατηγική σκοπεύει στη διευκόλυνση της
ρευστότητας των επιχειρήσεων και στην ενθάρρυνση νέων επεν-
δύσεων, προάγοντας έτσι τη βιώσιμη ανάπτυξη.

3. Σταδιακή κατάργηση προκαταβολής φόρου

Η πρόταση για μία προγραμματισμένη, σταδιακή κατάργηση της
προκαταβολή φόρου, για τα επόμενα δέκα και πλέον χρόνια, στο-
χεύει στην αύξηση της ρευστότητας των επιχειρήσεων και στην τό-
νωση των νέων επενδύσεων. Αυτή η ενέργεια αναμένεται να ενι-
σχύσει τη συνολική οικονομική ανάπτυξη και να υποστηρίξει την
επιχειρηματικότητα.

4. Σταδιακή επιτάχυνση αποσβέσεων για επενδύσεις σε εξοπλισμό
Προτείνεται η μείωση του χρόνου απόσβεσης επενδύσεων που γί-
νονται σε παραγωγικό εξοπλισμό, προσφέροντας ισχυρά κίνητρα
για περαιτέρω επενδύσεις που θα ενισχύσουν την παραγωγικότητα
και την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων.

Για πληροφορίες συμμετοχής και αναλυτικό πρόγραμμα
επικοινωνήστε με τη Γραμματεία της Ένωσης 
στο τηλ. 210 6772288 ή στο email secretary@eene.gr

ΕΠΑΝΑΒΙΟΜΗΧΑΝΟΠΟΙΗΣΗ & ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ

Η ανοιχτή εκδήλωση θα γίνει την Τετάρτη 13 Νοεμβρίου, 09.00-18.00 στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρεταννία, 
με τη συμμετοχή επιχειρηματιών, πολιτικής και οικονομικής ηγεσίας, ακαδημαϊκών και εκπροσώπων όλων των εργοδοτικών οργανώσεων

Οι κοστολογημένες 
από το ΙΟΒΕ προτάσεις

της ΕΕΝΕ για την 8η
Οικονομική Διάσκεψη 
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Η Hellenic Cables υπέγραψε
σύμβαση για την υποβρύχια
διασύνδεση των νησιών του Ιονίου

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε ότι η
Hellenic Cables -ο κλάδος καλωδίων
της- ανέλαβε από τον ΑΔΜΗΕ (Ανεξάρτη-
τος Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής
Ενέργειας) σύμβαση για τον σχεδιασμό,
την προμήθεια και την εγκατάσταση υπό-
γειων και υποβρύχιων καλωδίων 150kV
XLPE. Το έργο αυτό θα αναβαθμίσει τις
ηλεκτρικές διασυνδέσεις Κεφαλονιάς-
Ζακύνθου και Λευκάδας-Κεφαλονιάς,
ενισχύοντας την ενεργειακή αξιοπιστία
και προσφέροντας μακροπρόθεσμα οφέ-
λη για τους κατοίκους και τους επισκέ-
πτες των Ιόνιων νησιών. Το έργο περιλαμ-
βάνει την προμήθεια και εγκατάσταση
περίπου 38 χλμ. υποβρυχίων και χερσαί-
ων καλωδίων 150kV και προβλέπεται να
ολοκληρωθεί το 2026.

Εθνική Τράπεζα: Άγγιξαν
το 1 δισ. τα κέρδη

Κατά 15% αυξήθηκαν τα οργανικά κέρδη
μετά φόρων σε επίπεδο ομίλου στην Εθνι-
κή Τράπεζα στο 9μηνο και διαμορφώθη-
καν σε περίπου 1 δισ. ευρώ, ως αποτέλε-
σμα της ανθεκτικότητας των καθαρών εσό-
δων από τόκους και των ισχυρών εσόδων
από προμήθειες. Το γ’ τρίμηνο του 2024, τα
καθαρά έσοδα από τόκους σημείωσαν
οριακή αύξηση σε σχέση με το προηγού-
μενο τρίμηνο, παρά τα μειούμενα επιτόκια
Euribor (-40 μβ από τα υψηλά του δ’ τριμή-
νου 2023), αποτυπώνοντας τα υψηλότερα
μέσα υπόλοιπα δανείων, τα αυξημένα έσο-
δα από ομόλογα, τη βελτίωση του μείγμα-
τος καταθέσεων, καθώς και την επιτυχή
αναχρηματοδότηση των ομολόγων MREL.

Mevaco: Σύμβαση με
κατασκευαστική για βάσεις
στήριξης φωτοβολταϊκών

Σύμβαση με μεγάλη κατασκευαστική
εταιρεία συνήψε η Mevaco για την κατα-
σκευή, παραγωγή και προμήθεια σταθερών
μεταλλικών βάσεων στήριξης φωτοβολταϊ-
κών για φωτοβολταϊκό πάρκο που υλοποιεί-
ται στην ευρύτερη περιοχή της Περιφέρειας
Πελοποννήσου, συνολικής εκτιμώμενης
συμβατικής αξίας 5,3 εκατ. ευρώ περίπου. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Alpha Bank: Καθαρά κέρδη 
665,8 εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο

Πέντε έργα στον τομέα
της ηλιακής ενέργειας
ύψους 2,2 δισ. καναδι-
κών δολαρίων διαθέτει
στο χαρτοφυλάκιο επεν-
δύσεών της στην Αλμ-
πέρτα του Καναδά η
Metlen Energy & Metals,
τα οποία αναμένεται να
παράγουν συνολικά 2,1
τεραβατώρες ενέργειας
ετησίως και θα τροφοδοτούν 2.000
σπίτια, ενώ με τη λειτουργία τους θα
επιτευχθεί και μείωση των εκπομπών

του διοξειδίου του άνθρακα στην πε-
ριοχή. Αυτά επισήμανε από το βήμα
του Toronto Economic Forum που γί-

νεται στο Οντάριο ο πε-
ριφερειακός διευθύ-
νων σύμβουλος Βόρει-
ας Αμερικής στη Metlen
Energy & Metals Λούις
Λαγκούνα (Luis Lagu-
na), προσθέτοντας ότι
στη διάρκεια της κατα-
σκευής τους θα ανοί-
ξουν τουλάχιστον 1.500
νέες θέσεις εργασίας,

ενώ με τη λειτουργία τους, το προσω-
πικό που θα απασχολείται υπολογίζε-
ται να ξεπερνά τα 1.500 άτομα.

Την αναβάθμιση της στό-
χευσης σε ό,τι αφορά την αν-
ταμοιβή των μετοχών ανακοί-
νωσε η διοίκηση της Eu-
robank, ενημερώνοντας τους
επενδυτές για τα αποτελέ-
σματα εννεαμήνου. Έτσι, από
τη στόχευση για μοίρασμα του
40% της φετινής κερδοφορίας
ο πήχης ανεβαίνει στο 50% ή
λίγο υψηλότερα. Η στρατηγι-
κή περιλαμβάνει τη διανομή μερίσματος αλλά και την
επαναγορά μετοχών (buy back) χωρίς να έχει ακόμα

κλειδώσει πώς θα μοιρα-
στούν τα κεφάλαια. Σε επίπε-
δο αποτελεσμάτων στο εννε-
άμηνο 2024, τα προσαρμο-
σμένα καθαρά κέρδη διαμορ-
φώθηκαν στο 1,145 δισ. ευρώ,
εκ των οποίων τα 498 εκατ.
ευρώ προήλθαν από τις δρα-
στηριότητες στο εξωτερικό.
Τα καθαρά έσοδα από τόκους
αυξήθηκαν κατά 14,3% και

διαμορφώθηκαν σε 1,830 δισ. ευρώ, μαζί με τις επιδό-
σεις της Ελληνικής Τράπεζας στην Κύπρο.

Eurobank: Στο 1,145 δισ. τα κέρδη - Μέρισμα 50% για το 2024

Ε
νισχυμένη δυναμική τόσο σε
κερδοφορία όσο και σε κεφα-
λαιακή επάρκεια δείχνουν τα

αποτελέσματα εννεαμήνου 2024 του
Ομίλου Alpha Bank, με τα προσαρμο-
σμένα κέρδη μετά από φόρους να
ανέρχονται στα 665,8 εκατ. ευρώ, αυ-
ξημένα κατά 16% σε σχέση με την αντί-
στοιχη περίοδο του 2023 παρά την
επίπτωση των χαμηλότερων επιτο-
κίων. Σημαντική ενίσχυση παρουσία-
σαν και οι κεφαλαιακοί δείκτες της
τράπεζας, με τον Δείκτη FL CET1 να
ενισχύεται κατά 120 μονάδες βάσης
από την αρχή του έτους και να ανέρχε-
ται στο 15,5% και τον Δείκτη Κεφαλαι-
ακής Επάρκειας να σημειώνει αντί-
στοιχη αύξηση 227 μβ και να ανέρχε-
ται στο 20,9%. Παράλληλα, συνεχίστη-
κε η εξυγίανση του ισολογισμού της
τράπεζας, με τον Δείκτη Μη Εξυπηρε-
τούμενων Ανοιγμάτων (ΜΕΑ) να μει-

ώνεται κατά 10 μονάδες βάσης σε σχέ-
ση με το προηγούμενο τρίμηνο και να
διαμορφώνεται τελικά στο 4,6% το γ’

τρίμηνο, χάρη στην ενισχυμένη δρα-
στηριότητα που παρουσιάζει η τακτική
εξυπηρέτηση των δανείων (curings).

Metlen: Δρομολογεί έργα 2,2 δισ. καναδικών δολαρίων στον Καναδά
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Βριλήσσια: Πρωτότυπη
εφαρμογή για την οδική
ασφάλεια

Μια πρωτότυπη εφαρμογή για την οδι-
κή ασφάλεια με φωτοβολταϊκά συστήμα-
τα αναγγελίας κινδύνου και νέες πινακί-
δες STOP εγκατέστησε πρόσφατα ο Δή-
μος Βριλησσίων σε οκτώ επικίνδυνες
διασταυρώσεις. Συγκεκριμένα, το σύστη-
μα οδικής ασφάλειας αφορά παλλόμενο
φως στο οδόστρωμα, γνωστό ως «μάτια
γάτας». Τα led αναβοσβήνουν συγχρονι-
σμένα και εκπέμπουν φωτεινή δέσμη με
κατάλληλη γωνία και φωτεινότητα προς
τους οδηγούς. Η τροφοδοσία παρέχεται
από μπαταρία βαθιάς εκφόρτισης που
φορτίζεται από φωτοβολταϊκό πλαίσιο.
«Το προσεχές διάστημα σκοπεύουμε να
επεκτείνουμε τις παρεμβάσεις αυτές και
σε άλλα προβληματικά σημεία, ενώ θα
ακολουθήσει και η τοποθέτηση είκοσι νέ-
ων έξυπνων διαβάσεων έξω από τα σχο-
λεία. Η οδική ασφάλεια στα Βριλήσσια εί-
ναι για εμάς απόλυτη προτεραιότητα», δε-
σμεύτηκε ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάν-
νης Πισιμίσης (φωτό).

Τα χίλια πρόσωπα 
του διαβήτη…

Ενημερωτική δράση για την υγεία εστιά-
ζοντας στον διαβήτη διοργανώνει ο Δήμος
Ηρακλείου Αττικής τη Δευτέρα 11 Νοεμ-
βρίου στις 6μμ στο πολιτιστικό πολύκεντρο
«Ηλέκτρα Αποστόλου» (Κουντουριώτου
και Νεότητος) με ελεύθερη είσοδο για
όλους. Η ενημερωτική δράση με τίτλο «Τα
χίλια πρόσωπα του διαβήτη» διοργανώνε-
ται από τον Δήμο Ηρακλείου Αττικής και το
Διαβητολογικό Κέντρο «ΑΚΕΣΩ». «Δεν θα
κουραστούμε να λέμε ότι ο ενημερωμένος
πολίτης είναι ο υγιής πολίτης. Για αυτό και
ως δημοτική αρχή διατηρούμε μια διαρκή
καμπάνια ενημέρωσης για θέματα πρόλη-
ψης Υγείας, ώστε να βοηθήσουμε τους
συμπολίτες μας να φροντίσουν τον εαυτό
τους να έχουν μια καλύτερη ποιότητα
ζωής», αναφέρει ο δήμαρχος Ηρακλείου
Αττικής Νίκος Μπάμπαλος (φωτό).

Αποχαιρετιστήριο Τζιτζικώστα στη Ρόδο
«Όταν έχεις υπηρετήσει επί 13χρόνια την Αυ-

τοδιοίκηση, ο νους και η καρδιά παραμένουν
στον τόπο σου», είπε ο Απόστολος Τζιτζικώστας
βαθιά συγκινημένος από το βήμα της ΚΕΔΕ και
αποχωριζόμενος την προηγούμενη ιδιότητά του,
καθώς μεταβαίνει στις Βρυξέλλες και το Κολέ-
γιο των Επιτρόπων. Απευθυνόμενος προς τον
πρόεδρο της ΚΕΔΕ είπε: «Για το μόνο που στε-
νοχωριέμαι, Λάζαρε, είναι που δεν θα προλά-
βουμε να κάνουμε το κοινό μας συνέδριο που
σχεδιάζαμε για την άνοιξη». «Θα είμαι πάντα δί-
πλα σας γιατί οι μεταφορές είναι να μας ενώ-
νουν», πρόσθεσε ο Απόστολος Τζιτζικώστας
απευθυνόμενος στους δημάρχους. 

Στα σκαριά η ανάπλαση της νέας μαρίνας Αλίμου
Κατατέθηκαν προς έγκριση οι οικοδομικές άδειες για τα

έργα ανάπλασης της Μαρίνας Αλίμου από την εταιρεία που
ανέλαβε τη διαχείρισή της από το Ελληνικό Δημόσιο κατόπιν
διαγωνισμού. Μετά την έγκριση των αδειών θα ξεκινήσουν οι
εργασίες ανάπλασης που αναμένεται να διαρκέσουν δύο
χρόνια και θα έχουν συνολική αξία σχεδόν 100 εκατ. ευρώ,
σύμφωνα με τον δήμαρχο Αλίμου Ανδρέα Κονδύλη. Η χερ-

σαία ζώνη θα αξιοποιηθεί για ήπιες εμπορικές, τουριστικές, πολιτιστικές και αθλητικές χρήσεις με
εστιατόρια, γραφεία ενοικίασης σκαφών, καταστήματα-γραφεία, Δημοτικό Κολυμβητήριο Αλίμου,
Δημοτική Πινακοθήκη Αλίμου, δημοτικό κιόσκι ενημέρωσης για τον Άλιμο και τα αξιοθέατά του,
ναυταθλητικές εγκαταστάσεις, ελλιμενισμό ψαράδων κ.ά. Τα περισσότερα νέα κτήρια θα είναι ισό-
γεια που θα έχουν οπτική επαφή απευθείας με τη θάλασσα από τη λεωφόρο Ποσειδώνος και θα ενώ-
νεται οπτικά ο οικιστικός ιστός του Αλίμου με τη θάλασσα. Σε επόμενη συνεδρίαση του Δημοτικού
Συμβουλίου Αλίμου θα γίνει αναλυτική παρουσίαση του έργου, η οποία θα είναι ανοικτή στο κοινό.

Η
πολυαναμενόμενη τοποθέτηση του α’
αντιπροέδρου της ΚΕΔΕ και δημάρ-
χου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης

Γρηγόρη Κωνσταντέλλου στο τακτικό συνέ-
δριο της ένωσης που διεξάγεται στη Ρόδο ήταν
και αυτή που μέσα σε 25 λεπτά έδωσε τον τόνο
και όλη την ουσία του συνεδρίου. Μιλώντας ως
εκπρόσωπος της πλειοψηφούσας παράταξης
του ΔΣ, ο κ. Κωνσταντέλλος, σε μια πλήρως
τεκμηριωμένη ομιλία με πολλούς αποδέκτες
κάλυψε σχεδόν το σύνολο των αυτοδιοικητι-
κών θεμάτων, εξέφρασε πλήρως το κυρίαρχο
αίσθημα των δημάρχων της χώρας διεκδικών-
τας για την Τοπική Αυτοδιοίκηση αυτά που δι-
καιούται και στέλνοντας παράλληλα μήνυμα
πως οι δήμαρχοι της χώρας είναι έτοιμοι να
σηκώσουν το βάρος των ευθυνών τους, να αν-
ταποκριθούν στην αποστολή που τους έχουν
αναθέσει οι συμπολίτες τους και να πρωταγω-
νιστήσουν στη δημιουργία μιας ισχυρής, σύγχρονης και αποτελεσματικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Η τοποθέτηση του κ. Κωνσταντέλλου, η οποία εξέφραζε τις θέσεις και τις απόψεις της παράταξης
που έχει τη μεγάλη πλειοψηφία στην ΚΕΔΕ, εξέφραζε παράλληλα και σχεδόν το σύνολο των αυτοδι-
οικητικών παρατάξεων της ένωσης, δείχνοντας πως η εκπροσώπηση των δήμων της χώρας μας είναι
ενωμένη, ισχυρή και αποφασισμένη να συμβάλει στη δημιουργία ενός νέου μοντέλου διακυβέρνη-
σης σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, που θα υπακούει στη συνταγματική επιταγή για την
πλήρη διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια των δήμων.

Διαρροές…
«Νερό είναι, διαρροές γίνονται», ήταν το σκωπτικό
σχόλιο του υπουργού Εσωτερικών Θεόδωρου Λιβά-
νιου στις αναφορές των δημάρχων για το επικείμενο
νομοσχέδιο που διέρρευσε στον Τύπο και περιγρά-
φει τον νέο χάρτη των Δημοτικών Επιχειρήσεων
Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), που θα περι-
λαμβάνει συγχωνεύσεις και επέκταση της ΕΥΔΑΠ
στη νησιωτική χώρα. Οι δήμαρχοι ζήτησαν την αρω-
γή και τη στήριξη του υπουργού Εσωτερικών στις
διαπραγματεύσεις με το υπουργείο Περιβάλλοντος
για το θέμα των επικείμενων συγχωνεύσεων των
ΔΕΥΑ. Σημειωτέον, η Ένωση των ΔΕΥΑ συγκαλεί
έκτακτη γενική συνέλευση των μελών της τη 14η
Νοεμβρίου στην Αθήνα.

Ο Γρ. Κωνσταντέλλος για τη δημιουργία ενός
νέου μοντέλου διακυβέρνησης στην Αυτοδιοίκηση

Συγκίνηση
Συγκίνηση σκόρπισε στην αίθουσα του

συνεδρίου της ΚΕΔΕ το αναμνηστικό βίν-
τεο για την πορεία του Πάρι Κουκουλό-
πουλου και του Νικήτα Κακλαμάνη από τη
θέση του προέδρου του αυτοδιοικητικού
οργάνου. Ακολούθησε η τιμητική τους
βράβευση για την προσφορά τους στην
Αυτοδιοίκηση, με τον Πάρι Κουκουλόπου-
λο να κάνει ειδική αναφορά στον Απόστο-
λο Κοιμήση και τον Χρήστο Παλαιολόγου,
που ήταν στενοί του συνεργάτες στην πρώ-
τη και τη δεύτερη θητεία του. Ο δε Νικήτας
Κακλαμάνης είπε χαρακτηριστικά: «Έχω
εισπράξει τόση αγάπη και λόγω συγκίνη-
σης αδυνατώ να εκφράσω όλα όσα θέλω
να σας πω...».

«Κάλλιον του θεραπεύειν 
το προλαμβάνειν»

Τη Δευτέρα 11 Νοεμβρίου στις 5μμ στο
πολιτιστικό κέντρο «Ιωνία» (Λεωφόρος Κ.
Καραμανλή 18) ο Δήμος Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης διοργανώνει ημερίδα για
την προληπτική ιατρική εστιάζοντας στην
καρδιολογία, την ορθοπαιδική, την ογκο-
λογία και τη δερματολογία, όπου θα μιλή-
σουν έγκριτοι επιστήμονες της Ιατρικής.
Παράλληλα, καλούνται όσοι παρευρεθούν
να φέρουν φάρμακα που δεν τους χρει-
άζονται και ταυτόχρονα δεν έχουν λήξει
για να ενισχύσουν το κοινωνικό φαρμακείο
του δήμου. Εξάλλου, η ρήση που ταιριάζει
στην προληπτική ιατρική είναι «Κάλλιον
του θεραπεύειν το προλαμβάνειν».

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ - ΡΟΔΟΣ



Τ
ο World Pass powered by Telekom, μέσα από το
οποίο οι συνδρομητές COSMOTE έχουν την ευκαι-
ρία να διεκδικούν συναρπαστικές VIP εμπειρίες σε

όλο τον κόσμο χάρη στην παγκόσμια εμβέλεια της
Telekom, συνεχίζεται με μία μεγάλη συναυλία του Justin
Timberlake. Η περιοδεία «The Forget Tomorrow World
Tour» του βραβευμένου με Grammy pop star κάνει μία
από τις τελευταίες στάσεις της χρονιάς στο εμβληματικό T-
Mobile Center, στο Κάνσας των ΗΠΑ, και δύο τυχεροί συν-

δρομητές θα βρεθούν εκεί στις 20 Δεκεμβρίου με ένα άτο-
μο της επιλογής τους, για να απολαύσουν ένα φαντασμαγο-
ρικό σόου. Οι τυχεροί συνδρομητές της COSMOTE θα κερ-
δίσουν ένα πλήρες VIP πακέτο, που περιλαμβάνει εισιτήρια
της συναυλίας, διαμονή και αεροπορικά εισιτήρια για το
Κάνσας. Λεπτομέρειες του διαγωνισμού και δηλώσεις
συμμετοχής στην κλήρωση, στο https://worldpass.cos-
motecontests.gr/justin-timberlake-concert/ έως και τις
22 Νοεμβρίου. 
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Η ΑΒ Βασιλόπουλος τιμήθηκε στα
φετινά FEA Awards, τα διεθνή βρα-
βεία καινοτομίας και αριστείας στον
κλάδο τροφίμων και ποτών, για τη
δέσμευσή της στη μείωση του περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος και
στην προώθηση βιώσιμων πρακτι-
κών σε όλο το φάσμα της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας. Διακρίθηκε στην κα-
τηγορία Excellence in Promoting
Sustainability, για πρωτοβουλίες

που στοχεύουν στη μείωση των εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου
και στην επίτευξη κλιματικής ουδε-
τερότητας έως το 2050. 

Η εταιρεία έχει δεσμευτεί να μει-
ώσει τις εκπομπές κατά 37% μέχρι το
2030, συνεργαζόμενη με τους προ-
μηθευτές της και ενθαρρύνοντάς
τους να υιοθετήσουν παρόμοιες δε-
σμεύσεις. Παράλληλα, συμμετέχει
στην πρωτοβουλία Science Based

Target Initiative (SBTi) που προτρέ-
πει τις εταιρείες να θέτουν στόχους
μείωσης των εκπομπών, με επιστη-
μονική προσέγγιση. Για να το επιτύ-
χει αυτό, η εταιρεία δημιούργησε τον
ιστότοπο AB Climate Hub, με οδη-
γίες για τους προμηθευτές της, προ-
κειμένου να κατανοήσουν και να
υιοθετήσουν βιώσιμες πρακτικές σε
όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων
τους.

� Με το πνεύμα του εθελοντισμού να βρίσκεται στο επίκεντρο, οι
εργαζόμενοι της Vodafone συμμετείχαν για ακόμη μία χρονιά

στην ετήσια εθελοντική δράση της εταιρείας. Σε συνεργασία με το
Σώμα Ελλήνων Προσκόπων, οι άνθρωποι της Vodafone ετοίμασαν
περισσότερες από 70 μερίδες γευμάτων για οικογένειες που βρί-
σκονται σε ανάγκη, ενώ παράλληλα φύτεψαν περισσότερα από 50
δέντρα στο Μητροπολιτικό Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης», βελτιώνον-
τας το αστικό πράσινο. Μέσα από το πρόγραμμα εθελοντισμού «Το
καλό μας συνδέει», ενισχύεται η δύναμη της αλληλεγγύης, με πρω-
τοβουλίες που επιτρέπουν στους εργαζομένους να συμμετέχουν σε
δράσεις της επιλογής τους ή σε εταιρικές δράσεις, έχοντας στη διά-
θεσή τους μία επιπλέον ημέρα άδειας, την «Ημέρα Εθελοντισμού».

� Η Κωτσόβολος εγκαινιάζει συνεργασία με
την Ομάδα Αιγαίου και, ως επίσημος δωρη-

τής και υποστηρικτής συσκευών τεχνολογίας του
έργου της Ομάδας, καλύπτει τις τεχνολογικές
ανάγκες των κατοίκων μικρών και ακριτικών νη-
σιών. Η νέα συνεργασία έχει στόχο να στηρίξει τις
τοπικές κοινωνίες, ενισχύοντας τις ψηφιακές δε-
ξιότητες των κατοίκων και τη φροντίδα των παι-
διών στον χώρο της εκπαίδευσης. Η πρώτη δρά-
ση έγινε στην Κάσο, όπου η Κωτσόβολος προσέφερε εξοπλισμό στα σχο-
λεία του νησιού, υποστηρίζοντας 100+ μαθητές. 

� Η Διεύθυνση Προμηθειών και Λειτουργικής Μέριμνας του

υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών θα προβεί στη διενέρ-

γεια ηλεκτρονικού ανοιχτού διαγωνισμού για το έργο «Προβολή και

Επικοινωνία της Σιδηροδρομικής Μεταρρύθμισης», συνολικής

εκτιμώμενης αξίας 556.468 ευρώ, πλέον ΦΠΑ. Αντικείμενο της υπό

ανάθεσης σύμβασης είναι η παροχή υπηρεσιών προβολής και δη-

μοσιότητας, με σκοπό την ανάδειξη και επικοινωνία της σιδηροδρο-

μικής μεταρρύθμισης και του εκσυγχρονισμού του σιδηροδρομι-

κού τομέα στην Ελλάδα.

� Το υπουργείο Τουρισμού προκήρυξε ανοιχτή διαδικασία για την
ανάθεση του έργου «Παροχή υπηρεσιών συμβούλου δημοσιότητας

για την υλοποίηση ολοκληρωμένου σχεδίου προβολής και δημοσιότητας
για την ανάδειξη της Δράσης 16921 “Επανειδίκευση και αναβάθμιση δε-
ξιοτήτων στον τομέα του τουρισμού” του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας “Ελλάδα 2.0”». Η υλοποίηση του έργου περιλαμβά-
νει: Εκπόνηση στρατηγικής επικοινωνίας και υποστήριξη κατά την υλο-
ποίηση του έργου, υλοποίηση προωθητικών ενεργειών προβολής και
δημοσιότητας, δημιουργία και παραγωγή έντυπου, οπτικοακουστικού
και λοιπού προωθητικού και ενημερωτικού υλικού, υλοποίηση προ-
γράμματος προβολής σε ΜΜΕ, υλοποίηση ενεργειών προβολής στα so-
cial και στο διαδίκτυο. Η εκτιμώμενη αξία του έργου είναι 250.000 χωρίς
ΦΠΑ, με προθεσμία παραλαβής των προσφορών την 9η/12/2024. 

Mικρά - μικρά

World Pass powered by Telekom: Η COSMOTE 
στέλνει στις ΗΠΑ δύο τυχερούς συνδρομητές της

Συμπληρώθηκαν εξήντα χρόνια από τη
Διεθνή Εβδομάδα Τροφίμων το 1964 στο
Παρίσι, την πρώτη ευρωπαϊκή εμπορική
έκθεση του είδους, ανοιχτή εξαρχής σε
ξένα προϊόντα. 

Η SIAL Paris, που έγινε θεσμός, πραγ-
ματοποιείται κάθε δύο χρόνια στη γαλλική
πρωτεύουσα και εγγυάται πέντε ημέρες συναρπαστικών ανα-
καλύψεων, συζητήσεων και συναντήσεων, με έμφαση στην
καινοτομία και στη βιωσιμότητα. Ανάμεσα στους εκθέτες και η
εταιρεία Pitenis που είχε την ευκαιρία να δημιουργήσει νέες

επιχειρηματικές ανταλλαγές, αυξάνοντας
την αναγνωρισιμότητα της επωνυμίας
Pitenis και οικοδομώντας γέφυρες και
ουσιαστική δικτύωση. Από 19 έως 23
Οκτωβρίου η Pitenis παρουσίασε τα
γκουρμέ προϊόντα της σε αγοραστές προ-
ϊόντων, αλλά και επιχειρήσεις από το σύ-

νολο της αλυσίδας εφοδιασμού, διευρύνοντας τις συνεργα-
σίες της στην παγκόσμια αγορά, ενώ παράλληλα «συνδέθηκε»
με τους κατάλληλους λιανοπωλητές, αγοραστές και εισαγω-
γείς από διάφορες γωνιές του κόσμου. 

Με απόλυτη επιτυχία η συμμετοχή της εταιρείας Pitenis 
στην έκθεση τροφίμων και ποτών SIAL στο Παρίσι

Η Lidl Ελλάς υποστηρίζει το Make-A-Wish 
Με αφορμή τα 25 χρόνια παρουσίας
της στην Ελλάδα, η Lidl στήριξε το
Make-A-Wish Ελλάδος, πραγματο-
ποιώντας τις ευχές 25 παιδιών ηλι-
κίας 3 ως 18 ετών, με σοβαρή
ασθένεια, στο πλαίσιο ετήσιας εται-
ρικής χορηγίας στον τομέα της κοι-
νωνικής ευθύνης. Η εταιρεία κάλυψε
όλο το κόστος για την κάθε ευχή.
Ανάμεσα στις ευχές που εκπληρώθηκαν, ξεχωρίζουν
ιστορίες παιδιών που απέκτησαν αμαξίδια, κονσόλες
βιντεοπαιχνιδιών, ανανεωμένα δωμάτια, καθώς και
ταξίδια στην Disneyland και το UEFA Champions

League. Η εκπλήρωση των ευχών
πραγματοποιήθηκε και με τη συμ-
βολή εθελοντών του Make-A-Wish,
οι οποίοι συνεισέφεραν εμπειρία,
ικανότητες και υπηρεσίες. «Για εμάς,
η κοινωνική ευθύνη είναι πυλώνας
της φιλοσοφίας μας και δεν θα μπο-
ρούσαμε να σκεφτούμε καλύτερο
τρόπο να τιμήσουμε αυτήν την επέ-

τειο από το να στηρίξουμε το έργο του Make-A-Wish
(Κάνε-Μια-Ευχή Ελλάδος)», δήλωσε η Βασιλική Αδα-
μίδου, διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων & Βιωσιμότη-
τας της Lidl Ελλάς.

Η ΑΒ Βασιλόπουλος 
βραβεύεται στα FEA Awards

για την προώθηση 
της βιωσιμότητας
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Το μεγάλο ερώτημα που πλανάται
πάνω από τον ΑΝΤ1 τον τελευταίο
καιρό έχει να κάνει με τη «Μάγισ-
σα» και το μέλλον της. Με δεδομένο
ότι πρόκειται για μια πολύ ακριβή
παραγωγή, στην οποία απασχο-
λούνται δεκάδες εργαζόμενοι και η
οποία, όμως, κινείται σε χαμηλά
ποσοστά τηλεθέασης, αποτελεί τον
μεγάλο πονοκέφαλο του σταθμού.

Όπως μαθαίνουμε, η απόφαση
που έχει πάρει για την ώρα ο σταθμός

είναι να παραμείνει η «Μάγισσα» στη
θέση της, να επαναξιολογηθεί η πορεία

της και να ληφθεί μια απόφαση λίγο
αργότερα. Αυτό πρακτικά σημαίνει
ότι η σειρά θα συνεχίσει σίγουρα μέ-
χρι τα Χριστούγεννα και από εκεί και
πέρα όλα τα σενάρια είναι πιθανά.

Πάντως, η άφιξη του νέου σίριαλ
«Παιχνίδια Εκδίκησης» στον ΑΝΤ1+
δεν φαίνεται να σχετίζεται για την
ώρα με το ζήτημα της «Μάγισσας»,
ενώ θα δούμε αργότερα, όταν θα εν-
ταχθεί στο πρόγραμμα του ΑΝΤ1,

πώς και πόσο θα την επηρεάσει…

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Από τη Δευτέρα 4 έως και την Τετάρτη 6 Νο-
εμβρίου, οι ειδήσεις του MEGA, με τη Ράνια

Τζίμα ζωντανά από τον Λευκό Οίκο και τον Στρά-
το Φαναρά στην ανάλυση των στοιχείων, κέρδι-
σαν την πρώτη θέση στην τηλεθέαση με μέσο
όρο 13,1% στο δυναμικό κοινό 18-54 και 12,5% στο
γενικό σύνολο. Το κεντρικό δελτίο ειδήσεων του
MEGA συγκέντρωσε τον μεγαλύτερο αριθμό τη-
λεθεατών. Αναλυτικά η κατάταξη όπως διαμορ-
φώθηκε, ανεξαρτήτως ώρας μετάδοσης: MEGA
457.000, STAR 445.000, ΣΚΑΪ 421.000, ALPHA
394.000, ANT1 338.000, ΕΡΤ1 266.000, OPEN
216.000.

� Νέα εκπομπή έρευνας βρίσκεται υπό
διαμόρφωση στον ΣΚΑΪ με

στόχο, μάλιστα, να γίνει η πρε-
μιέρα πολύ σύντομα. Σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες
μας, παρουσιαστές θα είναι
η Σία Κοσιώνη, ο Παύλος Τσί-
μας και ο Γιάννης Σουλιώτης.
Οι τρεις τους θα παρουσιά-
ζουν εναλλάξ, ανάλογα με
το θέμα και την έρευνα που
θα έχει προηγηθεί. Η εκπομ-
πή σχεδιάζεται να βγει στον
αέρα μία εβδομάδα μετά την
ολοκλήρωση της εκπομπής
του Αλέξη Παπαχελά, δηλα-
δή σε τρεις εβδομάδες. Επι-
θυμία του ΣΚΑΪ είναι να συνεχί-
σει αλλά και να αυξήσει τις δόσεις ενημέρω-
σης στην prime time ζώνη το επόμενο διά-
στημα.

� Το «Αλ Τσαντίρι Νιουζ» ανάβει τα φώτα της
σκηνής και προσκαλεί τους τηλεθεατές σε

μια δίωρη απόδραση με όχημα τη σάτιρα την Τε-
τάρτη 20 Νοεμβρίου, στις 21.00, στο MEGA. Ο
Λάκης Λαζόπουλος σπάει τη σατιρική σιωπή
του και φέρνει το «Αλ Τσαντίρι Νιουζ» στο σή-
μερα. Μαζί του ζωντανά στη σκηνή καλλιτέχνες
που συνδέθηκαν με τη θρυλική εκπομπή όλα
αυτά τα χρόνια και με τη βοήθεια της τεχνητής
νοημοσύνης, οι χαρακτήρες που ξεπήδησαν
από τη δική του διεισδυτική πένα, οι αξεπέρα-
στοι «Μήτσοι». 

� Μετά από τρεις αναβολές, ως νέα
ημερομηνία για την πρεμιέρα της εκ-

πομπής «Νίκος Μουτσινάς Βραδιάτικα» ορί-
στηκε η Παρασκευή 15 Νοεμβρίου. Τα τεχνι-
κά προβλήματα σε συνδυασμό με τις αυξη-
μένες απαιτήσεις του παρουσιαστή δημι-
ούργησαν ένα εκρηκτικό κλίμα ανάμεσα
στον παρουσιαστή και την εταιρεία παραγω-
γής και ανάγκασαν τον Alpha να αλλάξει δύο
φορές το πρόγραμμά του, μετά τις αιφνίδιες
αναβολές. Αναμένουμε, λοιπόν, να δούμε αν
όλα θα πάνε καλά αυτή τη φορά και ο Νίκος
Μουτσινάς θα καλησπερίσει επιτέλους το
τηλεοπτικό κοινό. 

Παίρνουν μπροστά οι…
μηχανές του «MasterChef»

Φουλ δουλεύουν οι μηχανές για την προετοιμασία του
επόμενου κύκλου του «MasterChef». Το επιτυχημένο
ριάλιτι μαγειρικής του Star ετοιμάζεται να επιστρέψει
στις οθόνες μας και ειδικά οι άνθρωποι του σταθμού το
περιμένουν με ιδιαίτερη προσμονή, καθώς είναι το δυνα-
τό τους πρότζεκτ.

Όπως μαθαίνουμε, αυτές τις μέρες γίνεται το pre-ca-
sting των υποψήφιων παικτών σε Κύπρο, Θεσσαλονίκη και
Αθήνα. Με την ολοκλήρωση των υποχρεώσεων του Λεωνί-
δα Κουτσόπουλου με τη «Φάρμα», θα ξεκινήσουν και τα
γυρίσματα. Αυτό προγραμματίζεται περί τα τέλη Νοεμβρί-
ου. Ο νέος κύκλος του «MasterChef» θα βγει στον αέρα στα
μέσα Ιανουαρίου. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, θα
διατηρηθούν οι περσινές καινοτομίες με τις μπριγάδες
που έφεραν και υψηλή τηλεθέαση, ενώ αναμένονται πολλά
guest διάσημων σεφ, αλλά και ταξίδια-έκπληξη.

Η Ελένη Πετρουλάκη 
επιστρέφει με νέα εκπομπή

Με νέα εκπομπή αναμένεται να επιστρέψει σύν-
τομα στις οθόνες μας η Ελένη Πετρουλάκη. Σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες μας, έδωσε τα χέρια με
το Action 24 και σύντομα θα ξεκινήσει την προ-
ετοιμασία.

Το περιεχόμενο της εκπομπής που θα παρου-
σιάζει η Ελένη Πετρουλάκη θα έχει να κάνει με το
ευ ζην, θα είναι δηλαδή ένα πρότζεκτ κομμένο και
ραμμένο στα μέτρα της.

Οι υπογραφές δεν έχουν πέσει ακόμα, αλλά οι
δύο πλευρές έχουν ανεπίσημα συμφωνήσει. Η εκ-
πομπή αναμένεται να βγει στον αέρα, αν όλα πάνε
καλά, μέσα στον χειμώνα.

Τ
ο πολυσυζητημένο live τηλεπαιχνίδι «People’s Choi-
ce» φαίνεται ότι θα συνεχίσει για καιρό ακόμα να
αποτελεί αντικείμενο συζήτησης, καθώς την υλοποί-

ησή του θα αργήσουμε αρκετά να τη δούμε. Σύμφωνα με τις
τελευταίες πληροφορίες μας, το «People’s Choice» μεταφέ-
ρεται οριστικά στο δεύτερο μέρος της σεζόν και μάλιστα, δεν
είναι ένα πρότζεκτ που θα βγει στον αέρα στην αρχή του
έτους, αλλά κάποια στιγμή αργότερα. Επιπλέον, το ενδεχό-
μενο να βρίσκεται στο τιμόνι του προγράμματος ο Γιώργος
Λιάγκας ολοένα και απομακρύνεται.

Όπως μαθαίνουμε, στον ΑΝΤ1 διαμορφώνεται αυτές τις
μέρες μια λίστα με πρόσωπα υποψήφια για την παρουσίαση
του «People’s Choice». Μάλιστα, η αναζήτηση αυτή αφορά
παρουσιαστές που βρίσκονται εκτός καναλιού και όχι ανά-

μεσα σε ανθρώπους που έχει ήδη στο δυναμικό του. Σε κάθε
περίπτωση, πάντως, ο δρόμος μέχρι να δούμε το πρότζεκτ
στον αέρα παραμένει μακρύς…

Πώς θα κινηθεί ο ΑΝΤ1 με τη «Μάγισσα»;

Τι συμβαίνει με το τηλεπαιχνίδι του Λιάγκα;
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Ολοκληρώνονται οι διαδικασίες διασύνδεσης των βάσεων δεδομένων που
έχουν τα υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Υποδομών και Μετα-
φορών αλλά και των ασφαλιστικών εταιρειών με το κεντρικό σύστημα της ΑΑΔΕ,
ώστε να ξεκινήσει η ηλεκτρονική διασταύρωση και να πιαστούν οι ιδιοκτήτες
οχημάτων που τα κινούν χωρίς να έχουν ασφαλιστήριο συμβόλαιο, χωρίς να τα
έχουν περάσει από ΚΤΕΟ και βέβαια χωρίς να έχουν πληρώσει και τα ετήσια τέ-
λη κυκλοφορίας.

Η καθυστέρηση της ηλεκτρονικής διασταύρωσης οφειλόταν καθαρά σε τεχνι-
κές δυσκολίες που αντιμετώπισαν τα τμήματα πληροφορικής των συναρμόδιων
υπουργείων, της ΑΑΔΕ αλλά και των ασφαλιστικών εταιρειών, ωστόσο, σύμφω-
να με πληροφορίες της «Political», τα περισσότερα θέματα έχουν λυθεί και εν-
τός των επόμενων ημερών θα ξεκινήσει η ηλεκτρονική διασταύρωση και έως τα
τέλη Νοεμβρίου θα έχουν βεβαιωθεί τα πρόστιμα στους παραβάτες ιδιοκτήτες
οχημάτων.

Πότε έρχονται τα πρόστιμα για ΚΤΕΟ, Τέλη Κυκλοφορίας και ανασφάλιστα ΙΧ

Μ
ε το A5, η Audi συνεχίζει την ιστορία της επιτυ-

χίας της στη μεσαία κατηγορία, καθώς με αυτό

αντικαθιστά το γνωστό Α4 τριάντα χρόνια μετά

την πρεμιέρα του. Σε δύο εκδόσεις αμαξώματος, Sedan

και Avant, το νέο Α5 ενσωματώνει τέλεια τη σπορ ουσία

της σχεδιαστικής φιλοσοφίας της Audi. Αποτελεσματι-

κοί κινητήρες εσωτερικής καύσης με συστήματα MHEV

plus αποτελούν τα βασικά χαρακτηριστικά της νέας οι-

κογένειας Audi A5.

Τα Audi A5 και Audi S5 θα κυκλοφορήσουν στη

Γερμανία και σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες τον

Νοέμβριο. Το Audi A5 Sedan TFSI των 150 ίππων θα

προσφέρεται στη Γερμανία σε τιμή εισόδου από

45.200 ευρώ.

Δυναμική εξωτερική σχεδίαση
Η πλήρως επανασχεδιασμένη οικογένεια A5 έχει

ισχυρό και καθαρό σχεδιασμό. Στο εμπρόσθιο μέρος

κυριαρχούν ο νέος προφυλακτήρας και τα εντυπωσια-

κά φωτιστικά σώματα με τα ψηφιακά φώτα ημέρας να

είναι τεχνολογίας LED ενώ το καπό δένει αρμονικά με

την μάσκα.

Τα «φουσκωμένα» φτερά που προεξέχουν δυνατά

από την περιοχή των ώμων στους μπροστινούς και πί-

σω τροχούς θυμίζουν το Audi quattro και ένα βασικό

στοιχείο του σχεδιαστικού DNA της γερμανικής αυτο-

κινητοβιομηχανίας.

Στο εντυπωσιακό, χαρακτηριστικό πίσω μέρος δια-

κρίνονται τα ψηφιακά φώτα OLED δεύτερης γενιάς ενώ

με έναν μοναδικό τρόπο συνδυάζεται η σπορ σχεδίαση

με την έξυπνη τεχνολογία.

Η τεχνολογία συναντά την άνεση 
στο νέο εσωτερικό

Η σχεδίαση του εσωτερικού του νέου Audi A5 βασί-

ζεται σε τέσσερα χαρακτηριστικά στοιχεία. Αρχικά έχει

ανθρωποκεντρικό σχεδιασμό, διαθέτει υψηλή δόση τε-

χνολογίας, παρέχει υψηλά επίπεδα άνεσης και επιπλέ-

ον έχει οπτική διαύγεια.

Η λεπτή, ανεξάρτητη πανοραμική οθόνη Audi MMI

έχει κυρτή σχεδίαση και χρησιμοποιεί τεχνολογία

OLED. Αποτελείται από το εικονικό πιλοτήριο της Audi

με ορατή διαγώνιο οθόνης 11,9 ιντσών και την οθόνη

αφής MMI 14,5 ιντσών. Η Audi συμπληρώνει την ψηφια-

κή σκηνή για τους μπροστινούς επιβάτες με την προαι-

ρετική οθόνη MMI συνοδηγού 10,9 ιντσών, η οποία είναι

τέλεια ενσωματωμένη στη σχεδίαση του ταμπλό.

Προηγμένο υβριδικό σύστημα MHEV plus
Το νέο σύστημα MHEV plus που βασίζεται σε ηλε-

κτρικό σύστημα 48 volt υποστηρίζει τον κινητήρα εσω-

τερικής καύσης και μειώνει τις εκπομπές CO2 ενώ αυ-

ξάνει την απόδοση. 

Ο βασικός κινητήρας είναι 2.0 TFSI με 110 kW (150 ίπ-

πους) ενώ ο ίδιος κινητήρας διατίθεται με ισχύ 150 kW

(204 ίππων).

Ο 2.0 TDI με 150 kW (204 ίππους) θέτει νέα πρότυπα

στο A5 χάρη στην τεχνολογία MHEV plus.

Το S5 είναι ένα σπορ αυτοκίνητο που κινείται από

έναν κινητήρα V6 TFSI 3,0 λίτρων με 367 ίππους και φέ-

ρει τεχνολογία MHEV plus για πρώτη φορά.

Πρώτη επαφή με το Audi A5
Κατά τη διάρκεια της πανευρωπαϊκής παρουσίασης

του νέου Audi A5 στη Γαλλία βρεθήκαμε πίσω από το τι-

μόνι της πετρελαιοκίνητης δίλιτρης έκδοσης με τους

204 ίππους και τα 400Nm ροπής.

Ο ιδιοκτήτης του είναι σίγουρο ότι θα χαίρεται να με-

τακινείται με το Audi A5 2.0 TDi καθώς τα ταξίδια θα

πραγματοποιούνται γρήγορα και πολύ οικονομικά.

Παράλληλα το ήπιο υβριδικό σύστημα αλλά και η

αθόρυβη λειτουργία του start-stop ενισχύουν περαι-

τέρω την οικονομία στο καύσιμο, με τη μέση κατανά-

λωση να κυμαίνεται σε κάτω από τα 6 λίτρα για κάθε

100 χιλιόμετρα. Τιμή άκρως δελεαστική για ένα μεγά-

λο αυτοκίνητο.

Επίσης αξιοσημείωτη ήταν και η αυτονομία του Au-

di A5 diesel, η οποία εύκολα ξεπερνά τα 1.000 χλμ. με

ένα γέμισμα, όπως επίσης και η αθόρυβη λειτουργία

του πετρελαιοκινητήρα.

H κορυφαία έκδοση S5
Αν κάποιος έχει εντυπωσιαστεί από το Audi A5 diesel,

τότε πραγματικά θα μείνει έκπληκτος από την απόδοση

του νέου Audi S5 με τον κορυφαίο τρίλιτρο βενζινοκινη-

τήρα απόδοσης 367 ίππων και την τετρακίνηση.

Ο οδηγός με το που θα πιέσει το πεντάλ του γκαζιού

προς το πάτωμα αμέσως θα νιώσει το στομάχι του να

«κολλάει» στην πλάτη του, ενώ ο ήχος που παράγει ο

βενζινοκινητήρας θα αποτελέσει μια γλυκιά μελωδία

στα αυτιά του.

Τα χιλιόμετρα ανεβαίνουν σε εξαιρετικά γρήγορους

ρυθμούς, με αποτέλεσμα οι προσπεράσεις να πραγ-

ματοποιούνται σε χρόνο ρεκόρ. Στα ορεινό οδικό δί-

κτυο της Νίκαιας όπου και βρεθήκαμε με το νέο Audi

S5, αντιληφθήκαμε ότι η σπορ οδήγηση απέκτησε νέα

δεδομένα, με το γερμανικό μοντέλο να παραδίδει μα-

θήματα πρόσφυσης αλλά και κορυφαίας οδικής συμ-

περιφοράς ακόμη και κάτω από υπερβολική πίεση.

Όσο και αν προσπαθήσει ο οδηγός, το Audi S5 θα ει-

σέλθει και θα εξέλθει από τις στροφές αλώβητο και

βέβαια με απόλυτη ασφάλεια, ενώ όταν τα πράγματα

τείνουν να ξεφύγουν από κάθε έλεγχο, τότε τα ηλε-

κτρονικά συστήματα αλλά και η τετρακίνηση κρατούν

το αυτοκίνητο στον σωστό δρόμο.

Οδηγούμε στη Γαλλία 
τα νέα Audi A5 και S5!

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Μ
εγάλο ντέρμπι αύριο
(20.30, Novasport-
sPrime) στην Τούμπα,

με τον ΠΑΟΚ να υποδέχεται τον
Ολυμπιακό σε μια από τις παρα-
δοσιακές κόντρες του ελληνικού
ποδοσφαίρου. Ο «δικέφαλος του
Βορρά» που θέλει να παραμείνει
σε τροχιά κορυφής θα υποδεχ-
θεί τους «ερυθρόλευκους» που δεί-
χνουν να ανακάμπτουν από το διάστη-
μα των τριών αγώνων χωρίς νίκη στο
πρωτάθλημα. Η Θεσσαλονίκη διαχρο-
νικά δυσκολεύει τους Πειραιώτες,
ωστόσο τα τελευταία χρόνια τα αποτε-
λέσματα είναι μοιρασμένα. Στις περσι-
νές επισκέψεις του ο Ολυμπιακός κα-
τέγραψε έναν θρίαμβο με 4-1 μέσα
στην Τούμπα για την κανονική διάρκεια
του πρωταθλήματος, ενώ στην αναμέ-
τρηση των πλέι οφ ο ΠΑΟΚ ήταν αυτός
που επικράτησε 2-0 στον δρόμο για την
κατάκτηση του πρωταθλήματος.

Η αντιπαλότητα ανάμεσα στις δύο

ομάδες ήταν ανέκαθεν αυξημένη,

έχουν περάσει όμως περίοδοι κατά

τις οποίες ήταν στα ύψη. Από μια τέ-

τοια εποχή, στα μέσα της δεκαετίας

του ’60, ξεκίνησε η έντονη διαμάχη

βόρειων και νότιων, που κρατάει μέ-

χρι και τις ημέρες μας. Όλα έγιναν για

τα μάτια ή, για την ακρίβεια, τα πόδια

του Γιώργου Κούδα. Το καμάρι της

Θεσσαλονίκης, ο «Μεγαλέξανδρος»

του ΠΑΟΚ, βρέθηκε μια ανά-

σα από τον Ολυμπιακό και

οριακά… χώρισε την Ελλάδα

στα δύο. Εντέλει ο Κούδας

δεν έπαιξε ποτέ στους Πει-

ραιώτες, έγινε το σύμβολο

του ΠΑΟΚ αλλά η αντιπαλό-

τητα που κορυφώθηκε δεν

υποχώρησε ποτέ και έχει

οδηγήσει σε μερικά από τα πιο

ακραία περιστατικά που έχουμε δει

ποτέ στην Ελλάδα.

Σκληρά επεισόδια, εισβολές στον

αγωνιστικό χώρο, ξυλοδαρμοί διαιτη-

τών, ψάρια σε πάγκους, σπασμένες

προτομές και οτιδήποτε άλλο μπορεί

να φανταστεί κανείς έχουν συμβεί σε

αναμετρήσεις ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός ή

και αντίστροφα. Φυσικά πολλά είναι τα

παιχνίδια που δεν ολοκληρώθηκαν πο-

τέ, όπως και τα παιχνίδια που δεν άρχι-

σαν ποτέ λόγω επεισοδίων. Ευχή όλων

φυσικά είναι να μη δούμε τέτοιες εικό-

νες ξανά ούτε στην Τούμπα ούτε σε κα-

νένα άλλο ελληνικό γήπεδο και στο τέ-

λος της αυριανής αναμέτρησης να

ασχολούμαστε μόνο με καθαρά αγωνι-

στικά θέματα…

Στο Αγρίνιο δοκιμάζεται ο Άρης
Η δράση της 11ης αγωνιστικής δεν

περιορίζεται μόνο στο μεγάλο αυριανό

παιχνίδι της Τούμπας. Το πρόγραμμα

ξεκινάει από σήμερα με τρεις αναμε-

τρήσεις, με τον πρωτοπόρο Άρη να δο-

κιμάζεται στο Αγρίνιο απέναντι στον

αξιόμαχο Παναιτωλικό, στις 17.00, ενώ

στις 18.45 κοντράρονται Πανσερραϊκός

και Ατρόμητος. Η ΑΕΚ στις 20.00 θα

υποδεχθεί τον Asteras Aktor στην

Opap Arena.

Αύριο το πρώτο χρονικά παιχνίδι της

ημέρας είναι αυτό ανάμεσα στον ΟΦΗ

και την Athens Kallithea στις 16.00 στο

Ηράκλειο. Μισή ώρα αργότερα στη

Βοιωτία συγκρούονται Λεβαδειακός

και Βόλος, ενώ στις 19.30 στο ΟΑΚΑ ο

Παναθηναϊκός του Ρούι Βιτόρια υπο-

δέχεται τη Λαμία, πριν πέσει η αυλαία

της αγωνιστικής στη Θεσσαλονίκη και

τη μάχη των «ασπρόμαυρων» με τους

«ερυθρόλευκους».

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στην έδρα του «δικεφάλου
του Βορρά» στρέφεται

το ενδιαφέρον όλων αυτό 
το Σαββατοκύριακο λόγω 

του μεγάλου ματς ανάμεσα
σε ΠΑΟΚ και Ολυμπιακό 
για την 11η αγωνιστική

της Super League

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 10 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΑΡΗΣ .....................................10 .......................16-8......................21
2. ΠΑΟΚ ....................................10 .......................17-9 .....................20
3. ΑΕΚ .......................................10 .......................13-4......................18
4. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ .......................10 .......................14-7......................18
5. ASTERAS AKTOR.................10 .......................12-7......................16
6. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ .................10 ........................9-7 ......................16
7. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ....................10 .......................10-7......................15
8. ΟΦΗ.......................................10.......................14-17.....................14
9. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ.........................10.......................13-14 .....................11
10. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ..................10.......................12-18.....................10
11. ΒΟΛΟΣ...................................10 .......................7-15......................10
12. ΛΑΜΙΑ ...................................10 .......................8-16 .......................7
13. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ .....................10 .......................9-17 .......................6
14. ATHENS KALLITHEA...........10 .......................6-14 .......................6

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 11ης αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ                ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ
9/11 17.00 ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ - ΑΡΗΣ
9/11 18.45 ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ - ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ
9/11 20.00 ΑΕΚ - ASTERAS AKTOR
10/11 16.00 ΟΦΗ - ATHENS KALLITHEA
10/11 16.30 ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ - ΒΟΛΟΣ
10/11 19.30 ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ - ΛΑΜΙΑ
10/11 20.30 ΠΑΟΚ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ 

Όλα τα βλέμματα στην Τούμπα 



Γκρίνια για τις «σφυρίχτρες»
Έντονα παράπονα από τη διαιτησία του Στέγκε-

μαν στον αγώνα με τους Ρέιντζερς έχει ο Ολυμ-

πιακός. Οι «ερυθρόλευκοι» θεωρούν πως αδική-

θηκαν, ενώ αντίστοιχο αίσθημα υπάρχει και στον

Παναθηναϊκό -όχι άδικα- για τον αγώνα με την

Τζουργκάρντεν. Δεν πήγε καλά για τις ελληνικές

ομάδες σε όλους τους τομείς αυτή η ευρωπαϊκή

Πέμπτη…

Σενάριο για Γκρέμιο

Μια ακόμη ομάδα από τη Λατινική Αμερική εμ-

φανίζεται ως επίδοξος «μνηστήρας» για τον προ-

πονητή της ΑΕΚ. Αυτήν τη φορά δεν είναι κάποια

ομάδα από το Μεξικό που έχει βάλει στο στόχα-

στρο τον Ματίας Αλμέιδα αλλά από τη Βραζιλία. Ο

λόγος για την Γκρέμιο που, σύμφωνα με δημοσι-

εύματα, θέλει τον Αργεντινό προπονητή για τον

πάγκο της. 

Το «οκτάσφαιρο» ρεκόρ
Τη μεγαλύτερη νίκη που έχει σημειωθεί ποτέ

στο Conference League σημείωσε η Τσέλσι, επι-
κρατώντας 8-0 της Νόα από την Αρμενία. Πάν-
τως, αυτή δεν ήταν η μεγαλύτερη σε έκταση νίκη
των «μπλε» στην Ευρώπη. Το 1971 είχε διαλύσει
12-0 στο Λονδίνο τη δύσμοιρη Ζενές Ες από το
Λουξεμβούργο...

Ανάσα για τα «ελάφια»
Επιτέλους... νίκη για τους Μπακς, που κατάφε-

ραν να επιβληθούν 123-100 των Γιούτα Τζαζ και
να βάλουν τέλος στο αρνητικό σερί των έξι ηττών
που «έτρεχε» από το δεύτερο κιόλας παιχνίδι της
Regular Season. Κομβικός ο Γιάννης Αντετο-
κούνμπο για τα «ελάφια» με 31 πόντους και 16
ριμπάουντ.

Ανησυχία για Πόποβιτς
Έντονη είναι η ανησυχία στο Σαν Αντόνιο

για την κατάσταση της υγείας του Γκρεγκ
Πόποβιτς. Ο 75χρονος τεχνικός αντιμετω-
πίζει προβλήματα υγείας και είναι άγνω-
στο το αν και πότε θα μπορέσει να επι-
στρέψει στους πάγκους. Μάλιστα, δεν εί-
ναι λίγοι αυτοί που υποστηρίζουν ότι ίσως
ήρθε και το τέλος της καριέρας του.

SPORTS
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Ίδιο γήπεδο, 
άλλο αποτέλεσμα

Π
ενιχρή ήταν η συγκομιδή των ελληνικών ομάδων
στα Κύπελλα Ευρώπης την εβδομάδα που πέρα-
σε. Σε τρεις αναμετρήσεις στο «γαλανόλευκο»

σακούλι μπήκε μόλις ένας βαθμός, αυτός που εξασφάλι-
σε ο Ολυμπιακός με το 1-1 απέναντι στους Ρέιντζερς στο
«Γεώργιος Καραϊσκάκης».

Ο ΠΑΟΚ, που είχε έργο… βουνό αφού αντιμετώπισε τη
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στο Ολντ Τράφορντ, παρά την κα-
λή εμφάνιση ηττήθηκε 2-0 από τους Άγγλους. Αυτός που
τα έκανε… μούσκεμα ήταν ο Παναθηναϊκός. Αν και προ-
ηγήθηκε στη Στοκχόλμη κόντρα στην Τζουργκάρντεν, κα-
τάφερε να ηττηθεί 2-1.

Για τον Ολυμπιακό η πρόκριση από τη League Phase
του Europa League στα νοκ άουτ είναι ορατή αφού έφτα-
σε τους επτά βαθμούς. Αντίθετα ο ΠΑΟΚ έμεινε στον έναν
και τα πράγματα δυσκολεύουν. Σε ίδια κατάσταση με έναν
βαθμό και ο Παναθηναϊκός στο Conference League. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Φτωχή» βραδιά

Δυναμική παρουσία είχαν οι οπαδοί του Παναθηναϊκού στην Tele 2 Arena, από την
οποία είχαν ευχάριστες αναμνήσεις. Τον Αύγουστο του 2016 οι «πράσινοι» είχαν
νικήσει 2-0 (Μπεργκ, Ιμπάρμπο) την ΑΪΚ και είχαν πάρει μεγάλη πρόκριση. Την Πέμπτη
όμως δεν μπόρεσαν να κάνουν το ίδιο…
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Sold out 
Κουρκούλης-

Ηλιάδη

Προκριματικά «Σταρ Ελλάς-Μις Ελλάς» στον Κεραμεικό
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Λ
αμπερή πρεμιέρα για το πιο
hot χειμερινό σχήμα της σε-
ζόν Νίκο Κουρκούλη και Αγ-

γελική Ηλιάδη. Το δίδυμο των μεγά-
λων επιτυχιών ξεκίνησε στο ανανεω-
μένο «Lux Stage Athens» με διήμερο
sold out, χαρίζοντας κέφι και ατελεί-
ωτη διασκέδαση στους θαμώνες.

Ε
ντυπωσιακές καλλονές συμμετείχαν στα προκριματικά
του θεσμού «Σταρ Ελλάς», «Μις Ελλάς» και «Μις Γιανγκ»
2024 για μια θέση στον πιο αναγνωρισμένο διαγωνισμό

ομορφιάς της χώρας. Η επιλογή των φιναλίστ πραγματοποιήθη-
κε στο «Art Battery» στον Κεραμεικό.

Αγγελική Ηλιάδη, Νίκος Κουρκούλης Βιβή Αναστασιάδου, Φρύνη Λάτου Γιώργος Λάγιος, Έλλη ΓελεβεσάκηΑντύπας, Στέλλα Μουσμουλίδου

Νίνα Λοτσάρη, Δημήτρης Ανδρέου Έφη Κωστάκη, Penny Ingilis

Κωνσταντίνα Σωτηρίου, Πάνος Ζήνας, Μάρθα Παπαχρυσάνθου
Κωνσταντίνα Σωτηρίου,

Γκαλένα Βελίκοβα, Αναστασία Σιδηροπούλου

Κωνσταντίνα Σωτηρίου, Γιώργος Μεστούσης

Αναστασία 
Σιδηροπούλου
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Η
ιέρεια της διασκέδασης Πέγκυ Ζή-

να κατάφερε για άλλη μια φορά να

μαγέψει το κοινό της, με μια αποθε-

ωτική πρεμιέρα στην πίστα του «Mezzo 

Athens Party Stage». Στη sold out βραδιά

παρευρέθηκαν λαμπεροί καλεσμένοι από

τον καλλιτεχνικό και επιχειρηματικό κόσμο.

Η
πρέσβειρα της Γαλλίας στην Αθήνα
Λοράνς Αουέρ υποδέχθηκε με εν-
θουσιασμό στα σαλόνια της Γαλλικής

Πρεσβείας ισχυρές κυρίες της επιχειρηματι-
κότητας γιορτάζοντας με ένα αστραφτερό
coctail party το νεοϊδρυθέν παράρτημα της
Feminin Pluriel στην Ελλάδα.

Αποθεωτική
πρεμιέρα για 

την Πέγκυ Ζήνα

Νίκος Πάττας, Σόφη Πασχάλη

Josephine, Μαργαρίτα Βεντή, Σοφία Μπεκιάρη

Αλέξανδρος Μπουρδούμης, Πέγκυ Ζήνα, Γιάννης Αϊβάζης

Πέγκυ Ζήνα, Αναστάσιος Ράμμος

Coctail gala 
για ισχυρές 
Ελληνίδες
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Γωγώ Αυγερινοπούλου, Βασιλεία Ζερβού

Aurelia Lanson, Λοράνς Αουέρ, Ρίτα Μωραϊτάκη-Πικρού, Marianne Estene Chauvin Ευγενία Μανωλίδου

Αlexandra Humbel, Κωνσταντίνος Δεληκωστόπουλος, Isabelle Steyer Φώτης Παπαθανασίου, Λυδία Μουζάκα Φαίνη Χατζηαθανασιάδου, Κατερίνα Μονογυιού



Ο
ι βαφές μαλλιών είναι ένα από τα ευρύτε-
ρα χρησιμοποιούμενα καλλυντικά προϊόν-
τα, αλλά δεκάδες χημικές ουσίες που πε-

ριέχονται σε αυτές μπορεί να επηρεάσουν αρνη-
τικά το δέρμα, ακόμη και όταν χρησιμοποιούνται
σωστά. Πολλές από αυτές τις ουσίες μπορεί να
δημιουργήσουν και προβλήματα όρασης, αν κατά
λάθος μπουν στα μάτια. Συστατικά όπως η αμμω-
νία, το υπεροξείδιο του υδρογόνου, ο οξικός μό-
λυβδος και η παραφαινυλενεδιαμίνη (PPDA) εί-
ναι συνηθισμένα σε βαφές μαλλιών.

«Τα μάτια μπορεί να υποστούν βλάβη από στε-
ρεά, υγρά, κονιορτοποιημένα και αέρια χημικά.
Οι χημικοί τραυματισμοί στο σπίτι είναι συχνοί με
καλλυντικά και προϊόντα που περιέχουν αμμωνία,
συμπεριλαμβανομένων των βαφών μαλλιών. Οι
τραυματισμοί αυτοί αποτελούν επείγον περιστα-
τικό, διότι μπορεί μέσα σε λίγα λεπτά να προκλη-
θεί σημαντική βλάβη στα μάτια», αναφέρει ο δρ
Αναστάσιος Κανελλόπουλος, χειρουργός-
οφθαλμίατρος. Το είδος και η σοβαρότητα του
τραυματισμού εξαρτώνται από το είδος της βα-
φής που μπαίνει στα μάτια και τη διάρκεια επα-
φής του χημικού με αυτά. Όταν στα μάτια μπει μία
βαφή που φεύγει με λίγα λουσίματα (προσωρινή
βαφή), συνήθως προκαλεί ήπιο ερεθισμό. Πιο
σοβαροί τραυματισμοί συνήθως συμβαίνουν με
τις ημιμόνιμες και κυρίως τις μόνιμες βαφές, οι

οποίες έχουν ενοχοποιηθεί ακόμα και για τύφλω-
ση σε μερικές περιπτώσεις.

«Ο πιο απλός είναι ο ερεθισμός, που εκδηλώ-
νεται με κοκκίνισμα, αίσθημα καύσου και τσιμπή-
ματα. Τα συμπτώματα αυτά συνήθως είναι παρο-
δικά και καταπραΰνονται με βασικά μέτρα πρώ-
των βοηθειών, όπως το καλό ξέπλυμα των ματιών
με άφθονο καθαρό νερό και η χρήση τεχνητών
δακρύων», εξηγεί ο κ. Κανελλόπουλος.

Οι σοβαρές βλάβες στον κερατοειδή μπορεί να
οδηγήσουν σε μόνιμη απώλεια όρασης και ανάγ-
κη για μεταμόσχευση κερατοειδούς. Οι βαφές
μαλλιών μπορεί επίσης να προκαλέσουν επιπε-
φυκίτιδα, η οποία μπορεί να προκαλέσει κοκκίνι-
σμα των ματιών, παραγωγή εκκρίματος και έντο-
νη ενόχληση στα μάτια. Τα χημικά εγκαύματα εί-
ναι ένας ακόμα σοβαρός τραυματισμός στα μάτια.
Αυτά μπορεί να προκαλέσουν μόνιμες βλάβες
στους οφθαλμικούς ιστούς και επίμονο ή και μό-
νιμο θόλωμα της όρασης. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Μπορεί να προκαλέσουν
επιπεφυκίτιδα, η οποία φέρνει 
κοκκίνισμα των οφθαλμών, παραγωγή
εκκρίματος και έντονη ενόχληση

ΜΑΤΙΑ

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος

Οι κίνδυνοι
από τις βαφές 

μαλλιών

Οι κίνδυνοι
από τις βαφές 

μαλλιών

Τι κάνουμε σε περίπτωση
ατυχήματος
«Καταρχάς, ξεβγάλτε τα με άφθονο, καθαρό
νερό, αλλά χωρίς να τα τρίβετε», συνιστά ο κ.
Κανελλόπουλος. Το νερό θα αραιώσει τη βαφή
και θα την απομακρύνει σταδιακά από τα μάτια
σας. Καλό είναι να χρησιμοποιήσετε χλιαρό
νερό. Είναι όμως απαραίτητο να έχετε ανοιχτά
τα μάτια σας όσο τους ρίχνετε νερό για να ξε-
πλυθεί από όλα τα τμήματα η βαφή. Αν έχετε
στο σπίτι τεχνητά δάκρυα ή οφθαλμικό διάλυ-
μα φυσιολογικού ορού, μπορείτε να χρησιμο-
ποιήσετε αυτά για να απομακρύνετε τη βαφή
από τα μάτια σας. Είναι όμως πολύ σημαντικό
να μην τρίψετε καθόλου τα μάτια σας, γιατί θα
επιδεινώσετε την κατάσταση, αφού μπορεί να
εξαπλώσετε τη βαφή σε άλλα σημεία προκα-
λώντας περαιτέρω ερεθισμό. Καλέστε τον
οφθαλμίατρό σας για να σας πει τι άλλο πρέπει
να κάνετε ειδικά αν νιώθετε έντονο πόνο ή τα
μάτια σας είναι πολύ κόκκινα ή έχει θολώσει η
όρασή σας.
«Οι μόνιμες βαφές μαλλιών χρησιμοποιούν τα
πιο δυνατά χημικά για να αλλάξουν το χρώμα
των μαλλιών. Και οι ημιμόνιμες όμως μπορεί
να περιέχουν ερεθιστικά χημικά, στα οποία
συμπεριλαμβάνεται η παραφαινυλενεδιαμίνη.
Για αυτό τον λόγο είναι πολύ σημαντικό όσοι
βάφουν τα μαλλιά μόνοι τους να διαβάζουν
πάντοτε τις οδηγίες χρήσης, να τις εφαρμό-
ζουν κατά γράμμα και να είναι πάρα πολύ προ-
σεκτικοί. Ασφαλέστερο όμως είναι να γίνεται
η βαφή από ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό,
με τα μάτια να διατηρούνται κλειστά στη διάρ-
κειά της», καταλήγει ο κ. Κανελλόπουλος.



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο έχετε μια ανησυχία για τα

κοντινά σας πρόσωπα, βρίσκεστε σε συναι-

σθηματική υπερχείλιση και όλο αυτό μπορεί

να μεταφράζεται σε μια παροδική κρίση ή

χωρισμό λίγων ημερών από αγαπημένο σας

πρόσωπο.   

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους αυτό το διήμερο είναι

έντονα ανατρεπτικό. Η συμβουλή μου είναι να

μην... εμπιστευτείτε σε φιλικά σας πρόσωπα τα

πολύ βαθιά σας συναισθήματα, μιας και γνωρί-

ζοντας τις αδυναμίες σας ίσως τα πολεμήσουν

σε βάθος χρόνου.   

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους αυτό το διήμερο

είναι αρκετά κουραστικό με τις σχέσεις

και τις συνεργασίες σας. Για όσους ανήκε-

τε στο τρίτο δεκαήμερο, οι συνθήκες αυ-

τές θα είναι περισσότερο έντονες και κου-

ραστικές.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αυτό το διήμερο θα έχετε μια έντονη επιθυμία

να βρεθείτε κοντά στα αγαπημένα σας πρό-

σωπα. Ίσως υπάρξει ένα έντονο συναισθημα-

τικό μπλοκάρισμα που θα σας δώσει λάθος

σκέψεις και το χειρότερο... λάθος αποφάσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτό το Σαββατοκύριακο καλό είναι να μην

μπείτε στη διαδικασία να αγοράσετε, να που-

λήσετε, να κάνετε επάνω σας αλλαγές ή και

να δανείσετε χρήματα. Σε όλα αυτά και ακόμη

περισσότερα θα υπάρξει αργότερα μια μεγά-

λη απογοήτευση.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το διήμερο θα έχει μια περίεργη για

εσάς εξέλιξη, ιδίως αν ανήκετε στο τε-

λευταίο πενθήμερο του ζωδίου σας. Όλα

θα έχουν μια υπερβολή και θα σας παρα-

σύρουν σε λάθη. Καλό είναι να μην ασχο-

ληθείτε με καμία συναισθηματική και οι-

κονομική... σπατάλη.   

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς θα υπάρξει μια έντονη

ανησυχία με τα επαγγελματικά σας, τόσο έν-

τονη που μπορεί να πάρετε λάθος αποφάσεις

σε μια ευαίσθητη περίοδο όπως αυτή. Πολλή

προσοχή σε όσους έχουν γεννηθεί το τελευ-

ταίο πενθήμερο του ζωδίου σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Αυτό το διήμερο θα σας βοηθήσει να ηρε-

μήσετε, να ζήσετε κάποιες όμορφες στιγ-

μές με τα αγαπημένα σας πρόσωπα αλλά

και να βρεθείτε με την επιθυμία μιας από-

δρασης, που σίγουρα θα σας κάνει καλό.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι μέρες που θα έχετε έντονη επικοινωνία

με τους άλλους, όπως επίσης θα έχετε την

τάση να αφεθείτε σε διατροφικές υπερβολές.

Ίσως να έχετε μια δολιοφθορά στο σπίτι σας

από πρόσωπα του περιβάλλοντός σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Οι μέρες αυτές είναι αρκετά περίεργες και

σίγουρα χρειάζονται προσοχή σε θέματα συ-

ναισθηματικά αλλά και οικονομικά. Υπάρχει

ο κίνδυνος μιας παρεξήγησης με άτομο από

το φιλικό και επαγγελματικό σας περιβάλλον.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους αυτό το διήμερο θα

έχει μια έντονη κοινωνικότητα, θα σας απα-

σχολήσουν οι σχέσεις σας, αλλά θα αναζητή-

σετε νέα πρόσωπα για να μπουν στη ζωή σας.

Την Κυριακή ένα οικονομικό θέμα θα σας γί-

νει εμμονή.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Ίσως τα πράγματα είναι λίγο μελαγχολικά για

εσάς αυτό το διήμερο. Θα δώσετε πολλή

ενέργεια σε πρακτικά θέματα και την Κυρια-

κή θα νιώσετε ότι έχετε εξαντλήσει όλη σας

την ενέργεια σε πράγματα που μπορεί και να

μην άξιζαν τον κόπο.
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Α υτό το διήμερο είναι αρκετά δραστήριο σε
συναισθήματα και σχέσεις. Ίσως συμβούν
ξαφνικοί χωρισμοί ή υπάρξουν περίεργες

συνθήκες σε κάποια κοινωνικά θέματα. Κάτι θα
κρατάει εγκλωβισμένη τη θετική ενέργεια από τα
ζώδια του Μεταβλητού Σταυρού (Δίδυμοι, Παρθένοι,
Τοξότες και Ιχθύες). 

60


